السجستاني، أبو داود

رقم الكتاب في المكتبة الشاملة: ٨٢١٥ الطابع الزمني: ٢٨-٢٣-٢٠-١١-٣ المكتبة الشاملة رابط الكتاب

### المحتويات

٥	بسم الله الرحمن الرحيم وصلى الله على نبينا محمد وعلى آله.	١
٨	من كلام أبي بكر رضي الله عنه	۲
1.	من زهد عمر رضي الله عنه وأخباره	٣
١٨	من زهد عثمان بن عفان رضي الله عنه	٤
19	أخبار علي بن أبي طالب وزهده رضي الله عنه	٥
19	من خبر طلحة بن عبيد الله	٦
۲.	من خبر الزبير	٧
۲.	ذكر عبد الرحمن بن عوف	٨
۲.	من خبر سعد	٩
۲.	من خبر أبي عبيدة	١.
71	من خبر ابن مسعود	11
۲۸	من خبر معاذ بن جبل	١٢
44	من خبر أبي بن كعب	۱۳
44	من خبر أبي ذر	١٤
۳.	من خبر أبي الدرداء	10
<b>70</b>	من زهد سلمان	17
**	من خبر خباب بن الأرت	1 🗸
٣٨	من خبر بلال رحمه الله	١٨
٣٨	من خبر عمار	19
٣٨	من زهد حذيفة	۲.
٤٠	من أخبار أبي موسى الأشعري	۲۱
٤٠	من أخبار أبي هريرة	44
٤١	أخبار عبد الله بن عمرو	74

7	من أخبار عبد الله بن عمر	٤٢
۲0	أخبار عائشة	٤٤
77	أخبار ابن عباس	٤٦
۲۷	من أخبار أبي مسعود الأنصاري	٤٨
۲۸	من أخبار شداد بن أوس	٤٨
۲۹	من أخبار سعيد بن عامر	٤٩
٣٠	من أخبار بريدة	۰۰
٣١	من أخبار عمرو بن عبسة	۰۰
٣٢	من أخبار ثوبان	٥١
٣٣	من أخبار عبادة	٥١
٣٤	من أخبار أنس بن مالك	٥١
۳۰	من أخبار أبي واقد	٥٢
٣٦	من أخبار عبد الله بن الزبير	٥٢
٣٧	من أخبار جندب	٥٣
٣٨	زهد سعید بن المسیب	٥٦
٣٩	القاسم	٥٨
٤٠	عروة	09
٤١	سالم	09
٤٢	من زهد علي بن الحسين	09
٤٣	من زهد علي بن عبد الله	٦.
٤٤	عطاء بن يسار	٦.
٤٥	أبو صالح	٦١
٤٦	عراك	٦١
٤٧	عكرمة	٦١
٤٨	محمد بن كعب	77

٦ ٤	من أخبار أبي مسلم الخولاني	٤٩
77	يزيد بن ميسرة	۰۰
٦٧	خالد بن معدان	٥١

#### عن الكتاب

الكتاب: الزهد لأبي داود السجستاني

المؤلف: أبو داود سليمان بن الأشعث بن إسحاق بن بشير بن شداد بن عمرو الأزدي السِّجِسْتاني (المتوفى: ٢٧٥هـ)

تحقيق: أبو تميم ياسر بن ابراهيم بن محمد، أبو بلال غنيم بن عباس بن غنيم وقدم له وراجَعه: فضيلةُ الشيخ محمد عمرو بن عبد اللطيف الناشر: دار المشكاة للنشر والتوزيع، حلوان

الطبعة: الأولى، ١٤١٤ هـ - ١٩٩٣ م

عدد الأجزاء: ١ [ترقيم الكتاب موافق للمطبوع، وهو ضمن خدمة التخريج]

#### عن المؤلف

سليمان بن الأشعث (٢٠٠ ـ ٢٧٥هـ، ١٨١٧؟ ـ ٨٨٩م)٠

سليمان بن الأشعث بن شداد بن عمرو، الأزدي أبو داود، السجستاني. الإمام، العلم، إمام الإئمة في الحديث. أحد أصحاب كتب الحديث الستّة المشهورة.

روى عن القعنبي، وأحمد، ويحيى، وابن المديني، وكثيرين غيرهم، وروى عنه: الترمذي، وابنه أبو بكر، وأبوعوانة، وطائفة. قال إبراهيم الحربي عنه: ألِينَ لأبي داود الحديث، كما ألين لداود الحديد . وقال ابن حبان: أبو داود أحد أئمة الدنيا فقهًا وعلمًا وحفظًا ونسكًا وورعًا وإتقانًا. جمع وصنّف ودافع عن السنن. له مصنفات عديدة منها السنن وهو أحد الكتب الستة، جمع فيه ٤٫٨٠٠ حديث، انتخبها من بين ٠٠,٠٠٠ حديث. وله: المراسيل؛ الزهد؛ البعث وغيرها. نقلا عن الموسوعة العربية العالمية http://www.mawsoah.net

## ١ بسم الله الرحمن الرحيم وصلى الله على نبينا محمد وعلى آله.

كَابِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَحِيمِ وَصَلَّى اللَّهُ عَلَى نَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِهِ.

١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ السِّجِسْتَانِيُّ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ السَّكَنِ الْأُبُلِيُّ، قَالَ: نا سَعِيدُ بْنُ عَامِ، قَالَ: نا هِ هَا أَنْهُ مِنْ كَلام عِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ: «لاَتْعْمَلُونَ لِلدُّنْيَا وَأَنْتُم تُرزَقُونَ فِيهَا بِغَيْرِ عَمَلٍ، وَلا تَعْمَلُونَ لِلآخِرَةِ وَأَنْتُم لَا تُرْزَقُونَ فِيها إِلَّا عَمْلُ عَلَيْهِ عَمَلٍ، وَلا تَعْمَلُونَ لِلآخِرةِ وَأَنْتُم لا تُرْزَقُونَ فِيها إِلَّا بِالْعَمْلِ؟ وَيْلَكُم عُلَهُ، وَتُوشِكُونَ أَنْ تَخْرُجُوا مِنَ الدُّنْيَا اللَّهَ الْعَمْلِ؟ وَيْلَكُم عُلَهُ، وَتُوشِكُونَ أَنْ تَخْرُجُوا مِنَ الدُّنْيَا الْعَلْمِ مَنْ اللَّهَ فِيمَا قَضَى فَلْيْسَ يَرْضَى بِشَيْءٍ أَصَابَهُ؟ كَيْفَ يَكُونُ مِنْ أَهْلِ الْعِلْمِ مَنِ النَّهَ فِيمَا قَضَى فَلْيْسَ يَرْضَى بِشَيْءٍ أَصَابَهُ؟ كَيْفَ يَكُونُ مِنْ أَهْلِ الْعِلْمِ مَنْ يَطْلُبُهُ الْعَلْمِ مَنْ يَطْلُبُهُ الْعَلْمِ مَنْ يَطْلُبُ الْكَلَامَ لِيُغْبِرَ بِهِ، وَلا الْعِلْمِ مَنْ أَهْلِ الْعِلْمِ مَنْ يَطْلُبُهُ الْعَلْمِ مَنْ يَطْلُبُهُ الْعَلْمِ مَنْ يَطْلُبُهُ الْعَلْمُ الْمُؤْمِ وَفِي دُنيَاهُ أَقْضَلُ رَغْبَةً؟ - [٣٢] - كَيْفَ يَكُونُ مِنْ أَهْلِ الْعِلْمِ مَنْ يَطْلُبُ الْكَلَامَ لِيُغْبِرَ بِهِ، وَلا يَعْمَلُ بِهِ فِي أَشْيَاءَ؟»

٢ - حَدَّثَنَا أَبُو َدَاوُدَ قَالَ نا مُحَمَّدُ بْنُ يَحْيَى بْنِ عَبْدِ الْكَرِيمِ، قَالَ: نا نَصْرُ بْنُ غَازِيةَ، قَالَ: نا ابْنُ عَيَّاشٍ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ أَبِي سَعِيدِ الْقَيْسِيِّ، قَالَ: نا رَجُلُ، فِي جَمْلِسِ مَكْحُولِ قَالَ: مَكْتُوبٌ فِي الْإِنْجِيلِ: ﴿ طُوبَى لِلْمُتَرَاحِينَ، فِيَّ أُولَئِكَ الْمَرْحُومُونَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ، طُوبَى لِلْمُتَوَاضِعِينَ، فِيَّ أُولَئِكَ الْمَرْخُومُونَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ، طُوبَى لِلْمُطَهَّرَةِ. . "

٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ نَا خُلَدُ بْنُ خَالِد، قَالَ: نَا - [٣٣]- إِسْمَاعِيلُ بْنُ عَبْدِ الْكَرِيمِ أَبُو هِشَام، قَالَ: حَدَّثَنِي عَبْدُ الصَّمَدِ، قَالَ: سَمِعْتُ وَهُبًا، يَقُولُ: «بِعِزَّتِي إِنَّهُ وَمَنِ اعْتَصَمَ بِي وَإِنْ كَادَتْهُ السَّمَاوَاتُ بِمَنْ فِيهِنَّ، وَالْأَرْضُونَ وَهُبًا، يَقُولُ: «بِعِزَّتِي إِنَّهُ وَمَنْ الْمَرْبِعِ إِنَّهُ وَمَنْ اللَّهُ تَبَارَكَ وَتَعَالَى يَقُولُ: «بِعِزَّتِي إِنَّهُ وَمَنْ الْمَاعِيلُ بَعْتَصِمْ بِي فَإِنِّي آخِذُ بِهِ مِنْ تَعْتِ قَدَمَيْهِ الْأَرْضَ، فَأَجْعَلُهُ فِي الْمُوَاءِ، ثُمَّ أَكِلُهُ إِلَى نَقْسِه» إِلَى نَقْسِه»

-٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ نا الْهَيْثُمُ بْنُ خَالِدٍ الْجُهُنِيُّ، أَنَّ مُحَدَّا الْعَنْقَزِيَّ، حَدَّثُهُمْ قَالَ: أنا يُونُسُ بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ عَمَّارٍ الدُّهْنِيِّ، عَنْ وَهْبِ بْنِ مُنَبِّهٍ، قَالَ: " إِنِّي أَجِدُ فِي كِمَّابِ اللّهِ: ﴿مَنْ عَادَى لِي وَلِيًّا فَهُوَ كَمَنْ نَصَبَ لِيَ الْحَرْبُ "

٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ نا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نا بَقِيَّةُ، قَالَ: ني حَبِيبٌ يَعْنِي ابْنَ صَالِحٍ قَالَ: نا أَبُو الْوَفَاءِ، عَنْ طَاوُسٍ الْيَمَانِيّ، قَالَ: -[٣٤] - " إِنِّي لَأَجِدُ فِي بَعْضِ الْكُتُبِ الَّذِي أَنْزَلَ اللَّهُ تَعَالَى: لاَنْ يَغْبُو مِنِي عَبْدُ إِلَّا بِأَدَاءِ مَا افْتَرَضْتُ عَلَيْهِ، وَمَا اقْتَرَبُ إِلَيَّ عِبْدِي بَعْضِ الْكُتُبِ الَّذِي يَتَقَرَّبُ إِلَيَّ بِالنَّوَافِلِ حَتَّى أُحِبَّهُ، فَإِذَا فَعَلَ ذَلِكَ، كُنْتُ قَلْبَهُ الَّذِي يَعْقِلُ بِهِ، وَبَصَرَهُ الَّذِي يَبْصِرُ بِي نَصَرْتُهُ " بِهِ، إِنْ اسْتَنْصَرَ بِي نَصَرْتُهُ "

٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ نا. . بْنُ عَلِيّ. . . . نا مَالِكُ، عَنْ عَبِّهِ أَبِي سُهَيْلٍ: وَأَنَّ مَلِكًا مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ رَكَبَ يَوْمًا فِي مَوْكِ لَهُ، فَتَشَرَّفَ النَّاسُ يَنْظُرُونَ إِلَيْهِ، حَتَّى مَرَّ بِرَجُلٍ يَعْمَلُ شَيْئًا مُكِبًّا عَلَيْهِ , فَلَمْ يَرْفَعْ رَأْسَهُ إِلَيْهِ، فَوَقَفَ عَلَيْهِ فَقَالَ: كُلُّ النَّاسِ تَشَرَّفَ عَلَيَّ وَأَيْتُ مَلِكًا قَبْلَكَ كَانَ عَلَى هَذِهِ الْقَرْيَةِ، مَاتَ هُو -[٥٣] - وَمِسْكِينُ، فَدُفِنَ الرَّجُلُ إِلَى جَنْبِهِ، فَلَمْ وَنَظُرَ إِلَيْ إِلَّا أَنْتَ؟ قَالَ الرَّجُلُ: إِنِي رَأَيْتُ مَلِكًا قَبْلَكَ كَانَ عَلَى هَذِهِ الْقَرْيَةِ، مَاتَ هُو -[٥٣] - وَمِسْكِينُ، فَدُفِنَ الرَّجُلُ إِلَى جَنْبِهِ، فَلَمْ أَنْطُرُ إِلَيْكِ مَنْ رَأْسُ هَذَا، وَعَظَامُ هَذَا، وَعِظَامُ هَذَا وَرَأْسُ هَذَا، وَعِظَامُ هَذَا، فَلَمْ أَنْظُرُ إِلَيْكِ مِنْ رَأْسِ النَّاسِ فَلِذَلِكَ لَمْ أَنْظُرْ إِلَيْكَ

٧ً - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ ۚ قَالَ نا مُحُمُودُ بَنُ خَالِدٍ، قَالَ نا عَبْدُ اللَّهِ يَعْنِي ابْنَ جَعْفَرِ قَالَ: نا ابْنُ الْمُبَارَكِ، عَنْ بَكَّارِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ الصَّنْعَانِيّ، عَنِ ابْنَ مُنَيِّهِ، قَالَ: " قَالَ اللَّهُ تَبَارَكَ وَتَعَالَى فِيمَا عَيَّرَ بِهِ الْأَحْبَارَ، أَحْبَارَ بَنِي إِسْرَائِيلَ: " ﴿ تَفْقَهُونَ لِغَيْرِ الْعِبَادَةِ، وَتَعْلَمُونَ لِغَيْرِ الْعَمَلِ،

وَتَلْتَمِسُونَ الدُّنْيَا بِعَمَلِ الْآخِرَةِ وَتُنَقُّونَ الْقَذَا مِنْ شَرَابِكُمْ , وَتَبْتَلِعُونَ أَمْثَالَ الْجِبَالِ مِنَ الْحَرَامِ، وَنُثْقِلُونَ الدِّينَ عَلَى النَّاسِ , وَلَا تُعِينُوهُمْ بِرَفْعِ الْخَنَاصِرِ، وَتَلْبَسُونَ جُلُودَ الضَّأْنِ وَتُخْفُونَ أَنْفُسَ الذِّئَابِ , وَتُبَيِّضُونَ ثِيَابُكُمْ تَقْتَبِسُونَ بِذَلِكَ مَالَ الْيَتِيمِ وَالْأَرْمَلَةِ، قَالَ اللَّهُ: فَبِعِزَّتِي حَلَقْتُ لِنَامِرِ، وَتَلْبَسُونَ جُلُودَ الضَّأْنِ وَتُخْفُونَ أَنْفُسَ الذِّئَابِ , وَتُبَيِّضُونَ ثِيَابُكُمْ تَقْتَبِسُونَ بِذَلِكَ مَالَ الْيَتِيمِ وَالْأَرْمَلَةِ، قَالَ اللَّهُ: فَبِعِزَّتِي حَلَقْتُ اللَّهُ عَلْمُ ذِي الْعَقْلِ وَحِكْمَةُ الْحُكِيمِ "

٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ نا عَبْدُ السَّلَامِ بْنُ مُطَهَّرٍ، قَالَ: نا جَعْفَرُ، عَنِ الْجُرَيْرِيِّ، عَنْ وَهْبِ بْنِ مُنَبِّهِ، قَالَ: «§كَانَتْ فِي بَنِي إِسْرَائِيلَ قُرَّاءُ فَسَقَةً، وَسَيَكُونُ فِيكُمْ أَيَّتُهَا الْأُمَّةُ قِرَاءَةً فَسَقَةً»

٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ نا إِسْحَاقُ بْنُ سُوَيْدٍ، قَالَ: نا عُمَرُ بْنُ عُفَيْرٍ، قَالَ: نا يَحْيَى بْنُ أَيُّوبَ، عَنْ مُوسَى بْنِ عَلِيِّ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: " قَالَ رَهْطُ بَنِي إِسْرَائِيلَ: §زَيْنُ الْحَكِيمِ الصَّمْتُ "

١٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ الصَّبَاحِ الْعَطَّارُ، قَالَ: نا عَبْدُ الْعَزِيزِ يَعْنِي ابْنَ عَبْدِ الصَّمَدِ قَالَ: نا مَالِكُ بْنُ دِينَارٍ، عَنْ مَعْبَدِ الْجُهْنِيّ، عَنْ أَبِي الْعَوَّامِ، مُؤَذِّنِ بَيْتِ الْمَقْدِسِ، عَنْ كَعْبٍ، قَالَ: " ﴿ يَيْنَمَا بَنُو إِسْرَائِيلَ يُصَلُّونَ إِذْ جَاءَ رَجُلَانِ فَدَخَلَ أَحَدُهُمَّا وَلَمْ يَدْخُلِ اللَّهِ عَنْ أَبِي الْعَوَّامِ، مُؤَذِّنِ بَيْتِ الْمَقْدِسِ، عَنْ كَعْبٍ، قَالَ: " ﴿ يَيْنَمَا بَنُو إِسْرَائِيلَ يُصَلُّونَ إِذْ جَاءَ رَجُلَانِ فَدَخَلَ أَحَدُهُمَّا وَلَمْ يَدْخُلُ اللَّهِ وَقَدْ عَمِلْتُ كَذَا وَكَذَا، وَعَمِلْتُ كَذَا وَكَذَا، وَعَمِلْتُ كَذَا وَكَذَا، وَعَمِلْتُ كَذَا وَكَذَا، وَعَمِلْتُ كَذَا وَكَذَا، وَجَعَلَ يَبْحِي وَلَمْ يَدْخُلُ قَالَ كَعْبُ: كَتَبَ مِنَ الْغَدِ إِنَّهُ صِدِّيقً

11 - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ نا الْحَسَنُ بْنُ عَمْرُو، عَنْ جَرِيرٍ، عَنْ مُغِيرَةَ، عَنِ الشَّعْبِيّ، قَالَ: " § كَانَ فِي بَنِي إِسْرَائِيلَ رَجُلَانِ، تَعَبَّدَ أَحَدُهُمَا أَرْبَعِينَ سَنَةً، وَالْآخَرُ بَعْدَ ذَلِكَ بِعَشْرِ سِنِينَ، وَكَانَ أَحَدُهُمَا. . وَالْآخَرُ عِنْ يَائِيلُ , فَكَانَا إِذَا صَلَّى أَحَدُهُمَا وَبَلَعْتُهُ الشَّمْسُ وَهُوَ فِي صَلَاتِهِ جَاءَتُهُ سَحَابَةً حَتَّى تُظِلَّهُ -[٣٨]- قَالَ: فَأُعْجِبَ ذَاتَ يَوْمٍ وَهِيَ عَلَى رَأْسِهِ، فَتَحَوَّلَتْ مِنْ رَأْسِهِ إِلَى رَأْسِ صَاحِبِهِ "

١٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ نا عَبْدُ السَّلَامِ بْنُ مُطَهَّرٍ، قَالَ: نا جَعْفَرٌ، عَنْ مَالِكِ بْنِ دِينَارٍ، قَالَ: " §بَلَغَنَا أَنَّ بَنِي إِسْرَائِيلَ خَرَجُوا يَدْعُونَ، فَقِيلَ لَهُمْ: يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ تَدْعُونَهُ بِأَلْسِنَتِكُمْ وَقُلُوبِكُمْ بَعِيدَةً؟ بَاطِلٌ مَا تُرْهِبُونَ "

١٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ نا سَعِيدُ بْنُ نُصَيْرٍ، قَالَ: نا سَيَّارٌ، عَنْ جَعْفَرٍ، قَالَ: سَمِعْتُ مَالِكَ بْنَ دِينَارٍ، يَقُولُ: " وَأَصَابَ بَنِي إِسْرَائِيلَ بَلَاءٌ وَقَطُّ، خُرَجُوا يُضِجُّونَ، فَأَوْحَى اللَّهُ إِلَى نَبِيٍّ مِنْ أَنْبِيَائِهِمْ أَنْ أَخْبِرْهُمْ: تَخْرُجُونَ إِلَى الصَّعِيدِ بِأَبْدَانٍ نَجِسَةٍ، وَأَيْدٍ قَدْ سَفَكْتُمْ بِهَا الدِّمَاءَ، وَمَلَأَتُمْ بُطُونَكُمْ مِنَ الْحَرَامِ؟ الْآنَ حِينَ اشْتَدَّ غَضَبِي عَلَيْكُمْ، وَلَنْ تَزْدَادُوا مِنِّي إِلَّا بُعْدًا "

١٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ نا قَطَنُ بْنُ نَسِيرٍ، قَالَ: نا جَعْفَرُ، قَالَ: نا الْمُنْذِرُ الْمُعَلِّمُ الصَّنْعَانِيُّ، قَالَ: سَمِعْتُ وَهْبَ بْنَ مُنَبِّهِ، يَقُولُ: «قَرَأْتُ فِي كِتَابِ رَجُلٍ مِنَ الْحَوَارِيِّينَ، هَإِذَا سُلِكَ بِكَ طَرِيقُ الْبُلَاءِ فَقَرَّ عَيْنًا، وَطِبْ نَفْسًا، فَقَدْ سُلِكَ بِكَ سَبِيلُ الْأَنْبِيَاءِ وَالصَّالِحِينَ، وَإِذَا سُلِكَ بِكَ سَبِيلُ الرَّخَاءِ فَابْكِ عَلَى نَفْسِكَ فَقَدْ خُولِفَ بِكَ سَبِيلَهُمْ»

٥١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ نَا مُحَمَّدُ بْنُ رَافِعِ النَّيْسَابُورِيُّ، قَالَ: نَا مُحَدَّدُ بْنُ الْحَسَنِ يَعْنِي ابْنَ أَتَشٍ قَالَ: نَا مُنْذِرُ، عَنْ وَهْبِ: " وَأَنَّ رَجُلًا عَمَلَهُ، وَشَكَى إِلَى اللّهِ مِنْهُ، وَاعْتَرَفَ بِذَنْبِهِ، فَأَتَاهُ آتٍ مِنَ اللّهِ فَقَالَ: «إِنَّ مَجْلِسِكَ هَذَا أَحَبُّ إِلَى اللّهِ مِنْهُ، وَاعْتَرَفَ بِذَنْبِهِ، فَأَتَاهُ آتٍ مِنَ اللّهِ فَقَالَ: «إِنَّ مَجْلِسِكَ هَذَا أَحَبُّ إِلَى اللّهِ مِنْهُ، وَاعْتَرَفَ بِذَنْبِهِ، فَأَتَاهُ آتٍ مِنَ اللّهِ فَقَالَ: «إِنَّ مَجْلِسِكَ هَذَا أَحَبُ إِلَى اللّهِ مِنْ عَمُلِكَ فِيمَا مَضَى مِنْ عَمُرِكَ»

َ ٣ َ - َحَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ نَا يَحْيَى بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نا ضَمْرَةُ، عَنِ السَّيْبَانِيِّ، قَالَ: " فِي الْكُتُبِ: §كَمَا تُدِينُ تُدَانُ، إِنَّ الْكَأْسَ الَّذِي بِهِ تَسْقِي بِهِ تَشْرَبُ وَزِيَادَةً؛ فَإِنَّ الْبَادِئَ لَا بُدَّ أَنْ يُزَادَ "

١٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا إِبْرَاهِيمُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ، قَالَ: ني سُليْمَانُ بْنُ سُليْمٍ، عَنْ يَحْيَى بْنِ جَابِرٍ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ مَيْسَرَةَ:

-[٤١]- " وَأَنَّ حَكِيمًا مِنَ الْحُكُمَاءِ كَتَبَ ثَلَاثَ مِائَةٍ وَسِتِّينَ مُصْحَفًا حِكَمًا، فَبَثَهَا فِي النَّاسِ، فَأَوْحَى اللَّهُ إِلَيهِ: إِنَّكَ قَدْ مَلَأْتَ الْأَرْضَ بِقَاقًا، فَإِنَّ اللَّهَ لَمْ يَقْبَلْ شَيْئًا مِنْ بِقَاقِكَ "

١٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بَنُ عُبَيْدٍ، قَالَ: نا حَمَّادُ بْنُ زَيْدٍ، قَالَ: نا أَبُو التَّيَّاحِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الْهُذَيْلِ الْكُوفِيِّ، قَالَ: " ﴿ لَكَا اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهُ عَالَهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللْعَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَا عَلَى اللَّهُ ع

19 - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بَنُ حَرْبِ الْوَاسِطِيُّ، -[Y] - قَالَ: نا يَزِيدُ يَعْنِي ابْنَ هَارُونَ قَالَ: أَنا جَعْفَرُ يَعْنِي ابْنَ سُلْمَانَ قَالَ: فَرَرَجُلُ مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ عَابِدُ قَالَ: وَكَانَ إِذَا خَرَجَ تُظِلُّهُ سَحَابَةُ قَالَ: فَرَرَجُلُ مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ عَابِدُ قَالَ: وَكَانَ إِذَا خَرَجَ تُظِلُّهُ سَحَابَةُ قَالَ: فَمَرَّ رَجُلُ فَوَدَنَا مَنْهُ وَحَدَّثَ نَفْسَهُ بِالتَّوْبَةِ، وَجَعَلَ الْعَابِدُ يَكْرَهُ دُنُوَّهُ قَالَ: وَهُو يَمْشِي مَعَهُ قَالَ: فَقَرَّقَ بَيْهُمَا طَرِيقَانِ: فَوَدَنَا مَنْهُ وَحَدَّثَ نَفْسَهُ بِالتَّوْبَةِ، وَجَعَلَ الْعَابِدُ يَكْرَهُ دُنُوَّهُ قَالَ: وَهُو يَمْشِي مَعَهُ قَالَ: فَقَرَّقَ بَيْهُمَا طَرِيقَانِ: فَأَخَذَ الْعَابِدُ طَرِيقًا، وَأَخَذَ الرَّجُلُ طَرِيقًا قَالَ: فَتَبِعَتِ السَّحَابَةُ الرَّجُلَ وَتَرَكَتِ الْعَابِدَ، فَتَعَلَقَ بِهِ وَقَالَ: مَا أَحْدَثْتُ مَا صَغْتَ؟ قَالَ: وَلَكِنِي قَالَ: وَلَكِنِي قَلْ اللّهِ وَحُدِّثْتُ نَفْسِي بِالتَّوْبَةِ أَنْ لَا أُرَاجِعَ شَيْئًا مِلَ كُنْتُ أَصْنَعُ قَالَ: وَلَكِنِي قَلْ مَا أَحْدَثُتُ مُنْفَعِي "

٢٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا مَهْدِيُّ، عَنْ عَبْدِ الْجَيدِ صَاحِبِ الزِّيَادِيِّ، عَنِ ابْنِ أُخْتِ وَهْبِ بْنِ مُنَيِّهِ , عَنْ وَهْبِ: -[٤٣]- " أَنَّ كَارَجُلًا مِمَّنْ كَانَ قَبْلَكُمْ تَعَبَّدُ عِبَادَةً، وَسَأَلَ اللّهَ حَاجَةً، وَصَامَ لِلّهِ سَنَتَيْنِ يَأْكُلُ كُلَّ عَشْرٍ فَلَمْ تُقْضَ حَاجَتُهُ، فَا قُلْمَ عَلْمَ عَلْمَ عَلَى نَقْسِهِ يَلُومُهَا فَقَالَ: لَسَاعَتُكَ الَّتِي أَزْرَيْتَ فِيهَا عَلَى فَقْسِكَ أَقْضَلُ مِنْ عِبَادَتَك " فَيْهَا عَلَى فَقْسِكَ أَقْضَلُ مِنْ عِبَادَتَك "

٢١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ نُصَيْرٍ، قَالَ: نا سَيَّارُ، عَنْ جَعْفَرٍ، قَالَ: سَمِعْتُ مَالِكَ بْنِ دِينَارٍ، يَقُولُ: " § كَانَ حَبْرُ مِنْ أَحْبَارِ بَنِي إِسْرَائِيلَ يَغْشَى مَنْزِلَهُ الرِّجَالُ وَالنِّسَاءُ، يَعِظُهُمْ، يُذَكِّرُهُمْ بِأَيَّامِ اللّهِ، فَرَأَى بَعْضَ بَنِيه يَوْمًا غَمَزَ النِّسَاءَ. فَقَالَ: أَيْ بُنِيَّ مَهْلًا، مَا كَانَ عَضَبُكَ لِي، أَنْ قُلْتَ: أَيْ بُنِيَّ مَهْلًا ". قَالَ أَبُو الْمُلْيِّةِ فِي الْجَيْشِ، وَأُسْقِطَتِ امْرَأَتُهُ. -[٤٤] - فَأَوْحَى اللّهُ إِلَى نَبِيٍّ مِنْ أَنْبِياءِ بَنِي إِسْرَائِيلَ: أَنْ فَلْدَ: أَيْ بُنِيَّ مَهْلًا ". قَالَ أَبُو الْمُلْيِمُ: صَوابُهُ لَكُنَا الْعَابِدَ: أَنِّي لَا أُخْرِجُ مِنْ صُلْبِكَ صِدِيقًا أَبَدًا، مَا كَانَ غَضَبُكَ لِي، أَنْ قُلْتَ: أَيْ بُنِيَّ مَهْلًا ". قَالَ أَبُو الْمُلْهُمْ. فَقُرِ الظَّهْرِ.

٢٣ - َحَدَّثَنَا أَبُو دَاُودَ قَالَ: نا مُسَدَّدُ، قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ دَاوُدَ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ أَبِي خَالِدٍ، عَنْ حَكِيمٍ بْنِ جَابِرِ: " وَأَنَّ رَجُلًا مِّمَنْ كَانَ قَبْلُكُمْ، كَانَتْ صُرَّةً فِيهِ، لَعَلَّهُ كَانَ أَحْوَجَ إِلَيْهَا.

٢٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو تَوْبَةَ، قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ مُهَاجِرٍ، عَنِ ابْنِ حَلْبَسٍ: " وَأَنَّ فِتْيَةً مِنَ الْحُكَمَاءِ تَدَاعَوْا فَقَالُوا: تَعَالَوْا نَتْرُكُ كُلَّ لَذَّةٍ وَشَهْوَةٍ قَبْلَ أَنْ يُدْرِكَنَا الْكِبَرُ فَتَسْتَرْخِي الْمُفَاصِلُ الَّتِي كَانَتْ عَوْنًا عَلَى الشَّهَوَاتِ

### ٢ من كلام أبي بكر رضي الله عنه

§مِنْ كَلَامٍ أَبِي بَكْرٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ

٢٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نا أَبُو مُعَاوِيَةَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ سُلَيْمَانَ بْنِ مَيْسَرَةَ، عَنْ طَارِقٍ، عَنْ رَافِع بْنِ أَبِي رَافِعِ الطَّائِيِّ، قَالَ: " ﴿ لَمَّا كَانَ غَرْوَةُ ذَاتِ السَّلَاسِلِ اسْتَعْمَلَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَمْرُو بْنَ الْعَاصِ عَلَيْهَا قَالَ: وَأَمَرُهُ أَنْ يَسْتَنْفِرَ مَنْ مَرَّ بِهِ مِنَ الْمُسْلِمِينَ قَالَ: وَكَانَ فِيهِمْ أَبُو بَكْرٍ قَالَ: وَهِيَ الْغَزْوَةُ الَّتِي يَفْخَرُ بِهَا أَهْلُ الشَّامِ فَيَقُولُونَ: اسْتَعْمَلَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَمْرَو بْنَ الْعَاصِ عَلَى جَيْشٍ فِيهِمْ أَبُو بَكْرٍ قَالَ: فَمَرُّوا بِنَا فَاسْتَنْفَرْنَا مَعَهُمْ قَالَ: فَقُلْتُ: لَأَخْتَارَنَّ لِنَفْسِي رَجُلًا أَصْحَبُهُ قَالَ: فَتَخَيَّرْتُ أَبَا بَكْرِ، وَكَانَ عَلَيْهِ كِسَاءٌ فَدَكِيًّ يُخِلُّهُ إِذَا رَكِبَ، وَأَلْبَسُهُ أَنَا إِذَا هُوَ نَزَلَ، وَهُوَ الْكِسَاءُ الَّذِي عَيَّرَتْهُ هَوَازِنُ فَقَالُوا: ذَا الْخِلَالِ يُسْتَخْلَفُ بَعْدَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ؟ قَالَ: فَخَرَاجْنَا فِي غَزَاتِنَا ثُمَّ رَجَعْنَا -[٤٨]- قَالَ: فَقُلْتُ: يَا أَبَا بَكْرِ إِنِّي قَدْ صُحْبَتُكَ، وَلِلصَّحَابَةِ حَقٌّ، وَلَسْتُ أَسْتَطِيعُ أَنْ آتِيَ الْمَدِينَةَ كُلَّمَا شِئْتُ، فَعَلَّمْنِي شَيْئًا يَنْفَعْنِي اللَّهُ بِهِ. فَقَالَ: نَعَمْ، وَلَوْ لَمْ تَقُلْ لَفَعَلْتُ. اعْبُدِ اللَّهَ، وَلَا تُشْرِكْ بِهِ شَيْئًا، وَأَقِمِ الصَّلَاةَ الْمُكْتُوبَةَ، وَأَدِّ الزَّكَاةَ الْمَفْرُوضَةَ، وَصُّمْ رَمَضَانَ، ۖ وَجُجَّ ٱلْبَيْتَأَعْبُدِ اتَأَمَّرُنَّ عَلَى رَجُلَيْنِ. فَقُلْتُ: أَمَّا اعْبُدِ اللَّهَ، وَأَقِمِ الصَّلَاةَ فَقَدْ عَرَفْتُهُ، وَلَكِنْ أَخْبِرْنِي عَنْ قَوْلِكَ: وَلَا تَأَمَّرَنَّ عَلَى رَجُلَيْنِ؟ وَإِنَّمَا يُصِيبُ النَّاسَ الشُّرَفُ وَالْخَيْرُ بِالْإِمَارَاتِ، فَقَالَ أَبُو بَكْرٍ: إِنَّكَ اسْتَخْبَرْتَنِي خَهَدْتُ لَكَ، وَإِنَّ النَّاسَ دَخَلُوا فِي الْإِسْلَامِ طَوْعًا وَكَرْهًا، وَهُمْ عُوَّادُ اللَّهِ، وَجُوَارُ اللَّهِ، وَفِي ذِمَّةِ اللَّهِ، وَمَنْ يُخْفِرْ مِنْكُمْ أَحَدًا فَإِنَّمَا يُخْفِرُ اللَّهَ عَنَّ وَجَلَّ، إِنَّ أَحَدَكُمْ لِيُؤْخَذُ بِشُوَيْهَةٍ جَارِهِ , أَوْ بَعِيرِهِ، فَيُظَلُّ نَاتِئًا عَضَلَهُ غَضَبًا لِجَارِهِ، وَاللَّهُ مِنْ وَرَاءِ جَارِهِ. قَالَ: فَانْصَرَفْنَا إِلَى دِيَارِنَا، وَقُبِضَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، وَبَلَغَنِي أَنَّ أَبَا بَكْرٍ اسْتُخْلِفَ، فَقُلْتُ: صَاحِبِي الَّذِي نَهَانِي عَنِ ٱلْإِمَارَةِ ثُمَّ تَأَمَّرَ عَلَى النَّاسِ، لَآتِينَّهُ، فَأَتَيْتُ الْمَدِينَةَ، فَتَعَرَّضْتُ لَهُ حَتَّى لَقِيتُهُ فَقُلْتُ لَهُ: يَا أَبَا بَكْرِ نَهَيْتَنِي عَنِ الْإِمَارَةِ، ثُمَّ تَأَمَّرْتَ عَلَى النَّاسِ؟ -[٤٩]- فَقَالَ: إِنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قُبِضَ، وَالنَّاسُ حَدِيثُ عَهْدٍ بِالْجَاهِلِيَّةِ وَارْتَدَّتِ الْعَرَبُ، وَلَمْ يَدَعْنِي أَصْحَابِي، فَلَمْ يَزَلْ يَعْتَذِرُ إِلَيَّ حَتَّى عَذَرْتُهُ ". حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ قُدَامَةَ، قَالَ: نا جَرِيرٌ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ سُلَيْمَانَ بْنِ مَيْسَرَةَ، عَنْ طَارِقِ بْنِ شِهَابٍ، عَنْ رَافِحٍ هُوَ ابْنُ أَبِي رَافِحٍ الطَّائِيُّ قَالَ: لَمَّا كَانَتْ غَزْوَةُ السَّلَاسِلِ بَعَثَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ جَيْشًا، وَاسْتَعْمَلَ عَلَيْهِمْ عَمْرُو بْنَ الْعَاصِ، فَذَكَرَ الْحَدِيثَ قَالَ: وَكُنْتُ رَجُلًا أَسْرِقُ النَّعَمِ فِي الْجَاهِلِيَّةِ وَأَدْفِنُ الْمَاءَ فِي أُدْحِيُّ النَّعَمِ حَتَّى أَمُرَّ بِالْفَلَاةِ فَأَسْتَرِهُ. قَالَ: فَقُلْتُ: لَأَخْتَارَنَّ لِنَفْسِي رَجُلًا فَلَأَصْحَبَنَّهُ قَالَ: فَاخْتَرْتُ أَبَا بَكْرِ، وَكَانَ لَهُ كِسَاءٌ فَدَكِيٌّ , -[٥٠]- قَالَ بَعْدَ قَوْلِهِ: طَوْعًا وَكَرْهًا، فَأَجَارَهُمُ اللَّهُ مِنَ الظُّلْمِ، فَهُمْ عُوَّادُ اللَّهِ، وَجِيرَانُ اللَّهِ، وَفِي ذِمَّةِ اللَّهِ، وَسَاقَ نَحْوَهُ. زَادَ: قَالَ رَافِعٌ: فَمَا زَالَ بِي الْأَمْرُ حَتَّى صِرْتُ عَرِيفًا فِي إِمَارَةِ الْحَجَّاجِ

٢٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَبْدُ الرَّحْمَٰنِ بْنُ مُحَدَّدِ بْنِ سَلَّامٍ، وَسَعِيدُ بْنُ نُصَيْرٍ، قَالَا: نا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، قَالَ: أنا حَرِيزُ بْنُ عُثْمَانَ، عَنْ نُعَيْمٍ بْنِ يَحْمَدَ، قَالَ: " فِي خِطْبَةِ أَبِي بَكْرٍ رَحِمَهُ اللَّهُ: ﴿وَتَعْلَمُونَ أَنَّكُمْ تَغْدُونَ وَتَرُوحُونَ فِي أَجَلٍ قَدْ غُيِّبَ عَنْكُمْ عِلْمُهُ، فَإِنِ اسْتَطَعْتُمْ أَنْ يَنْقَضِيَ الْأَجَلُ وَأَنْتُمْ فِي عَمَلِ اللَّهِ فَافْعَلُوا، وَلَنْ تَنَالُوا ذَلِكَ إِلَّا بِاللَّهِ، وَإِنَّ أَقْوَامًا جَعَلُوا آجَالُهُمْ لِغَيْرِهِمْ فَنَهَاكُمْ أَنْ تَكُونُوا أَمْثَالُهُمْ فَقَالَ:

وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ نَسُوا اللَّهَ فَنَسِيَهُمْ، -[١٥]- أَيْنَ مَنْ تَعْرِفُونَ مِنْ إِخْوَانِكُمْ؟ قَدْ قَدِمُوا عَلَى مَا قَدَّمُوا فِي أَيَّامِ سَلَفِهِمْ، فَخَلُّوا فِيهِ بِالشَّقَاوَةِ أُوِ السَّعَادَةِ، أَيْنَ الْجَبَّارُونَ الْأَوَّلُونَ الَّذِينَ بَنُوا الْمَدَائِنَ وَحَصَّنُوهَا بِالْحَوَائِطِ؟ قَدْ صَارُوا تَحْتَ الصَّحْرِ وَالْآكَامِ، هَذَا كِتَابُ اللَّهِ لَا تَفْنَى عَجَائِبُهُ، فَاسْتَضِيؤًا مِنْهُ لِيَوْمِ الظَّلْمَةِ، وَانْتَصِحُوا كِتَابَهُ وَتِبْيَانَهُ، فَإِنَّ اللّهَ أَثْنَى عَلَى زَكَرِيَّاءَ وَأَهْلِ بَيْتِهِ فَقَالَ: {كَانُوا يُسَارِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ وَيَدْعُونَنَا رَغَبًا وَرَهَبًا، وَكَانُوا لَنَا خَاشِعِينَ} [الأنبياء: ٩٠] ، لَا خَيْرَ فِي قَوْلٍ لَا يُرَادُ بِهِ وَجْهُ اللَّهِ، وَلَا خَيْرَ فِي مَالٍ لَا يُنْفَقُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ، وَلَا خَيْرَ فِيمَنْ يَغْلِبَ جَهْلُهُ حِلْمُهُ، وَلَا خَيْرَ فِيمَنْ يَخَافُ فِي اللَّهَ لَوْمَةَ لَأَتْمِ "

٢٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا صَفْوَانُ بْنُ صَالِحٍ، قَالَ: نا الْوَلِيدُ، قَالَ: نا الْأَوْزَاَعِيُّ، عَنْ يَحْيَى بْنِ أَبِي كَثِيرٍ، قَالَ: " كَانَ أَبُو بَكْرٍ الصِّدِّيقُ لَا يَدَعُ هَذَا الْكَلَامَ أَنْ يَقُولَهُ كُلَّ جُمُعَةٍ فِي خُطْبَتِهِ: وَأَيْنَ الْوَضَّآةُ الْحَسَنَةُ وُجُوهَهُمْ، وَالْمُعْجَبُونَ بِشَبَابِهِمْ؟ أَيْنَ الَّذِينَ بَنُوا الْبُنْيَانَ فَحَصَّنُوهَا بِالْحِيطَانِ؟ أَيْنَ الَّذِينَ كَانُوا يُعْطَوْنَ الْغَلَبَةَ مِنْ مَوَاطِنَ الْحَرْبِ؟ قَدْ تَضَعْضَعَ بِهِمُ الدَّهْرُ، فَأَصْبَحُوا كَلَا شَيْءٍ , وَأَصْبَحُوا قَدْ فُقِدُوا وَأَصْبَحُوا فِي ظُلُمَّاتِ الْقُبُورِ، الْوَحَا الْوَحَا ثُمَّ النَّجَا النَّجَا النَّجَا ".

٢٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نا ابْنُ إِدْرِيسَ، قَالَ: سَمِعْتُ إِسْمَاعِيلَ بْنَ أَبِي خَالِدٍ، عَنْ زُبَيْدِ بْنِ الْحَارِثِ، قَالَ: " لَمَّا حَضَرَتْ أَبَا بَكْرٍ الْوَفَاةُ أَرْسَلَ إِلَى عُمَرَ يَسْتَخْلِفُهُ، فَقَالَ لَهُ: إِنِّي أُوصِيكَ بِوَصِيَّةٍ أَنْ تَحْفَظَهَا: ؟إِنَّ لِلَّهَ حَقًّا بِاللَّيْلِ لَا يَقْبَلُهُ بِالنَّهَارِ، ُ وَإِنَّ لِلَّهِ حَقًّا فِي النَّهَارِ لَا يَقْبَلُهُ فِي اللَّيْلِ، وَاللَّهُ لَا يَقْبَلُ نَافِلَةً حَتَّى تُؤَدَّى الْفَرِيضَةُ، وَإِنَّمَا ثُقُلَتْ مَوَازِينُ مَنْ ثُقُلَتْ مَوَازِينُهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ بِاتَّبَاعِهِمُ الْحَقَّ فِي الدُّنيَا وَثِقَلِهِ عَلَيْهِمْ، وَحَقٌّ لِمِيزَانٍ لَا يُوضَعُ فِيهِ إِلَّا الْحَقُّ - أَنْ يَكُونَ ثَقِيلًا، وَإِنَّمَا خَفَّتْ مَوَازِينُ مَنْ خَفَّتْ مَوَازِينُهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ بِاتِّبَاعِهِمُ الْبَاطِلُ فِي الدُّنْيَا وخِفَتِهِ عَلَيْهِمْ، وَحَقُّ لِمِيزَانٍ لَا يُوضَعُ فِيهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِلَّا الْبَاطِلُ أَنْ يَكُونَ خَفِيفًا. أَلَمْ تَرَ أَنَّ اللَّهَ ذَكَرَ أَهْلَ الْجُنَّةِ وَصَالِحَ مَا عَمِلُوا وَتَجَاوَزَ عَنْ سَيِّئَاتِهِمْ، فَيَقُولُ الْقَائِلُ: لَا أَبْلَغُ هَؤُلَاءِ، وَذَكَرَ أَهْلَ النَّارِ وَسَيِّئَ مَا عَمِلُوا، فَرَدَّ عَلْيهِمْ صَالِحَ مَا عَمِلُوا، فَيَقُولُ الْقَائِلُ: أَنَا خَيْرٌ مِنْ هَؤُلَاءِ، وَذَكَرَ آيَةَ الرَّحْمَةِ، وَآيَةَ الْعَذَابِ لِيكُونَ الْمُؤْمِنُ رَاغِبًا وَرَاهِبًا، وَلَا يَتَمَنَّى عَلَى اللَّهِ غَيْرَ الْحَقِّ، وَلَا يُلْقِي بِيَدِهِ إِلَى النَّهْلُكَة، -[٥٤]- فَإِنْ أَنْتَ حَفِظْتَ قُولِي هَذَا فَلَا يَكُونَنَّ غَائِبٌ أَحَبَّ إِلَيْكَ مِنَ الْمَوْتِ وَلَا بُدَّ مِنْهُ، وَإِنْ أَنْتَ ضَيَّعْتَ قُولِي فَلَا يَكُونَنَّ غَائِبٌ أَبْغَضَ إِلَيْكَ مِنَ الْمَوْتِ وَلَنْ تُعْجِزَهُ "

٣٠ - قَالَ: وَقَالَ غُمَرُ: §أَوْصَىَ الْخَلِيفَةُ مِنْ بَغْدِي بِتَقْوَى اللّهِ. وَذَكَرَ الْخَدِيثَ. ٣٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَدَّدُ بْنُ كَثِيرٍ، قَالَ: نا سُفْيَانُ، عَنْ زَيْدِ بْنِ أَسْلَمَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: -[٥٥]- §رَأَيْتُ أَبَا بَكْرٍ الصِّدِّيقَ رَحِمَهُ اللَّهُ آخِذًا بِطَرَفِ لِسَانِهِ، فَقَالَ: هَذَا أُوْرَدَنِي الْمَوْارِدَ.

٣١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ بَنُ إِبْرَاهِيمَ الْهُذَائِيُّ أَبُو مَعْمَرٍ، نا عَلِيُّ بْنُ هَاشِمٍ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ، عَنْ قَيْسٍ، قَالَ: خَطَبَنَا أَبُو بَكْرٍ قَالَ: وَوَلِيّتُ أَمْرِكُمْ وَلَسْتُ بِغَيْرِكُمْ، فَإِنْ أَنَا أَحْسَنْتُ فَأَعِينُونِي وَإِنْ أَنَا أَسَأْتُ فَسَدِّدُونِي، فَإِنَّ لِيَ شَيْطَانًا يَعْتَرِينِيلَا أَذَا رَأَيْتُمُونِي عَضِبْتُ فَاجْتَنبُونِي، لَا أُؤْثَرُ فِي أَجْسَادِكُمْ وَلَا أَبْشَارِكُمْ

٣٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوَدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدَةَ، قَالَ: سَمِعْتُ سُفْيَانَ، فِي قَوْلِ أَبِي بَكْرٍ: وُلِيّتُكُمْ وَلَسْتُ بِخَيْرِكُمْ " قَالَ سُفْيَانُ: بَلَغَنَا عَنِ الْحَسَنِ أَنَّهُ قَالَ: «بَلَى وَاللَّهِ إِنَّهُ لَحَيْرُهُم، ﴿وَلَكِنَّ الْمُؤْمِنَ يَهْضِمُ نَفْسَهُ»

٣٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَبُو كَامِلٍ، قَالَ: نا أَبُو عَوَانَةَ، عَنْ طَارِقٍ، عَنْ قَيْسٍ يَعْنِي ابْنَ أَبِي حَازِمٍ، عَنْ أَبِي بَكْرِ الصَّدِيقِ، قَالَ: " وَإِنِّي لَأَرْجُو لَكُمْ أَنْ يُتِمَّ اللَّهُ لَكُمُ هَذَا الْأَمْرَ مَعْشَرَ الْعُرَيْبِ، حَتَّى إِنَّ الرَّجُلَ لَيَدْعُو بِخُبْرَتِهِ مِنَ الْحِنْطَةِ، فَإِنْ شَاءَ قَالَ لِأَهْلِهِ: الْمُمُوهُ " وَإِنْ يَرَ مَعْشَرَ الْعُرَيْبِ، حَتَّى إِنَّ الرَّجُلَ لَيَدْعُو بِخُبْرَتِهِ مِنَ الْحِنْطَةِ، فَإِنْ شَاءَ قَالَ لِأَهْلِهِ: الْمُوهُ بِسَمْنِ، وَإِنْ شَاءَ قَالَ: ائْدُمُوهُ بِزَيْتٍ.

٣٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ بْنُ بِشْرِ بْنِ مَنْصُورٍ، قَالَ: نا عَبْدُ الْأَعْلَى، عَنْ هِشَامٍ، عَنْ حَوْشَبٍ، عَنِ الْحَسَنِ، قَالَ: " دَخَلَ سَلْمَانُ عَلَى أَبِي بَكْرٍ وَهُوَ فِي الْمَوْتِ، فَقَالَ: أَوْصِنِي، فَقَالَ: ﴿إِنَّ اللَّهَ فَاتِحُ عَلَيْكُمُ الدُّنْيَا فَلَا تَأْخُذُنَّ مِنْهَا إِلَّا بَلَاغًا ".

٣٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا الْحَسَنُ بْنُ عَلِيٍّ، قَالَ: نا أَبُو أُسَامَةَ، عَنْ هِشَامِ بْنِ عُرْوَةَ، قَالَ: أَخْبَرَنِي أَبِي: أَنَّ أَبَا بَكْرٍ أَسْلَمَ وَلَهُ أَرْبَعُونَ أَلْفَ دِرْهَمٍ. قَالَ عُرْوَةُ: فَأَخْبَرَتْنِي عَائِشَةُ قَالَتْ: §تُوفِيَّ أَبُو بَكْرٍ وَلَمْ يَتْرُكْ دِينَارًا وَلَا دِرْهَمًا، ضَرَبَ اللّهُ سَكَنَهُ "

٣٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا الْهَيْثُمُ بْنُ خَالِدِ الْجُهَنِيُّ، قَالَ: نا وَكِيعً، عَنْ مِسْعَرٍ، عَنْ أَبِي عَوْنٍ، عَنْ عَرْ فَجَةَ السَّلَمِيِّ، عَنْ أَبِي بَكْرٍ، قَالَ: «وَابْكُوا فَإِنْ لَمْ تَبْكُوا فَتَبَاكُوا» .

٣٧ - حَدَّنَّنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَدَّ النُّفْيْلِيُّ، قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ ابْنُ عُلِيَّةَ، قَالَ: أنا غَالِبُ الْقَطَّانُ، قَالَ بَكْرُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ: " وَإِنَّا فَضَلَهُمْ بِشَيْءٍ كَانَ فِي قَلْبِهِ. أَبَا بَكْرٍ لَمْ يَفْضُلِ النَّاسَ بِأَنَّهُ كَانَ أَكْثَرَهُمْ صَلَّاةً وَصَوْمًا، وَإِنَّمَا فَضَلَهُمْ بِشَيْءٍ كَانَ فِي قَلْبِهِ.

٣٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: أَنا ابْنُ إِدْرِيسَ، قَالَ: أَنا الشَّيْبَانِيُّ، عَنْ أَبِي بَكْرِ بْنِ أَبِي مُوسَى، عَنْ أَبِي الْأَسْوَدِ بْنِ هِلَالِ الْمُحَارِبِيِّ، قَالَ: " قَالَ أَبُو بَكْرٍ: {كَإِنَّ اللَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا} [فصلت: ٣٠] فَلَمْ يَلْتَفِتُوا -[٦٠]- إِلَى إِلَهٍ غَيْرِهِ، وَ: {الَّذِينَ آمَنُوا وَلَمْ يَلْبِسُوا} [الأنعام: ٨٢] إِيمَانَهُمْ بِظُلْمٍ قَالَ: بِشِرْكٍ.

٣٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ كَثِيرٍ، قَالَ: أَنا سُفْيَانُ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ عَنْ عَامِرِ بْنِ سَعْدٍ، عَنِ ابْنِ نِمْرَانَ الْبَجَلِيِّ، قَالَ: ﴿ وَمَرَأَتُ عِنْدَ أَبِي بَكْرِ: {إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا} [فصلت: ٣٠] قَالَ: هُمُ الَّذِينَ لَمْ يُشْرِكُوا بِاللَّهِ شَيْئًا.

٤٠ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، قَالَ: نا حَسَّانُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ الْكُرْمَانِيُّ، قَالَ: نا سَعِيدُ بْنُ مَسْرُوقِ، عَنْ سُفْيَانَ عَنْ سَلَمَةَ، عَنْ عَائِشَةَ، قَالَتْ: كَا بَلْ هَذِهِ كَمَا قَالَ اللَّهُ: {وَجَاءَتْ سَكْرَةُ الْمُوْتِ عَنْ عَائِشَةَ، قَالَ: لَا بَلْ هَذِهِ كَمَا قَالَ اللَّهُ: {وَجَاءَتْ سَكْرَةُ الْمُوْتِ بِالْحَقِّ ذَلِكَ مَا كُنْتَ مِنْهُ تَحِيدُ} [ق: ١٩].

َا ٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا حَمَّادُ، قَالَ: أَنا ثَابِتُ، عَنْ سُمَيَّةَ، عَنْ عَائِشَةَ، وَهِشَامُ، عَنْ عُرُوَةَ، عَنْ عَائِشَةَ، -[٦٢]- أَنَّهَا قَالَتْ وَأَبُو بَكْرٍ يُفْضِي: §مَنْ لَمْ يَزَلْ دَمْعُهُ مُقَنَّعًا، فَإِنَّهُ لَا بُدَّ قَالَ أَبُو دَاوُدَ: وَلَا أَدْرِيَ قَالَ مُوسَى مَرَّةً، أَمْ: لَا بُدَّ مَدْفُوقً؟ قَالَ أَبُو بَكْرٍ: بَلْ {جَاءَتْ سَكْرَةُ الْمَوْتِ بِالْحَقِّ ذَلِكَ مَا كُنْتَ مِنْهُ تَحِيدُ} [ق: ١٩]

٤٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بَنُ مُحَدَّ بَنِ يَحْيَى، قَالَ: نا مُحَمَّدُ بَنُ الْمُغِيرَةِ الْمُخْرَوِيُّ، قَالَ: ني سُليْمَانُ بْنُ مُحَدَّ بَنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنَ عَبْدَ الْغَزِيزِ الْعُمَرِيِّ: وَأَنَّ أَبَا بَكُرٍ بَعَثَ أَبًا عَبَيْدَةَ يَعْنِي إِلَى الشَّامِ فَأَتَى أَبَا عُبَيْدَةَ فِي مَنْزِلِهِ، فَقَالَ: أُوصِيكَ بِتَقْوَى اللَّهِ، وَأَقُوأً عَلَيْكَ سَلَّامَ اللَّهِ، وَجُهُكَ هَذَا الَّذِي خَرَجْتَ لَهُ مَنْزِلً مِنْ مَنْزِلِ الدُّنْيَا، إِنْ ظَفَرْتَ بِهِ تَنْظُرُ إِلَى الْآخِرَةِ وَتَنْظُرُ إِلَى الْآخِرَةِ وَتَنْظُرُ إِلَى الْآخِرَةِ وَتَنْظُرُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى عَلِي اللَّهُ عَلَى عَلَمُ اللَّهُ عَلَى عَلَيْهَ وَلَهُ عَلَى عَلَى

# ٣ من زهد عمر رضي الله عنه وأخباره

٥مِنْ زُهْدِ عُمْرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَأَخْبَارِهِ

٤٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بُنُ عُبَيْدِ بْنِ حِسَابِ، قَالَ: نَا حَمَّادُ بْنُ زَيْدِ، قَالَ: نَا عَلَيْ يَعْنِي ابْنَ سَعِيد، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بَنِ عَشْمَانَ، عَنْ أَبِيهِ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: وَنَا الْقَعْنَيُّ، قَالَ: نَا مَالِكُ، عَنْ يَحْيَى بْنِ سَعِيد، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: قَالَ عُثْمَانَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: قَالَ عُثْمَانَ بْنُ عَقَّانَ وَهَذَا حَدِيثُ مَالِكُ قَالَ: قَالَ عُثْمَانُ بْنُ عَهْدًا بِعُمَر، عَنْ أَبِيهِ وَرَأْسُهُ فِي حِبْرِ ابْنِهِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَر، فَقَالَ لَهُ: ضَعْ خَدِي بِالْأَرْضِ، فَقَالَ: هَلْ خَذِي وَالْأَرْضُ إِلَّا سَوَاءً؟ قَالَ: ضَعْ خَدِي بِالْأَرْضِ، فَقَالَ: هَلْ خَذِي وَالْأَرْضُ إِلَّا مَوْ إِلَّا مَوْ إِلَّا مَوْ أَنْ اللَّهُ بِي عَلَى عَلَى اللَّهُ بِي وَيْلُ لِأُوْمِ اللَّهُ لِي وَوَيْلُ لِأُوْمِ اللَّهُ لِي عَلَى عَلَى اللَّالَيْةِ أَوِ الثَّالِيَةِ أُمَّ شَبَّكَ بَيْنَ رِجْلَيْهِ فَسَمِعْتُهُ يَقُولُ: وَيْلِي وَوَيْلُ لِأُمْنِي إِنْ لَمْ يَغْفِرِ اللّهُ لِي حَتَّى فَاضَتْ فَلَمْ بُنُ عَبْدِ اللّهِ فَسَمِعْتُهُ يَقُولُ: وَيْلِي وَوَيْلُ لِأُمْنِي إِنْ لَمْ يَغْفِرِ اللّهُ لِي حَتَّى فَاضَتْ نَقُولُ اللهُ عَلَى اللَّالَيْةِ أَوْ الثَّالِيَةِ أَوْ الثَّالِيَةِ أُمَّ شَبَّكَ بَيْنَ رِجْلَيْهِ فَسَمِعْتُهُ يَقُولُ: وَيْلِي وَوَيْلُ لِأُمْنِي إِنْ لَمْ يُغْفِرِ اللّهُ لِي حَتَّى فَاضَتْ نَقُولُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ إِلَيْهِ اللَّهُ لِي عَلَى اللَّهُ اللَ

نفسه. ٤٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُبَيْدُ اللَّهِ بْنُ مُعَاذ، قَالَ: نا أَبِي قَالَ: نا شُعْبَةُ، عَنْ عَاصِمِ بْنِ عُبَيْدِ اللَّهِ، سَمِعَ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عَامِ، يُحَدِّثُنَا: " §أَنَّ رَأْسَ عُمَرَ كَانَ فِي حِجْرِ ابْنِ عُمَرَ، فَقَالَ عُمَرُ: ضَعْ رَأْسِي عَلَى الْأَرْضِ, قَالَ: مَا يَضِيرُكَ عَلَى الْأَرْضِ كَانَ أَوْ هَاهُنَا؟ فَقَالَ: ضَعْهُ عَلَى الْأَرْضِ لَا أُمَّ لَكَ، فَوَضَعَهُ عَلَى الْأَرْضِ. -[٦٦]- فَقَالَ عُمَرُ: وَيْلُّ لِي وَلِأُمِّي إِنْ لَمْ يَغْفِرْ لِي رَبِّي.

٥٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسَدَّدُ، قَالَ: نا يَعْيَى، عَنْ سُفْيَانَ، قَالَ: نِي عَاصِمُ بْنُ عُبَيْدِ اللَّهِ، عَنْ أَبَانَ بْنِ عُثْمَانَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: مَعْ عَنْ أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسَدَّدُ، قَالَ: نا يَعْفِرِ اللَّهُ لِي ثَلَاثَ مَرَّاتٍ فَقَضَى. قَالَ أَبُو دَاوُدَ: مَا بَيْنَهُمَا كَلَامُ. مَرَّاتٍ فَقَضَى. قَالَ أَبُو دَاوُدَ: مَا بَيْنَهُمَا كَلَامُ. عَمْرَ بْنِ عَلِي الْمُقَدِّمِيُّ، قَالَ: نا سَعِيدُ بْنُ عَامِرٍ، عَنْ جُويْرِيَةَ، عَنْ نَافِعٍ، عَنِ ابْنِ عُمْرَ، قَالَ: نا سَعِيدُ بْنُ عَامِرٍ، عَنْ جُويْرِيَةَ، عَنْ نَافِعٍ، عَنِ ابْنِ عُمْرَ، قَالَ: نا سَعِيدُ بْنُ عَامِرٍ، عَنْ جُويْرِيَةَ، عَنْ نَافِعٍ، عَنِ ابْنِ عُمْرَ، قَالَ: نا سَعِيدُ بْنُ عَامِرٍ، عَنْ جُويْرِيَةَ، عَنْ نَافِعٍ، عَنِ ابْنِ عُمْرَ، قَالَ: نا مُعَدَّدُ بُنُ عُمْرَ بْنِ عَلِي الْمُقَدِّمِيُّ، قَالَ: نا سَعِيدُ بْنُ عَامِرٍ، عَنْ جُويْرِيَةَ، عَنْ نَافِعٍ، عَنِ ابْنِ عُمْرَ، قَالَ: نا مُعَدِّدُ بَنُ عَمْرَ بْنِ عَلِي الْمُقَدِّمِيْ وَاللّهُ عَلَى اللّهُ عَمْرٍ اللّهُ عَلَى دَاوُدَ قَالَ: نا مُعَدَّدُ بْنُ عُمْرَ بْنِ عَلِي الْمُقَدِّمِيْ وَاللّهَ عَامِرٍ، عَنْ جُويْرِيَةَ، عَنْ نَافِعٍ مَا يَنْ عُمْرَ بْنِ عَلِي اللّهُ عَلَى اللّهُ عَالَةً عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّ

-[٦٧]- " ﴿ كَانَ رَأْسُ عُمَرَ فِي حِجْرِي، فَقَالَ: يَا عَبْدَ اللَّهِ ضَعْ رَأْسِي بِالْأَرْضِ قَالَ: فَجَمَعْتُ رِدَائِي فَوَضَعْتُهُ تَحْتَ رَأْسِهِ، فَقَالَ: ضَعْ رَأْسِي بِالْأَرْضِ قَالَ: فَوَضَعْتُهُ تَحْتَ رَأْسِهِ، فَقَالَ: ضَعْ رَأْسِي بِالْأَرْضِ لَا أُمَّ لَكَ، ثُمَّ قَالَ: وَيْلُ عُمَرَ وَوَيْلُ أُمَّه إِنْ لَمْ يَغْفِر اللَّهُ لَهُ.

رَأْسِي بِالْأَرْضِ لَا أُمَّ لَكَ، ثُمُّ قَالَ: وَيْلُ عُمَرَ وَوَيْلُ أُمِّهِ إِنْ لَمْ يَغْفِرِ اللَّهُ لَهُ. ٧٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بْنُ عَمْرِو بْنِ السَّرْجِ، قَالَ: أَنا ابْنُ وَهْبٍ، قَالَ: نِي أَيْضًا يَعْنِي عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عُمَرَ عَنْ نَافِعٍ , عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ أَنْ عُمْرَ عَنْ نَافِعٍ , عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمْرَ اللَّهِ بْنِ عُمْرَ اللَّهُ وَمَامُ: الْمُوائِدُ اللَّهُ وَضَامُ: الْمُؤَوْمَ هَذِهِ الْأَوْضَامُ، فَإِنَّ لَهَا ضَرَاوَةً كَضَرَاوَةٍ الْخَرْدِ. -[٦٨]- الْأَوْضَامُ: الْمُوائِدُ اللَّهِ بْنِ عُمْرَاوَةٍ الْخَرْدِ. -[٦٨]- الْأَوْضَامُ: الْمُوائِدُ اللَّهُ عَلَيْهَا اللَّحْمُ.

٨٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَدَّدُ بْنُ يَحْيَى الذَّهْلِيُّ، قَالَ: نا عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ اللَّهِ الْأُويْسِيُّ، قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: " كَانَ عُمْرُ بْنُ الْخَطَّابِ إِذَا خَطَبَ النَّاسَ يَقُولُ فِي خُطْبَتِهِ: وَأَقْلَحَ مِنْ الْحَدِيثِ خَيْرٌ, مَنْ يَكْذِبْ يَفْجُرْ، وَمَنْ يَقْجُرْ، وَمَنْ يَفْجُرْ، وَمَنْ يَفْجُرْ، وَمَنْ يَفْجُرْ، وَمَنْ يَقْجُرْ، وَمَنْ يَقْجُرْ، وَمَنْ يَقْبُرْ يَهْبُو اللَّهُ سَلَمَةَ الْمُرَادِيُّ، قَالَ: نا ابْنُ وَهْبِ، عَنْ يُونُسَ، عَنِ ابْنِ شَهَابٍ، قَالَ: كَانَ عُمْرُ بْنُ الْخُلُومِ، وَمَا جُهُورُ عَبْدِ فَلَقِ مِنْ الْمُؤْدِى وَقَالَ: الْفُجُورُ مِثْلُهُ سَوَاءً. قَالَ: نا ابْنُ وَهْبٍ، عَنْ يُونُسَ، عَنِ ابْنِ شَهَابٍ، قَالَ: كَانَ عُمْرُ بْنُ الْخُلُومِ، وَمَا جُهُورُ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: نا مُحَدَّدُ بْنُ سَلْمَةَ الْمُرادِيُّ، قَالَ: نا ابْنُ وَهْبٍ، عَنْ يُونُسَ، عَنِ ابْنِ شَهَابٍ، قَالَ: كَانَ عُمْرُ بْنُ الْخُورُ، وَمَا جُهُورُ عَلْكُ بَنُ سَلَمَةَ الْمُرادِيُّ، قَالَ: نا ابْعُمَّدُ بْنُ يُوسُف، قَالَ: نا أَبُو بَكُرِ، عَنْ مُبشِّر، عَنِ ابْنِ شَهَابٍ، عَنْ سَالِمِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: -[٧٠] - خَطَبَ عُمَرُ ابْنُ اللَّهِ مَعْنَى إِبْرَاهِيمَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ يُوسُف، قَالَ: نا أَبُو بَكُرٍ، عَنْ مُبشِّر، عَنِ ابْنِ شَهَابٍ، عَنْ سَالِمِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: -[٧٠] - خَطَبَ عُمَرُ وَلَادَ فِيهِ: الْفُجُورُ، وَمَا جُهُورُ؟ وَلَا يُقُورُ، وَمَا خُهُورُ؟ وَلَا يَقُورُ، وَلَا يَقْجُرْ، وَالْيُومَ حَيُّ، وَعَدَا مَيِتَ

84 - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ عُبَيْدٍ، قَالَ: نا حَمَّادُ بْنُ زَيْدٍ، عَنْ أَيُّوبَ، عَنِ ابْنِ أَبِي مُلَيْكَةَ، قَالَ: قَالَ ابْنُ عَبَيْدٍ، قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ عَبَيْدٍ، قَالَ: نا حَمَّادُ بْنُ زَيْدٍ، عَنْ أَيُّوبَ، عَنِ ابْنِ أَبِي مُلَيْكَةَ، قَالَ: لَمْ أَتَّقِ عَذَابَ اللّهِ كَمَا أُحِبُ. عُمَرُ قَالَ: كَا إِنْ اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَبْلَ أَنْ أَرْى، قَالَ أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا يَعْقُوبُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ، قَالَ: نا أَيُّوبُ، عَنِ ابْنِ أَبِي مُلَيْكَةَ، عَنِ الْمِسُورِ بْنِ مَخْرَمَةَ: -[٧١] - حَدَّ ثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: فَا يَعْقُوبُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ، قَالَ: نا أَيُّوبُ، عَنِ ابْنِ أَبِي مُلِيكَةَ، عَنِ الْمِسُورِ بْنِ مَخْرَمَةَ: -[٧١] - لَلّهُ مِنْ عَبْرَ قَالَ: وَاللّهِ كَاوْ أَنَّ لِيَ طِلَاعَ الْأَرْضِ ذَهَبًا لَافْتَدَيْتُ بِهِ مِنْ عَذَابِ اللّهِ مِنْ قَبْلِ أَنْ أَرَاهُ

١٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ اللّهِ بْنُ مُحَمَّدُ الطَّرَسُوسِيُّ، قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ المُغِيرَةِ، قَالَ: ني سُلِيْمَانُ بْنُ مُحَمَّد، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدَ الْعُمْرِيِّ، قَالَ: قَالَ ابْنَ عَبَّاسٍ: " لَمَّا طَعَنَهُ أَبُو لُؤْلُوَّةَ يَعْنِي عُمْرَ فَذَكَرَ كَلَامًا قَالَ عُمْرُ: وَإِنَّ وَلِلاَّ حِبَّا مِنَ الْقُلْبِ، وَمَا كُنْتُ وَمَا كُنْتُ اللّهِ بْنَ اللّهُ وَمَا تَرَكُنُ يَانِعَةً فِي أَكُومُهُمُ الْكُورُةُ الْمُوتَ، وَلَكِنِي كُوهْتُهُ حِينَ نَزَلَ، وَلَقَدْ تَرَكْتُ زَهْرَتُكُمْ كَمَا هِي مَا لِبِسْتُهَا فَأَخْلَقُتُهَا، وَلَمْ تَكُنْ يَانِعَةً فِي أَكُومُهَا أَكُلْتُهَا وَمَا جَنْدُتُ مِنْ اللّهُ اللّهُ وَلَا أَخْرَجْتُهَا فِي - [٧٢] - سِوا كُمْ، وَلا فِي غَيْرِ مَصْلَحَتِكُمْ. وَمَا تَرَكْتُ وَرَائِي دِرْهُمًا مَا عَدَا اثْنَيْنِ وَأَرْبَعِينَ وَرُهُمًا، وَلَوْدِدْتُ أَنَّهَا فِي . . فِي حَرْبُكُمْ هَذَا.

٧ُ٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ مُحَدِّ بْنِ يَحْيَى، قَالَ: نَا مُحَدُّ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنُ عَبْدِ اللّهِ عَمْرَ دُخُولُ سَعْدِ مَدَائِنَ كَسْرَى، كَتَبَ إِلَيْهِ: بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيم، مِنْ عَبْدِ اللّهِ عُمْرَ بْنِ عَبْدِ اللّهِ عُمْرَ دُخُولُ سَعْدِ مَدَائِنَ كَسْرَى، كَتَبَ إِلَيْهِ: بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيم، مِنْ عَبْدِ اللّهِ عَمْرَ بْنِ اللّهِ اللّهِ عَلَى سَعْدِ بْنِ أَبِي وَقَاصٍ، سَلَامٌ عَلَيْكَ، فَإِنِي أَحْمَدُ إِلَيْكَ اللّهَ الَّذِي لا إِلَه إِلّا هُوَ، أَمَّا بَعْدُ: فَإِنِي أَوْصِيكَ بِتَقْوَى اللّهِ الّذِي يَقْوَاهُ سَعِدَ مَنْ سَعِدَ، وَيَرَّكِهَا شَقِيَ مَنْ شَقِيَ، ثُمَّ قَدْ عَرَفْتَ بَلَاءَ اللّهِ عِنْدَنَا أَيُّهَا الرَّهْطُ إِذَا اسْتَنْقَذَنَا مِنَ الشَّرْكِ وَأَهْلِهِ، وَأَعْرَجَنَا مِنْ عَبْدُوهُ، وَعَرَفْتَ مَعْزَجَنَا مِنْ عَنْدِهِم، وَحَرَفْتَ مَعْزَجَنَا مِنْ عَنْدهِم، وَخَرَجْنَا زَادَ الرَّهْطِ عَلَى بَعِيرٍ، مَنْ بَلَغَ مِنَّا مَأْمَنَهُ بَلَغَ مَجْهُودًا، وَمَنْ عَبْدَكِ مَنْ صَلَّالَةٍمْم، وَحَرَفْتَ مَعْزَجَنَا مِنْ اللّهُ عَبْهُودًا، وَمَنْ وَكُمْدُ عَلَى بَلاهُ مَنْ مَالَعَ مِنْ مَا لَقُونَ، فَأَبْقَاكَ اللّهُ حَتَّى رَأَيْتَ ذَلِكَ بِعَيْكَ وَوَلِيتَهُ بِنَفْسُكَ، وَأَرَانَاهُ مَعْكَ، -[٣٧] - فَأَعْرَضَ عَنْ وَكِيتَهُ بِفَلُهُورِهِمْ، لَيْسَ بَيْنَهُمْ وَبَيْنَ اللّهِ حِجَابً، أَمْ وَلِيتَهُ بِعَلِهِ مَا أَنْتَ فِيهِ حَتَى تَلْقَى الْمَهُونَ اللّهِ حِجَابً، أَنْ يَقُولُوا فِي شِمَالِهِمْ، لَاصَقَةً بُطُونُهُمْ بِظُهُورِهِمْ، لَيْسَ بَيْنَهُمْ وَبَيْنَ اللّهِ حِجَابً، أَنْ اللّهِ حِبَابً مَا مُنْ اللّهِ حِبَابً مَنْ اللّهِ عَلَى اللهِ عَلَى اللهُ عَلَيْكَ مُنْ اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ مَنْ اللهِ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْكَ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْقُولُ اللهَ عَلْمُ لَوْمُ اللهُ مُ اللهُ مُعْنَامُ مَا اللهُ عَلَيْمَ اللهُ عَلَيْكُ اللهُ عَلَيْكُ اللهُ عَلَيْكُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْمَ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْكُ اللهُ عَلَيْمَ اللهُ عَلَيْكُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهَ عَلَيْهُ اللهُ الله

٥٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا الْقَعْنَبِيُّ، عَنْ مَالِك، عَنْ إِسْحَاقَ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ أَبِي طَلْحَة، قَالَ: قَالَ أَنْسُ بْنُ مَالِكِ: ﴿ سَمِعْتُ عُمْرَ بْنَ الْخَطَّابِ يَوْمًا وَخَرَجْتُ مَعَهُ حَتَّى دَخَلْتُ حَائِطًا فَسَمِعْتُهُ وَهُوَ يَقُولُ بَيْنِي وَبَيْنَهُ جِدَارٌ، وَهُوَ فِي جَوْفِ الْحَائِطِ: عُمَّرَ بْنَ الْخَطَّابِ أَمِيرَ الْخُطَّابِ أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ , وَاللّهِ لَتَتَّقِيَنَّ اللّهَ أَوْ لَيُعَذِّبَنَّكَ.

٤٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاُودَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا حَمَّادُ، عَنْ حُمَيْد، وَثَابِت، عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكِ، قَالَ: -[٧٤]- " وَأُتِيَ عُمَرُ بِشَابِّ قَدْ سَرَقَ، فَقَالَ: وَاللَّهِ مَا سَرَقْتُ قَبْلَهَا قَطُّ: فَقَالَ عُمَرُ: كَذَبْتَ وَاللَّهِ، مَا كَانَ اللَّهُ لِيُسْلِمَ عَبْدًا عِنْدَ أَوَّلِ ذَنْبٍ.

٥٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا سُرَيْجُ بْنُ يُونُسَ، قَالَ: نا أَبُو مُعَاوِيَةَ، قَالَ: نا الْعَوَّامُ بْنُ جُويْرِيَةً، عَنِ الْحَسَنِ، عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِكِ، قَالَ: لا أَبُو مُعَاوِيَةَ، قَالَ: نا الْعَوَّامُ بْنُ جُويْرِيَةً، عَنِ الْحَسَنِ، عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِكِ، قَالَ: لا رَأَيْتُ عَلَى عُمَرَ إِذَارًا فِيهِ أَرْبَعَ عَشْرَةَ رُقْعَةً بَعْضُهَا مِنْ أَدَمٍ.

٥٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَسْلَمَةَ، عَنْ مَالِك، عَنْ إِسْحَاقَ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَبِي طَلْحَة، أَنَّهُ قَالَ: قَالَ أَنْسُ بْنُ مَالِكِ: -٥٦] - " ﴿ رَأَيْتُ عُمْرَ بْنَ الْخُطَّابِ وَهُوَ يَوْمَئِذٍ أَمِيرُ الْمُؤْمِنِينَ وَقَدْ رَقَّعَ بَيْنَ كَتِفَيْهِ أَرَاهُ أَرْبَعَ رِقَاعٍ بَعْضُهَا فَوْقَ بَعْضٍ.

٧٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَبُو تَوْبَةَ قَالَ: نَا عُبَيْدُ اللَّهِ، عَنْ عَبْدِ الْمَلِكِ بْنِ عَمْيَر، عَنْ عَبْدِ الْمَلِكِ بْنِ عَمْيَر، عَنْ عَبْدِ الْمَلِكِ بْنِ عَمْيَر، عَنْ عَبْدِ الْمَلِكِ بْنِ أَبِي بَكْرَةَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: " أَتَى عُمْرُ بْنُ الْخَطَّابِ بِخُبْزٍ وَزَيْتٍ، فَهَسَحَ عَلَى بَطْنِهِ، وَجَعَلَ يَأْكُلُ وَيَقُولُ: وَاللَّهِ كَائَتُرَّانَّ أَيُّهَا الْبَطْنُ عَلَى الْخُبْزِ وَالزَّيْتِ مَا دَامَ السَّمْنُ يَبَاعُ بِالْأَوَاق. بِالْأَوَاق.

٨٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَبُو كَامِلٍ، قَالَ: نا أَبُو عَوَانَةَ، عَنْ -[٧٦] - عَبْدِ الْمَلِكِ بْنِ عُمَيْرٍ، عَنْ أَبِي الْمَلِيحِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عُمَرَ، قَالَ: وَمَا الدُّنْيَا فِي الْآخِرَةِ إِلَّا كَنْعْجَةِ أَرْنَبِ.

٥٩ - حَدَّثَنَا أَبُو ۚ دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ كَثِيرٍ، قَالَ: أَنا سُفْيَانُ، عَنْ سِمَاكِ بْنِ حَرْبٍ، عَنِ النَّعْمَانِ بْنِ بَشِيرٍ، قَالَ: " سَمِعْتُ عُمَرَ، قَالَ فِي

 قَوْلِ اللَّهِ تَعَالَى: {تَوْبَةً نَصُوحًا} [التحريم: ٨]-[٧٧]- قَالَ: ﴿يَتُوبُ مِنَ الذَّنْبِ ثُمَّ لَا يَعُودُ لَهُ.

٠٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: ۚ نَا مُحَمَّدُ بْنُ كَثْيِرٍ، قَالَ: أَنا سُفْيَانُ، عَنْ سِمَاكِ َبْنِ حَرْبٍ، عَنِ النُّعْمَانِ بْنِ بَشِيرٍ، قَالَ: " سَمِعْتُ عُمَرَ بْنَ الْحَطَّابِ، يَقُولُ: {وَإِذَا النَّفُوسُ زُوِّجَتْ} [التَّكوير: ٧] قَالَ: §الرَّجُلَانِ يَعْمَلَانِ الْعَمَلَ يَدْخُلَانِ بِهِ الْجُنَّةَ أَوِ النَّارَ.

٦٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا حَمَّادُ، عَنْ سِمَاكِ بْنِ حَرْبٍ، عَنِ النَّعْمَانِ، أَنَّ عُمَرَ، قَالَ لِلنَّاسِ: §مَا تَقُولُونَ فِي هَذِهِ الْآيَةِ: {وَإِذَا النُّفُوسُ زُوِّجَتْ} [التكوير: ٧] ؟ فَسَكَتُوا قَالَ: لَكِنِّي أَعْلَمُ، هُوَ الرَّجُلُ يُزَوِّجُ نَظِيرَهُ مِنْ أَهْلِ الْجَنَّةِ، ثُمَّ قَرَأً: {احْشُرُوا -[٧٨]- الَّذِينَ ظَلَمُوا وَأَزْوَاجَهُمُ} [الصافات: ٢٢] الْآيَةَ.

٦٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَخْمَدُ بْنُ عَمْرِو بْنِ السَّرْجِ، قَالَ: أَنَا ابْنُ وَهْبٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ، عَنْ وَهْبِ بْنِ كَيْسَانَ، عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْرِ اللَّهِ بْنِ عُمْرَ، عَنْ وَهْبِ بْنِ كَيْسَانَ، عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْرِ اللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ، قَالَ: يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ اشْتَرَيْتُهُ لِلصِّبْيَانِ وَالنِّسَاءِ، عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ اشْتَرَيْتُهُ لِلصِّبْيَانِ وَالنِّسَاءِ، فَقَالَ عُمْرُ: لَا يَشْتَهِي أَحَدُكُمْ شَيْئًا إِلَّا وَقَعَ فِيهِ مَنَّ يَيْنِ أَوْ ثَلَاثًا أَوْ لَا يَطْوِي أَحَدُكُمْ بَطْنَهُ لِجَارِهِ وَابْنِ عَبِّهِ، ثُمَّ قَالَ: أَيْنَ يُذْهَبُ بِكُمْ عَنْ هَلَا اللَّهُ وَقَعَ فِيهِ مَنَّ يَيْنِ أَوْ ثَلَاثًا أَوْ لَا يَطْوِي أَحَدُكُمْ بَطْنَهُ لِجَارِهِ وَابْنِ عَبِّهِ، ثُمَّ قَالَ: أَيْنَ يُذْهَبُ بِكُمْ عَنْ هَبُومُ اللَّذَيْنَ - [٧٩] - وَاسْتَمْتَعْتُمْ بِهَا} [الأحقاف: ٢٠] ؟

٣٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاْوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ قُدَامَةَ، قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ إِسْحَاقَ، عَنِ الزَّهْرِيِّ، عَنِ السَّائِبِ بْنِ يَزِيدَ: أَنَّ عُمَرَ خَرَجَ إِلَى مَالِهِ بِثْغِ فَانْتَهُ الْعَصْرُ فَقَدَّمَ الْمُسْلِمُونَ رَجُلًا فَصَلَّى بِهِمْ، وَأَقْبَلَ عُمْرُ يُرِيدُ الصَّلَاةَ فَتَلَقَّاهُ النَّاسُ رَاجِعِينَ فَسَأَلُهُمْ. . . . مَرَّتَيْنِ أَوْ ثَلَاثًا كُلُّ ذَلِكَ يَقُولُ: ﴿ شَغَلَتْنِي ثَمْغُ شَغَلَتْنِي، لَا تَكُونُ لِي فِي مَالٍ أَبْدًا، أَشْهِدُ كُوْ أَنَّهَا صَدَقَةً لِلَّهِ

7٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَخْمَدُ بَنُ يُونُسَ، قَالَ: نَا زُهَيْرُ، قَالَ: نَا عُبَيْدُ اللّهِ بْنُ عُمَرَ، عَنْ عُمَرَ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ بِلَالِ بْنِ الْحَارِثِ قَالَ: أَرْنَا ابْنُ إِدْرِيسَ، قَالَ: أَرْنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ عُمَرَ، عَنْ عُمَرَ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ دَلَافِ الْمُزَنِيِّ، عَنْ عَمْرَ بْنِ الْحَارِثِ قَالَ: سَمِعْتُ عُمَرَ بْنَ الْحَطَّابِ، يَقُولُ: كَلَا تَغُرَّنَّكُمْ صَلَاةُ امْرِئٍ وَلَا صَوْمُهُ، وَلَكِنِ انْظُرُوا مَنْ عَنْ عَمْرَ أَبِيهِ بِلَالِ بْنِ الْحَارِثِ قَالَ: سَمِعْتُ عُمْرَ بْنَ الْحَطَّابِ، يَقُولُ: كَلَا تَغُرَّنَّكُمْ صَلَاةُ امْرِئٍ وَلَا صَوْمُهُ، وَلَكِنِ انْظُرُوا مَنْ إِذَا طَدِيثِ الْمُؤْمِ وَرِعَ. قَالَ زُهَيْرُ: الْإِشْفَاءُ: الْإِشْرَافُ عَلَى النَّيْءِ. قَالَ أَبُو دَاوُدَ: هَذَا لَقْظُ حَدِيثِ إِذَا حَدَّيثِ الْعُلَاقِ، وَإِذَا أَشْفَى وَرِعَ. قَالَ زُهَيْرُ: الْإِشْفَاءُ: الْإِشْرَافُ عَلَى النَّيْءِ. قَالَ أَبُو دَاوُدَ: هَذَا لَقْظُ حَدِيثِ زُهَيْرٍ. . حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: قُرِئَ عَلَى الْحَارِثِ بْنِ مِسْكِينٍ وَأَنَ شَاهِدُ، أَخْبَرَكُمُ ابْنُ وَهْبٍ، قَالَ: أَرْنِي مَالِكُ، عَنْ عُمَرَ بْنِ الْحَطَّابِ، بِعْفَاهُ.

٥٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَحْمَدُ بْنُ صَالِحٍ، قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ نَافِحٍ، قَالَ: ني هِشَامُ بْنُ سَعْد، عَنِ ابْنِ شَهَابِ، عَنْ عُرْوَةً بْنِ الْخَطَّابِ أَتِيَ بِمَالِ فَوَضَعَ فِي الْمَسْجِدِ، فَخُرَجَ إِلَيْهِ يَتَصَفَّحُهُ، وَيَنْظُرُ إِلَيْهِ، ثُمَّ هَمَلَتْ عَيْنَاهُ، فَقَالَ الزُّبْرِ، عَنِ الْمُسْوِرِ بْنِ مَخْرَمَةَ: وَأَنَّ عُمَرَ بْنَ الْخُطَّابِ أَتِي بِمَالِ فَوَضَعَ فِي الْمَسْجِدِ، فَخُرَجَ إِلَيْهِ يَتَصَفَّحُهُ، وَيَنْظُرُ إِلَيْهِ، ثُمَّ هَمَلَتْ عَيْنَاهُ، فَقَالَ لَهُ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ عَوْف: يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ مَا يُبْكِيكَ؟ فَوَاللَّهِ إِنَّ هَذَا لَمِنْ الشَّكْرِ قَالَ عُمَرُ: إِنَّ هَذَا وَاللَّهِ مَا أَعْطَيهُ قَوْمٌ يَوْمًا إِلَّا اللَّهُ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ عَوْف: يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ مَا يُبْكِيكَ؟ فَوَاللَّهِ إِنَّ هَذَا لَمِنْ مَوَاطِنِ الشَّكْرِ قَالَ عُمَرُ: إِنَّ هَذَا وَاللَّهِ مَا أَعْطَيهُ قَوْمٌ يَوْمًا إِلَّا اللَّهُ عَبْدُ اللَّهُ إِلَّهُ الْمَاءُ اللَّهُ عَلَيْهُ مَاءً اللَّهُ عَلَيْهُ مَا أَعْطَيهُ وَوْلَالَهُ إِلَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ إِلَيْهِ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى عَنْ عُرْمَ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ الْمُعَلِق اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى اللَّهِ عَلَى عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى الْعَلَمْ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللْمَاءُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَالَةً عَلَى اللَّهُ عَلَيْكُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى ا

آرة - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَبُو صَالِحٍ عَبُوبُ بْنُ مُوسَى قَالَ: أَنا أَبُو إِسْحَاقَ، عَنْ سُفْيَانَ، عَنْ قَيْسِ بْنِ مُسْلِمٍ، عَنْ طَارِقِ بْنِ شَهَابٍ، قَالَ: " ﴿ لَمَّا قَدِمَ عُمَرُ الشَّامَ أُتِيَ بِبِرْذُونِ فَرَكِبَهُ، فَهَزَّهُ فَنَزَلَ عَنْهُ، فَعَرَضَتْ لَهُ مَخَاضَةٌ فَنَزَلَ عَنْ بَعِيرِهِ، وَأَخَذَ بِخِطَامِهِ وَنَزَعَ مَوْقَيْهِ فَأَخَذَهُمَا بِيَدَيْهِ وَخَاضَ الْمَاءَ، فَقَالَ أَبُو عُبَيْدَةً: صَنَعْتُ الْيُوْمَ صَنِيعًا عَظِيمًا عِنْدَ أَهْلِ الْأَرْضِ، فَصَكَّ عُمَرُ فِي صَدْرِهِ فَقَالَ: إِنَّهُ لَوْ غَيْرُكَ يَقُولُ هِنَاكُمْ ثَوْلَ النَّاسِ وَأَضْعَفَهُ، فَأَعَلَّهُ اللَّهُ بِالْإِسْلَامِ، فَهَهُمَا تَطْلُبُوا الْعِزَّ بِغَيْرِهِ يُذِلِّكُمْ .

٦٧ - ُحَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَحْمَدُ بْنُ حَنْبَلِ، قَالَ: نا هُشَيْمٌ، قَالَ: أَنا يَحْيَى بْنُ سَعِيدٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَامِرِ بْنِ رَبِيعَةَ، قَالَ: " §جَجْجْتُ مَعَ عُمَرَ، فَمَا رَأَيْتُهُ ضَرَبَ فُسْطَاطًا حَتَّى رَجَعَ، قُلْتُ: كَيْفَ كَانَ يَصْنَعُ؟ قَالَ: كَانَ يَسْتَظِلُّ بِالنَّطْعِ وَالْكِسَاءِ.

7٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسَدَّدً، قَالَ: نا يَعْيَى بْنُ سَعِيد، عَنْ شُعْبَة، عَنْ عَاصِمِ بْنِ عُبَيْدِ اللَّهِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَامِ بْنِ رَبِيعَة، قَالَ: "سَعْتُ عُمَر بْنَ الْحُطَّابِ وَأَخَدَ تِبْنَةً، فَقَالَ: الْوَدِدْتُ أَنِّي هَذِه، وَوَدِدْتُ أَنَّ أَيْ كَنْ تَا نَسْياً مَنْسِياً. ٢٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيم، قَالَ: نا مُبَارِكُ، عَنِ الْحُسَنِ، عَنْ حَفْصِ بْنِ أَبِي الْعَاصِي، قَالَ: " الْكُنَّ نَتَعَدَّى عِنْدَ عُمَر بْنِ الْحُطَّابِ بِخُبْزِ جَشْبٍ، وَكَانَ يَنْهَى النَّاسَ أَنْ يَغْنُلُوا الدَّقِيقَ وَيقُولُ: هُو طَعَامٌ، فَنَتَعَدًّا ثَرِيدًا بِلَبَنِ، أَوْ ثَرِيدًا بِلَحْمٍ غَلِيظَ، فَلَا يَأْكُلُ بْنُ الْخُومِنِينَ إِنَّهُمْ يَرْجِعُونَ إِلَى طَعَامٍ هُو آلْيَنُ مِنْهُ. فَقَالَ: أَوَ مَا كُنْتَ تَرَانِي أُحْسِنُ أَعْدُ إِلَى صَاعٍ أَوْ صَاعَيْ زَبِيبٍ الْقَعْمَ وَيَقُولُ: هُو صَاعَيْ دَقِيقٍ فَيُحَوَّرُ لِي، وَأَعْمَدُ إِلَى عَنَاقٍ فَتُذْبَحُ وَيُلْقَى عَنْهَا شَعْرُهَا، فَيُرْشَى عَلَيْهِ مِنَ الْمُاءِ ثُمَّ يُصَفَّى كَأَنَّهُ دَمُ الْغَزَّالِ، وَأَعْدُ إِلَى صَاعٍ أَوْ صَاعَيْ دَقِيقٍ فَيُحَوَّرُ لِي، وَأَعْمَدُ إِلَى عَنَاقٍ فَتُذْبَحُ وَيُلْقَى عَنْهَا شَعْرُهَا، فَيُرَقِ مَا فَقَالَ: { أَذْهَبْتُمْ طَيِّبَاتِكُمْ فِي حَيَاتُكُمُ اللَّذَيْ اللَّذَيْ الْمَاعِقُ مُ اللَّيْمَ مُ إِلَى وَلَكِي وَلَا اللَّهُ عَلَى عَنَاقٍ فَتَلْدَ عَلَا اللَّهُ وَاللَا اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّالِي وَقَدْ سَعِعْتُ اللَّهُ وَلَا عَقَالَ: { أَذْهَبْتُمْ طَيِّبَاتِكُمْ فِي حَيَاتُكُمُ اللَّيْاءِ اللَّعَامِ؟ قَالَ: أَكُنَ قُولُونَ عَذَابَ الْمُونِ } الأَخْصَافَ: ٢ أَذُهُمْ أَنْ عَلَابُ اللَّذَيْ الَالْمُونِ إِلَى اللَّهُ وَلَا عَلَالَ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّيْ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّيْنَ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَالَةُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ الل

٠٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بِنُ مُحَمَّدِ الْمَرْوَزِيُّ بِنُ شَبْوَا، وَعِيسَى بِنُ يُونُسَ الرَّمْلِيُّ، وَأَبُو بِكُرِ بِنُ عَبْدِ اللّهِ بِنِ عَبْدِ اللّهِ بِنِ الْأَشِّحِ، عَنْ مَعْمَرِ ابْنِ أَبِي حُيَّدَة، عَنِ عَبْدِ اللّهِ بِنِ عَبْدِ اللّهِ بِنِ الْأَشْحِ، عَنْ مَعْمَرِ ابْنِ أَبِي حُيَّدَة، عَنْ عُبْدِ اللّهِ بِنِ عَبْدِ اللّهِ بِنِ الْأَشْحِ، عَنْ مَعْمَرِ ابْنِ أَبِي حُيَّدَة، عَنْ عُبْدِ اللّهِ بِنِ عَبْدِ اللّهِ بِنِ الْأَثْخِ، عَنْ مَعْمَرِ ابْنِ أَبِي حُيَّدَة، عَنْ عُبْدِ اللّهِ بِنِ عَبْدِ اللّهِ بِنِ الْأَثْخِ، عَنْ مَعْمَرِ ابْنِ أَبِي حُيَّدَة، عَنْ عُبْدِ اللّهِ بِنِ عَبْدِ اللّهِ بِنِ الْأَرْضِ، وَقَالَ: انْتَعِشْ نَعَشَكَ اللّهُ، فَهُو فِي نَفْسِهِ صَغِيرً أَوْ فَقِيرً وَفِي أَنْفُسِ عَبْدَ إِذَا تَكَبِّرَ وَعَدَا طُوْرَهُ وَضَعَهُ اللّهُ عَلَى الْأَرْضِ، وَقَالَ: اخْسَأْ خَسَأَكَ اللّهُ، فَهُو فِي نَفْسِه كَبِيرً وَفِي أَنْفُسِ عَلِيرً وَفِي أَعْيُنِ النَّاسِ صَغِيرً، حَتَّى أَنَّهُ أَحْقَرُ وَأَصْغَرُ فِي أَعْيُنِ النَّاسِ مِنَ الْخِنْزِيرِ. قَالَ أَبُو دَاوُدَ: وَلَمْ يَذُكُو أَبُو بَكُو أَمْرَ التَّوَاضُعِ، وَزَادَ عِيسَى فِي حَدِيفِة النَّاسِ صَغِيرً، حَتَّى أَنَّهُ أَحْفُو اللّهَ إِلَى عِبَادِهِ، فَقَالَ قَاتِلُ: وَكَيْفَ ذَاكَ أَصْلَعَكَ اللّهُ؟ قَالَ: يَكُونُ أَحَدُ كُمْ إِمَامًا فَيُطُولُ عَلَى النَّاسِ فَيْعِيمُ إِلْيِمْ مَا هُمْ فِيهِ، وَيَقْعُدُ قَاصًا

٧١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بْنُ سَعِيد الْهَمْدَانِيُّ، قَالَ: أَنَا ابْنُ وَهْبِ، قَالَ: أَخْبَرَنِي هِشَامُ بْنُ سَعْد، عَنْ زَيْدِ بْنِ أَسْلَمَ، وَهُوَ يَقُولُ لِعُمَرَ بْنَ الْخَطَّابِ: -[٨٧] - " وَيَا أَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ إِنَّ عِنْدَنَا حِلْيَةً مِنْ حِلْيَةً مَنْ حَلَيَةً مَنْ عَلَيْةً مَنْ حَلَيَةً مَنْ عَلَيْهَ عَلَيْهُ مَنْ عَلَيْهَ عَلَيْهُ مَنْ عَلَيْهَ عَلَيْهُ مَنْ عَلَيْهَ عَلَيْهُ مَنْ عَلَيْهُ مَنْ وَقَلَى: إِذَا رَأَيْتَنِي فَارِغًا فَاذَتِي، فَرَآهُ يَوْمًا، فَقَالَ: إِنِي أَرَاكَ اللَّهُمَّ إِنَّكُ وَقَلَى: السُّطْ لِي نَظْعًا فَي الْحَشِّ قَالَ ابْنُ وَهْبِ: يُرِيدُ النَّخُلُ - فَأَمَرَ بِيطِع فَبُسِطَ لَهُ، فَأَتَى بِذَلِكَ الْمَالِ فَصَبَّ عَلَيْهِ ثُمَّ وَقَفَ عَلَيْهِ فَقَالَ: اللَّهُمَّ إِنَّكَ ذَكُرْتَ هَذَا اللَّهُمَّ إِنَّكَ ذَكُرْتَ هَذَا اللَّهُمَّ إِنَّكَ وَلَيْنَ لِلْنَاسِ حُبُّ الشَّهُواتِ مِنَ النِّسَاءِ وَالْبَنِينَ وَالْقَنَاطِيرِ الْمُقَنْطَرَة مِنَ الذَّهِبِ وَالْفَضَّة} [آل عمران: ١٤] وَقُلْتَ: {لَيْنَ لِلنَّاسِ حُبُّ الشَّهُواتِ مِنَ النِّسَاءِ وَالْبَنِينَ وَالْقَنَاطِيرِ الْمُقَنْطَرَة مِنَ الذَّهِبِ وَالْفَضَّة} [آل عمران: ١٤] وَقُلْتَ: {لَيْنَ لِلنَّاسِ حُبُّ الشَّهُمَّ إِنِي أَسْلَمُ لَوْ الْقَنَاطِيرِ الْمُقَنْطُرَة مِنَ النَّامُ أَنْ نَشْعَ لَى مَا فَاتَكُمْ وَلَا تَقْرَحُوا بِمَا آتَاكُمُ } [الحَديد: ٣٣] اللَّهُمَّ إِنَّا لَا لَا لَمْ نَشْطِيعُ إِلَّا أَنْ نَفْرَحَ بِمَا وَلَاكُمْ وَلَا تَقْرَحُونُ بِكَ مِنْ شَرِهِ , قَالَ اللَّهُمَ عَنْهُ مُنْ يُثَالُ لَهُ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ بُهِيَّةً، فَقَالَ لَهُ: يَا أَبْتَاهُ هَبْ فِي عَلَى مَنْ شَرِقٍ مَ قَالَكَ لَهُ مَنْ عَلَى مَنْ شَرِقً مَنْ فَالَكُ اللَّهُ مَنْ مُؤْمِلُ يُقَالُ لَهُ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ بُهُلِكَ أَنْ نَشْعَلَكَ مَنْ وَيَقَالُ لَهُ مَنْ اللَّهُ الْمُعَلَمُ وَلَا عَلَاهُ مِنْ مُنْ مُنْ عَلَى مَا فَاللَّهُ مَا أَعْطَاهُ مِنْ مُنْ مُنْ مُنْ اللَّهُ مَا أَعْطَاهُ مِنْ فَيَقُلُ لَلْهَا أَنْ اللَّهُ مَا أَعْطَاهُ مِنْ مُنْ مُنْ مُنْ مُنْ اللَّهُ مَا أَعْطَاهُ مِنْ اللَّهُ الْمُقْتَلِقُولُكُونُ اللَّهُ مُولِ اللَّهُ الْمَالِعُلْقُلُكُ اللَّهُ الْمُولِقُولُ اللَّهُ الْمُقَالِقُ

٧٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا هَارُونُ بْنُ زَيْدِ بْنِ أَبِي الزَّرْقَاءِ، قَالَ: نِي أَبِي، قَالَ: نا هِشَامُ بْنُ سَعْد، عَنْ زَيْدِ بْنِ أَسْلَمَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: لا تَحُولُوا بَيْنَهَا وَبَيْنَ شَيْءٍ تُرِيدُهُ. قَالَ: لأَتَّهُ الْبَيْنَ الْحَوَّارِيَّ، فَأَمَرَ لَهَا بِأَرْبَعَةِ آصُعٍ، فَقَالَ: لاَ تَحُولُوا بَيْنَهَا وَبَيْنَ شَيْءٍ تُرِيدُهُ. قَالَ: لأَنَّهُ الْبَيْضُ، قَدْ كَانَ نَهِى عَنِ الْمُنْخَلِ فَقَدَّسَتْهُ ثُمَّ طَحَنَتُهُ، ثُمَّ عَرَلُوا نِخَالَتَهُ -[٨٩]- وَمَا خَرَجَ، ثُمَّ خَبَرَتْهُ فَجَاءَتْ بِهِ وَقَدْ أَجَادَتْ عَمَلَهُ كَأَنَّهُ الْبَيْضُ، وَقَدْ كَانَ نَهِى عَنِ الْمُنْخَلِ فَقَدَّسَتْهُ ثُمَّ طَحَنَتُهُ، ثُمَّ عَرَلُوا نِخَالَتَهُ -[٨٩]- وَمَا خَرَجَ، ثُمَّ خَبَرَتْهُ فَجَاءَتْ بِهِ وَقَدْ أَجَادَتْ عَمَلَهُ كَأَنَّهُ الْبَيْضُ، وَقَدْ كَانَ أَمْرَنَا أَنْ نَجْعَعَ مَا خَرَجَ مِنْهُ فَأَتْيَتُهُ بِهِ، فَقَالَ: أَفْسَدْتِ عَلَيْنَا طَعَامَنَا، لا تَخْبِزِي لِي أَبَدًا.

٧٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا هَارُونُ بْنُ زَيْدِ َبْنِ أَبِي الزَّرْقَاءِ، قَالَ: نا أَبِي قَالَ: نا هِشَّامُ بْنُ سَعْدٍ، عَنْ زَيْدِ بْنِ أَسْلَمَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: "

\$ كَانَ عُرُر يَنْهَانَا أَنْ نَتَخَذَ الْمُنْخَلَ وَيقُولُ: إِنَّمَا عَهْدُنَا بِالشَّمِيرِ حَدِيثُ أَمَا تَرْضَوْنَ أَنْ تَأْكُوا سَمْراء الشَّامِ حَتَى تَغْلُوهُ؟ . 

4 > - حَدَّمْنَا أَبُو دَاوِدَ قَالَ: نا عُثْمَالُ بُنُ صَالِح بْنِ سَعِيد الْخَيَاطُ، وَمُحَدُّ بُنُ جَارِيْ الْأَشْعُنِ، قَالَا: نا بِشْرُ بُنُ عُمْرَ وَلَا بِنْ أَشْلَمَ، عَنْ أَيْدِ، وَالْمَيْرَ، عَنْ أَيْدِهِ، قَالَ: خَرَجْتُ مَعَ عُمْرُ بْنِ الْخَيْرِي وَوَكُبْتُ بَعِيرِي وَرَكِبْتُ بَعِيرَهُ فَلَقَالُ إِنَّى الشَّامِ، فَلَمَا اللَّهُ فَيَا اللَّهُ فَيَا اللَّهُ فَيَالًا بَأْنَ اللَّهُ فَيَالًا بَيْنُ شُعْبَقِ الرَّجُلِ فَرَكِ بَعِيرِي وَرَكِبْتُ بَعِيرَهُ فَقَطَلَعَ أَنَاسُ فَقَالُوا: أَمِيرُ الْمُؤْمِنِينَ إِلَيْ لَكُومِينَ إِنَّكَ تَقْدَمُ عَرُو بُنُ الْعَاصِ وَأَمْرَاكُ الْأَجْدَادُ. فَقَالَ: إِنَّ هَوْلُاءٍ لَا يعليهم فَرُونَ عَلَيْنَا بَرَّةَ فَوْمٍ حَصِبَ الللهُ فِيهَا فَعَلُوا يَتَرَاطُونَ فِيمَا بَيْنَهُمْ فَقَالَ: إِنَّ هَوْلُاءٍ لَا يعليهم فَرُونَ عَلَيْنَا بَرَّةَ فَوْمٍ حَصِبَ اللهُ فِيهَا فَعَلَى السَّاسِ الدَّابَةِ فَتْرَكُهُمْ. فَلَانَ عَرْونَ فَكِنَهُ وَيُعَلِّ أَمْوَلَ النَّامَ وَقَلَ بِيرَى فَعَلَى الْمُؤْمِنِينَ أَيْكُ تَقْدَمُ وَهُ وَهُمَ عَضِي الللهُ فَيهَا وَعُرَا اللهُ وَاللهُ وَاللهُ وَاللَّعُ وَلَى اللهُ وَاللَّهُ وَلَا عَلَى اللهُ وَاللَّهُ وَلَمُونَ اللهُ وَاللَّهُ وَلَمُ عَلَيْهُ وَلَا عَيْرِي وَلَا عَبِرِي فَلَ الْعَلَى الللهُ عَلَيْهِ وَلَا عَلَيْهُ أَلُو وَاللَهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ عَلَى الللهُ عَلَيْهِ وَلَوْ اللّهُ وَاللّهُ عَلَيْهِ الللهُ عَلَيْهِ وَلَوْ اللّهُ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَلَكُ فَي وَلَا عَبْوِي فَلَا اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَوْ عَلَى صَاحِيلًا عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى الللللهُ عَلَى اللّهُ عَلَولُهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ وَاللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللللللّهُ عَلَى الللللللّهُ عَلَى اللللللّهُ عَلَا الللللّهُ عَلَى اللللللللّهُ اللللللّهُ عَلَى الللللللّ

٥٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَحْمَدُ بنُ سَعِيد الْهَمْدَانِيُّ، قَالَ: نا ابنُ وَهْبِ، قَالَ: أَخْبَرَنِي مَالكُ، عَنْ أَبِهِ، أَنَّ عُمَرَ، حِينَ طُعِنَ قَالَ: كَوْبَ الْمُوْتَ، فَكَيْفَ بِي وَلَمْ أَرَ النَّارَ؟ حِينَ طُعِنَ قَالَ: كَوْبَ الْمُوْتَ عَلَيْهِ الشَّمْسُ لَا فَتَدْيْتُ بِهِ مِن كُوْبَ سَعْد، عَنْ زَيْدِ بْنِ أَسْلَمَ، عَنْ أَبِهِ، قَالَ: كَرْبَ الْمُوْتَ، فَكَيْفَ بِي وَلَمْ أَنَّ الْمُبَارِكِ، عَنْ هِشَامَ بْنِ سَعْد، عَنْ زَيْدِ بْنِ أَسْلَمَ، عَنْ أَبِهِ، قَالَ: كَبْعَلُ اللَّهُ بَعْدَهَا عَمْرَ أَنَّ أَبَا عَبْيدَةً، وَصَرِ بِالشَّام، وَتَأَلَّبَ عَيْهِ الْعَدُوْ، فَكَتَبَ إِلَيْهِ عُمْرُ سَلَامٌ أَمَّا بَعْدُ , فَإِنَّهُ مَا تَنْزِلُ بِعَبْدِ مُؤْمِنٍ مِنْ شَدَّة يَجْعَلُ اللَّهُ بَعْدَهَا عَثْرَجًا، وَلَنْ يَعْدُم عُمْرَ اللَّهُ مَعْرَ السَّامُ أَمَّا بَعْدُ , فَإِنَّهُ مَا تَنْزِلُ بِعَبْدِ مُؤْمِنٍ مِنْ شَدَّة يَجْعَلُ اللَّهُ بَعْدَها عَثْرَجًا، وَلَنْ يَعْدُم عُمْرُ اللَّهُ مِلْكَ اللَّهُ اللَّذِينَ آمَنُوا اصْبِرُوا وَصَابِرُوا وَرَابِطُوا } [آل عمران: ٢٠٠] إِلَى آخِر الْآيَةِ . [18] - فَكَتَبَ إِلَيْهِ أَبُو عُمْرُ بَعْدُه فَإِنَّ اللَّهُ يَقُولُ فِي كَابِهِ: {اعْلُمُوا أَثَمَا الْمُيَاةُ الدَّنَيْ لَعْبُ وَهُولَ } [الحديد: ٢٠] إِلَى قَوْلِهَ: {مَتَاعُ الْغُرُورِ } [الحديد: ٢٠] عَنْ رَبْعُ بُعْدُه فَقِعْدَ عَلَى الْمُنْبُرِ فَقَرَأُهُ عَلَى أَهُلُوا الْمُدِينَةِ إِنَّا أَهْلَ الْمُدِينَة إِنَّا أَيْوَ دَاوُدَ قَالَ: وَكَانَ عُمْرُ بَكِيَاهٍ فَقَعَدَ عَلَى الْمُنْبُرِ فَقَرَأُهُ عَلَى أَهُمُ بِالصَّلَاةَ السَّلَامَ الْمَدِينَة إِنَّا أَيْهُ وَالَاءَ وَيَلُوا هَذِهِ الْكَيْ عُمْرُ بِكَانِهُ هُولَ الْمُعْنَى عُمْرُ بِكَانِهُ عَلَى الْمُعْنِي مِنَ اللَّيْلِ مَا مَا عَلَى الْمُنْ عَلَى الْمُعْمِلُولَهُ وَالْمُولُ الْمُعْرَاقُ وَالْمُعَالِقَ وَلَاءَ وَالْمُولُ وَالْمُولُ الْمُعْرَاقُ عَلْ الْمُعْرَاقُ وَالْمُعَلِّ وَالْمُولُ وَالْمُولُولُ الْمُعْرَاقُ الْمُعْلِقُ الْمُعْرَاقُ وَالْمُعَلِقُولُ الْمُعْرَاقُ وَالْمُولُولُ الْمُعْرَاقُ وَالْمُعْلَقُولُ الْمُعَلِقُولُ الْمُعْرَاقُ وَالْمُولُولُولُ الْمُعُولُ الْمُعْرَاقُ وَالْمُولُولُ الْمُعْرَاقُ وَالْمُعَلِّ الْمُلْعُ اللَّهُ الْ

٧٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا سُلَيْمَانُ بْنُ حَرْبٍ، عَنْ حَمَّادٍ، عَنْ يَعْنِى، عَنِ الْقَاسِم، عَنْ أَسْلَمَ، قَالَ: وَأَتَيْتُ الشَّامِ مَعَ عُمَرَ، فَلَمَّا دَنَوْنَا مِنَ الشَّامِ نَزَلَ عُمَرُ لِحَاجَتِه، فَنَزَلْتُ فَأَلْقَیْتُ فَرُوتِی عَلَی رَاحِلَتِی وَرَکِبْتُ رَاحِلَتُهُ فَتَلَقَّاهُ الدَّهَّاقِینُ وَعُظَمَاءُ أَهْلِ الشَّامِ قَالَ: فَجُعُلُوا يَنْظُرُونَ إِلَيْهِ، فَأَلْقَیْتُ فَرُوتِی عَلَی رَاحِلَتِی وَرَکِبْتُ رَاحِلَتِهُ فَتَلَقَّاهُ الدَّهَّاقِینُ وَعُظَمَاءُ أَهْلِ الشَّامِ قَالَ: فَعُلُوا يَنْظُرُونَ إِلَيْهِ، فَأَرْدَرُوهُ، وَكَلَّرَ بَعْضُهُمْ بَعْضًا، فَقَالَ عُمَرُ: مَا لَهُمْ تَطْمُحُ أَعْیَنُهُمْ إِلَی مَنْ لَا خَلَاقَ لَهُ. إِلَيْهِ، فَازْدَرُوهُ، وَكَلَّرَ بَعْضُهُمْ بَعْضًا، فَقَالَ عُمَرُ: مَا لَهُمْ تَطْمُحُ أَعْیَنُهُمْ إِلَی مَنْ لَا خَلَاقَ لَهُ. ٩٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا إِبْرَاهِیمُ بْنُ أَبِی مُعَاوِیةَ، قَالَ: نا أَبِی، عَنِ الْأَعْمَشِ، وَحَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِی شَیْبَةَ، قَالَ:

Shamela.org 1V

نا أَبُو مُعَاوِيةَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ شَقِيقِ، عَنْ يَسَارِ بْنِ نُمُيْرٍ، قَالَ: وَاللّهِ هَمَا نَخَلْتُ لِعُمَرَ دَقِيقًا قَطُّ إِلَّا وَأَنَا لَهُ عَاصٍ.

٨٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا وَهْبُ بْنُ بَقِيَّةَ، عَنْ خَالِد، عَنْ مُمَّد يَعْنِي ابْنَ عَمْرُو، عَنْ يَحْيَى بْنِ عَبْدِ الرَّهْمَنِ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: هَخَرَجْنَا مَعْ عُمْرَ وَقَالَ: لَقَدْ رَأَيْتُنِي بِهَذِهِ الشِّعَابِ فِي أَجْمَالٍ لِخُطَّابِ وَكَانَ فَظًّا غَلِيظًا، مَعْ عُمْرَ فِي جَجِّ أَوْ عُمْرَةٍ، حَتَّى إِذَا كُنَّا بِشِعْبِ ضَجْنَانَ التَّفَّتَ عُمَرُ وَقَالَ: لَقَدْ رَأَيْتُنِي بِهَذِهِ الشِّعَابِ فِي أَجْمَالٍ لِخُطَّابِ وَكَانَ فَظًّا غَلِيظًا، -[٩٦] - أَحْتَطِبُ عَلَيْهَا مَنَّةً وَأَخْتَبِطُ أَخْرَى، فَأَصْبَحْتُ الْيَوْمَ وَيَضْرِبُ النَّاسُ بِجَنَابِي لَيْسَ فَوْقِي أَحَدُ إِلَّا اللّهُ ثُمَّ قَالَ: اللهِ اللّهَ ثُمَّ قَالَ:

[البحر البسيط] لَا شَيْءَ فِيمَا تَرَى إِلَّا بَشَاشَتُهُ ... يَبْقَى الْإِلَهُ وَيُوَدى الْمَالُ وَالْوَلَدُ

٨٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا الْحَسَنُ بْنُ مُحَدِّ، قَالَ: نا جَّاجٌ، عَنِ ابْنِ جَرِجٍ، قَالَ: سَمِعْتُ أَبَا بَكْرِ بْنَ أَبِي مُلِيْكَةَ، يُخْبِرُ عَنْ عُبَيْدِ بْنِ عُمْرِ، أَنَّهُ سَمِعُهُ يَقُولُ: هِسَأَلَ عُمُرُ بْنُ الْحَطَّابِ أَصْحَابَ النَّبِي صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّرَ قَالَ: فِيمَا تَرُوْنَ هَذِهِ الْآيَةُ تَرَلَتْ {أَيُودُ أَحَدُكُمْ أَنْ عَمَلِ، أَنَّهُ سَمْعُهُ يَقُولُ: هِسَأَلَ عُمُرُ بْنُ الْحَطَّابِ أَصْحَابَ النَّبِي صَلَّى اللَّهُ عَلَمُ ، فَعَضِبَ عُمُرُ، -[٩٧] - فقالَ ابْنُ عَبَّاسٍ: فِي نَفْسِي مِنْهَا شَيْءٌ يَا تَكُونَ لَهُ جَنَّةُ مِنْ نَحْيلِ وَأَعْنَابٍ } [البقرة: ٢٦٦] ؟ فقالُوا: اللَّهُ أَعْلَمُ، فَعَضِبَ عُمْرُ، -[٩٧] - فقالَ ابْنُ عَبَّاسٍ: فِي نَفْسِي مِنْهَا شَيْءٌ يَا أَبُو مَنِكَ، فَقَالَ عُمْرُ: لِرَجُلٍ يَعْمَلُ الْحَسَنَاتِ ثُمَّ بَعَثَ اللَّهُ الشَّيْطَانَ فَعَمِلَ بِالْمَعَاصِي حَتَّى أَعْرَقَ أَعْمَلُهُ كُلَّهَا. حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، قَالَ: لَا الْحَسَنُ، قَالَ: نا الْحَبَانِ عَمْلُ الْحَسَنَاتِ ثُمَّ بَعَثَ اللَّهُ الشَّيْطَانَ فَعَمِلَ بِالْمَعَاصِي حَتَّى أَعْرَقُ أَعْمَالُهُ كُلَّهَا. حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، فَقُلَنَ عَمْلٍ هَذَا عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، سَمِعَهُ مِنْهُ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، مُحْوُدُ بْنُ خَالِد، قَالَ: نا الْفُرْيَافِيُّ عَلَى الْفَوْ يَابِيْ ، عَنْ سُفْيَانَ، عَنِ ابْنِ جَرِجٍ، عَنْ عَطَاءٍ، عَنْ عُبَيْدِ بْنِ عُمْيْرٍ، قَالَ: -[٩٨] - سَأَهُمُ عُنْهُ وَدُودَ، هَذُوهُ الْآيَةِ: {أَيُودُ أَحَدُ مُنْهُ } [البقرة: {أَيَودُ أَحَدُ مُنْهُ } [البقرة: {أَيَودُ أَحَدُومُ } [البقرة: {كَالَةُ مُنَالِهُ فِي أَنْهُ وَيُولُ هَذَهِ الْآيَةِ وَلَا عَلَى الْمَالَةُ عَنْ عُنْهُ وَمُنْهُ وَلَا الْعَرْدُ وَلَالًا عَلَى الْمُؤْمِلُ وَلَا الْمُؤْمِلُ وَلَا الْمُؤْلِ هَذَهِ الْآيَةِ وَالْالَةِ وَالْمَاهُ عُلَى الْمُؤْمِ الْمُؤْمِ الْمُؤْمِ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْحَلَقَ الْمُعْمَلِ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمِ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤَمِ اللَّهُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ اللَّهُولُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّ

٨٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاُودُ قَالَ: نا حَفْصُ بْنُ عُمَرَ، قَالَ: نا شُعْبَةُ، عَنْ عَبْدِ الْمَلِكِ بْنِ عُمَيْرٍ، عَنْ قَبِيصَةَ يَعْنِي ابْنَ جَابِرٍ، عَنْ عُمَرَ، قَالَ: لاَ مُنْ لاَ يَتُوبُ، وَلاَ يَتُوبُ

٨٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا جَعْفَرُ بْنُ مُسَافِر، قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يَزِيدَ بْنِ الْمُقْرِئِ، قَالَ: نا الْمَسْعُودِيُّ، عَنْ عَبْرِ الْمُلِكِ بْنِ عُمْرٍ، عَنْ عَمْرَ بْنِ الْخَطَّابِ، قَالَ: وَمَنْ عَرَّضَ نَفْسَهُ لِلتُّهْمَةِ فَلَا يَلُومَنَّ مَنْ أَسَاءَ بِهِ الظَّنَّ، وَمَنْ كَمَّ سِرَّهُ كَانَتِ الْخِيرَةُ فِي قَبِيمَةً بَنِ جَابِر، عَنْ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ، قَالَ: وَمَنْ عَرَّضَ نَفْسَهُ لِلتُّهْمَةِ فَلَا يَلُومَنَّ مَنْ أَسَاءَ بِهِ الظَّنَّ، وَمَنْ كَمَّ سِرَّهُ كَانَتِ الْخِيرَةُ فِي يَدُونَ بَعْلِكَ بِصَالِح يَدِهِ، وَطَيْكَ بِصَالِح اللَّهَ فِيكَ مِثْلَ أَنْ تُطِيعَ اللَّهَ فِيهِ، وَعَلَيْكَ بِصَالِح اللَّهَ فِيكَ مِثْلَ أَنْ تُطِيعَ اللَّهَ فِيهِ، وَعَلَيْكَ بِصَالِح اللَّهَ فِيكَ مِثْلَ أَنْ تُطِيعَ اللَّهَ فِيهِ، وَعَلَيْكَ بِصَالِح اللَّهَ فِيكَ مِثْلَ أَكْرُ اكْتُسَابَهُمْ فَإِنَّهُمْ زَنْ فِي الرَّخَاءِ، وَعِدَّةً عِنْدَ الْبَلَاءِ، وَلا تَسَلْ عَمَّا لَمْ يُكُنْ حَتَّى يَكُونَ، فَإِنَّ فِي مَا كَانَ شُغْلًا عَنْ مَا لَمْ يَكُنْ كَلَامُكَ بَدْلَةً إِلَّا عِنْدَ مَنْ يَشْتَهِيهِ وَيَتَخَذُهُ عَنِيمَةً، وَلا تَسْتَعِنْ عَلَى حَاجَتِكَ إِلَّا مَنْ يُحِبُّ نَجَاحَهَا، وَلا تَسْتَعِنْ عَلَى حَاجَتِكَ إِلَّا مَنْ يُحِبُّ نَجَاحَهَا، وَلا تَسْتَعِنْ عَلَى حَاجَتِكَ إِلَّا مَنْ يُحِبُّ نَعَالَمُ مَنْ يُعْرَاهِ، وَتَخَشَّعْ عِنْدَ الْقُبُورِ.

٨٤ - َحدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَبْدُ الرَّهُمِنِ بْنُ مُحَّدِ بْنِ سَلَامٍ، قَالَ: نَا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، قَالَ: أَنا حَرِيزُ بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: أَنا إِسْحَاقُ بْنُ أَيْنَ، عَنْ أَبِيه، قَالَ: سَمِعْتُ ابْنَ يَنَاقِ صَاحِبَ رِحَابٍ يَتُولُ: -[١٠] - كَالَقَدْ أُنْزِلَ فِي هَذَا الْأَنْدَرِ مُلُوكُ ثَلَاثَةُ: كَسْرَى وَقَيْصَرُ وَأَمِيرُ الْمُؤْمِنِينَ مَوْضِعًا كَمَا كُنْتُ هَيَّأْتُ لَمْ اللَّهُ مَنْتَغِلُ فِي طَعَامِ النَّاسِ أَوْ قَالَ: الْجَيْشِ وَمَا يُصْلِحُهُمْ وَقَدْ هَيَّأْتُ لِأَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ مَوْضِعًا كَمَا كُنْتُ هَيَّأْتُ لَمْ كَانَ قَلْكُ: وَمُعَلِي اللَّهُ هَذَا مَكَانَ عَلَيْكُ إِذْ رَأَيْتُ فَسَيْطِيطُ يُضْرَبُ فِي ذَلِكَ الْمُكَانِ، فَقُلْتُ: رَحمَّكُ اللَّهُ هَذَا مَكَانَ هَيْنَا أَنَا كَذَلِكَ إِذْ رَأَيْتُ فَسَيْطِيطُ يُضْرَبُ فِي ذَلِكَ الْمُكَانِ، فَقُلْتُ: رَحمَّكُ اللَّهُ هَذَا مَكَانَ هَيَّاتُهُ لَأَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ فَتَنَحُّوا عَنْهُ، فَقَالُوا: أَمِيرُ الْمُؤْمِنِينَ الَّذِي يَأْخُذُ بِعَمُودِ الْفُسْطَاطِ قَالَ: فَأَتَيْتُهُ فَإِذَا عَلَيْهِ قَيصَ كَرَباس وَسِخُ قَدْ كَادَ هَيَّاتُهُ لَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ أَعْطِنِي قَيصِي إِنْهُ أَيْعِلُوا: فَي عَنْكَ وَيَذْهَبَ عَنْهُ الْوَسِخُ قَالَ: نَعَمْ , قَالَ: فَقَالُوا: نَعْمُ بِهِ فَلَا الْبَسَهُ فَوَجَدَ لِينُهُ وَقَعْقَعَتَهُ , قَالَ: وَيْكَ، عَلَى بَقَمِيصِي , قَالَ: فَقِنْتُ بِهِ وَلَمَا يَجِفَّ عَنْهُ , قَالَ: وَيْكَ، عَلَيْ بِقَمِيصِي , قَالَ: فَقِنْتُ بِهِ وَلَمَّا لِبِسَهُ فَوَجَدَ لِينُهُ وَقَعْقَعَتَهُ , قَالَ: وَيْكَ، عَلَيْ بِقَمِيصِي , قَالَ: فَقِنْتُ بِهِ وَلَمَا يَجِفَى اللَّهُ عَلَى الْمَا لِلِسَهُ فَوَجَدَدَ لِينُهُ وَيْحُونَى عَلَى اللَّهُ عَلَى الْمَالِولَةُ فَلَاتُ الْمَيْعَ بِهِ وَلَمَا لِيسَهُ فَوَجَدَ لِينُهُ وَقَعْقَعَتَهُ , قَالَ: وَيْحَلَى عَلَى إِلَيْ عَلَى اللَّهُ عَلَى الْعَلَى الْمَالِطُ الْمَرْتُ فَي فَلِكُ عَلَى الْمَالِقُلُوا عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى الْمَالِقُ الْمَالِقُولُ الْمَالِقُهُ الْفَالُولُ الْمَالُولُ الْمَالِقُ الْمَالُولُ الْمُعَلِقُولُ اللَّهُ الْمَالِقُ الْمَالِعُ الْمَالِقُولُ الْمَالِقُ الْمَالِقُ الْمَالِولُولُ الْمَالَعُولُ اللَّهُ

فَلَبِسَهُ وَخَلَعَ ذَلِكَ الْقَمِيصَ، وَذَهَبْتُ أَدْخِلُهُ بَيْتًا فِيهِ نَقْشُ أَوْ قَالَ صُوَرٌ فَأَبَى أَنْ يَدْخُلَهُ.

٥٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عِيسَى بْنُ حَمَّادِ الْمُصْرِيُّ، قَالَ: أنا اللَّيْثُ، عَنْ يَحْيَى بْنِ سَعِيد، عَنِ النَّعْمَانِ بْنِ مُرَّةَ الزُّرَقِيِّ، عَنْ عَمْرِو بْنِ سُلَمْ الزَّرَقِيِّ: كَأَنَّهُ رَأَى عُمْرَ بْنَ الْخَطَّابِ بِالْهَاجِرَةِ يُرِيدُ أَرْضًا لَهُ بِالْجُرْفِ فَاتَبَعْتُهُ فَتَمَاشَيْنَا فَلَقِيَ عَلِيَّ بْنَ أَبِي طَالِبٍ يَحْمِلُ عَيدَانًا مِنْ عِنَبِ سُلَمْ الزَّرَقِيِّ: كَأَنَّهُ رَأَى عُمْرَ بْنَ الْخَطَّابِ بِالْهَاجِرَةِ يُرِيدُ أَرْضًا لَهُ بِالْجُرْفِ فَاتَبَعْتُهُ فَتَمَاشَيْنَا فَلَقِيَ عَلِيَّ بْنَ أَبِي طَالِبٍ يَحْمِلُ عَيدَانًا مِنْ عِنْبِ فَقَالَ لِعَلِيِّ: مَا بَقِيَ مِنْ شِرْكِ، فَأَلْقَى الَّذِي كَانَ يَحْمِلُ ثُمَّ اشْتَدَّ , فَقَالَ لَهُ عُمَرُ : إِنِي لَأَرَاهُ قَدْ بَقِيَ مِنْ شِرْكٍ، ثُمَّ انْطَلَقَ فَمَضَيْنَا فَلَقِينَا حِمَارًا لِعُلَيْ . لَعْمَرَ يَحْمِلُ بَقْلًا يَسُوقُهُ غُلَامُ لَهُ . فَقَالَ لِغُلَامِهِ: عَجِّلْ عَلَيَّ بِالْجَمَارِ، فَجَاءَهُ بِلَا رَسَنٍ وَحِلْسٍ، فَأَرَادَ أَنْ يَرْكَبَ، فَأَرَدْتُ أَنْ أَجْعَلَ رِدَائِي قَتَالَ لِغَلَامِهِ: عَجِّلْ عَلَيَّ بِالْجَمَارِ، فَقَالَ لَلْهُ رَسَنٍ وَلَا حِلْسٍ، فَأَرَادَ أَنْ يَرْكَبَ، فَأَرَدْتُ أَنْ أَجْعَلَ رِدَائِي قَتَالَ لَعْنَالُ بِغَيْرِ رَسَنٍ وَلَا حِلْسٍ،

٨٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاْوُدَ قَالَ: نا يُوسُفُ بْنُ مُوسَى، قَالَ: ًنا جَرِيرُ، عَنْ مَنْصُورٍ، عَنْ مُجَاهِدٍ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ، عَنْ عُمَرَ، قَالَ: -[١٠٢]- إِنَّ وَأَخْوَفَ مَا أَتَخَوَّفُ عَلَيْكُمْ أَنْ تَهْلَكُوا فِيهِ ثَلَاثُ خِلَالٍ: شُخَّ مُطَاعً، وَإِعْجَابُ الْمَرْءِ بِنِفْسِهِ، وَهَوَّى مُتَبِّعً.

٨٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا الْقَعْنَبِيُّ، وَقُتَيْبَةُ، قَالَا: نا مَالِكُ، عَنِ ابْنِ شِهَابٍ، عَنْ عُبَيْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُبْدِ اللَّهِ بْنِ عُبْدَ يُعْرَفُ الْبِرُّ فِي عُمَرَ وَابْنِهِ حَتَّى يَقُولَا أَوْ يَعْمَلَا. وَهَذَا حَدِيثُ الْقَعْنَبِيِّ.

٨٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مُحَدِّ بْنِ سَلَّامٍ، قَالَ: -[١٠٣] - نا أَبُو دَاوُدَ الطَّيَالِسِيُّ، قَالَ: نا أَبُو حُرَّةَ، عَنِ الْحَسَنِ اللهِ عَسَلٍ فَوَضَعَهَا فِي كَفِّهِ ثُمَّ قَالَ: ﴿ شَرْبَةُ عَسَلٍ مَكَانَ شَرْبَةٍ، وَلَمْ يَشْرَبُهَا. حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا يُوسُفُ بُنُ مُوسَى، قَالَ: نا جَرِيرٌ، عَنْ أَبِي خَلَف، أُرَاهُ عَنِ الْحَسَنِ فِي هَذِهِ الْقِصَّةِ قَالَ: أَتَى مِنْ بَيْتِ حَفْصَة بِطَبَقِ فِيهِ مَاءُ وَعَسَلُ فَلَمَّا وَضَعَهُ بِنُ مُوسَى، قَالَ: نا جَرِيرٌ، عَنْ أَبِي خَلَف، أُرَاهُ عَنِ الْحَسَنِ فِي هَذِهِ الْقِصَّةِ قَالَ: أَتَى مِنْ بَيْتِ حَفْصَة بِطَبَقِ فِيهِ مَاءُ وَعَسَلُ فَلَمَّا وَضَعَهُ فِي فَيهِ وَاللهِ عَنْدَهُ فَلَمَّا شَرِبَة عَنْدَهُ فَلَمَّا شَرِبَة قَالَ: يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ مَا مَنَعَكَ أَنْ تَشْرَبَ، فَمَا شَرِبْتُ شَرْبَةً أَطْيَبَ وَلَا أَحْلَى مِنْهُ؟ قَالَ: كَوْمَا فَقَالَ: إِنْ عَنْدَهُ فَلَمَّا اللهِ عَنْدَهُ اللّهَ عَيْرَ قَوْمًا فَقَالَ: { أَذْهَبْتُمْ طَيِّبَاتِكُمْ فِي حَيَاتِكُمُ الدُّنِيَا} [الأحقاف: ٢٠] الْآيَةَ.

٨٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدَةُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: أنا مُحَمَّدُ بْنُ بِشْرٍ، قَالَ: نا عُبَيْدُ اللَّهِ بْنُ عُمَرَ، عَنْ يُونُسَ بْنِ عُبَيْدٍ، عَنِ الْحَسَنِ، عَنْ عُمَرَ، قَالَ لِرَجُلٍ: §عَلَيْكَ بِالْعَلَانِيَةِ وَإِيَّاكَ السِّرِّ، وَإِيَّاكَ وَكُلِّ شَيْءٍ يُشْتَحْيَا مِنْهُ.

٠٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ السَّلَامِ بْنُ مُطَهَّرٍ، قَالَ: نا جَعْفَرٌ، عَنْ مَالِكِ بْنِ دِينَارٍ، عَنِ الْحَسَنِ، قَالَ: ﴿ مَا أَدَّهَنَ عُمَرُ بْنُ الْحَطَّابِ حَتَّى قُتِلَ إِلَّا بِسَمْنٍ أَوْ إِهَالَةٍ أَوْ زَيْتٍ مُقَتَّتٍ.

٩١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ بْنُ بِشْرِ بْنِ مَنْصُورٍ، قَالَ: نا عَبْدُ الْأَعْلَى، عَنْ هِشَامٍ، عَنِ الْحَسَنِ، قَالَ: وَاللَّهِ §مَا خُبِزَ فِي بَيْتِ عُمَرَ بْنِ الْخُطَّابِ إِلَّا خُبْزُ يُعَلَّثُ بِالشَّعِيرِ حَتَّى لَحِقَ بِاللَّهِ.

٩٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عُبَيْدِ اللَّهِ، قَالَ: حَدَّثَنَا حَمَّادُ، عَنْ أَيُّوبَ، عَنْ مُحَمَّدٍ: أَنَّ عُمَرَ §لَمْ يَدَّهِنْ حَتَّى قُتِلَ إِلَّا بِالزَّيْتِ الْمُقَتَّتِ، أَوِ السَّمْنِ الْمُقَتَّتِ أَوْ بِالْوَدَكِ الْمُقَتَّتِ

٩٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بِنُ عُبَيْدِ اللَّهِ الدِّمَشْقِيُّ، قَالَ: نَا أَبُو مُسْهِرٍ، قَالَ: نَا خَالِدُ بِنُ يَزِيدَ بِنِ صُبَيْحٍ، قَالَ: نِي هِشَامُ بِنُ الْغَازِ، عَنْ مَكْحُولِ، قَالَ: -[١٠٦] - لاَكَانَ مَنْزِلُ أَبِي الدَّرْدَاءِ. . . . . . . . وكَانَ قَدْ نُثَلَّرَ، فَسَدَّ تِلْكَ الثَّلُمَ الثَّلُمَ الثَّيَ تَخْرُجُ مِنْهَا الدَّابَّةُ، فَمَرَّ بِهِ عَدْ نُعُولِ، قَالَ: عَرَّبُ وَقَالَ: مَا اكْتَفَى بَرِيدً لِعُمَرَ وَهُو يُعَالِجُ ذَلِكَ بِيدِهِ. قَالَ: فَأَتَى عُمَرُ، فَسَأَلَهُ حَتَّى قَالَ: عُويْمِرُ لَكَ بِهِ عِلْمُ ؟ فَأَخْبَرُهُ، فَوَجَدَ مِنْ ذَلِكَ عُمَرُ، وَقَالَ: مَا اكْتَفَى بِيدِهِ. قَالَ: عَلَى عُمَرُ، فَسَأَلَهُ حَتَّى قَالَ: عُويَمِرُ لَكَ بِهِ عِلْمٌ ؟ فَأَخْبَرُهُ، فَوَجَدَ مِنْ ذَلِكَ عُمَرُ، وَقَالَ: مَا اكْتَفَى بِينَيْانِ كِسْرَى وَقَيْصَرٍ فَكَتَبَ إِلِيْهِ يَأْمُرُهُ أَنْ يَرْتَكَلَ عَنْ حِمْصَ إِلَى دِمَشْقَ وَيُعَجِّلَ ذَلِكَ. فَوَجَدَ مِا يَعْنِي بِأُمِّ الدَّرْدَاءِ لَيْسَ مَعَهَا بَاللَّ مِنْ أَهْلِهَا.

٩٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مَهْدِيُّ بُنُ أَبِي مَهْدِيِّ الزَّيَّاتُ، قَالَ: نا هِشَامٌ يَعْنِي ابْنَ يُوسُفَ عَنْ مَعْمَو، عَنِ ابْنِ طَاوُسٍ، عَنْ أَبِيه، قَالَ: كَافِر؟ وَرَأَى عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ يَزِيدَ بْنِ أَبِي سُفْيَانَ كَاشِفًا عَنْ بَطْنِه، فَرَأَى - [١٠٧] - جَلْدَةً رُقَيْقَةً بَيْضَاءَ، فَرَفَعَ عَلَيْه الدِّرَةَ وَقَالَ: جَلْدَةُ كَافِر؟ وَ وَرَاتُ عَبْدُ اللّهِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ يَحْيَى، قَالَ: نا مُحَمَّد بْنِ يَحْيَى، قَالَ: يَا شُعْبَرَةٍ، قَالَ: نِي سُلَيْمَانُ بْنُ مُحَمَّد بَنِ عَبْدِ اللّهِ بْنُ مُحَمَّد بْنِ يَحْيَى، قَالَ: كَتَبَ عُمُرُ إِلَى أَبِي عُبِيْدَةً فَذَكَرَ كَلَامًا، وَقَالَ: كَفَعْمَضْ عَنِ الدُّنْيَا عَيْنَكَ وَوَلِّ عَنْها قَلْبَكَ وَإِيَّاكَ أَنْ تُهْلِكَكَ كَا الْعَبْرِيْ الْعُمَرِيِّ، قَالَ: كَتَبَ عُمُرُ إِلَى أَبِي عُبِيْدَةً فَذَكَرَ كَلَامًا، وَقَالَ: كَفَعْمَضْ عَنِ الدُّنْيَا عَيْنَكَ وَوَلِّ عَنْها قَلْبَكَ وَإِيَّاكَ أَنْ تُهُلِكَكَ كَا أَهُمْ فَي أَهْلِهَا، كَيْفَ عَرَى مَنْ كَسَتْ، وَجَاعَ مَنْ أَطْعَمَتْ، وَمَاتَ وَمَاتَ مَنْ كَانَ قَبْلُكَ، فَقَدْ رَأَيْتُ مَصَارِعَهَا وَأُخْبِرْتُ بِسُوءٍ أَثَرِهَا عَلَى أَهْلِهَا، كَيْفَ عَرَى مَنْ كَسَتْ، وَجَاعَ مَنْ أَطْعَمَتْ، وَمَاتَ مَنْ أَدْيَمُ اللّهُ عَيْرِهَا عَلَى أَهْلِهَا، مَدْ عَرَى مَنْ كَسَتْ، وَجَاعَ مَنْ أَطْعَمَتْ، وَمَاتَ مَنْ أَيْدَ بَلَاغٍ مَنْ اللّهُ عَيْرِهَا عَلَى أَهْلِهَا، مَنْ عَيْرِهَا بِزَادِ بَلَاغٍ.

٩٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا حَامِدُ بْنُ يَحْيَى، قَالَ: نا سُفْيَانُ، قَالَ: نا حَفْصُ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ ابْنِ أَخْتِ ابْنِ سُوقَةَ، عَنْ أَبِي السَّوْدَاءِ، عَنْ أَبِي عِجْلَزِ، قَالَ: قَالَ عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ: ﴿مَا أَبَالِي عَلَى أَيِّ حَالٍ أَصْبَحْتُ عَلَى مَا أُحِبُّ، أَمْ عَلَى مَا أَكُرَهُ، ذَلِكَ بِأَنِي لَا أَدْرِي الْخِيرَةَ فَمَا أُحِبُّ أَمْ فِنَمَا أَكُرَهُ؟ .

فِيمَا أُحِبُّ أَمْ فِيمَا أَكُوهُ؟ . ٩٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا عَبْدُ اللّهِ بْنُ إِدْرِيسَ، عَنِ ابْنِ عَجْلَانَ، عَنِ ابْنِ مُرَّةَ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ شِهَابٍ، قَالَ: قَالَ عُمْرُ: وَلاَ تَعْتَرِضُ فِيمَا لَا يَعْنِيكَ، وَاعْتَرِلْ عَدُوَّكَ، وَاحْتَفِظْ مِنْ خَلِيلِكَ إِلّا الْأَمِينَ فَإِنَّ الْأَمِينَ مِنَ الْقَوْمِ لَا يُعَادِلُهُ شَيْءً، وَلا تُصاحِبِ الْفُجْرَ فَيُعَلِّمُكَ مِنْ فَجُورِهِ، وَلَا تُقْشِ إِلَيْهِ سَرَّكَ، وَاسْتَشِرْ فِي أَمْرِكَ اللّذِينَ يَخْشَوْنَ اللّهَ.

٩٨ - ۚ حَدَّثَنَا أَبُو دَاُودَ قَالَ: نا أَبُو َتَوْبَةَ، قَالَ: َنا سَلَمَةُ بْنُ كُلْثُومٍ، وَبَقَيَّةُ، َعَنْ إِبْرَاهِيمَ بْنِ أَدْهَمَ، عَنْ أَبِي عَبْدِ اللّهِ الْخُراَسَانِيّ، قَالَ: قَالَ عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ: -[١١٠]- وَمَنْ خَافَ اللّهَ لَمْ يَشْفِ غَيْظَهُ، وَمَنِ اتْقَى اللّهَ لَمْ يَصْنَعْ مَا يُرِيدُ، وَلَوْلَا يَوْمُ الْقِيَامَةِ لَكَانَ غَيْرُ مَا تَرَوْنَ

# عنه الله عنه عفان رضي الله عنه

§مِنْ زُهْدِ عُثْمَانَ بْنِ عَفَّانَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ

٩٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الْأَعْلَى بْنُ حَمَّادِ النَّرْسِيُّ، قَالَ: نا مُعْتَمِرٌ، قَالَ: سَمِعْتُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: سَمِعْتُ نَافِعَ بْنَ يَعْيَى، قَالَ: سَمِعْتُ عُثْمَانَ بْنَ عَفَّانَ، يَقُولُ: ﴿ وَمَنْ عَمِلَ عَمَلًا كَسَاهُ اللّهُ رِدَاءَهُ إِنْ خَيْرًا خَفَيْرٌ، وَإِنْ شَرَّا فَشَرَّ.

٠٠٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الْأَعْلَى، وَعَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَمَّد، قَالَا: نا ابْنُ عُيْنَةَ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ أَبِي خَالِدٍ، عَنْ زِيَادٍ مَوْلَى بَنِي غَنْزُومٍ قَالَ: سَمِعْتُ عُثْمَانَ، يَقُولُ: ﴿مَا أَسَرَّ عَبْدُ بِسَرِيرَةً إِلَّا رَدَاهُ اللّهُ رِدَاءً مِثْلَهَا إِنْ خَيْرًا فَخَيْرٌ، وَإِنْ شَرًّا فَشَرَّ.

١٠١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا وَهْبُ بْنُ بَقِيَّةَ، عَنْ خَالِدٍ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ، عَنْ أَبِي عِيسَى الثَّقَفِيِّ، قَالَ: سَمِعْتُ عُثْمَانَ، يَقُولُ: -[١١٣]-{وَجَاءَتْ كُلُّ نَفْسٍ مَعَهَا سَائِقُ وَشَهِيدً} [ق: ٢١] وَسَائِقُ يَسُوقُهَا إِلَى اللَّهِ، وَشَاهِدُ يَشْهَدُ عَلَيْهَا بِمَا عَمِلَتْ.

١٠٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ السَّدُوسِيُّ، قَالَ: نَا عَبْدُ الرَّحْمَنِ، قَالَ: نَا يَعْلَى بْنُ الْحَارِثِ، قَالَ: فَا أَجْمَدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ السَّدُوسِيُّ، قَالَ: نَا عَبْدُ الرَّحْمَنِ، قَالَ: وَكَانَ عَبْدُ اللّهِ بْنُ الزُّبَيْرِ، وَعُرْوَةُ بْنُ الزُّبَيْرِ، وَعُمْدَ وَكُونَ عَبْدُ اللّهِ بْنُ الزُّبَيْرِ، وَعُمْدَ وَالْهُ بِنُ الزُّبَيْرِ، وَعُمْدَ اللّهِ بْنُ الزُّبَيْرِ، وَعُمْدَ اللّهِ بْنِ الزُّبَيْرِ، وَعُمْدَ اللّهِ بْنُ الزُّبَيْرِ، وَعُورَةً بْنُ الْوَجَوْمَةُ، وَأَبُو أَسُيْدِ الْفَوْزَارِيُّ، وَمَكْحُولُ، -[118] - وَعَبْدُ اللّهِ بْنُ الزُّبَيْرِ كَانَ يَعْتَسِلُ كُلَّ يَوْمٍ، وَعَبْدُ اللّهِ بْنُ الزُّبَيْرِ كَانَ يَعْتَسِلُ كُلَّ يَوْمٍ، وَعَبْدُ اللّهِ بْنُ الزُّبَيْرِ كَانَ يَعْتَسِلُ كُلَّ يَوْمٍ مَرَّ تَيْنِ.

١٠٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عِيسَى بْنُ مُحَمَّدٍ، قَالَ: نا ضَمْرَةُ، عَنِ ابْنِ شَوْذَبٍ، قَالَ: ﴿مَرْيَمُ كَانَتْ تَغْتَسِلُ كُلَّ لَيْلَةٍ

# أخبار علي بن أبي طالب وزهده رضي الله عنه

وَأُخْبَارُ عَلِيٌّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ وَزُهْدِهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ

١٠٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوِدَ قَالَ: نا الْوَلِيدُ بْنُ شُجَاعِ السَّكُونِيُّ، قَالَ: نِي أَبِي قَالَ: نِي زِيَادُ بْنُ خَيْثَمَةَ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ عَاصِمِ بْنِ ضَمْرَةَ، عَنْ عَلِيِّ، قَالَ: §أَلَا أُنْبِئُكُمْ بِالْفَقِيهِ حَقِّ الْفِقْهِ؟ مَنْ لَمْ يُقَنِّطِ النَّاسَ مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ، وَلَمْ يُرَخِّصْ لَهُمْ فِي مَعَاصِي اللَّهِ، وَلَمْ يُؤَمِّنُهُمْ مَكَرَ اللَّهِ، وَلَمْ يَثْرُكِ الْقُرْآنَ إِلَى غَيْرِهِ. أَلَا لَا خَيْرَ فِي عِبَادَةٍ لَيْسَ فِيهَا تَفَقُّهُ، وَلَا خَيْرَ فِي فِقْهِ لَيْسَ فِيهِ تَفَهُّمُ، وَلَا خَيْرَ فِي قِرَاءَةٍ لَيْسَ فِيهَا تَدَثَّرُ. ٠٠٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ كَثِيرٍ الْعَبْدِيُّ، قَالَ: نا سُفْيَانُ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ هُبَيْرَةَ، عَنِ الْحَسَنِ بْنِ عَلِيِّ، قَالَ: لاَلْقَدْ فَارَقَكُمْ رَجُلٌ مَا تَرَكَ صَفْرَاءَ وَلَا بَيْضَاءَ إِلَّا سَبْعَمِائَةِ دِرْهَمٍ بَقِيَتْ مِنْ عَطَائِهِ أَرَادَ أَنْ يَبْتَاعَ بِهَا خَادِمًا , يَعْنِي عَلِيًّا.

١٠٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ بَشَّارٍ، قَالَ: نا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، قَالَ: أنا سُفْيَانُ، عَنْ زُبَيْدٍ الْأَيَامِيِّ، عَنِ الْمُهَاجِرِ الْعَامِرِيِّ، عَنْ عَلِيّ، قَالَ: إِنَّمَا وَأَخْشَى عَلَيْكُمُ اتَّبَاعَ الْهَوَى، وَطُولَ الْأَمَلِ، فَإِنَّ اتَّبَاعَ الْهَوَى يَصُدُّ عَنِ الْحَقِّ وَيُذَكِّرُ الدُّنيَّا، وَطُولُ الْأَمَلِ يُنْسِي الْآخِرَةُ، ُوَإِنَّ الدُّنيَا قَدِ ارْتَحَلَتْ مُدْبِرَةً وَإِنَّ الْآخِرَةَ مُقْبِلَةً، وَلِكُلِّ وَاحِدٍ مِنْهُمَا بَنُونَ , -[١١٧]- فَكُونُوا مِنْ أَبْنَاءِ الْآخِرَةِ , وَلَا تَكُونُوا مِنْ أَبْنَاءِ

الدُّنيَّا، فَإِنَّ الْيَوْمَ عَمَلُ وَلَا حِسَابَ، وَغَدَا حِسَابُ وَلَا عَمَلَ. الدُّنيَّا، فَإِنَّ الْيُوْمَ عَمَلُ وَلَا عَمَلَ. ١٠٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: فا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، حَ. وحَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: وَنا حَفْصُ بْنُ عُمْرَ، قَالَا: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، حَ. وحَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: وَنا حَفْصُ بْنُ عُمْرَ، قَالَا: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، حَ. وحَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: وَنا حَفْصُ بْنُ عُمْرَ، قَالَا: نا مُوسَى بْنُ اللَّهَ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللّ عَاصِمُ بْنُ بَهْدَلَةَ، عَنِ الْمُسَيَّبِ بْنِ رَافِعِ الْكَاهِلِيّ، قَالَ: -[١١٨]- قَالَ عَلِيَّ بْنُ أَبِي طَالِبٍ: {فَمَا بَكَتْ عَلَيْهِمُ السَّمَاءُ وَالْأَرْضُ} [الدخان: ٢٩] قَالَ: إِنَّ وَالْمُؤْمِنَ إِذَا مَاتَ بَكَى عَلَيْهِ مُصَلَّاهُ مِنَ الْأَرْضِ وَبَابُهُ الَّذِي يَصْعَدُ مِنْهُ عَمَلُهُ.

١٠٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا زِيَادُ بْنُ أَيُّوبَ، قَالَ: نا عَبَّادُ بْنُ الْعَوَّامِ، قَالَ: أَخْبَرَنِي هِلَالُ بْنُ خَبَّابٍ، عَنْ مَوْلَاةٍ لِأَبِي عُصَيْفِيرٍ أَوِ ابْنِ أَبِي عُصَيْفِيرٍ قَالَتْ: ﴿ رَأَيْتُ عَلِيًّا خَرَجَ فَأَتَى رَجُلًا مِنْ أَصْحَابِ الْكَرَابِيسِ فَقَالَ: عِنْدَكَ قَبِيضٌ سُنْبُلَانِيٌّ بِثَلَاثَةِ دَرَاهِمَ؟ -[١١٩]-فَأَخْرَجَ إِلَيْهِ قَمِيصًا، فَإِذَا هُوَ إِلَى أَنْصَافِ سَاقَيْهِ، فَنَظَرَ عَنْ يَمِينِهِ ۖ وَعَنْ شَمَالِهِ ۖ فَقَالَ: مَا أَرَى ۖ هَذَا عَلَيَّ إِلَّا ۖ قَدْرًا حَسَنًا، بِكُمْ هُو؟ قَالَ: بِأَرْبَعَةِ دَرَاهِمَ يَا أُمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ. . . . فَدَفَعَهَا إِلَيْهِ ثُمَّ انْطَلَقَ.

١٠٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا سَعِيدُ بْنُ نُصَيْرٍ، قَالَ: نا سَيَّارٌ، عَنْ جَعْفَرٍ، قَالَ: سَمِعْتُ مَالِكًا، قَالَ: ﴿قَالُوا لِعَلِيِّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ: صِفْ لَّنَا الدُّنْيَا، قَالَ: أُطِيلُ أَمْ أُقْصِرْ؟ قَالُوا بَلْ قَصِّرْ: قَالَ: حَلَالُهَا حِسَابٌ، وَحَرَامُهَا عَذَابٌ

### من خبر طلحة بن عبيد الله

 ﴿ وَاللَّهِ عَلَيْهِ اللَّهِ الللَّهِ الللَّهِ الللَّهِ الللَّهِ الللَّهِ الللّهِ اللَّهِ الللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ الللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ الللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ الللَّهِ اللَّهِ الللَّهِ الللَّهِ الللّهِ اللللّهِ الللّهِ الللّهِ الللّهِ الللّهِ الللّهِ الللّهِ الللّهِ الللّهِ

٠ ١١٠ - ُحَدَّثَنَا أَبُو َدَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ كَثِيرٍ، قَالَ: أَنا شُعْبَةُ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ أَبِي خَالِدٍ، عَنْ قَيْسِ بْنِ أَبِي حَازِمٍ، عَنْ طَلْحَةَ بْنِ عُبَيْدِ اللّهِ وَكَانَ مِنْ دَهَاةٍ قُرَيْشٍ، أَوْ مِنْ عُلْمَاءِ قُرَيْشٍ قَالَ: §أَقَلُّ لِعَيْبِ الْمَرْءِ أَنْ يُكْثِرَ الْجُلُوسَ فِي بَيْتِهِ.

١١١ - حَدَّثْنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسَدَّدُ، قَالَ: نا يَحْيَى، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ أَبِي خَالِدٍ، قَالَ: نِي قَيْسُ، قَالَ: سَمِعْتُ طَلْحَةَ بْنَ عُبَيْدِ اللّهِ، يَقُولُ: §أَقَلُّ الْعَيْبِ عَلَى الْمَرْءِ أَنْ يَجْلِسَ فِي دَارِهِ.

#### ٧ من خبر الزبير

إمِنْ خَبَرِ الزَّبَيْرِ

َ اللّٰهِ عَنْ قَيْسِ بْنِ أَبِي حَازِمٍ، عَلْ كَثِيرٍ، قَالَ: أَنا شُعْبَةُ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ أَبِي خَالِدٍ، عَنْ قَيْسِ بْنِ أَبِي حَازِمٍ، عَنِ الزَّبَيْرِ قَالَ: كَا الرَّبَيْرِ قَالَ: نا مُعَلِّ مَا لِج فَلْيَفْعَلْ. حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسَدَّدُ، قَالَ: نا يَحْيَى، عَنْ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: ني قَيْسُ، وَمُنِ عَمْلٍ صَالِح فَلْيَفْعَلْ. حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسَدَّدُ، قَالَ: نا يَحْيَى، عَنْ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: ني قَيْسُ، وَاللّٰهُ عَلْ مَا عَلْهُ مَا اللّٰهُ عَلْمُ مَا اللّٰهِ عَلْمَ مَا اللّٰهِ عَلْمَ اللّٰهُ عَلْمَ اللّٰهُ عَلْمَ اللّٰهُ اللّٰهِ عَلْمَ اللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ عَلْمُ اللّٰهُ اللّٰمُ اللّٰهُ اللّٰمُ اللّٰهُ الللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ الللّٰهُ اللّٰهُ اللللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ الللّٰهُ اللّٰهُ الللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ الللّٰهُ اللّٰهُ اللللّٰهُ اللللللّٰ الللّٰهُ اللّٰهُ الللللللللللّٰ

### ۸ ذکر عبد الرحمن بن عوف

﴿ عَبْدِ الرَّاهُمَنِ بْنِ عَوْفِ

١١٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا سُلَيْمَانُ بْنُ دَاوُدَ، قَالَ: أنا ابْنُ وَهْبِ، قَالَ: أَنا ابْنُ وَهْبِ، قَالَ: أَنا ابْنُ وَهْبِ، قَالَ: أَنْ ابْرَفِي يُونُسُ، عَنِ ابْنِ شِهَابِ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ بْنَ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ عَوْفِ، فَقَالَ: رَحِمَ اللَّهُ أَبْكَ، حَدَّنِي فُلانُ لِرَجُلٍ أَظْهُرِهِمْ، فَقَالَ: رَحِمَ اللَّهُ أَباكَ، حَدَّنَي فُلانُ لِرَجُلٍ أَظْهُرِهِمْ، فَقَالَ: رَحِمَ اللَّهُ أَباكَ، حَدَّنِي فُلانُ لِرَجُلٍ أَظْهُرِهِمْ، فَقَالَ: رَحِمَ اللَّهُ أَباكَ، حَدَّنِي فُلانُ لِرَجُلٍ أَظْهُرِهِمْ، فَقَالَ: وَحَمَّ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ إِلَّا عَبْدَ الرَّحْمَنِ بْنَ عَوْفِ، فَقَالَ: وَحَمَ اللَّهُ أَباكَ، حَدَّنَي فُلانُ لِرَجُلٍ سَمَّاهُ قَالَ: وَحَدَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ إِلَّا عَبْدَ الرَّحْمَنِ بْنَ عَوْفِ، أَخْبِرْتُ أَنَّهُ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ إِلَّا عَبْدَ الرَّحْمَنِ بْنَ عَوْفِ، أَخْبِرْتُ أَنَّهُ وَاضِعُ رِدَاءَهُ يُكِولُ الْمَاءَ بِمِسْحَاةً فِي يَدِهِ، فَلَمَّا رَآنِي اسْتَحْيَا مِنِي، فَأَلْقَى الْمُعْوَلِ بَالْبُونِ وَخَنُونُ وَخَوْنَ وَغَوْنَ وَأَنْتُ وَلَا أَنْ وَالْتُوبُ وَقَالَ عَبْدُ الرَّحْمَنِ: لَمْ يُأْتَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَقَلْتُ وَلَاكُونَ وَخُونُ وَخُونُ وَنَعُونَ وَخَوْنَ وَفَكُونَ وَخَوْلَ الْمَاعَةُ وَلَاكُونَ وَلَحْمُونَ وَخَوْنَ وَلَكَمْ لِللَا مَا عَلِمْ أَلُكُ وَلَى عَلَولُونَ وَلَكَمَا لِللَهُ مَا عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّمَ اللَّولُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَاكُونَ، وَأَنْتُم وَلَولَا عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمْ إِللَا مَا عَلَى عَلَيْهُ وَلَى عَبْدُ الرَّحْمَنِ: لَمْ يُأْتِهُ إِلَا مَا عَلَمْ إِلَا مَا عَلَمْ عُلَوْ فَلَو اللَّاسَاقِ وَلَا عَلَى عَلَيْهُ وَلَى عَبْدُ الرَّحْمَنِ: لَوْ يَأْتُونُ وَالْمَا عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى عَبْدُ الرَّحْمَنِ: لَوْ يَأْتُولُونَ وَلَكُونَا وَالْعَالَ عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى عَلَيْهُ وَلَا عَلَى عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَيْهُ وَلَا عَلَا عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَ

#### ۹ من خبر سعد

**گِمِنْ خَبَرِ** سَعْدِ

١١٤ - َحَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نا أَبُو أُسَامَةَ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ، عَنْ قَيْسٍ، قَالَ: قَالَ سَعْدُ بْنُ مَالِكٍ: ﴿ لَوْ كَانَ لِأَحَدِكُمْ وَادٍ مِنْ. . . . . . . . . سَبْعَةَ أَسْهُمٍ كَلَّفَتُهُ نَفْسُهُ أَنْ يَأْخُذَهُنَّ.

### ١٠ من خبر أبي عبيدة

§مِنْ خَبَرِ أَبِي عُبَيْدَةً

Shamela.org YY

٥١٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بْنُ عَمْرِو بْنِ السَّرْجِ، قَالَ: نَا ابْنُ وَهْبِ، قَالَ: نِي أَيْضًا عَبْدُ اللّهِ يَعْنِي ابْنَ عُمَرَ، عَنْ نَافِعٍ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ يَعْنِي ابْنَ عُمَرَ بْنَ الْخَطَّابِ، حِينَ قَدِمَ الشَّامَ قَالَ لِأَبِي عُبَيْدَةَ: اذْهَبْ بِنَا إِلَى مَنْزِلكَ، قَالَ: وَمَا تَصْنَعُ بِمَنْزِلِي؟ قَالَ: اذْهَبْ بِنَا إِلَيْهِ. قَالَ: مَا تُرِيدُ إِلّا أَنْ تَعْصُرَ عَيْنَيْكَ عَلَيَّ، فَدَخَلَ مَنْزِلَهُ فَلَمْ يَرَ شَيْئًا. فَقَالَ عُمَرُ: أَيْنَ مَتَاعُكَ؟ فَإِنِي لَا أَرَى إِلَّا لَبَدًا وَشَنَّا وَصَعْفَةً وَأَنْتَ أَمِيرُ، أَعِنْدَكَ طَعَامُ ؟ فَقَامَ أَبُو عُبَيْدَةَ إِلَى جَوْنَةٍ فَأَخَذَ مِنْهَا كُسَيْرَاتِ، فَبَكَى عُمَرُ، فَقَالَ لَهُ أَبُو عُبَيْدَةُ: قَدْ قُلْتُ لَكَ إِنَّكَ سَتَعْصُرُ عَيْنَكَ عَيْرَاتٍ، فَبَكَى عُمَرُ، فَقَالَ لَهُ أَبُو عُبَيْدَةً إِلَى جَوْنَةٍ فَأَخَذَ مِنْهَا كُسَيْرَاتٍ، فَبَكَى عُمَرُ، فَقَالَ لَهُ أَبُو عُبَيْدَةً إِلَى جَوْنَةٍ فَأَخَذَ مِنْهَا كُسَيْرَاتٍ، فَبَكَى عُمَرُ، فَقَالَ لَهُ أَبُو عُبَيْدَةً إِلَى جَوْنَةٍ فَأَخَذَ مِنْهَا كُسَيْرَاتٍ، فَبَكَى عُمَرُ، فَقَالَ لَهُ أَبُو عُبَيْدَةً يَلْ اللّهُ عَيْرَكَ يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ، يَكْفِيكَ مِنَ الدُّنْيَا مَا بَلَغَكَ الْمُقِيلَ، قَالَ عُمْرُ؛ غَيْرَتْنَا الدُّنْيَا كُلَّنَا غَيْرَكَ يَا أَبَا عُبَيْدَةً

َ عَيْدَا وَ اللَّهِ وَاوُدَ قَالَ: نَا الْحَسَنُ بِنُ عَلِيّ، قَالَ: نا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، قَالَ: نا حَرِيزُ بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: أَنا غُرَانُ بْنُ عَلَيّ، عَنْ أَبِي عُبَيْدَةَ بِنِ الْجُرَّاجِ: أَنَّهُ كَانَ يَسِيرُ فِي الْجَيْشِ وَهُوَ يَقُولُ: وَأَلَا رُبَّ مُبَيِّضٍ لِثِيَابِهِ مُدَنِّسٍ لِدِينِهِ، أَلَا رُبَّ مُكْرِمٍ لِنَفْسِهِ وَهُوَ لَهَا مُهِينٌ , أَلَا بَادِرُوا السَّيِئَاتِ الْقَدِيمَاتِ بِالْحَسَنَاتِ الْحَدِيثَاتِ، فَلُوْ أَنَّ أَحَدَكُمْ أَسَاءَ مَا بَيْنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ ثُمَّ عَمِلَ حَسَنَةً لَعَلَتْ سَيِّئَاتِهِ حَتَّى تَقْهَرَهُنَّ.

#### ۱۱ من خبر ابن مسعود

﴿ وَمِنْ خَبَرِ ابْنِ مَسْعُودٍ

١١٧ - ُحَدَّثَنَا أَبُو دَّاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بْنُ يُونُسَ، قَالَ: نَا زُهَيْرُ، قَالَ: نَا يَزِيدُ بْنُ أَبِي زِيَادٍ، أَنَّ أَبَا جُحَيْفَةَ، حَدَّثَهُمْ عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودِ، قَالَ: §ذَهَبَ صَفْوَةُ الدُّنْيَا فَلَمْ يَبْقَ مِنْهَا إِلَّا الْكَدَرُ، فَالْمَوْتُ تُحْفَةُ الْمُسْلِمِ.

١١٨ ً - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ نُمَيْرٍ، وَهَنَّادُ بْنُ السَّرِيِّ، الْلَهْنِي عَنْ أَبِي مُعَاوِيَةَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ إِبْرَاهِيمٍ، عَنْ عَلْهَمَةَ، قَالَ: هَرَضًا خَزِعْ. -[١٣٠]- فَقُلْنَا: مَا رَأَيْناكَ جَزِعْتَ فِي مَرَضٍ مَا جَزِعْتَهُ فِي مَرَضِكَ هَذَا؟ قَالَ: إِنَّهُ أَخَذَنِي وَأَقْرَبَ بِي مَنَ الْغَفْلَة.

١١٩ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ إِسْحَاقَ، وَأَحْمَدُ بْنُ مَنْجُوفِ الْمَعْنَى قَالَا: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَهْدِي، قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَهْدِي، قَالَ: وَعَنْ إِبْمَاهِيمَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ، وَعَنْ إِبْرَاهِيمَ، عَنْ عَلْقَمَةَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ، وَعَنْ إِبْرَاهِيمَ، عَنْ عَلْقَمَةَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: وَكُنِّ الْوَاحِدِ بْنُ زِيَادٍ، فَقَالَ: اسْقِ فُلَانًا , قَالَ: إِنِّي صَائِمٌ، حَتَّى عَرَضَهُ عَلَى الْقُومِ كُلِّهِمْ، فَكُلُّهُمْ يَقُولُ: إِنِّي صَائِمٌ، قَالَ: هَاتِ وَلَكِنِّي عَرَضَهُ عَلَى الْقُومِ كُلِّهِمْ، فَكُلُّهُمْ يَقُولُ: إِنِّي صَائِمٌ، قَالَ: إِنِّي صَائِمٌ، حَتَّى عَرَضَهُ عَلَى الْقُومِ كُلِّهِمْ، فَكُلُّهُمْ يَقُولُ: إِنِّي صَائِمٌ، قَالَ: هَاتِ وَلَكِنِي كَنْدُهُ بِعَلَى الْقُومِ وَالْأَبْصَارُ} [النور: ٣٧] .

١٢٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ عِيسَى، قَالَ: نا أَبُو مُعَاوِيَةَ، نا هَنَّادُّ وَهَذَا لَفْظُهُ عَنْ أَبِي مُعَاوِيَةَ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: قَالَ هَنَّادُ وَهَذَا لَفْظُهُ عَنْ أَبِي مُعَاوِيَةَ عَنْ خَيْثَمَةَ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ، قَالَ: ﴿ مَا مِنْ نَفْسٍ بَرَّةٍ وَلَا فَاجِرَةً لِلّا الْمُوْتُ خَيْرٌ لَلْأَبْرَارِ} عَبْر اللّهِ، قَالَ: ﴿ مَا مِنْ نَفْسٍ بَرَّةٍ وَلَا فَاجِرَةً فَقَدْ قَالَ اللّهُ عَنَّ وَجَلَّ: ﴿ وَمَا عِنْدَ اللّهِ خَيْرٌ لِلْأَبْرَارِ ﴾ [آل عمران: ١٩٨] وَلَئِنْ كَانَتْ فَاجِرَةً فَقَدْ قَالَ اللّهُ عَنَّ وَجَلَّ: ﴿ وَلَا يَحْسَبَنَّ الّذِينَ كَفَرُوا أَنَّكُ مُلْكِى لَهُمْ لِيَزْدَادُوا إِثْمًا ﴾ [آل عمران: ١٧٨] .

١٢١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبَّاسُ الْعَنْبَرِيُّ، وَمُحَمَّدُ بْنُ الْمُثَنَّى الْمُعْنَى قَالَا: نا يَحْيَى بْنُ حَمَّادِ، قَالَ: نا أَبُو عَوانَةَ، عَنْ سُلِيمَانَ، عَنْ خَيْثَمَةَ، عَنِ الْأَسُودِ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ، قَالَ: ﴿ مَا أَحْسَنَ عَبْدُ الظَّنَّ بِاللّهِ قَطُّ إِلَّا أَعْطَاهُ اللّهُ عَلَى ذَلِكَ، وَذَلِكَ أَنَّ الْخُيْرَ كُلَّهُ بِيدِهِ. اللّهُ عَنْ اللّهُ عَنْ اللّهُ عَلَى ذَلِكَ، وَذَلِكَ أَنَّ الْخُيْرَ كُلّهُ بِيدِهِ. اللّهُ عَنْ اللّهُ عَلَى ذَلِكَ، وَذَلِكَ أَنَّ الْخُيْرَ كُلَّهُ بِيدِهِ. اللّهُ عَنْ اللّهُ عَنْ اللّهُ عَلَى ذَلِكَ، وَذَلِكَ أَنَّ الْخُيْرَ كُلَّهُ بِيدِهِ. اللّهُ عَنْ اللّهُ عَنْ اللّهُ عَلَى ذَلِكَ اللّهُ عَنْ اللّهُ عَنْ اللّهُ عَنْ اللّهُ عَنْ اللّهُ عَنْ اللّهُ عَنْ عَنْ اللّهُ عَنْ اللّهُ عَنْ اللّهُ عَنْ اللّهُ عَنْ عَبْدِ اللّهِ عَنْ عَبْدِ اللّهُ عَمْلُ مُنْ اللّهُ عَلَى النّاسِ مَا يُحِبُّ أَنْ يُؤْمَى إِلْهِ مِنْ اللّهُ عَمْشِ، عَنْ عُمَارَةَ بْنِ عُمَيْرٍ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ يَزِيدَ، قَالَ: الْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا جَرِيرٌ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ عُمَارَةَ بْنِ عُمَيْرٍ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ يَزِيدَ، قَالَ:

Shamela₊org Y™

قَالَ عَبْدُ اللّهِ بْنُ مَسْعُودٍ: وَأَنْتُمْ أَطْوَلُ صَلَاةً، وَأَكْثَرُ جِهَادًا مِنْ أَصْحَابِ رَسُولِ اللّهِ صَلّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ، وَهُمْ كَانُوا أَعْظَمَ أَجْرًا مِنْكُمْ. قَالُوا: لِمَ يَا أَبُا عَبْدِ الرَّحْمَٰنِ؟ قَالَ: إِنَّهُمْ كَانُوا أَزْهَدَ فِي الدُّنْيَا، وَأَرْغَبَ فِي الْآخِرَةِ. -[١٣٤]- قَالَ أَبُو دَاوُدَ: كَذَا رَوَاهُ أَبُو مُعَاوِيَةَ، وَأَمَّا سُفْيَانُ فَقَالَ: عَنْ مَالِكِ بْنِ الْحَارِثِ عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَٰنِ بِهِ.

١٢٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا هَارُونُ بْنُ عُبَادَةَ، قَالَ: نا جَرِيرٌ، عَنْ مَنْصُورٍ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: §إِيَّاكُمْ وَحَزَائِزَ الْقُلُوبِ، وَمَا حَزَّ فِي قَلْبِكَ مِنْ شَيْءٍ فَدَعْهُ.

٥ ٢٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نَا وَكِيعٌ، قَالَ: نَا الْأَعْمَشُ، عَنْ أَبِي جَعْفَوٍ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ يَزِيدَ، عَنْ أَبِي الْأَحْوَسِ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: -[١٣٥]- وَالْإِثْمُ حَوَازُ الْقُلُوبِ، فَمَا كَانَ مِنْ نَظْرَةٍ فَلِلشَّيْطَانِ فِيهَا مَطْمَعُ , يَعْنِي بِنَظْرَةٍ تَأْخِيرَ الشَّهْء.

١٢٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ أَبِي مُعَاوِيةَ، قَالَ: نَا أَبِي مُعَاوِيةَ، قَالَ: نَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَبُو مُعَاوِيةَ، قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: ﴿ مَنْ لَمْ تَأْمُرُهُ صَلَاتُهُ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَ عَنِ الْمُنْكَرِ لَمْ يَزْدَدْ مِنَ اللّهِ إِلّا بُعْدًا، اللّهَ إِلّا بُعْدًا، اللّهَ إِلَّا بُعْدًا، اللّهَ عَنْ مَاكِ عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ يَزِيدَ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللّهِ إِنْ يَشْهَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نَا جَرِيرُ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنِ ابْنِ مُدْرِك، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ يَزِيدَ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللّهِ إِنْ يَفْعَلَهُنَّ بِالْعَبْدِ: يَأْتِيهِ عَبْدُ لَا يُشْرِكُ بِهِ شَيْنًا يَكُونَ جَقَّا: لاَ يَشْرُ لُهُ مَعْهُمْ وَالرَّابِعَةُ أَرْجُو أَنْ تَكُونَ حَقَّا: لاَ يَشْرُ اللّهُ رَجُلًا فِي الدُّنَيَّ إِلَّا سَتَرَهُ فِي الْآتِهِ عَبْدُ لاَ يَشْرُكُ بِهِ شَيْنًا يَكُونَ حَقَّا: لاَ يَشْرُ اللّهُ رَجُلًا فِي الدُّنِيَّ إِلَّا سَتَرَهُ فِي الْآتِهِ عَلْكَ اللّهُ مَعْهُمْ. وَالرَّابِعَةُ أَرْجُو أَنْ تَكُونَ حَقَّا: لاَ يَشْرُ اللّهُ رَجُلًا فِي الدُّنِيَّ إِلَّا سَتَرَهُ فِي الْآتِهُ بَوْ وَقَالٍ: قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللّهُ وَدُودَ قَالَ: نَا هَنَادُ بْنُ السَّرِيِ، قَالَ: نَا أَبُو بَكُونَ حَقَّانُ اللّهُ يَكُونَ عَنْ يَعْوَى بَوْ وَقَالٍ، عَنْ مَسْرُوقٍ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللّهُ: وَقَالَ عَلْمَ مُرْوَ حَقَى تَبْرُدَ أَحَبُ إِلَيْ مِنْ أَنْ أَقُولَ لِشَيْءٍ قَدْ قَضَاهُ اللّهُ: لَيْتَهُ لَمْ يَكُنْ.

١٢٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا حَمَّادُّ، قَالَ: أنا عَاصِمُّ، عَنْ أَبِي وَائِلٍ، عَنِ ابْنِ مَسْعُود، قَالَ: -[١٣٨] - ﴿ ١٢٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، وَمَثَلُ مَا بَقِيَ مِنْهَا مِثْلُ الثَّغْبِ شُرِبَ صَفْوُهُ وَبَقِيَ كَدَرُهُ. فَقُلْتُ لِعَاصِمٍ: وَمَا الثَّغْبُ؟ قَالَ: الْغَدِيرُ يَكُونُ فِيهِ الْمَاءُ الرَّقِيقُ الصَّافِي إِذَا مَنَّ بِهِ الدُّعْمُوصُ.

١٣٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا إِبْرَاهِيمُ بِنُ أَبِي مُعَاوِيَةَ، قَالَ: نَا أَبِي، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ شَقِيقٍ، قَالَ: وَلَا نُكَلِّمُ مِنْ أَبِي مُعَاوِيَةَ، قَالَ: نَا أَبِي، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ شَقِيقٍ، قَالَ: وَلَا نُكَلِّمُ النَّاسَ، وَلَا نُخَالِطُهُمْ، فَقَالَ عَبْدُ اللَّهِ: مَا بَالُ أَقْوَامٍ اجْتَهَادِهِمْ أَنْ خَرَجُوا إِلَى الْجِبَانَةِ فَخَفُرُوا قَرَامِيصَ يَكُونُونَ فِيهَا، قَالُوا: وَلَا نُكَلِّمُ النَّاسَ، وَلَا نُخَالِطُهُمْ، فَقَالَ عَبْدُ اللَّهِ: مَا بَالُ أَقْوَامٍ النَّهِ مَا نَعْلَمُ لَا تَكُلُتُمْ. النَّذَهِ الْقَرَامِيصَ، يَأْكُلُ أَحَدُهُمْ مِنْ تَحْتِهِ؟ وَاللَّهِ لَوْ تَعْلَمُونَ مِنَ اللَّهِ مَا نَعْلَمُ لَا تَكُلْتُمْ.

١٣١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بنُ كَثِير، قَالَ: أنا سُفْيَانُ، عَنِ الْعَلَاءِ يَعْنِي ابْنَ خَالِدَ، عَنْ أَبِي وَائِلٍ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ عَلَيْكَ تَكُنْ أَعْبُدَ النَّاسِ، وَاجْتَنْبُ مَا حَرَّمَ اللَّهُ عَلَيْكَ تَكُنْ أَعْبُدَ النَّاسِ، وَاجْتَنْبُ مَا حَرَّمَ اللَّهُ عَلَيْكَ تَكُنْ مِنْ أَوْرَعِ النَّاسِ، وَأَدِّ مَا افْتَرَضَ اللَّهُ عَلَيْكَ تَكُنْ أَعْبُدَ النَّاسِ، وَاجْتَنْبُ مَا حَرَّمَ اللَّهُ عَلَيْكَ تَكُنْ أَعْبُدَ النَّاسِ، وَاجْتَنْبُ مَا حَرَّمَ اللَّهُ عَلَيْكَ تَكُنْ مِنْ أَوْرَعِ النَّاسِ، وَأَدِّ مَا أَوْرَعِ النَّاسِ، وَأَدِّ مَا أَوْرَعِ النَّاسِ، وَأَدِّ مَا أَوْرَعِ النَّاسِ، وَأَدِّ مَا أَوْرَعِ النَّاسِ، وَاجْتَنْ أَلُو وَالْعَلَى الْأَعْمَالِ بِهِ خَوَاتِمُهُ، وَإِنَّكُمْ فِي خَوَاتِمَ الْأَعْمَالِ، أَلَا فَلَا عَبْدَ اللَّهِ بَنَ مَسْعُود، يَقُولُ: إِنَّ وَالْأَمْرَ يُوَوَّلُ إِلَى آخِرِهِ، وَإِنَّ أَمْلَكَ الْأَعْمَالِ بِهِ خَوَاتِمُهُ، وَإِنَّكُمْ فِي خَوَاتِمَ الْأَعْمَالِ، أَلَا فَلَا عَبْدَ اللَّهِ بَنَ مَسْعُود، يَقُولُ: إِنَّ وَالْأَمْرَ كَفَرَ، فَإِنْ كُنْتُمْ لَابُدَّ فَاعِلِينَ فَيبَعْضِ مَنْ قَدْ مَاتَ، فَإِنَّ الْمَيْ لَا تُؤْمَنُ عَلَيْهِ اللَّهُ وَدُودَ وَاوُدَ وَاوُدَ وَالَهُ أَبُو دَاوُدَ وَالَ أَبُو دَاوُدَ وَالَ الْ عَبْدُ اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَرْو بْنِ جَبَلَةَ، قَالًا: نا عَبَّاسُ بْنُ عَبْدِ الْعَظِيمِ، وَمُحَمَّدُ بْنُ عَمْرُو بْنِ جَبَلَةَ، قَالاً: نا أَبُو الْجَوْدِ، وَلَا يَكُونَ أَعْدُ اللَّهِ عَلَى عَبْدِ اللَّهِ وَالْعَلَمَ مِنْ تَدَيَّرٍ، وَلَا يَكُونَ أَوْدَ وَالَ: نا عَبَّاسُ بْنُ عَبْدِ الْقَعْمَ وَلَا عَبْدُ اللَّهِ وَالْوَلَا: نا أَبُو الْجَعْدِ، عَنْ طَرَفَةَ الْمُسْلِقِ، قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: وَالْعَلَمِ مَنْ تَدَيَّرٍ، وَلَا يَكُونَ أَعْدُا كُمْ إِنْ عَلَى عَبْدُ اللَّهِ وَالْعَلَى عَبْدُ اللَّهِ وَالْعَلَى عَنْ سَلَالِم بْنَ أَلِي الْجَعْدِ، عَنْ طَرَفَةَ الْمُسْلِقِ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ فَالَا: قَالَ عَبْدُ اللَّهُ الْأَمْ مَنْ تَدَيْرٍ، وَلَا يَكُونَ أَعْمَلُ عَنْ الْعَلَا عَلْمَ عَلْ اللَّهُ الْعُمْ اللَّهُ عَلَى عَلْ اللَّهُ اللَّهُ الْعَلَى عَلْمُ اللَّهُ الْمُؤْقِلُ الْعُمْ اللَّهُ الْعُلَيْ ال

Shamela.org Y£

قَالُوا: وَمَا الْإِمَّعَةُ؟ قَالَ: الَّذِي يَجْرِي بِكُلِّ رِيجٍ. قَالَ عَبَّاسُ: حَدَّثَنِي أَحْوَصُ بْنُ جَوَّابٍ، عَنْ عَمَّارِ بْنِ رُزَيْقٍ.

١٣٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بَنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نا أَبُو مُعَاوِيَةً، قَالَ: نا الْأَعْمَشُ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ أَبِي الْأَحْوَصِ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ، فِي قَوْلِهِ: { تَوْبَةً نَصُوحًا} [التحريم: ٨] قَالَ: §يتُوبُ ثُمَّ لَا يَعُودُ.

١٣٥ َ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، قَالَ: نا شُعْبَةُ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ أَبِي الْأَحْوَصِ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ، قَالَ: وَإِذَا اشْتَدَّ الْبَلَاءُ فَلَا يَقُولَنَّ أَحَدُكُمْ: لِي بِالنَّاسُ أُسْوَةً.

١٣٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: َنا حَفْصُ بْنُ عُمَرَ، قَالَ: نا شُعْبَةُ، وَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ كَثِيرٍ، قَالَ: أنا شُعْبَةُ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ أَبِي الْأَحْوَصِ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ، قَالَ: ﴿ مَعَ كُلِّ فَرْحَةً تَرْحَةً. حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحْمُودُ بْنُ خَالِد، قَالَ: نا الْفِرْيَابِيُّ، عَنْ سُفْيَانَ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ أَبِي الْأَحْوَصِ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ، بَمِعْنَاهُ، زَادَ: وَمَا مُلِئَ بَيْتُ حِبَرَةً إِلّا يُوشِكُ أَنْ يُمْلَأً عَبْرَةً.

١٣٧ َ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَيُّوبُ بْنُ مَنْصُورِ الْبَغْدَادِيُّ، قَالَ: نا شُعَيْبُ يَعْنِي ابْنَ حَرْبٍ عَنْ إِسْرَائِيلَ، قَالَ: نا أَبُو إِسْحَاقَ، عَنْ أَبِي الْأَحْوَصِ، قَالَ: قَالَ ابْنُ مَسْعُودٍ: §لَا عَلَيْكَ أَنْ تَصْحَبَ إِلَّا مَنْ أَعَانَكَ عَلَى ذِكْرِ اللّهِ.

١٣٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ كَثِيرٍ، قَالَ: أَنا سُفْيَانُ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ أَبِي الْأَحْوَصِ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: -[١٤٤]-§لَا تُغَالِبُوا هَذَا اللَّيْلَ فَإِنَّكُمْ لَا تُطِيقُونَهُ، فَإِذَا نَعَسَ أَحَدُكُمْ فَلْيَنَصَرَّفْ إِلَى فِرَاشِهِ فَإِنَّهُ أَسْلَمُ لَهُ.

١٣٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا. . . . . . . . الْأَعْمَشُ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ التَّيْمِيِّ، عَنِ الْحَارِثِ بْنِ سُوَيْدٍ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: وَاللَّهِ لَالْوَ تَعْلَمُونَ مَا أَعْلَمُ مِنْ نَفْسِي لَحَثَيْتُمْ عَلَى رَأْسِي التَّرَابَ.

١٤٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: حَدَّثَنَا جَرِيرٌ، وَأَبُو مُعَاوِيَةَ, عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ التَّيْمِيِّ، عَنِ الْحَارِثِ بِنِ سُوَيْدٍ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللّهِ وَلَوَدِدْتُ أَنَّهَا انْقَلَفْتُ عَنِي رَوْثَةً وَأَنَّ اللّهَ غَفَرَ لِي ذَنْبًا وَاحِدًا. -[١٤٥] - قَالَ أَبُو دَاوُدَ: رَوَاهُ أَبُو مُعَاوِيَةَ، وَأَبُو أَسَامَةَ , كَمَا قَالَ جَرِيرٌ. وَرَوَاهُ عَبْدُ اللّهِ بْنُ دَاوُدَ، وَسُفْيَانُ الثَّوْرِيُّ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ التَّيْمِيِّ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ، يَعْنِي فِي حَدِيثِ الرَّوْثَةِ.

١٤١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا أَبُو مُعَاوِيَةَ، قَالَ: نا الْأَعْمَشُ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ التَّيْمِيِّ، عَنِ الْحَارِثِ بْنِ سُويْد، عَنْ عَبْدِ اللّهِ شَيْءٌ يَرْجُونَ أَنْ يُعْطَيَهُمُ اللّهُ بِهِ خَيْرًا، أَوْ يَدْفَعُ عَنْهُمْ بِهِ سُوءًا إِلّا أَنَّ اللّهُ اللّهَ اللهُ بَهِ عَلْمَ اللّهُ بِهِ خَيْرًا، أَوْ يَدْفَعُ عَنْهُمْ بِهِ سُوءًا إِلّا أَنَّ اللّهَ اللّهَ عَنْهُ وَقَالَ سُفْيَانُ: عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ، عَنْ -[١٤٦] - مَسْرُوقٍ , اللّهَ عَدْ عَلْمَ اللهُ لِللّهِ لَا يُشْرِكُ بِهِ شَيْئًا. كَذَا رَوَاهُ أَبُو أَسَامَةَ، وَقَالَ سُفْيَانُ: عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ، عَنْ -[١٤٦] - مَسْرُوقٍ , عَدْ اللّهِ لَا يُشْرِكُ بِهِ شَيْئًا.

٢ ٤٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ قُدَامَةَ، قَالَ: نَا جَرِيرُ، عَنْ مَنْصُورٍ، عَنِ الْمُسَيَّبِ بْنِ رَافِعٍ، عَنْ أَبِي، . قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللّهِ: إِنَّ §مِنَ النَّاسِ مَنْ يُذْللهُ الشَّيْطَانُ كَمَا يُذْللُ الرَّجُلُ قَعُودَهُ مِنَ الْإِبلِ.

إِنَّ §مِنَ النَّاسِ مَنْ يُذْلِلهُ الشَّيْطَانُ كَمَا يُذْلِلُ الرَّجُلُ قَعُودَهُ مِنَ الْإِبِلِ. ١٤٣ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا حَفْصُ بْنُ عُمَرَ، قَالَ: نا شُعْبَةُ، عَنْ زُبَيْدٍ، عَنْ مُرَّةَ الْهَمْدَانِيِّ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ، فِي هَذِهِ الْآيَةِ: {§وَآتَى الْمَالَ عَلَى حُبِّهِ} [البقرة: ١٧٧] قَالَ: وَأَنْتَ صَحِيحٌ شَحِيحٌ تَأْمُلُ الْعَيْشَ وَتَخْشَى الْفَقْرَ.

١٤٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا حَفْصُ بْنُ عُمَر، قَالَ: نَا شُعْبَةُ، عَنْ زُبَيْد، عَنْ مُرَّةَ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ، قَالَ: كَا لُمُصَلَّى يَقْرَعُ بَابَهُ، وَمَنْ يُدِمْ قَرْعَ بَابٍ اللّهِ عَلْمَ اللّهِ عَلْمَ عَبْرِ وَلَا اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَى

Shamela.org Yo

٥٤٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا جَرِيرٌ يَعْنِي ابْنَ حَازِمٍ، عَنْ زُبَيْدٍ، عَنْ مُرَّةَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ: -[١٤٨]-{§حَقَّ تُقَاتِهِ} [آل عمران: ١٠٢]: يُطَاعُ فَلَا يُعْصَى، وَيُذْكَرُ فَلَا يُنْسَى، وَيُشْكَرُ فَلَا يُكْفَرُ.

١٤٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: أنا ابْنُ إِدْرِيسَ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ، عَنْ زُبَيْدٍ، قَالَ ابْنُ إِدْرِيسَ: لَا أَعْلَمُهُ إِلَّا رَوَاهُ عَنُ مُرَّةَ، قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: §قُولُوا خَيْرًا تُعْرَفُوا بِهِ، وَاعْمَلُوا بِهِ تَكُونُوا مِنْ أَهْلِهِ، وَلَا تَكُونُوا عَجُلًا مَذَا بِيعَ بَذْرًا.

١٤٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَدَّدُ بُنُ كَثِيرٍ، قَالَ: أَنا سُفْيَانُ، عَنْ زُبَيْدً. حَ. وَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: وَنَا أَحْمَدُ بْنُ يُونُسَ، قَالَ: نَا رُهَيْرً، قَالَ: أَنْ يُونُسَ، قَالَ: اللّهَ قَسَمَ بَيْنَكُمْ أَخْلَاقَكُمْ كَمَا قَسَمَ بَيْنَكُمْ - قَالَ زُهَيْرُ: حَسِبْتُ قَالَ: أَمْوَالكُمْ وَأَرْزَاقَكُمْ . قَالَ ابْنُ كَثِيرٍ: كَمَا قَسَّمَ بَيْنَكُمْ أَرْزَاقَكُمْ - وَإِنَّ اللّهَ يُعْطِي الْمَالَ مَنْ يُحِبُّ وَمَنْ لَا يُحِبُّ، وَلَا يُعْطِي الْإِيمَانَ إِلَّا مَنْ يُحِبُّ، وَلَا يُعْطِي الْإِيمَانَ إِلَّا اللّهُ، وَسُبْحَانَ اللّهُ، وَسُبْحَانَ اللّهُ، وَسُبْحَانَ اللّهُ، وَسُبْحَانَ اللّهُ، وَسُبْحَانَ اللّهُ مُنْ يُكُولُونَ اللّهُ مُنْ يُكُولُونَ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ يُعْطِي الْمَالُ أَنْ يُنْفُونُهُ وَخَافَ الْعَدُونَ أَنْ يُجَاهِدَهُ، وَخَافَ الْعَدُونَ أَنْ يُجَاهِدَهُ، وَخَافَ الْعَدُونَ أَنْ يُجَاهِدَهُ، وَخَافَ اللّهُ إِنَّ اللّهُ يُعْلِمُ أَنْ يُكَابِدَهُ فَلْيُكُثُورُ مِنْ قَوْلِ: لَا إِلَهَ إِلَا اللّهُ، وَسُبْحَانَ اللّهُ الللهُ اللهُ اللّهُ الللهُ الللّهُ اللّهُ الللّهُ اللهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ اللللهُ اللللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ الللهُ الللهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ الللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ الللهُ اللهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ الللهُ الللهُ اللهُ الله

١٤٨ - َ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوَدَ قَالَ: نَا مُسَدَّدُ بْنُ مُسَرْهَد، قَالَ: نَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، عَنِ الْجُرَيْرِيِّ، عَنْ أَبِي عُثْمَانَ النَّهْدِيِّ، قَالَ: زَعَمَ أَنَّهُ كَانَ يُجَالِسُهُ بِالْكُوفَةِ قَالَ: فَبَيْنَمَا هُوَ يَوْمًا فِي صِفَةً لَهُ وَتَحْتَهُ فُلَانَةُ وَفُلَانَةُ، امْرَأَتَانِ ذَوَاتَا مَنْصِبٍ وَكَالٍ، وَلَهُ مِنْهُمَا وَلَدُّ كَأَحْسَنِ الْوَلَدِ، كَانَ يُجَالِسُهُ بِالْكُوفَةِ قَالَ: فَبَيْنَمَا هُوَ يَوْمًا فِي صِفَةً لَهُ وَتَحْتَهُ فِلَانَةُ وَفُلَانَةُ، امْرَأَتَانِ ذَوَاتَا مَنْصِبٍ وَكَالٍ، وَلَهُ مِنْهُمَا وَلَدُّ كَأَحْسَنِ الْوَلَدِ، وَلَا يَجُالِسُهُ بِالْكُوفَةِ قَالَ: فَإِلَى مِنْ أَنْ يَمُوتَ آلُ عَبْدِ اللّهِ بَيْدِهِ، وَلَهُ مِنْهُمَا وَلَدُ كَأَتْبُعُهُمْ أَتَبُعُهُمْ أَنْ يَمُوتَ آلُ عَبْدِ اللّهِ ثُمَّ قَالَ: وَالَّذِي نَفْسُ عَبْدِ اللّهِ بِيَدِهِ، وَلَا أَنْ يَمُوتَ آلُ عَبْدِ اللّهِ ثُمَّ قَالَ: وَالَّذِي نَفْسُ عَبْدِ اللّهِ بِيدِهِ، وَلَا أَنْ يَمُوتَ آلُ عَبْدِ اللّهِ ثَمِنَ الْوَلَامِ اللّهِ فَهُمْ أَلَنَهُ وَلَا الْعُصْفُورُ.

١٤٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا أَبُو مُعَاوِيَةُ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ حَيَّانَ، عَنْ عَنْبَسِ بْنِ عُقْبَةَ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: وَالَّذِي لَا إِلَهَ غَيْرُهُ وَمَا عَلَى الْأَرْضِ شَيْءٌ أَحْوَجَ إِلَى طُولِ سِجْنٍ مِنْ لِسَانٍ. هَكَذَا رَوَاهُ جَرِيرٌ وَوَكِيعٌ , -[١٥٢]- وَشُعْبَةُ أَخْطَأَ فِيهِ قَالَ: عَنْ صَالِحِ بْنِ خَبَّابٍ، عَنْ حُصَيْنٍ، عَنْ سُلَيْمَانَ

٠٥٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ الْمُثَنَّى، قَالَ: نَا أَبُو مُعَاوِيَةَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ صَالِح بْنِ خَبَّابٍ، عَنْ حُصَيْنِ بْنِ عُقْبَةَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: إِنَّ كَامِنْ أَكْثَرِ النَّاسِ خَطَايَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَكْثَرَهُمْ خَوْضًا فِي الْبَاطِلِ.

١٥١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا هَنَّادًّ، قَالَ: نا أَبُو مُعَاوِيَةَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ صَالِح بْنِ خَبَّابٍ الْكَيْشَمِيِّ، عَنْ حُصَيْنِ بْنِ عُقْبَةَ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: -[١٥٣]- إِنَّ §الْجَنَّةَ حُفَّتْ بِالْمُكَارِهِ، وَإِنَّ النَّارَ حُفَّتْ بِالشَّهَوَاتِ، فَمَنِ اطَّلَعَ الْحِجَابَ وَاقَعَ مَا وَرَائَهُ

١٥٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نَا جَرِيرُ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ شِمْرِ بْنِ عَطِيَّةَ، عَنِ الْمُغِيرَةِ بْنِ سَعْدِ بْنِ الْأَخْرَمِ قَالَ: سَعِتُ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ مَسْعُودٍ، يَقُولُ: وَالَّذِي لَا إِلَهَ غَيْرُهُ لَامَا مِنْ رَجُلٍ يُمْسِي مُؤْمِنًا، وَيُصْبِحُ مُؤْمِنًا فَيَضُرُّهُ مَا أَصَابَهُ.

١٥٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ كَثِيرٍ، قَالَ: أَنا سُفْيَانُ، عَنْ مَعْنِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنِ الْقَاسِمِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُود، قَالَ: -[١٥٤] - وَالسَّكِينَةُ مَغْنَمُ وَتُرْكُهَا مَغْرَمُ. . . . وَالصَّدَقَةُ بُرْهَانُ، وَالصِّيَامُ جُنَّةٌ حَصِينَةً، وَالنَّاسُ غَادِيَانِ فَبَائِعُ نَفْسَهُ فَوْبِقُهَا، وَمُفَادِيهَا فَمُعْتِقُهَا.

١٥٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا امُسَدَّدُ قَالَ: نا يَحْيَى، عَنْ سُفْيَانَ، عَنْ عَبْدِ الْمَلِكِ بْنِ عُمَيْرٍ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: يَا بُنِيَّ: &لِيَسَعَكَ بَيْتُكَ، وَابْكِ خَطِيئَتَكَ، وَاخْزِنْ لِسَانَكَ.

٥٥٠ - حَدَّثَنَا ۚ أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بَنُ كَثِيرٍ، قَالَ: أَناَ سُفْيَانُ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ مَالِكِ بْنِ الْحَارِثِ، عَنْ أَبِي خَالِدٍ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ، قَالَ: §لَا تَنْفَعُ الصَّلَاةُ إِلَّا مَنْ أَطَاعَهَا.

١٥٦ - حَدَّثْنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا وَكِيعٌ، قَالَ: نا الْأَعْمَشُ، عَنْ مُسْلِمٍ الْبَطِينِ، قَالَ: -[١٥٦]- §رأَيْتُ

بِشَرَافَ شَيْخًا كَبِيرًا مِنْ طَيِّعٍ يُقَالُ لَهُ: عَدَسَةُ قَالَ: فَقُلْتُ فِي نَفْسِي: إِنِّي لَأَظُنُّ هَذَا قَدْ لَقِيَ بَعْضَ صَحَابَةِ مُحَمَّد صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَسَالُتُهُ؟ فَقَالَ: نَعَمْ، مَرَّ بِنَا ابْنُ مَسْعُودٌ هَاهُنَا فَأَهْدَى لَهُ أَهْلِي أَقِطًا وَسَمْنًا جَاءَتْ بِهِ رَوَاعِينَا مِنْ مَسِيرَةِ أَرْبَعٍ، فَقَالَ ابْنُ مَسْعُودٍ: وَدِدْتُ أَنِّي حَيْثُ أَصِيدُ هَذَا الصَّيْدَ لَا يُكَلِّهُنَى أَحَدُّ وَلَا أُكَلِّهُهُ.

١٥٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا مُحَاضِرُ بْنُ الْمُورِّعِ، قَالَ: نا الْأَعْمَشُ، . . . . مُرَّةَ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ الْمُعَرِّعِ، قَالَ: نا مُحَافِدُ اللّهِ بْنَ مَسْعُودِ سَمِعَ رَجُلًا يَقُولُ: أَيْنَ الزَّاهِدُونَ فِي الدُّنْيَا؟ -[١٥٧]- فَقَالَ عَبْدُ اللّهِ: أَوْلَ عَبْدُ اللّهِ بْنَ مَسْعُودٍ سَمِعَ رَجُلًا يَقُولُ: أَيْنَ الزَّاهِدُونَ فِي الدُّنْيَا؟ -[١٥٧]- فَقَالَ عَبْدُ اللّهِ: أَوْلَ عَبْدُ اللّهِ بْنَ مَسْعُودٍ سَمِعَ رَجُلًا يَقُولُ: وَمِنَ الْجِعْلَانِ، وَمِنَ الْجَعْلَانِ، وَمِنَ الْخَنَافِسِ.

١٥٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُد قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا حَمَّادً، عَنِ الزَّيْرِ أَبِي عَبْدِ السَّلَامِ، عَنْ أَيُّوبَ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ الْفَهْرِيِّ، أَنَّ ابْنَ مَسْعُود، قَالَ: إِنَّ لَارَبَّكُمْ لَيْسَ عِنْدَهُ لِيْلُ وَلَا نَهَارِ الْيُوْمَ، فَيَنْظُرُ فِيهَا ثَلَاثَ سَاعَات، فَيَطْلِعُ فِيهَا عَلَى مَا يَكُرُهُ فَيُغْضِبُهُ ذَلِكَ، فَأَوَّلُ مَنْ سَاعَةً، فَتُعْرَضُ عَلَيْهِ أَعْمَالُكُمْ بِالْأَمْسِ، أَوَّلَ النَّهَارِ الْيُوْمَ، فَيَنْظُرُ فِيهَا ثَلَاثَ سَاعَات، فَيَطْلِعُ فِيهَا عَلَى مَا يَكُرَهُ فَيُغْضِبُهُ ذَلِكَ، فَأَوَّلُ مَنْ يَعْمُونَ الْعَرْشِ، وَالْمَلَاثِكَةُ الْمُقَرَّبُونَ، وَسَائِرُ الْمَلَاثِكَة، وَيَنْفُخُ جِبْرِيلُ فِي الصُّورِ فَلَا يَبْقَى شَيْءٌ إِلَّا النَّقَلَيْنِ الْجِنُّ وَالْإِنْسُ، فَيُسَبِّحُونَهُ ثَلَاثَ سَاعَات حَتَّى يَعْتَلِئَ الرَّحْمَٰ رَحْمَةً , فَتَلْكَ سِتُ سَاعَات , ثُمَّ يَوْمَ، فَيَلْوُ فِي الْأَرْحَامِ كَيْفَ يَشَاءُ لَا إِلَهَ -[١٥٨] - إِلَّا هُو الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ، فَتِلْكَ سِتْ سَاعَات , ثُمَّ يَنْظُرُ فِي الْأَرْحَامِ فَيَنْظُرُ فِي الْأَرْحَامِ كَيْفَ يَشَاءُ لَا إِلَهَ -[١٥٨] - إِلَّا هُو الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ، فَتِلْكَ سِنْ سَاعَات , ثُمَّ يَنْظُرُ فِي الْأَرْحَامِ كَيْفَ يَشَاءُ لَا إِللَهَ وَلَا إِنَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ، ثُمَّ قَالَ: { كُلَّ يَوْمٍ هُو فِي شَأَنٍ } [الرحن: ٢٩] قالَ هَذَا عَشْرَة سَاعَات فَيْبُكُ وَشَأْنِ رَبِّكُمْ وَشَأْنِ رَبِّكُمْ فَيْلُكَ ثِوْمٍ، فَذَلِكَ ثِنْتَا عَشْرَةَ سَاعَةً.

١٥٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بِنُ مُحَدِّ بِنِ ثَابِتٍ، وَعُبَيْدُ اللَّهِ بِنُ مُعَاذِ الْعَنْبِرِيُّ، أَنَّ عَبْدَ اللَّهِ بِنَ يَزِيدَ الْمُقْرِئَ، حَدَّتُهُمْ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بِنُ أَبِي أَيُّوبَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بِنِ الْوَلِيدِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بِنِ الْوَلِيدِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بِنِ الْوَلِيدِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بِنَ الْوَلِيدِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بِنَ حُجَيْرَةَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: §كَانَ عَبْدُ اللَّهِ بِنُ مَسْعُودِ الْحَقُونَةِ وَالْمُوْتِ وَالْمُوْتُ وَعُمْلُ مَعْفُوظَةٍ، وَالْمُوْتُ وَالْمَقَّ، فَمَنْ زَرَعَ خَيْرًا يُوشِكُ أَنْ يَحْصُدَ رَغْبَةً، وَاللَّهُ وَاللَّهُ وَاللَّهُ وَاللَّهُ وَقَاهُ. الْمُتَقُونَ سَادَةً وَالْفُقَهَاءُ قَادَةً، وَبُعَلَسَتُهُمْ زِيَادَةً.

١٦٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا نَجُمَّدُ بُنُ بَشَّارِ، قَالَ: نَا يَعْيَ بْنُ سَعِيد، وَعَبْدُ الرَّمْنِ بْنُ مَهْدِيَ ٱلْمَعْنَى قَالَ: سَمِعْتُ سُفْيَانَ بْنَ سَعِيد، عَنْ عَبْدِ الرَّمْنِ بْنِ عَابِس، عَنْ نَاسٍ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ، أَنَّهُ قَالَ فِي خُطْبَتُهِ: وَأَصْدُقُ الْحَدِيثِ كَلَامُ اللّهِ، وَأَوْتُقُ الْعُرَى كَلِمَةُ التَّقْوَى، وَخَيْرُ اللّهُ مَلِّ إِيْرَاهِيم، وَأَحْسَنُ الْقَصَصِ هَذَا الْقُرَانُ، وَأَحْسَنُ اللّهَ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلّمَ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلّمَ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللهُ الللهُ الللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللهُ الللهُ الللهُ اللهُ اللهُ الللهُ اللهُ اللهُ الللهُ اللهُ الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ

Shamela.org YV

وَالنِّسَاءُ حَبَائِلُ الشَّيْطَانِ، وَالشَّبَابُ شُعْلَةً مِنَ الْجُنُونِ، وَشَرُّ الْمُكَاسِبِ كَسْبُ الرِّبَا، وَشَرُّ الْمَآكِلِ أَكْلُ مَالِ الْيَتِيمِ، وَالشَّعِيدُ مَنْ وَعِظَ بِغَيْرِهِ، وَالشَّقِيُّ مَنْ شَقِيَ فِي بَطْنِ أُمِّهِ، وَيَكْفِي أَحَدَكُمْ مَا قَنَعَتْ نَفْسُهُ، وَإِنَّمَ اللَّهِ يَكَذِّبُهُ، وَمَنْ يَغْفِر اللَّهُ لَمُهُ وَسِبَابُ الْمُسْلِ فُسُوقَ، وَقِتَالُهُ كُفْرُ، وَأَكُلُ لَمْهِ مِنْ مَعَاصِي اللَّهِ، وَمَنْ يَتَأَلَى عَلَى اللَّهِ يُكَذِّبُهُ، وَمَنْ يَغْفِرُ اللَّهُ لَهُ، وَمَنْ يَعْفُ اللَّهُ عَنْهُ، وَمَنْ يَعْفِم الْغَيْظَ يَأْجُرُهُ، وَمَنْ يَعْفِر اللَّهُ لَهُ مُونُ يَعْفِر اللَّهُ لَهُ مُونَ يَعْفِر اللَّهُ لَهُ مُونَ يَعْفِر اللَّهُ لَهُ وَمَنْ يَعْفُ اللَّهُ عَنْهُ، وَمَنْ يَعْفِم اللَّهُ عَلَى اللَّهِ يَكَذِّبُهُ، وَمَنْ يَعْفِر اللَّهُ لَهُ مُونُ يَعْفِر اللَّهُ لَهُ وَمَنْ يَعْفِ اللَّهُ عَنْهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ يَعْفِر اللَّهُ لَهُ وَمَنْ يَعْفِ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ

١٦١ َ - حَدَّثَنَا ۚ أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا ابْنُ مُعَاذ، قَالَ: نا أَبِي قَالَ: نا شُعْبَةُ، عَنْ سَلَمَةَ، عَنْ أَبِي الزَّعْرَاءِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: -[١٦٣]-§خَالِطُوا النَّاسَ وَزَايِلُوهُمْ أَحْسِبُهُ قَالَ: بِأَعْمَالِكُمْ.

١٦٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بْنُ يُونُسَ، قَالَ: نَا زُهَيْرٌ، قَالَ: نَا مِسْعَرٌ، عَنْ حَبِيبِ بْنِ أَبِي ثَابِتٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بَابَاهُ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بَابَاهُ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودٍ، قَالَ: ﴿خَالِطِ النَّاسُ وَزَايِلْهُمْ وَصَاحِبُهُمْ بِمَا يَشْتَهُونَ , وَدِينَكَ لَا نَثْلَمَنَّهُ.

١٦٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا نَصْرُ بْنُ عَلِيّ، قَالَ: نا الْمُعْتَمِرُ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ السَّائِبِ، عَنْ عَرْ فَجَةَ، قَالَ: كاسْتَقْرَأْتُ ابْنُ مَسْعُودٍ: سَبِّجِ اسْمَ رَبِّكَ الْأَعْلَى، فَلَمَّا بَلَغَ {بَلْ تُؤْثِرُونَ الْحَيَّاةَ الدُّنْيَا} [الأعلى: ١٦] تَرَكَ الْقِرَاءَةَ، وَأَقْبَلَ عَلَى أَصْحَابِهِ، فَقَالَ: آثَرْنَا - الْمَاتَةُ الدُّنْيَا عَلَى الْآخِرَةِ لِأَنَّا رَأَيْنَا زَهْرَتَهَا وَطَعَامَهَا وَشَرَابَهَا، وَزُوِّيَتْ عَنَّا الْآخِرَةُ فَاخْتَرْنَا الْعَاجِلُ عَلَى الْآجِلِ وَقَرَأَ: (بَلْ يُؤْثِرُونَ) بِالْيَاءِ.

رَبِي يَوْرَدِي وَدَوْدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ عُبَيْدٍ، قَالَ: نَا ابْنُ ثَوْرٍ، عَنْ مَعْمَرٍ، عَنِ الزَّهْرِيِّ، عَنْ عُبَيْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُبْدَ، قَالَ: قَالَ: نَا ابْنُ ثَوْرٍ، عَنْ مَعْمَرٍ، عَنِ الزَّهْرِيِّ، عَنْ عُبَيْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُبْدَ اللَّهِ بْنِ عُبْدَ اللَّهِ عُلَا اللَّهُ عُبْدُ اللَّهَ عُلْدُ اللَّهَ عُلْدُ اللَّهُ عَلْدُ اللَّهُ عَلْدُ اللَّهُ عَلْدُ اللَّهُ عَلَى اللْعَلَى اللَّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّه

١٦٥ - َ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ ثَابِتٍ الْمَرْوَزِيُّ ابْنُ -[١٦٦]- شَبْوَا، قَالَ: نا وَكِيعٌ، عَنِ الْمَسْعُودِيِّ، عَنْ عَلِيِّ بْنِ بَذِيمَةَ، عَنْ قَيْسِ بْنِ حَبْتَرٍ، عَنْ أَبِي عُبَيْدَةَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ: ﴿حَبَّذَا الْمَكْرُوهَانِ الْمَوْتُ، وَالْفَقْرُ، وَأَيْمُ اللَّهِ مَا هُمَا إِلَّا الْغِنَى وَالْفَقْرُ، مَا أَبَالِي أَنَّذَا الْأَذُنُ ...

َ ١ُ٦٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ كَثِيرٍ، قَالَ: نا سُفْيَانُ، قَالَ: ني الْأَعْمَشُ، عَنْ تَمِيمٍ بْنِ سَلَمَةَ، عَنْ أَبِي عُبَيْدَةَ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودٍ، قَالَ: أَيُّهَا النَّاسُ §تَعَلَّمُوا، فَمَنْ عَلِمَ فَلْيَعْمَلْ.

١٦٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نَا أَبُو أُسَامَةَ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: حَدَّثَنِي أَشْعَثُ بْنُ أَبِي خَالِدٍ، عَنْ أَبِي عُبَيْدَةَ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللّهِ: ﴿ وَمَنِ اسْتَطَاعَ مِنْكُمْ أَنْ يَجْعَلَ كَنْزَهُ فِي السَّمَاءِ فَلْيَفْعَلْ، حَيْثُ لَا يَأْكُلهُ السُّوسُ وَلَا يَنَالُهُ السَّرْقُ، فَإِنَّ قَلْبَ كُلِّ قَالَ: عَالَ عَبْدُ كُلِّ عَنْدَ كُنْزِهِ. قَالَ أَبُو دَاوُدَ: أَشْعَثُ، وَالنُّعْمَانُ أَخُو إِسْمَاعِيلَ بْنِ أَبِي خَالِدٍ، وَأُخْتُهُمْ أَمِينَةً.

١٦٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَمَّدٍ النَّقَيلِيُّ، قَالَ: نا مِسْكِينُ، عَنِ الْمَسْعُودِيِّ، عَنِ الْقَاسِمِ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: -[١٦٨]-

Shamela.org YA

﴿ كَفَى بِالْخُشْيَةِ عِلْمًا ، وَكَفَى بِالْإِغْتِرَارِ جَهْلًا .

١٦٩ - َ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: َنا أَحْمَدُ بْنُ أَبِي شُعَيْبٍ، قَالَ: نا مِسْكِينُ، عَنِ الْمَسْعُودِيِّ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: ﴿ إِنِّي لَأَحْسِبُ الرَّجُلَ يَنْسَى الْعِلْمِ كَانَ يَعْلَمُهُ لِلْخَطِيئَةِ يَعْمَلُهَا.

١٧٠ - ُحَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدُ قَالَ: نا هَنَّادُ بْنُ السَّرِيِّ، عَنِ الْمُحَارِبِيِّ، عَنِ الْمَسْعُودِيِّ، عَنِ الْمَسْعُودِيِّ، عَنِ الْمَسْعُودِيِّ، عَنِ الْمَسْعُودِيِّ، عَنِ الْقَاسِمِ: -[١٦٩]- أَنَّ ابْنَ مَسْعُودٍ أَتَاهُ رَجُلُ فَقَالَ: أَوْصِنِي: قَالَ: §ابْكِ عَلَى خَطِيئَتِكَ، وَكُفَّ لِسَانَكَ، وَلْيَسَعْكَ بَيْتُكَ.

١٧١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا زِيَادُ بْنُ أَيُّوبَ، قَالَ: نا الْقَاسِمُ يَعْنِي ابْنَ مَالِكٍ قَالَ: نا مِسْعَرُ، عَنْ مَعْنِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، قَالَ: قَالَ ابْنُ مَسْعُودِ: ﴿إِنِ اسْتَطَعْتَ أَنْ تَكُونَ، أَنْتَ الْمُحَدَّثُ فَافْعَلْ.

١٧٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، قَالَ: نا قُرَّةُ: قَالَ: نا عَوْنُ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: ﴿لَيْسَ الْعِلْمُ مِنْ كَثْرَةِ الْعِلْمِ، وَلَكِنَّ الْعُلْمِ، وَلَكِنَّ الْعُلْمِ مَنَ الْخَشْيَة.

١٧٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا هَنَادُ، عَنِ الْمُحَارِيِّ، قَالَ: أنا مَالِكُ بْنُ مِغْوَل، قَالَ: أَخْبَرَنِي أَبُو يَعْفُور، عَنِ الْمُسَيَّبِ بْنِ رَافِع، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُود، قَالَ: ﴿ يَنْبَغِي لِحَامِلِ الْقُرْآنِ أَنْ يُعْرَفَ بِلِيْلِهِ إِذَا النَّاسُ يَأْمُونَ، وَبِنَهَارِهِ إِذَا النَّاسُ يَغْطُرُونَ , وَبِحَرْنِه إِذَا النَّاسُ يَغْوَلُونَ , وَبِعَشُوعِه إِذَا النَّاسُ يَغْتَالُونَ , -[١٧١] - وَيَنْبَغِي لَحَامِلِ الْقُرْآنِ أَنْ يَكُونَ , وَبِخُشُوعِه إِذَا النَّاسُ يَغْتَالُونَ , -[١٧١] - وَيَنْبَغِي لَحَامِلِ الْقُرْآنِ أَنْ يَكُونَ جَافِيًا وَلَا غَافِلًا، وَلَا صَيَّامًا، وَلاَ صَيَّامًا، وَلاَ مَيْامًا وَلاَ حَدِيدًا، وَلاَ يَنْبَغِي لِحَامِلِ الْقُرْآنِ أَنْ يَكُونَ جَافِيًا وَلاَ غَافِلًا، وَلا صَيَّامًا، وَلا صَيَّامًا، وَلا حَدِيدًا، وَلا حَدِيدًا، وَلا عَنْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَة، قَالَ: أَنَا وَكِيعً، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنِ الْمُسَيَّب، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللّهِ: ﴿ وَإِنِي لَأَمْقَتُ الرَّجُلُ أَرَاهُ فَارِغًا، لَا فِي أَمْ وَدُودَ قَالَ: نَا عُثُمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَة، قَالَ: أَنَا وَكِيعُ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنِ الْمُسَيَّب، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللّهِ: ﴿ وَلِا فِي أَمْ وَلَا فِي أَمْ وَلا فِي أَمْ وَلَا وَلَا فِي أَمْ وَلَا فِي أَنْ وَلَا فَا وَلَا فَا وَلِي الْمُ وَلَا وَلَا عَلْهُ وَلَا فَا وَلَا فَلَا عَلْهُ وَالْمَا وَلَا فَا وَلَا فَا وَلَا فَا وَلَا فَا وَلَا فَا وَلِهُ وَلَا فِي أَمْ وَلَا وَلَا فَا وَلَا فَا وَلَا وَلَوْ وَلَا و

١٧٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بنُ آدَمَ، قَالَ: نَا حَفْصً، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ، قَالَ: نِي مِنْ طَلَبِ عَبْدِ اللَّهِ فَوَجَدَهُ فِي الْمُعْمَدِ وَهُوَ رَاكِعُ قَالَ: وَفَصَلَّيْتُ خَلْفَهُ فَقَرَأْتُ الْغُرَفَ وَهُوَ رَاكِعُ.

١٧٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَبُو صَالِحٍ، قَالَ: أَنا أَبُو إِسْحَاقَ الْفَزَارِيُّ، عَنْ عَوْف، عَنِ الْحَسَنِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودٍ، قَالَ: «يَأْتِي عَلَى النَّاسِ زَمَانُ الْمُؤْمِنُ فِيهِ أَذَلُّ مِنَ الْأَمَةِ، أَكْيَسُهُمُ الَّذِي يَرُوغُ بِدِينِهِ رَوَغَانَ الثَّعَالِبِ.

١٧٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا حَامِدُ بْنُ يَحْيَى، عَنْ سُفْيَانَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ سَالِمِ بْنِ أَبِي الْجَعْدِ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَسْعُودٍ: ﴿لَا أَلْفَيَنَّ أَحَدَكُمْ جِيفَةَ لَيْلٍ قَطْرَبَ نَهَارٍ، قِيلَ: وَمَا قَطْرَبُ نَهَارٍ؟ -[١٧٤]- قَالَ: يَقْطَعُ نَهَارِهُ بِالْحَدِيثِ.

· ١٨ َ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، قَالَ: نا قُرَّةُ، قَالَ: سَمِعْتُ الضَّحَّاكَ، يَقُولُ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: §مَا أَصْبَحَ الْيَوْمَ أَحَدُ إِلَّا وَهُوَ ضَيْفٌ، وَمَالُهُ عَارِيَةً، فَالضَّيْفُ مُرْتَحِلُ، وَالْعَارِيَةُ مُؤَدَّاةً إِلَى أَهْلِهَا.

١٨١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا الرَّبِيعُ قَالَ: نا سُلَيْمَانُ يَعْنِي أَبْنَ حَيَّانَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ خَيْثَمَةَ قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: -[١٧٦]- §إِنَّ

الرَّجُلَ لَيُرِيدُ الْأَمْرَ مِنَ الْإِمَارَةِ، أَوِ التِّجَارَةِ، فَيَدْكُرُهُ اللَّهَ فِي سَبْعِ سَمَاوَاتٍ، فَيَقُولُ لِلْمَلَكِ: اصْرِفْهُ عَنْهُ، فَإِنِّي إِنْ أَيْسِّرْهُ لَهُ أَدْخِلْهُ بِهِ النَّارَ قَالَ: فَيَتَظَنَّى بِجِيرَانِهِ، أَيُّهُمْ دَهَانِي؟ أَيُّهُمْ فَعَلَ بِي؟ وَمَا صَرَفَهُ عَنْهُ إِلَّا اللَّهُ.

١٨٢ - حَدَّثَنَا أَبُو َدَاوُدَ قَالَ: نَا عَبْدُ الْوَهَّابِ آَنُ عَبْدِ الْحَكَمِ، قَالَ: أَنا هَاشِمُ بْنُ الْقَاسِمِ، عَنْ أَبِي سَعِيدِ الْمُؤَدِّبِ، عَنْ مَالِكِ بْنِ مِغْوَلِ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: كَايَأْتِي عَلَى النَّاسِ، أَوْ يَكُونُ فِي آخِرِ النَّاسِ زَمَانُ أَفْضَلُ أَعْمَالِهِمْ بَيْنَهُمُ التَّلَاوُمُ، يُسَمَّوْنَ الْأَنْتَانُ.

#### ۱۲ من خبر معاذ بن جبل

﴿ وَمِنْ خَبُرِ مُعَاذِ بْنِ جَبَلِ

١٨٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدُ قَالَ: نا مُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، قَالَ: نا شُعْبَةُ، عَنْ عَمْرِو بْنِ مُرَّةَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ سَلَمَةَ، أَنَّ مُعَاذَ بْنَ مَعْاذَ بْنَ جَبَلٍ، قَالَ: نا شُعْبَةُ، عَنْ عَمْرِو بْنِ مُرَّةَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ سَلَمَةَ، أَنَّ مُعَاذَ بْنَ عَالِمِ وَجِدَالِ الْمُنَافِقِ بِالْقُرْآنِ، وَدُنْيَا تَقْطَعُ أَعْنَاقَكُمْ ؟ فَأَمَّا زَلَّةُ الْعَالِمِ فَإِنِ اهْتَدَى فَلَا تُقَلِّدُوهُ دِينَكُمْ، وَإِن الْقُرْآنِ، وَالْقُرْآنِ، وَالْقُرْآنِ، وَالْقُرْآنِ، وَالْقُرْآنِ، وَالْقُرْآنِ، وَالْقُرْآنِ، وَالْقُرْآنِ، وَالْقُرْآنِ، وَمَا أَنْكُرْتُمْ فَكِلُوا عِلْمَهُ إِللَّهُ عَنْهُ الدُّنْيَا، وَمَنْ لَمْ يَجْعَلِ اللَّهُ غِنَاهُ فِي قَلْبِهِ لَمْ تَنْفَعْهُ الدُّنْيَا.

١٨٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ الْكُنَّيَ، وَابْنُ بِشَّارٍ قَالَا: نا عَبْدُ الْوَهَابِ، قَالَ: نَا عُبَدُ اللَّهُ عَنْ سُعِيدِ بَنُ عُشَارَةَ قَالَ: لاَ كُنْتُ أَرْعَى غَنَمًا نَحُو الشَّامِ، فَذَكَرَ لِي رَكْبُ مِنْ أَصْحَابِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ فَقَالَ! وَقَالَ: وَكُنْتُ أَرْعَى غَنَمًا نَحْوَرا أَبُهُمْ رَجُلُ عَلَى نَاقَة لَهُ قَالَ ابْنُ بَشَّارٍ: يَعْنِي بِهِ كَانَ هِمَّتُهُ وَبَيْنَ وَاسِطَةٍ رَحْلِهِ، فَسَلَّمَ عَلَيْهِ فَقَالَ: قَالَ ابْنُ بَشَّارٍ: مَسْأَلتُكَ، وَالَّذِي قَالَ ابْنُ الْمُثَنَّى: رَدُّوا عَلَيْكَ؟ وَإِنِي أَرَاهُمْ قَدْ أَكْثُرُوا عَلَيْكَ. بَيْتُهُ وَبَيْنَ وَاسِطَةٍ رَحْلِهِ، فَسَلَّمَ عَلَيْهِ فَقَالَ: قَالَ ابْنُ بَشَّارٍ: مَسْأَلتُكَ، وَالَّذِي قَالَ ابْنُ الْمُثَنَّى: رَدُّوا عَلَيْكَ؟ وَإِنِي أَرَاهُمْ قَدْ أَكْثُرُوا عَلَيْكَ. وَاللّهُ لَقَدْ أَكْثُرُوا عَلَيْكَ عَنْ حَظِّكَ مِنَ اللّهُ لَقَدْ أَعْرَبُوا عَلَيْكَ عَنْ حَظِّكَ مِنَ اللّهُ لَقَدْ أَكْثُوا عَلَيْ عَنَى عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى عَلَى

٥٨٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نَا أَبِي، عَنْ مُحَدَّ يَعْنِي ابْنَ الْمُهَاجِرِ، عَنْ بِسْطَامٍ يَعْنِي ابْنَ جَمِيلٍ يَذْكُرُهُ عَنْ مَكْحُولِ، عَنْ مُعَاذِ بْنِ جَبَلٍ، قَالَ: لاَ تَرَالُ يَدُ اللّهِ مَبْسُوطَةً عَلَى هَذِهِ الْأُمَّةِ وَهُمْ فِي كَنْفِهِ وَجَنَاحِهِ مَا لَمْ. . خِيَارُهُمْ شَرَارَهُمْ، وَيُعَظِّمُ بَرُّهُمْ فَاجِرَهُمْ، . . قُرَّائُهُمْ مَعَ أُمْرَائِهِمْ عَلَى مَعْصِيَةِ رَبِّهِمْ، فَإِذَا فَعَلُوا ذَلِكَ أَمْسَكَ اللّهُ يَدَهُ عَنْهُمْ، وَأَمْسَكَ الْقَطْرَ عَنْهُمْ، وَأَطْهَرَ الْفَاقَةَ فِيهِمْ، وَحَمَّدُ اللّهُ يَدَهُ عَنْهُمْ، وَأَمْسَكَ اللّهُ يَدَهُ عَنْهُمْ، وَأَمْسَكَ اللّهُ يَدَهُ عَنْهُمْ، وَأَمْسَكَ اللّهُ يَدَهُ عَنْهُمْ، وَأَمْسَكَ الْقَطْرَ عَنْهُمْ، وَأَطْهَرَ الْفَاقَةَ فِيهِمْ،

١٨٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ أَسْمَاءٍ، قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ الْمُبَارَكِ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ عَبْدِ الْعَزِيزِ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ يَزِيدَ بْنِ جَابِرٍ، قَالَ: قَالَ مُعَاذً: §اعْلَمُوا مَا شِئْتُمْ أَنْ تَعْلَمُوا فَلَنْ يَنْفَعُكُمُ اللَّهُ بِعِلْمٍ حَتَّى تَعْمَلُوا.

١٨٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا إِبْرَاهِيمُ بْنُ الْحُسَنِ الْخُتَّعَمِيُّ، قَالَ: نا جَّاَجُ، عَنْ لَيْثِ بْنِ سَعْدٍ، عَنْ مُعَاوِيَةَ بْنِ صَالِحٍ، أَنَّ أَبَا الزَّاهِرِيَّةَ، حَدَّثَهُ عَنْ جُبَيْرِ بْنِ نُفَيْرٍ، عَنْ مُعَاذِ بْنِ جَبَلٍ، أَنَّهُ قَالَ: -[١٨١]- §إِذَا أَحْبَبْتَ أَخًا فَلَا تُمَّارِهِ، وَلَا تُشَارِهِ، وَلَا تَشَارِهِ، وَلَا تَشَارُهِ، وَلَا تَشَارِهِ، وَلَا تَشَارُهِ، وَلَا تَشَارُهِ، وَلَا تَشَارُهِ، وَلَا تَشَارُهِ، وَلَا تَشَارِهِ، وَلَا تَشَارِهِ، وَلَا تَشَارُهُ، وَلَا تَشَارُهِ، وَلَا تَشَارُهُ، وَلَا تَشَارُهُ وَيَنْهُمْ وَقَالَ: عَنْهُ، فَعَسَى أَنْ

Shamela.org Y.

### ١٣ من خبر أبي بن كعب

*ڰ*مِنْ خَبَرِ أُبَيِّ بْنِ كَعْبِ

١٨٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسَدَّدً، قَالَ: نا يَزِيدُ، قَالَ: نا يُونُسُ الْمَعْنَى ح وَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَدَّدُ بْنُ الصَّبَّاجِ بْنِ سُفْيَانَ، قَالَ: نا يُونُسُ الْمَعْنَى ح وَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَدَّدُ بْنُ الصَّبَّاجِ بْنِ سُفْيَانَ، قَالَ: نا يُونُسُ الْمَعْدِيِّ، قَالَ: سَمِعْتُ أُبِيَّ بْنَ كَعْبٍ، يَقُولُ: لَاإِنَّ اللَّهَ جَعَلَ مَطْعَمَ ابْنِ آدَمَ مَثَلًا لِلدُّنْيَا، وَإِنْ مَلَّحَهُ وَقَزَّحَهُ فَقَدْ عَلِمَ إِلَى مَا يَصِيرُ. قَالَ: مُسَدَّدُ: عَنْ عُتَيِّ، وَعَنْ أُبِيِّ.

١٨٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَدَّدُ بِنُ آدَمَ بِنِ سُلَيْمَانَ الْمَصِيحِيُّ، قَالَ: نَا ابْنُ الْمُبَارِكُ، عَنِ الرَّبِيعِ بِنِ أَنَسٍ، عَنْ أَبِي دَاوُدَ، عَنْ أَبِي رَبِ كُعْبٍ، قَالَ: وَعَلَيْكُمْ بِالسَّبِيلِ وَالسُّنَّةِ، فَإِنَّهُ لَيْسَ مِنْ عَبْدٍ عَلَى سَبِيلٍ وَسُنَّةٍ ذَكَرَ اللَّهَ تَعَالَى فَفَاضَتْ عَيْنَاهُ مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ فَتَمَسُّهُ النَّارُ أَبُدُ اللَّهُ وَالسُّنَةِ ذَكَرَ الرَّحْمَنَ وَاقْشَعَرَّ جِلْدُهُ مِنْ خَنَافَةِ اللَّهِ تَعَالَى إِلَّا كَانَ مَثَلُهُ كَثَلِ شَجَرَةٍ يَبِسَ وَرَقُهَا فَهِي كَذَلِكَ أَبُدًا. وَلَيْسَ مِنْ عَبْدٍ عَلَى سَبِيلٍ وَسُنَّةٍ ذَكَرَ الرَّحْمَنَ وَاقْشَعَرَّ جِلْدُهُ مِنْ خَنَافَةِ اللَّهِ تَعَالَى إِلَّا كَانَ مَثَلُهُ كَثَلِ شَجَرَةٍ يَبِسَ وَرَقُهَا فَهِي كَذَلِكَ إِنَّا أَصَابَهَا رِيحٌ فَتَحَاتَ عَنْهَ وَرَقُهَا وَإِنَّ اقْتِصَادًا فِي سَبِيلٍ وَسُنَّةٍ خَيْرُ مِنَ الْمُعَلِيلُ وَسُنَةٍ خَيْرُ مِنَ الْمُعَلِقُ وَلَقُهُم اللَّهُ وَاللَّهُ كَا تَعْمَلُوا أَعْمَالُهُمْ وَالْمَالُمُ وَاللَّهُ كَا تَعْمَلُوا وَاجْتِهَادًا وَاجْتِهَادًا وَاجْتِهَادًا وَاجْتِهَادًا وَاجْتِهَادًا وَاجْتِهَادًا وَاجْتِهَادًا وَلَعْمَ مِنْهَاجٍ سَبِيلٍ وَسُنَّةٍ، فَانْظُرُوا أَعْمَالُكُمْ ، إِنْ كَانَ اقْتِصَادًا وَاجْتِهَادًا وَلَيْكُنْ عَلَى مِنْهَاجٍ سَبِيلٍ وَسُنَّةٍ.

١٩٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَبْدُ الرَّهُمِنِ بْنُ مُحَدِّ بْنِ سَلَّامٍ، قَالَ: نا جَابُ بْنُ مُحَدِّ، عَنْ أَبِي جَعْفَرِ الرَّازِيِّ، عَنِ الرَّبِيعِ بْنِ أَنْسٍ، عَنْ أَبِي الْعَالِيةِ، عَنْ أَبِي الْعَالِيةِ، عَنْ أَبِي بْنِ كَعْبِ، قَالَ: ﴿ مَنْ ذَكَرَ اللّهَ فَفَاضَتْ عَيْنَاهُ مِنْ خَشْيَةِ اللّهِ حَتَّى تَقَعَ دُمُوعُهُ عَلَى الْأَرْضِ لَمْ يُعَذِّبُهُ اللّهُ. ١٩١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا يَزِيدُ يَعْنِي ابْنَ إِبْرَاهِيمَ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ بْنِ الْعَلَاءِ الْغَنَويِّ، عَنْ مُسْلِمِ بْنِ شَدَّادٍ، عَنْ عُبَيْرٍ، عَنْ أُبِيّ بْنِ كَعْبٍ، قَالَ: «﴿ مَا تَرَكَ عَبْدُ شَيْئًا، لَا يَتُرُكُهُ إِلّا لِلّهِ، إِلّا أَتَاهُ اللّهُ بِمَا هُوَ خَيْرٌ مِنْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَعْتَسِبُ»

### ١٤ من خبر أبي ذر

§مِنْ خَبَرِ أَبِي ذَرٍّ

١٩٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نا أَبُو مُعَاوِيَةَ، قَالَ: نا الْأَعْمَشُ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ التَّيْمِيِّ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ ذَرِّ، قَالَ:

﴿ وَالدِّرْهُمَيْنِ يَوْمُ الْقِيَامَةِ أَشَدَّ حِسَابًا مِنْ ذِي الدِّرْهَمِ.

١٩٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا هَنَّادُ، عَنْ أَبِي مُعَاوِيَةَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، -[١٨٧]- عَنْ مُجَاهِدٍ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبِي لَيْلَى، عَنْ أَبِي ذَرِّ، قَالَ: §لَوَدِدْتُ أَنَّ اللَّهَ خَلَقَنِي يَوْمَ خَلَقَنِي شَجَرَةً تُعْضَدُ، وَتُؤْكَلُ ثَمَرَتُهَا.

١٩٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا هَنَادُ، وَعُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَا: نَا أَبُو مُعَاوِيَةَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ مُجَاهِد، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبِي لَيْلَى، عَنْ أَبِي ذَرِّ، قَالَ: وَاللّهِ وَلَوْ تَعْلَمُونَ مَا أَعْلَمُ لَضَحِكْتُمْ قَلِيلًا، وَلَبُكَيْتُم كَثِيرًا، وَلَوْ تَعْلَمُونَ مَا أَعْلَمُ الْشُعُدَاتِ تَجْأَرُونَ وَتَبْكُونَ، -[١٨٨]- وَلَوْ تَعْلَمُونَ مَا أَعْلَمُ مَا انْبَسَطْتُمْ إِلَى نِسَاتِكُمْ، وَمَا تَقَارَرْتُمْ عَلَى فُرُشِكُمْ.

١٩٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا قَطَنُ بْنُ نَسِيرٍ، قَالَ: نا جَعْفَرُ، قَالَ نا أَبُو عِمْرَانَ الْجَوْنِيُّ، قَالَ: نا نَافِعُ هُوَ ابْنُ خَالِدِ الطَّاحِيُّ، عَنْ أَبِي ذَرِّ فَقَالَ: هَلْ أَنْتَ مُبلَّغُ عَنَى عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عَامِرٍ رِسَالَةً؟ قُلْتُ: نَعَمْ , قَالَ: فَإِذَا لَقِيتَهُ فَأَوْبُهُ مِنِي السَّلَامَ، وَأَخْبِرُهُ أَنَّا نَأْكُلُ مِنَ الثَّمَرَةِ وَنُوْوَى مِنَ الْمَاءِ وَنَعِيشُ كَمَا تَعِيشُ. فَانْطَلَقَ نَافِعُ حَتَّى قَدِمَ الْبَصْرَةَ يَعْنِي فَأَخْبَرَهُ فَبَكَى عَبْدُ اللَّهِ

حَتَّى بَلَّ لِحْيَتُهُ.

١٩٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَّدُ بْنُ مُحَّدُ بْنِ مُصْعَبِ الصَّورِيُّ، قَالَ: نَا مُحَّدُ بْنُ وَالَّذِ بَا صَدَفَةُ، عَنْ زَيْدِ بْنِ وَاقَد، قَالَ: وَدَّنِي بُسُرُ بْنُ عُبَيْدِ اللَّهِ، قَالَ: حَدَّنِي رَجُلُّ مِنْ أَهْلِ الشَّامِ قَالَ: وَأَتَيْتُ أَبَا ذَرِّ وَهُو بِجَبَلِ الْمُبْرِ لِأَسْأَلُهُ، فَوَأَيْتُهُ عَلَى ضُوَيْرَةَ يُعَالَّهُم عَلَى لِيَتِه، فَلَمَّا عَشِيتُهُ دَخَلَتْ خَدْرِهَا، فَقُلْتُ: لَوِ اشْتَرَيْتَ خُويْدِمًا كَفَيْتَ عَنْكَ الْمُؤُونَةَ وَعَنْ أَهْلِكَ، فَاللَّهُم عَلْمَ اللَّهُم عَفْرًا، هَذَا عَيْشِي إِنْ تَصْبِرْ فَهِي قَدْ عَرَفَتْ، وَإِلَّا فَتَحْتَ كَنَفِ اللَّهِ. قُلْتُ: اللَّهُم عَفْرًا، هَذَا عَيْشِي إِنْ تَصْبِرْ فَهِي قَدْ عَرَفَتْ، وَإِلَّا فَتَحْتَ كَنَفِ اللَّهِ. قُلْتُ: إِنِّي لَكُ، فَقَالَ أَبُو ذَرِّ: اللَّهُمَّ غَفْرًا، هَذَا عَيْشِي إِنْ تَصْبِرْ فَهِي قَدْ عَرَفَتْ، وَإِلَّا فَتَحْتَ كَنَفِ اللّهِ. قُلْتُ: إِنِّي لَكُمْ وَعَطَائِي أَجُودُ بِهِ عَلَى نَفْسِي، فَتَتَخَوَّفُ عَلَيَّ إِنْ أَدْرَكَنِي أَجْلِي وَعِنْدِي مِنْهُ شَيْءٌ؟ قَالَ: وَالَّذِي نَفْسِي بِيدُهِ، لَتِنْ أَدْرَكَكَ أَجُلُكَ وَعِنْدي مِنْهُ شَيْءٌ؟ قَالَ: وَالَّذِي نَفْسِي اللَّهُ مَلَ اللَّهُ مَلَى عَلَى اللَّهُم عَلَى اللَّهُم عَشَرَ فِي كُلِّ عَامٍ فَإِذَا رَجَعْتُ أَعْلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُم عَلَى اللَّهُم عَلَى اللَّهُم عَلَى اللَّهُمُ عَلَى اللَّهُم عَلَى اللَّهُ وَلَى اللَّهُم عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُمُ عَلَى اللَّهُمُ لَتَ عَلَى اللَّهُمُ عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى اللَّهُ وَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى اللَّهُ اللَّهُ عَلَى الْعَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَ

١٩٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسَدَّدً، قَالَ: نا غَاضِرَةُ بْنُ فِرْهَدِ الْعَبْدِيُّ، قَالَ: أنا أَبُو عَامِرٍ صَالِحُ بْنُ رُسْتُمَ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ سِيرِينَ، قَالَ: كَالَّهُ وَعَبْدًا، وَأَعْنَزًا، وَجَمَلًا. قَالَ أَبُو دَاوُدَ: الْعَفْوُ: الْجَارُ الصَّغِيرُ. كَالَّهُ لِعَبْدِ اللَّهِ بْنِ الصَّامِتِ: مَا أَوْرَثَ أَبُو ذَرِّ؟ قَالَ: أَتَانَيْنِ، وَعَفْوْا، وَعَبْدًا، وَأَعْنَزًا، وَجَمَلًا. قَالَ أَبُو دَاوُدَ: الْعَفْوُ: الْجَارُ الصَّغِيرُ.

### ١٥ من خبر أبي الدرداء

**لاَمِنْ خَبَرِ أَبِي الدَّرْدَاءِ** 

١٩ُ٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا جَرِيرٌ ح ونَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نا أَبُو مُعَاوِيَةُ، قَالَ: نا جَرِيرٌ ح ونَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: كَانَ أَفْضَلَ؟ نا الْأَعْمَشُ، عَنْ عَمْرِو بْنِ مُرَّةَ، عَنْ سَالِمٍ، عَنْ أُمِّ الدَّرْدَاءِ قَالَ: عُثْمَانُ قَالَ: قَالُوا لِأُمِّ الدَّرْدَاءِ: وَأَيُّ عَمَلِ أَبِي الدَّرْدَاءِ كَانَ أَفْضَلَ؟ قَالَتْ: طُولُ التَّفَكُّرِ. لَمْ يَذْكُرِ ابْنُ الْعَلَاءِ طُولَ

١٩٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نا أَبُو مُعَاوِيَةُ , قَالَ الْأَعْمَشُ، عَنْ عَمْرِو، عَنْ سَالِمٍ يَعْنِي ابْنَ أَبِي الْجَعْدِ عَنْ أُمِّ الدَّرْدَاءِ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: -[١٩٢]- وَالتَّفَكُرُ سَاعَةً خَيْرٌ مِنْ قِيَامٍ لَيْلَةٍ.

٢٠٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا جَرِيرُ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ سَالِمِ بْنِ أَبِي الْجَعْدِ، عَنْ أَمِّ الدَّرْدَاءِ، قَالَتْ: وَاللَّهِ مَا أَعْرِفُ فِيهِمْ مِنْ أَمْرِ مُحَدَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ شَيْئًا غَيْرَ أَنَّهُمْ وَحَخَلَ أَبُو الدَّرْدَاءِ وَهُوَ غَضْبَانُ، فَقُلْتُ لَهُ: مَا أَعْضَبَكَ؟ فَقَالَ: وَاللَّهِ مَا أَعْرِفُ فِيهِمْ مِنْ أَمْرٍ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ شَيئًا غَيْرَ أَنَّهُمْ يُعَا.

يصفون بميعه، ٢٠١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا هِشَامُ بْنُ عَمَّارٍ، أَنَّ صَدَقَةَ بْنَ خَالِد، حَدَّثَهُمْ قَالَ: نَا زَيْدُ بْنُ وَاقِد، عَنْ زَيْدِ بْنِ عُبَيْدٍ عَنْ أُمِّ الدَّرْدَاءِ، عَنْ أَبِّ الدَّرْدَاءِ، عَنْ زَيْدِ بْنِ عُبَيْدٍ عَنْ أُمِّ الدَّرْدَاءِ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: وَلَوْ تَعْلَمُونَ مَا أَنْتُمْ لَاقُونَ بَعْدَ الْمَوْتِ مَا أَكُلْتُمْ طَعَامًا عَلَى شَهْوَةٍ أَبَدًا، وَلَا شَرِبْتُمْ شَرَابًا عَلَى شَهُوةً أَبْدًا، وَلَا دَخَلْتُمْ عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، وَلا شَرِبْتُمْ فَلَوْتُ مَا أَنْتُمْ لَاقُونَ بَعْدَ الْمَوْتِ مَا أَكُلْتُمْ طَعَامًا عَلَى شَهْوَةٍ أَبْدًا، وَلا يَشْعَرَقُ أَوْعَلَمُ فِي كُلِّ عَامٍ بَيْتًا تَشْتَظِلُّونَ فِيهِ أَبْدًا، وَلَبَرْزْتُمْ إِلَى الصَّعُدَاتِ تَلْزَمُونَ صُدُورَكُمْ وَتَبْكُونَ عَلَى أَنْفُسِكُمْ . ثُمَّ قَالَ: لَوَدِدْتُ أَنِي شَجَرَةً أُعْضَدُ فِي كُلِّ عَامٍ مَأْتُكُمْ مَا أَنْفُسِكُمْ . ثُمَّ قَالَ: لَوَدِدْتُ أَنِي شَجَرَةً أُعْضَدُ فِي كُلِّ عَامٍ مَأْتُكُمْ مَا أَنْفُسِكُمْ . ثُمَّ قَالَ: لَوَدِدْتُ أَنِي شَجَرَةً أُعْضَدُ فِي كُلِّ عَامٍ مَا أَنْكُونَ عَلَى أَنْفُسِكُمْ . ثُمَّ قَالَ: لَوَدِدْتُ أَنِي شَجَرَةً أُعْضَدُ فِي كُلِّ عَامٍ مَا أَنْهُ عَنْ أَنْفُسِكُمْ . ثُمَّ قَالَ: لَوَدِدْتُ أَنِي شَجَرَةً أُعْضَدُ فِي كُلِّ عَامٍ مَا أَنْهُ مُ عَلَى أَنْفُسِكُمْ . ثُمُّ قَالَ: لَوَدِدْتُ أَيْنُ سُكُونَ عَلَى أَنْفُسِكُمْ . ثُمُ اللَّهُ مَا مُعْمَادُ فِي كُلِّ عَلَى الصَّعُونَ عَلَى أَنْفُسِكُمْ . ثُمُ اللَّا عَلَى الصَّعْدَاتِ مَا أَنْ مُولَا مُعْرَاتُ عَلَى أَنْفُسِكُمْ اللَّهُ عَلَى الصَّعْدَاتِ مَا أَنْفُولَ عَلَى الْعَلَاقِ عَلَى الْعَلَاقُونَ عَلَى الْعَلَادِ الْعَلَادِ الْعَلَادِ الْعَلَادِ الْعَلَادِ الْعَلَالَةِ عَلَى الْعَلَالَةُ عَلَى الْعَلَادِ اللَّهُ عَلَى الْعَلَالَةُ عَلَى الْعَلَالَةُ عَلَى الْعُولَ عَلَى أَنْفُولُ عَلَى أَنْفُولُو اللَّهُ عَلَى اللْعَلَادُ الْقُلْعَلَقُ الْعُعْمَلُولُ اللَّهُ عَلَى الْعُلْمُ اللَّهُ عَلَى اللْعُمْ عَلَى أَنْ الْعُرْتُ الْعُلْمُ الْمُ الْعُلُولُ عَلَى عَلَى اللْعَلَالَةُ اللَّهُ الْعُلْمُ اللَّالَةُ اللَّهُ الْمُولُولُ اللَّهُ الْمُ الْعُلُولُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ الْعُلُول

وَأُوْكَلُ. ٢٠٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بْنُ أَبِي الْحَوَارِيِّ، عَنِ الْوَلِيدِ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ الْعَلَاءِ، قَالَ: نِي مُسْلِمُ بْنُ مِشْكَمٍ أَبُو عُبَيْدِ اللّهِ، قَالَ: قَالَ أَبُو الدَّرْدَاءِ: وَطُوبَى لِمِنْ قَلَّ تُرَاثُهُ. زَادَ زَيْدُ بْنُ يَحْيَى: وَقَلَّتْ بَوَاكِيهِ.

Shamela.org my

٢٠٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَلِيُّ بْنُ سَهْلِ الرَّمْلِيُّ، قَالَ: نا الْوَلِيدُ، قَالَ: نِي ابْنُ جَابِر، قَالَ: حَدَّثَنِي إِسْمَاعِيلُ بْنُ عُبَيْدِ اللَّهِ بْنِ أَبِي الْمُلِيدُ، قَالَ: لَمْ الْوَلِيدُ، قَالَ: لَمْ اللَّهُ الْوَلِيدُ، قَالَ: لَمُ اللَّهُ الْوَلِيدُ، قَالَ: عُمَلُ لَمْ اللَّهُ الللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللللللِّهُ

٢٠٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: أَنا حَفْصُ بْنُ عُمَرَ، قَالَ: نا شُعْبَةُ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ خُمَيْرٍ، عَنْ سُلِيْمَانَ، عَنِ ابْنِ بِنْتِ أَبِي الدَّرْدَاءِ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: لاَ لُوْ تَعْلَمُونَ مَا أَعْلَمُ لَضَحِكْتُمْ قَلِيلًا، وَلَبَكْيْتُمْ كَثِيرًا، وَلَخَرَجْتُمْ إِللَا تَالصُّعُدَاتِ تَجْأَرُونَ وَتَبْكُونَ، وَلَا تَدْرُونَ تَنْجُونَ أَوْ لَا تَلْمُونَ» -[١٩٥] - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسْلِمُ، قَالَ: نا شُعْبَةُ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ خُمَيْرٍ، عَنْ سُلَيْمَانَ بْنِ مَرْثَدٍ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهِ وَسَلَّمَ مِثْلَ حَدِيثِ حَفْصٍ. قَالَ: الصُّعُدَاتِ تَجْأَرُونَ إِلَى اللّهِ

٥٠٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسْلِمٌ، قَالَ: نا شُعْبَةُ، عَنْ يَزِيدَ سَامِرِ بْنِ يَحْيَى قَالَ: نا سُفْيَانُ، عَنْ مَالِكِ بْنِ مِغْوَلٍ، عَنْ عَوْنِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: نا سُفْيَانُ، عَنْ مَالِكِ بْنِ مِغُولٍ، عَنْ عَوْنِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: سَأَلْتُ أُمَّ الدَّرْدَاءِ: ﴿ مَا كَانَ أَفْضَلُ عِبَادَةٍ أَبِي الدَّرْدَاءِ؟ فَقَالَتِ: التَّفَكُّرُ وَالإعْتِبَارُ.

٢٠٦ - فَقَالَ عَوْنُ أَوْ غَيْرُهُ، عَنْ أُمِّ الدَّرْدَاءِ، أَنَّ أَبَا الدَّرْدَاءِ كَانَ يَقُولُ: كَمَنْ يَتَفَقَّدُ يَفْقِدُ، وَمَنْ لَا يُعِدُّ الصَّبْرَ لِفَوَاجِعِ الْأُمُورِ يَعْجَزْ. ٢٠٧ - قَالَ: وَأَتَى أُمَّ الدَّرْدَاءِ رَجُلُ فَقَالَ: إِنَّ بِي دَاءً مِنْ أَعْظَمِ الدَّاءِ، فَهَلْ عِنْدَكِ لَهُ دَوَاءً ؟ قَالَتْ: وَمَا ذَاكَ؟ قَالَ: إِنِّي أَجِدُ قَسُوةً فِي الْقَلْبِ، فَقَالْتُ: وَأَعْظَمُ الدَّاءِ مَا فَقَالُ: عِنْ الْمُرْضَى، وَاتَّبِعِ الْجُنَائِزَ، وَاطَّلِعِ فِي الْقُبُورَ، لَعَلَّ اللَّهَ أَنْ يُلَيِّنَ قَلْبَكَ. قَالَ: فَفَعَلَ اللَّهَ أَنْ يُلَيِّنَ قَلْبَكَ. قَالَ: فَفَعَلَ اللَّهَ أَصْ مِنْ نَفْسِهِ رِقَّةً، فَهَاءَ إِلَى أُمِّ الدَّرْدَاءِ يَشْكُرُ لَهَا.

٢٠٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بْنُ عَمْرِو بْنِ السَّرْجِ، قَالَ: أَنَا ابْنُ وَهْبٍ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ أَبِي أَيُّوبَ، عَنْ حُمَيْدِ بْنِ مُسْلِمٍ، قَالَ: مَا ابْنُ وَهْبٍ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ أَبِي أَيُّوبَ، عَنْ حُمَيْدِ بْنِ مُسْلِمٍ، قَالَ: مَا ابْنُ وَهْبٍ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ أَبِي الدَّرْدَاءِ. يَقُولُ: قَالَ أَبُو الدَّرْدَاءِ: ﴿ حُبُّكَ لِلشَّيْءِ يُعْمِي وَيُصِمُّ.

٢٠٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الْوَهَّابِ بْنُ نَجْدَةَ، قَالَ: نا ابْنُ عَيَّاشٍ، عَنْ شُرَحْبِيلَ بْنِ مُسْلِمٍ، عَنْ جُبَيْرِ بْنِ نُفَيْرٍ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ: ﴿ مَنْ يُتَبِعْ نَفْسَهُ مَا يَرَى فِي النَّاسِ يُطَوِّلُ حُرْنَهُ وَلَا يَشْفِي غَيْظَهُ.

٢١٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الْوَهَّابِ، قَالَ: نا ابْنُ عَيَّاشٍ، عَنْ شُرَحْبِيلَّ بْنِ مُسْلِمٍ، عَنْ جُبَيْرِ بْنِ نُفَيْرٍ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ: §مَنْ لَمْ يَرَ لِلَّهِ عَلَيْهِ نِعْمَةً إِلَّا فِي الْأَكْلِ وَالشُّرْبِ، فَقَدْ قَلَّ فَهْمُهُ، وَحَضَرَ عَذَابُهُ.

٢١١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: َنَا مُوسَى بْنُ ۚ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: َنا ابْنُ الْمُبَارِكِ، قَالَ: أنا صَفْوَانُ بْنُ عَمْرِو بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ جُبَيْرِ بْنِ نُفَيْرٍ، قَالَ: -[١٩٩]- قَالَ أَبُو الدَّرْدَاءِ: أَلَا إِنَّ وَأَعْمَالَكُمْ تُعْرَضُ عَلَى عَشَائِرِكُمْ، فَمُسَاؤُونَ وَمُسَرُّونَ، فَأَعُوذُ بِاللَّهِ أَنْ أَعْمَلَ عَمَلًا يَخْزَى بِهِ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ رَوَاحَةَ. وَهُو َأَخُوهُ مِنْ أُمِّهِ.

٢١٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ نَصْرٍ الْأَنْطَاكِيُّ، قَالَ: نَا مَعْنُ، عَنْ مُعَاوِيَةَ بْنِ صَالِحٍ، عَنْ أَبِي الزَّاهِرِيَّةِ، عَنْ جُبَيْرِ بْنِ نُفَيْرٍ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: وَلَوْلَا ثَلَاثُ لَصَلُحَ النَّاسُ، لَوْلَا هَوَّى مُتَّبِعٌ، وَشُحُّ مُطَاعً، وَإِعْجَابُ كُلِّ ذِي رَأَى بِرَأْيِهِ

٢١٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا ابْنُ السَّرْجِ، قَالَ: أَنا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ وَهْبٍ، قَالَ: أَخْبَرِنِي مُعَاوِيَةُ بْنُ صَالِحٍ، عَنْ أَبِي الزَّاهِرِيَّةِ، عَنْ جُبَيْرِ بْنِ نُفَيْرٍ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: §الدُّنْيَا مَلْعُونَةُ، مَلْعُونٌ مَا فِيهَا إِلَّا مَا كَانَ مِنْ ذِكْرِ اللَّهِ، أَوْ آوَى إِلَى ذِكْرِ اللَّهِ. قَالَ مُعَاوِيَةُ: وَحَدَّثَنِي سَعِيدُ بْنُ سُوَيْدٍ يَرْفَعُهُ إِلَى أَبِي بَكْرٍ الصِّدِّيقِ أَنَّهُ قَالَ ذَلِكَ عَلَى الْمِنْبَرِ.

٢١٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ قُدَامَةَ، قَالَ: نا جَرِيرً، عَنْ مَنْصُورٍ، عَنْ أَبِي وَائِلٍ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: ﴿ إِنِّي لَآمُرُكُمْ بِالْأَمْرِ

Shamela.org mr

وَمَا أَفْعَلُهُ وَلَكِنِّي أَرْجُو فِيهِ الْأَجْرَ، وَإِنَّ أَبْغَضَ النَّاسِ إِلَيَّ أَنْ أَطْلِمَهُ الَّذِي لَا يَسْتَعِينُ عَلَيَّ إِلَّا بِاللَّهِ.

٢١٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُد قَالَ: نا الرَّبِيعُ بْنُ نَافِعٍ، قَالَ: نا عَلِيُّ بْنُ حَوْشَبٍ، عَنْ أَبِيهِ، أَنَّهُ سَمِعَ أَبَا الدَّرْدَاءِ عَلَى الْمْنَبِرِ يَخْطُبُ النَّاسِ وَهُو يَقُولُ: كَانِّ يَوْمَ يُنَادِي مُنَادٍ فَيَقُولُ: يَا عُوَيْمِرُ، فَأَقُولُ: لَبَيْكَ رَبِّ لَبَيْكَ، فَيَقُولُ: أَمَا عَلمْتَ؟ فَأَقُولُ: نَعَمْ، فَيُقَالُ: كَيْفَ عَمِلْتَ فَيَقُولُ: أَمَا عَلمْتَ؟ فَأَقُولُ: نَعْمْ، فَيُقُولُ: كُلُّ آيَةٍ فِي كَتَابِ اللَّهِ زَاجِرَةً وَآمَرَةً لَمْأَلَنِي فَرِيضَتَهَا، فَتَشْهَدُ عَلَيَّ الْآمِرَةُ بِأَنِي لَمْ أَفْعَلْ، وَتَشْهَدُ عَلَيَّ الزَّاجِرَةُ بِأَنِي لَمْ أَنْ يَكُلُ آيَةٍ فِي كَالِّ اللَّهِ مِنْ قَلْبٍ لَا يَخْشَعُ، وَمِنْ عَمَلٍ لَا يَنْفَعُ، وَمِنْ صَوْتٍ لَا يُسْمَعُ، وَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ قَلْبٍ لَا يَخْشَعُ، وَمِنْ عَمَلٍ لَا يَنْفَعُ، وَمِنْ صَوْتٍ لَا يُسْمَعُ، وَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ قَلْبٍ لَا يَخْشَعُ، وَمِنْ عَمَلٍ لَا يَنْفَعُ، وَمِنْ صَوْتٍ لَا يُسْمَعُ، وَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ قَلْبٍ لَا يَخْشَعُ، وَمِنْ عَمَلٍ لَا يَنْفَعُ، وَمِنْ صَوْتٍ لَا يَسْمَعُ، وَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ قَلْبٍ لَا يَخْشَعُ، وَمِنْ عَمَلٍ لَا يَنْفَعُ، وَمِنْ صَوْتٍ لَا يَسْمَعُ، وَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ قُلْبٍ لَا يَخْشَعُ، وَمِنْ عَلَى اللَّامِ مَا يُعْمَلُ اللَّهُ مِنْ عَلَى بُعْمِ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى بُنِ الْوَلِيدِ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ: قَالَ: نَا مُسَدَّدُ، قَالَ: نَا أَبُو مُعَاوِيةَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ غَيْلَانَ بْنِ بَشِيرٍ، عَنْ يَعْلَى بْنِ الْوَلِيدِ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ: قِيلَ لَهُ وَلَدُهُ.

٢١٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ سَلَّامٍ، قَالَ: نا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، قَالَ: أنا حَرِيزُ بْنُ عُثْمَانَ الرَّحِيُّ، قَالَ: أنا رَدُاءِ فَقَالَ: أَوْصِنِي فَقَالَ أَبُو الدَّرْدَاءِ: §اذْكُرِ اللَّهَ فِي السَّرَّاءِ يَذْكُرُكِ فِي الضَّرَّاءِ، وَإِذَا ذَكَرْتَ الْمُونَ نَفْسَكَ عَلَى شَيْءٍ مِنْ أُمُورِ الدُّنْيَا فَانْظُرْ إِلَى مَا تَصِيرُ إِلَيْهِ.

٢١٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَبُو َتَوْبَةَ، قَالَ: نا عِيسَى، عَنْ ثَوْرِ بْنِ يَزِيدَ، عَنْ مُسْلِمِ بْنِ عَامِرٍ، أَنَّ أَبَا الدَّرْدَاءِ، قَالَ: -[٢٠٤]- لانِعْمَ صَوْمَعَةُ الرَّجُلِ الْمُسْلِمِ بَيْتُهُ، يَكُفُّ فِيهِ بَصَرَهُ، وَسَمْعَهُ، وَفُرْجَهُ، وَإِيَّا كُمْ وَمَجَالَسَ الْأَسْوَاقِ.

٢١٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ أَبِي صَفْوَانَ الثَّقَفِيُّ، قَالَ: نا سَالِمُ بْنُ نُوحٍ، قَالَ: نا يُونُسُ، عَنِ الْحَسَنِ، قَالَ: قَالَ أَبُو الدَّرْدَاءِ لِابْنِهِ: يَا بُنِيَّ ۚ وَلَا نُتْبِعْ بَصَرَكَ كُلَّ مَا تَرَى فِي النَّاسِ، فَإِنَّ كُلَّ مَنْ تَبِعَ بَصَرُهُ كُلَّ مَا يَرَى فِي النَّاسِ يَطُولُ حُزْنُهُ، وَلَا يَشْفِي غَيْظُهُ، وَمَنْ لَا يَعْرَفْ نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْهِ إِلَّا فِي مَطْعَمِهِ، وَمَشْرَبِهِ فَقَدْ قَصَرَ عَمَلُهُ، وَحَضَرَ عَذَابَهُ

٢٢٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا جَرِيرٌ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ عَمْرِو بْنِ مُرَّةَ، عَنْ سَالِمِ بْنِ أَبِي الْجَعْدِ، قَالَ: قَالَ أَبُو الدَّرْدَاءِ: ﴿أَحَذِّرُ رَجُلًا أَنْ تُبْغِضَهُ قُلُوبُ الْمُؤْمِنِينَ مِنْ حَيْثُ لَا يَشْعُرُ.

٢٢١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا جَرِيرٌ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ سَالِمِ بْنِ أَبِي الْجَعْدِ، قَالَ: قَالَ أَبُو الدَّرْدَاءِ: ﴿الْوَ أَنَّ رَجُلًا كَانَ يَعْلَمُ الْإِسْلَامَ وَأَهْمَّهُ، ثُمَّ تَفَقَّدُهُ الْيَوْمَ مَا عَرَفَ مِنْهُ شَيْئًا.

٢٢٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحْمُودُ بْنُ خَالِدٍ، قَالَ: نا عُمَرُ، قَالَ: سَمِعْتُ الْأَوْزَاعِيَّ يُحَدِّثُ عَنْ بِلَالِ بْنِ سَعْدٍ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، أَنَّهُ قَالَ: كَامَا أُحِبُّ أَنَّ مُعَاوِيَةً بَعَثَ إِلِيَّ فَأَعْطَانِي أَلْفَ دِينَارٍ، أَتَصَدَّقُ بِهَا، ثُمَّ قَالَ: ثَلَاثَةُ آلَافِ دِينَارٍ، فَقِيلَ: يَا أَبَا الدَّرْدَاءِ وَلِهَ؟ قَالَ: ثَلَاثَةُ آلَافِ دِينَارٍ، فَقِيلَ: يَا أَبَا الدَّرْدَاءِ وَلِهَ؟ قَالَ: ثَلَاثَةُ آلَافِ دِينَارٍ، فَقِيلَ: يَا أَبَا الدَّرْدَاءِ وَلِهَ؟ قَالَ: ثَلَاثَةُ أَلَافِ دِينَارٍ، فَقِيلَ: يَا أَبَا الدَّرْدَاءِ وَلِهَ؟ قَالَ: ثَلَاثَةُ اللّٰهِ وَعَوَاذِلَ قَوْمِي فَيَحْبَطَ بِذَلِكَ قُولِي.

٢٢٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الرَّهْمَنِ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، قَالَ: نا الْوَلِيدُ، قَالَ: نا الْأَوْزَاعِيُّ، قَالَ سَمِعْتُ بِلَالَ بْنَ سَعْدٍ يُحَدِّثُ عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ: §اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ تَفْرِقَةِ الْقَلْبِ، وَذَلِكَ أَنْ يَكُونَ لِي فِي كُلِّ وَادٍ مَالُ.

٢٢٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، قَالَ: نا حَمَّادُ بْنُ -[٢٠٧]- سَلَمَةَ، عَنْ عُثْمَانَ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ الْقُرَشِيِّ، عَنْ بِلَالِ بْنِ سَعْدِ: وَأَنَّ أَبَا الدَّرْدَاءِ كَانَ فِي جَنَازَةٍ فَقَالَ لَهُ رَجُلُّ: يَا أَبَا الدَّرْدَاءِ مَنْ هَذَا الْمَيِّتُ؟ قَالَ: أَنْتَ هُوَ.

٧٢٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا هَنَّادُ، عَنِ ابْنِ فَضَيْلٍ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ عْنَ سَالِمِ بْنِ أَبِي الْجَعْدِ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: يَا هَلَمُ وَطَيَّعْتُمْ مَا وُكِلْتُمْ عَلَى مَا تُكُفِّلَ لَكُمْ بِهِ، وَضَيَّعْتُمْ مَا وُكِلْتُمْ يَا أَهْلَ حِمْصَ وَمَالِي أَرَى عُلْمَاءَكُمْ يَذْهَبُونَ، وَأَرَى جُهَّالَكُمْ لَا يَتَعَلَّمُونَ، وَأَرَى جُهَّالَكُمْ لَا يَتَعَلَّمُونَ، وَأَرَاكُمْ قَدْ أَقْبَلْتُمْ عَلَى مَا تُكُفِّلَ لَكُمْ بِهِ، وَضَيَّعْتُمْ مَا وُكِلْتُمْ يَا أَهْلَ حِمْصَ وَمَالِي أَرَى عُلْمَاءَكُمْ يَذْهَبُونَ، وَأَرَى جُهَّالَكُمْ لَا يَتَعَلَّمُونَ، وَأَرَاكُمْ قَدْ أَقْبَلْتُمْ عَلَى مَا تُكُفِّلَ لَكُمْ بِهِ، وَضَيَّعْتُمْ مَا وُكِلْتُمْ يَا أَهْلِ عَلَيْ مَا يَكُمْ الْعِلْمِ ذَهَابُ الْعُلْمَاءِ. لَوْلَا ثَلَاثُ صَلْحَ النَّاسُ: شُخُّ مُطَاعً، وَهُوَى مُتَّبَعُ، وَإِعْجَابُ الْمُرْءِ بِنَفْسِهِ.

-[٢٠٨]- مَنْ يُكْثِرْ قَوْعَ الْبَابِ يُفْتَحْ لَهُ، وَمَنْ يُكْثِرِ الدُّعَاءَ فِي الرَّخَاءِ يُسْتَجَابُ لَهُ عِنْدَ الْكَرْبِ، وَمَنْ رُزِقَ قَلْبًا شَاكِرًا، وَلِسَانًا ذَاكِرًا، وَزَوْجَةً مُؤْمِنَةً، فَنِعْمَ الْخَيْرَاتُ لَهُ، لَمْ يَتْرُكْ مِنَ الْخَيْرَاتِ شَيْئًا.

٢٢٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ سَلَّامٍ، قَالَ: نا أَبُو النَّضْرِ، عَنْ أَبِي عَقِيلٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ يَزِيدَ، عَنْ مَكْحُولٍ، قَالَ: قَالَ أَبُو الدَّرْدَاءِ: §ذِكُرُ اللَّهِ شِفَاءً، وَذِكْرُ اللَّهِ دَوَاءً.

٢٢٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى، قَالَ: نا حَمَّادُ، عَنْ بُرْد أَبِي الْعَلَاءِ، عَنْ مَكْحُولٍ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: لاَلاَ تَزَالُ ظَالِمًا مَا كُنْتَ مُحَادِيًا، وَلا تَزَالُ كَاذِبًا مَا كُنْتَ مُحْدِثًا.

٢٢٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ عَبَيْدٍ، قَالَ: نا حَمَّادُّ، عَنْ بُرْدِ بْنِ سِنَانِ، عَنْ سُلِيْمَانَ بْنِ مُوسَى، قَالَ: قَالَ أَبُو الدَّرْدَاءِ: ﴿كَفَى بِكَ ظَالِمًا لَا تَزَالُ مُحَدَّثًا، إِلَّا فِي ذَاتِ اللّهِ.

بِكَ ظَالِمًا لَا تَزَالُ مُخَاصِمًا، وَكَفَى بِكَ آثِمًا لَا تَزَالُ مُمَارِيًا، وَكَفَى بِكَ كَاذِبًا لَا تَزَالُ مُحَدِّقًا، إِلَّا فِي ذَاتِ اللَّهِ. ٢٢٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُسْلِمُ بَنُ إِبْرَاهِيمَ، وَعَمْرُو بْنُ مَرْزُوقٍ، قَالَا: نَا شُعْبَةُ، عَنْ عَمْرِو بْنِ مُرَّةَ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبِي لَيْلَى، أَنَّ أَبُو لَدَّهُ اللَّهُ عَمْرُو بْنُ مَرْزُوقٍ: مَسْلَمَةُ بْنُ مُخْلَدٍ: وَإِنَّ الْعَبْدَ إِذَا عَمِلَ بِطَاعَةِ اللَّهِ أُجِبُّهُ اللَّهُ، وَحَبَّبُهُ إِلَى خَلْقَهُ إِلَى خَلْقَهُ إِلَى خَلْقَهُ إِلَى خَلْقَهُ عَلَى اللَّهُ وَبَغَضَهُ اللَّهُ وَبَغَضَهُ إلى خَلْقَهُ

٠٣٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَّاوُدَ قَالَ: نَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَسْلَمَةَ، قَالَ: نَا فُضَيْلُ بْنُ عِيَاضٍ، عَنْ سُلِيَّمَانَ، عَنْ عَمْرِو بْنِ مُرَّةَ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، قَالَ: وَعَلَيْكَ بِكِتَابِ اللَّهِ ثَلَاثَ مَرَّاتٍ فَلَمَّا وَلَّى دَعَاهُ قَالَ: اعْبُدِ اللَّهَ كَأَنَّكَ تَرَاهُ، وَاعْدُدْ لِنَّهِ ثَلَاثَ مَرَّاتٍ فَلَمَّا وَلَّى دَعَاهُ قَالَ: اعْبُدِ اللَّهَ كَأَنَّكَ تَرَاهُ، وَاعْدُدْ لِنَّهِ عَلَيْكَ بِكِتَابِ اللَّهِ ثَلَاثَ مَرَّاتٍ فَلَمَّا وَلَى دَعَاهُ قَالَ: اعْبُدِ اللَّهَ كَأَنَّكَ تَرَاهُ، وَاعْدُدْ لِنَّهِ بِنُ مَسْلَمَة لِأَبِي الدَّرْدَاءِ: أَوْصِنِي فَقَالَ: وَعَلَيْكَ بِكِتَابِ اللَّهِ ثَلَاثَ مَرَّاتٍ فَلَمَّا وَلَى دَعَاهُ قَالَ: اعْبُدِ اللَّهَ كَأَنَّكَ تَرَاهُ، وَاعْدُدْ لَنُو فَالَا وَمِنْ مَسْلَمَة لَا لَكِنْ اللَّهُ عَلَيْكَ بَرَاهُ، وَاعْدُدْ

ُ ٣٣١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ قُدَامَةَ، قَالَ: نَا جَرِيرٌ، عَنْ -[٢١١] - مَنْصُورٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مُرَّةَ، قَالَ: قَالَ أَبُو الدَّرْدَاءِ: §اعْبُدِ اللَّهَ كَأَنَّكَ تَرَاهُ، وَعُدَّ نَفْسَكَ مَعَ الْمَوْتَى، وَإِيَّاكَ وَدَعْوَةَ الْمَظْلُومِ، وَاعْلَمْ أَنَّ قَلِيلًا يَكْفِيكَ خَيْرٌ مِنْ كَثِيرِ يُلْهِيكَ، وَاعْلَمْ أَنَّ الْبِرَّ لَا يَشْكَى. يَبْلَى، وَأَنَّ الْإِثْمُ لَا يُنْسَى.

يهي وَلَكُونَ أَبْعِضُ عَلَهُ، فَإِذَا تَرَكُهُ كَانَ أَخِي. فَالَ: نَا حَمَّادُ، قَالَ: نَا خُمَّدُ بِنُ عُبَيْدٍ، قَالَ: نَا خُمَّدُ بِنُ عُبَيْدٍ، قَالَ: نَا خُمَّدُ بِنَا أَبْعِضُهُ، وَاحْمَدُوا اللّهَ الَّذِي عَافَاكُمْ فَقِيلَ: لَهُ أَتَبْغِضُهُ ؟ فَقَالَ: إِنِي لَا أَبْغِضُهُ، مُسْتَخْرِجِيهِ ؟ - [٢١٢] - قَالُوا: نَعَمْ قَالَ: فَلَا تَسُبُّوا أَخَاكُمْ، وَاحْمَدُوا اللّهَ عَلَى الّذِي عَافَاكُمْ. فَقِيلَ: لَهُ أَتُبْغِضُهُ ؟ فَقَالَ: إِنِي لَا أَبْغِضُهُ، وَلَكِنْ أَبْغِضُ عَمَلَهُ، فَإِذَا تَرَكُهُ كَانَ أَخِي.

٢٣٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بِنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا وَهَيْبُ، قَالَ: نا أَيُّوبُ، عَنْ أَبِي قِلَابَةَ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: «وَإِنَّكَ لَنْ تَفْقَهَ كُلَّ الْفَقْهِ حَتَّى تَرَى لِلْقُرْآنِ وُجُوهًا كَثِيرَةً، وَحَتَّى تَمْقَتَ النَّاسِ فِي حُبِّ اللَّهِ، ثُمَّ تَكُونَ إِلَى نَفْسِكَ فَتَكُونَ لَمَا أَشَدَّ مَقْتًا مِنْكَ لِلْقُرْآنِ وُجُوهًا كَثِيرَةً، وَحَتَّى تَمْقَتُ النَّاسِ» حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ عُبَيْدٍ، عَنْ حَمَّاد، قَالَ: قُلْتُ -[٢١٣]- لِأَيُّوبَ: أَرَأَيْتُ قَوْلَهُ: حَتَّى تَرَى لِلْقُرْآنِ وُجُوهًا فَيُهَابُ الْإِقْدَامَ عَلَيْهِ؟ قَالَ: هُو هَذَا، هُوَ هَذَا

٢٣٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا الْقَعْنَبِيُّ، قَالَ: نا. . . . عَنْ يَحْيَى، عَنْ أَبِي بَكْرِ بْنِ مُحَدَّد، عَنْ أَبِي عَوْنِ الْأَعْوَرِ، أَنَّ أَبَا الدَّرْدَاءِ، كَانَ يَقُولُ: «§مَا بِتُ لَيْلَةً فِي الْأَرْضِ فَأَصْبَحْتُ لَمْ يَرْمِنِي النَّاسُ فِيهِ بِدَاهِيَةٍ إِلَّا رَأَيْتُ أَنَّ عَلَيَّ مِنَ اللَّهِ نِعْمَةً»

٥٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاَّوُدَ قَالَ: نَا ابْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نَا ابْنُ اِشْرِ، عَنْ مِسْعِر، عَنْ عَوْن، قَالَ: قَالَ أَبُو الدَّرْدَاءِ: ﴿ إِنْ قَارَضْتَ النَّاسَ قَارَضُوكَ، وَإِنْ تَرَكْتُهُمْ لَمْ يَتْرُكُوكَ قَالَ: فَمَا تَأْمُرُنِي؟ قَالَ: أَقْرِضَ مِنْ عِرْضِكَ لِيَوْمِ فَقْرِكَ

Shamela.org To

٢٣٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا الْوَلِيدُ بْنُ أَبِي طَلْحَةَ، قَالَ: نَا ضَمْرَةُ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ، عَنْ سُلِيْمَانَ بْنِ سُلَيْمٍ، عَنْ يَحْيَى بْنِ جَابِرٍ، أَنَّ أَبَا الدَّرْدَاءِ كَانَ يَقُولُ: §أَلَا رُبَّ مُنَعِّمٍ لِنَفْسِهِ وَهُوَ لَهَا جِدُّ مُهِينُ

٢٣٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُُحَمَّدُ بْنُ كَثِيرٍ، قَالَ: أنا شُعْبَةُ، عَنْ عَمْرِو بْنِ مُرَّةَ، عَنْ شَيْخٍ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: وَأُحِبُّ الْفَقْرَ تَوَاضُعًا لِرَبِي، وَأُجِبُّ الْمَوْتَ اشْتِيَاقًا إِلَى رَبِي، وَأُجِبُّ الْمَرَضَ تَكْفِيرًا لِخَطَايَايَ.

٢٣٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَٰنِ بْنُ مُحَدِّ بْنِ سَلَّامٍ، قَالَ: نا جَابِرٍ، قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ بْنُ عَيَّاشٍ، قَالَ: نا سُلِيْمَانُ بْنُ مُحَدِّ، قَالَ: مَسَاكِينُ مَوْتَى غَدًا يَبْكُونَ عَلَى بُنُ سُلَيْمٍ، عَنْ يَحْيَى بْنِ جَابِرٍ، قَالَ: ﴿ خَرَجَ أَبُو الدَّرْدَاءِ فِي جَنَازَةٍ، فَرَأَى أَهْلَ الْمَيِّتِ يَبْكُونَ عَلَيْهِ، فَقَالَ: مَسَاكِينُ مَوْتَى غَدًا يَبْكُونَ عَلَى مُتَّدَ الْيُوْمَ.

٣٣٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا خَمُودُ بْنُ خَالِدٍ، قَالَ: نا عُمَرُ، عَنِ -[٢١٦] - الْأَوْزَاعِيِّ، قَالَ: سَمِعْتُ حَسَّانَ بْنَ عَطِيَّةَ، يَقُولُ: ١٥ الْمَتَكَى رَجُلٌ أَخَاهُ إِلَى أَبُو الدَّرْدَاءِ: هَلْ عَلِمْتَ أَنَّ اللَّهَ قَدْ نَصَرَكَ عَلَى رَجُلٌ أَخَاهُ إِلَى مُعَاوِيَةً، فَأَجَازَهُ مُعَاوِيَةُ بِمِائَةِ دِينَارٍ، فَقَالَ لَهُ أَبُو الدَّرْدَاءِ: هَلْ عَلِمْتَ أَنَّ اللَّهَ قَدْ نَصَرَكَ عَلَى أَخِيكَ؟ وَفَدَ عَلَى مُعَاوِيَةَ فَأَجَازَهُ بِمِائَةِ دِينَارٍ، وَوُلِدَ لَهُ غُلَامٌ.

٠٤٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَحْمَدُ بْنُ حَنْبَلٍ، قَالَ: نا أَبُو الْمُغِيرَةِ، قَالَ: نا صَفْوَانُ، عَنْ شُرَيْحِ بْنِ عُبَيْدٍ، أَنَّ أَبَا الدَّرْدَاءِ، قَالَ: ﴿ كُمْ مِنْ نِعْمَةٍ لِلَّهِ فِي عِرْقٍ سَاكِنٍ.

٢٤١ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَمْرُو بْنُ قُسَيْطٍ، قَالَ: نا أَبُو الْمَلِيحِ، عَنْ مَيْمُونِ، قَالَ: قَالَ أَبُو الدَّرْدَاءِ: ﴿ وَمُلَ لِكُلِّ جَمَّاعٍ فَاغِي فَاهُ كَأَنَّهُ عَجْنُونُ، يَرَى مَا عِنْدَ النَّاسِ، -[٢١٧]- وَلَا يَرَى مَا عِنْدَهُ، لَوْ يَسْتَطِيعُ أَنْ يَصِلَ اللَّيْلَ بِالنَّهَارِ وَصَلَ، وَيْلُ لَهُ مِنْ عَذَابٍ أَلِيمٍ أَوْ قَالَ: عَذَابٍ شَهِدِهِ.

وَلَ عَدْرُو بَنِ الْحَارِثِ، أَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَحْمَدُ بْنُ عَمْرِو بْنِ السَّرْجِ، قَالَ: نا ابْنُ وَهْبٍ، عَنْ عَمْرِو بْنِ الْحَارِثِ، أَنا أَبَاهُ، حَدَّتُهُ عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بِنِ جُبَيْرٍ: أَنَّ رَجُلًا قَالَ لِأَبِي الدَّرْدَاءِ: عَلَمْنِي كَلَمَةً يَنْفَعْنِي اللَّهُ بِهَا. قَالَ: " وَاثْنَيْ، وَثَلَاقًا، وَأَرْبَعًا، وَخَمْسًا، مَنْ عَمِلَ بِهِنَّ كَانَ ثَوَابُهُ بِنِ جُبَيْرٍ: أَنَّ رَجُلًا قَالَ لِأَبِي الدَّرْدَاءِ: عَلَمْنِي كَلَمَةً يَنْفَعْنِي اللَّهُ بِهَا. قَالَ: " وَاثْنَيْنِ، وَثَلَاقًا، وَأَرْبَعًا، وَخَمْسًا، مَنْ عَمِلَ بِهِنَّ كَانَ ثَوَابُهُ عَلَى اللَّهِ عَنَّ وَجَلَّ الدَّرْجَاتِ الْعُلَا: وَلَا تَأْكُلْ إِلَّا طَيِبًا، وَلا تَكْسِبْ إِلَّا طَيِبًا، وَلا تُدْخِلْ بَيْتَكَ إِلَّا طَيِبًا, وَاسْأَلِ اللَّهَ رِزْقَكَ يَوْمًا بِيوْمٍ عَلَى اللَّهِ عَنْ وَجَلَّ الدَّرَجَاتِ الْعُلَا: وَلا تَأْكُلْ إِلَّا طَيِبًا، وَلا تَكْسِبْ إِلَّا طَيِبًا، وَلا تُدْخِلْ بَيْتَكَ إِلَّا طَيِبًا, وَاسْأَلِ اللّهَ رِزْقَكَ يَوْمًا بِيوْمٍ , وَهُبْ عِرْضَكَ لِلّهِ فَمَنْ سَبَّكَ أَوْ شَمَكَ أَوْ قَاتَلُكَ فَدُعُهُ لِلّهِ، فَإِذَا أَصْبَحْتَ فَاعُدُدْ نَفْسَكَ مَعَ الْأَمْوَاتِ فَكَأَنَّكَ قَدْ لَحِقْتَ بِهِمْ، وَهُبْ عِرْضَكَ لِلّهِ فَمَنْ سَبَّكَ أَوْ شَمَكَ أَوْ قَاتَلُكَ فَدَعُهُ لِلّهِ، فَإِذَا أَصْبَحْتَ فَاعُدُدْ نَفْسَكَ مَعَ الْأَمُواتِ فَكَأَنَّكَ قَدْ لَحِقْتَ بِهِمْ، وَهُبْ عِرْضَكَ لِلّهِ فَمَنْ سَبَّكَ أَوْ شَمَكَ أَوْ قَاتَلُكَ فَدَعُهُ لِلّهِ، فَإِذَا

٢٤٣ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا يَزِيدُ بْنُ مُحَدَّ الدِّمَشْقِيُّ، قَالَ: نا أَبُو مُسْهِر، قَالَ: ني صَدَقَةُ، قَالَ: ني ابْنُ جَابِر، عَنْ عُمَيْرِ بْنِ هَانِيَّ، قَالَ: نا أَبُو مُسْهِر، قَالَ: ني صَدَقَةُ، قَالَ: ني الْقَاسِي الرَّدِيءُ. قَالَ أَبُو مُسْهِرٍ: النَّخِيبِ وَالْجُوْفِ الرَّغِيبِ، وَلَا يُبَالِي بِقَوْلِ الطَّبِيبِ، قَالَ أَبُو مُسْهِرٍ: النَّخِيبُ: الْقَاسِي الرَّدِيءُ. كَانَ أَبُو الدَّرْدَاءِ يَقُولُ: كَانَ أَبُو الدَّرْدَاءِ يَوْلُ الْنَالِ بِعَوْلِ الطَّبِيبِ، قَالَ: نا ابْنُ وَهْبٍ، قَالَ: نا أَبُنُ وَهْبٍ، قَالَ: ني يُونُسُ بْنُ يَزِيدَ، عَنِ ابْنِ شِهَابٍ، قَالَ: كَانَ أَبُو الدَّرْدَاءِ يَقُولُ: كَانَ أَبُو الدَّرُدَاءِ يَقُولُ: كَانَ أَبُو الدَّرْدَاءِ يَقُولُ: وَمُنْ الْنَالْ لَا يُسْتَغْفَرُ مِنْهُ: حُبُّ الدُّنْيَا،

و حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نَا إِسْحَاقُ بْنُ يُوسُفَ، قَالَ: نَا الْأَعْمَشُ، عَنْ بَعْضِ أَصْحَابِهِ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: كَا اللَّاعْمَشُ، عَنْ بَعْضِ أَصْحَابِهِ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: كَا اللَّاعْمَشُ، عَنْ بَعْضِ أَضِيَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي الْمَسْجِدِ يَغُلُّ لِي كُلَّ شَهْرٍ عِشْرِينَ دِينَارًا أَتَصَدَّقُ بِهَا كُلِّهَا، لَا تُخْطِئِنِي صَلَاةً فِي الْمُسْجِدِ، إِنِّي قَالَ: وَمَا يَسُرُ فَي الْمُسْجِدِ، إِنِّي الْمَسْجِدِ، إِنِّي اللَّهُ مَنْ أَنْ أَسُالًا: مِنْ أَنْ أَصْبُتَهَا؟ وَكَيْفَ صَنَعْتَ فِيهَا؟ وَكَيْفَ صَنَعْتَ فِيهَا؟ وَكَيْفَ كَانَ نِيَّتُكَ فِيهَا؟ .

٢٤٦ -. . . . . . . . . قَالَ: نَا الْوَلِيدُ، قَالَ: نَا الْوَلِيدُ، قَالَ: نَا الْبُنَ جَابِرٍ، عَنْ عَطَاءِ بَنِ قُرَّةَ السَّلُولِيِّ: أَنَّ أَبَا الدَّرْدَاءِ كَانَ إِذَا سَمِعَ أَصْوَاتَ الْمُتَهَجِّدِينَ مِنَ اللَّيْلِ قَالَ: §بِأَبِي وَأُمِّي النَّوَّاحِينَ عَلَى أَنْفُسِهِمْ، وَتَنْدَى قُلُوبُهُمْ بِذِكْرِ اللَّهِ قَبْلَ يَوْمِ الْقِيَامَةِ.

٢٤٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نَا أَبُو عَوَانَةَ، قَالَ: نَا عَبْدُ الْمَلِكِ، عَنْ رَجَاءِ بْنِ حَيْوَةَ، قَالَ: بَمْعَ أَبُو الدَّرْدَاءِ أَهُلُ دَمَسْقَ قَالَ: اسْمَعُوا مِنْ أَخٍ لَكُمْ نَاصِحٍ، وَإِنَّكُمْ تَجْمَعُونَ مَا لَا تَأْكُلُونَ، وَتَأْمَلُونَ - [٢٢٠] - مَا لَا تُدْرِكُونَ، وَتَبْنُونَ مَا لَا تَسْكُنُونَ، فَإِنَّا مَنْ كَانَ قَبْلُكُمْ جَمَعُوا كَثِيرًا، وَأَمَّلُوا بَعِيدًا، وَبَنُوا شَدِيدًا، فَأَصْبَحَ جَمْعُهُمْ بُورًا، وَأَصْبَحَ أَمَلُهُمْ غُرُورًا، وَأَصْبَحَتْ دُورُهُمْ قُبُورًا. فَإِنَّ مَنْ كَانَ قَبْلُكُمْ جَمَعُوا كَثِيرًا، وَأَمَّلُوا بَعِيدًا، وَبَنُوا شَدِيدًا، فَأَصْبَحَ جَمْعُهُمْ بُورًا، وَأَصْبَحَ أَمَلُهُمْ غُرُورًا، وَأَصْبَحَتْ دُورُهُمْ قُبُورًا. وَأَصْبَحَ دُورُهُمْ قُبُورًا، وَأَصْبَحَ دُورُهُمْ قُبُورًا. وَأَصْبَحَ دُورُهُمْ قُبُورًا، وَأَشْبَو مَنْ عَرْورًا، وَأَصْبَحَ دُورُهُمْ قُبُورًا. وَأَصْبَحَ أَمُلُهُمْ غُرُورًا، وَأَصْبَحَ دُورُهُمْ قُبُورًا. وَأَصْبَحَ دُورُهُمْ قُبُورًا. وَأَصْبَعَ أَمُلُوا بَعِيدًا اللّهِ بِنْ عُتَلَى اللّهَ عَلَى اللّهُ عَنْ الْعَجْلَانَ، عَنْ عَوْنِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عُتْبَةَ، عَنْ أَلُودَ وَقُلَلَ الْمُعْنَى، زَادَ: أَلَا إِنَّ عَادًا مَلَأَتْ مَا بَيْنَ عَدَنَ وَعَمَّانَ خَيْلًا وَرِكَابًا، فَمَنْ يَشْتَرَ مِنِي مِيرَاثَ عَادٍ بِدِرْهَمَيْنِ؟

٢٤٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا هَارُونُ بْنُ عَبَّادٍ، قَالَ: نا جَجَّاجٌ، عَنْ حَرِيزِ بْنِ عُثْمَانَ، عَنْ سَلْمَانَ بْنِ سُمَيْرٍ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: ﴿كَفَى بِكَ ظَالِمًا لَا تَزَالُ مُخَاصِمًا، وَكَفَى بِكَ آثِمًا لَا تَزَالُ مُمَارِيًا، وَكَفَى بِكَ كَاذِبًا لَا تَزَالُ فِي غَيْرِ ذَاتِ اللّهِ مُحْدِثًا.

٢٤٩ - َ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا سَعِيدُ بْنُ مَنْصُورِ، وَمُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، قَالَا: نا أَبُو قُدَامَةَ، غَنْ مَالِكِ بْنِ دِينَارِ، قَالَ: قَالَ أَبُو الدَّرْدَاءِ: -[٢٢٢]- الآمَنْ يَزْدَدْ عِلْمًا يَزْدَدْ وَجَعًا , وَفِي حَدِيثِ سَعِيدٍ: وَلَا أَخَافُ أَنْ يُقَالَ لِي: يَا عُويْمِرُ مَاذَا عَلِمْتَ؟ وَلَكِنِيّ أَخَافُ أَنْ يُقَالَ لِي: يَا عُويْمِرُ مَاذَا عَمِلْتَ فِيمَا عَلِمْتَ؟ .

٠٥٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاُودَ قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ سَلَّامٍ، قَالَ: نا حَجَّاجُ بْنُ مُحَمَّدٍ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ عَيَّاشٍ، قَالَ: حَدَّثِنِي شُرَحْبِيلُ بْنُ مُسْلِمٍ الْخُوْلَانِيُّ، وَعَبْدُ اللَّهِ بْنُ عُبَيْدِ الْكَلَاعِيُّ: أَنَّ أَبَا الدَّرْدَاءِ كَانَ إِذَا رَأَى الْجُنَّازَةَ قَالَ: وَاغْدِي فَإِنَّا رَائِحُونَ، وَرُوحِي فَإِنَّا غَادُونَ، مَوْعِظَةً بَلِيغَةً وَغَفْلَةً سَرِيعَةً، كَفَى بِالْمَوْتِ وَاعِظًا، يَذْهَبُ الْأَوَّلُ فَالْأَوَّلُ، وَيَبْقَى الْآخِرُ لَا حُلْمَ لَهُ

رَ ٢٥١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا ابْنُ الْمُصَفَّى، قَالَ: نَا عُبَيْدُ اللَّهِ بْنُ - [٢٢٣] - مُوسَى بَكَلَّة، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ عَيَّاشٍ، عَنْ شُرَحْبِيلَ بْنِ مُسْلِمٍ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: وَمُعَاتَبَةُ الْأَخِ أَهْوَنُ مِنْ فَقْدِهِ، وَمَنْ بِأَخِيكَ كُلِّهِ، فَأَعْطِ أَخَاكَ وَهَبْ لَهُ، وَلَا تُطِعْ بِهِ كَاشِحًا فَتَكُونَ مِثْلَهُ، غَدًا يَأْتِيهِ الْمَوْتُ فَيَكْفِيكَ فَقْدَهُ، فَكَيْفَ تَبْكِيهِ فِي الْمُمَاتِ وَفِي الْحَيَاةِ تَرَكْتَ وَصْلَهُ؟

٢٥٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَبُو. . . . . نا مُحَمَّدُ بَنُ مُهَاجِرٍ، عَنِ ٱلْوَلِيدِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ: أَنَّ أَبَا الدَّرْدَاءِ، كَانَ بَيْنَ النَّاسِ، فَقَالَ: «يَا أَثُهُ اللَّهُ عَلَى الْغَرْوِ، فَإِنَّكُمْ إِنَّمَا تُقَاتِلُونَ بِأَعْمَالِكُمْ » - [٢٢٤] - قَالَ أَبُو دَاوُدَ: بَلَغَنِي عَنِ الْأَصْمَعِيِّ: مَنْ لَكَ بِأَخِيكَ كُلِّهِ يُرَادُ، لَا بُدَّ أَنْ يَكُونَ فِيهِ نَقْصٍ مَا تَسْتَنْكِرُ. وَقَالَ أَبُو قِلاَبَةَ: أَعْيَانِي أَنْ أَجِدَ مِنْكُمْ رَجُلًا كَامِلًا.

## ١٦ من زهد سلمان

ومنْ زُهْد سَلْمَانَ

٥٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بُنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: أَنا أَبُو مُعَاوِيةَ، قَالَ: نَا الْأَعْمَشُ، عَنْ سُلِيْمَانَ بْنِ مَيْسَرَةَ، عَنْ طَارِقِ بْنِ شَهَابٍ، قَالَ: ﴿ كَانَ يُكْثِرُ ذَكْرَ سَلْمَانَ، فَكُنْتُ مِمَّا كُنْتُ أَسْمَعُ مِنْ كَثْرَةٍ ذَكْرِهِ إِيَّاهُ أَحْبَبُتُهُ، وَكَانَ يُكْثِرُ ذَكْرَ سَلْمَانَ؟ قُلْتُ: نَعَمْ، فَانْطَلَقْنَا فَدَخَلْنَا عَلَيْهِ بِالْقَادِسِيَّةِ فِي خُصِّ فَإِذَا عِلْجَ سَلْمَانَ؟ قُلْتُ: نَعَمْ، فَانْطَلَقْنَا فَدَخَلْنَا عَلَيْهِ بِالْقَادِسِيَّةِ فِي خُصِّ فَإِذَا عِلْجَ تَرْدِيهِ الْعَيْنُ حِينَ تَرَاهُ, فَإِذَا إِزَارُهُ بَيْنَ خَفِنَيْهِ، فَدَخَلْنَا عَلَيْهِ فَإِذَا هُو يَخِيط زِنْبِيلًا أَوْ يَدْبِغُ إِهَابًا، وَإِذَا عِلْجَةً تَخْتَلِفُ عَلَيْهِ الْعَاطِيَةُ، فَقَالَ لَهُ تَرْدِيهِ الْعَلْمِيةُ وَإِذَا وَيُرَاهُ بَيْنَ خَفِّلَيْهِ، فَلَا عَلَيْهِ فَإِذَا هُو يَخِيط زِنْبِيلًا أَوْ يَدْبِغُ إِهَابًا، وَإِذَا عِلْجَةً ثَخْتَلِفُ عَلَيْهِ الْعَاطِيَةُ، فَقَالَ لَهُ تَرْدِيهِ الْعَلْمِ مُنَ الْمُعْنَمُ أَمْسٍ، وَقَدْ أَرَدْتُهَا عَلَى أَنْ تُصَلِّيَ خَمْسَ صَلَوَاتٍ فَأَبْتْ، فَأَرَدْتُهَا عَلَى أَنْ تُصَلِّيَ خَمْسَ صَلَوَاتٍ فَأَبْتْ، فَأَرَدْتُهَا عَلَى أَنْ تُصَلِّيَ خَمْسَ صَلَوَاتٍ فَأَبْتْ، فَلَكَ: مَا تُغْنِي عَنْهَا صَلَيْ وَاحِدَةً، فَهِي تَأْبُنَ فَلَقَلْ لَهُ أَنْ تُصَلِّيَ وَاحِدَةً، فَهِي تَأْبَى. وَلَوْدَ أَوْدُ أَنْ تُصَلِّيَ وَاحِدَةً، فَقِي تَأْبَى، وَأُرْدُتُهَا عَلَى أَنْ تُصَلِّيَ وَنُو مَنَلُ هَذِهِ الصَّلُواتِ الْخَمْسِ كَمَلُ سِهَامِ قَالَ: يَا ابْنَ أَخِي إِذًا، فَقُلْتُ: مَا تُغْنِي عَنْهَا صَلَاةً وَاحِدَةً، إِذَا تَرَكَتْ سَائِرَهُمَا قَالَ: يَا ابْنَ أَخِي إِنَّ مَثَلَ هَذِهِ الصَّلَقَ وَاحِدَةً، فَقُلْ سِهَامِ وَلَادً وَلَوْدَةً إِذَا وَلَا الْمُؤْهِ الْمَالِمُ الْمَالِمُ الْمُ الْعَلَاقُ لَلَهُ اللّهُ الْمُؤْهِ الْفَالِقُ الْمُؤْهِ الْمُؤْهُ الْمُؤْهِ الْمُؤْهِ الْمُؤْهِ الْمُؤْهِ الْمُؤْهِ الْمُؤْهِ الْمُؤْهِ الْمُؤْهُ الْمُؤْهُ اللْمُؤْهُ الْمُؤْهُ الْمُؤْهُ الْمُؤْهُ الْمُؤْهُ الْمُؤْه

Shamela.org 

YV

الْغَنِيمَةِ، فَمَنْ ضَرَبَ بِخَمْسٍ أَفْضَلَ مِمَّنْ يَضْرِبُ فِيهَا بِأَرْبَعٍ، وَمَنْ يَضْرِبُ فِيهَا بِأَرْبَعٍ أَفْضَلُ مِمَّنْ يَضْرِبُ فِيهَا بِقَارَبُ فِيهَا بِثْنَتَيْنِ أَفْضَلُ مِمَّنْ يَضْرِبُ فِيهَا بِوَاحِدَةٍ، وَمَنْ يَضْرِبُ فِيهَا بِوَاحِدَةٍ أَفْضَلُ مِمَّنْ لَا يَضْرِبُ فِيهَا بِشَيْءٍ، وإنَّهَا إِذَا رَغِبَتْ فِي صَلَاةٍ وَاحِدَةٍ رَغِبَتْ فِيهِنَّ كُلِّهِنَّ، إِنَّ هَؤُلَاءِ الصَّلَوَاتِ كَفَّارَاتُ لَمَّا بَيْنَهُنَّ مَا اجْتَنَبْتَ الْمُقْتِلَ، يُصْبِحُ النَّاسُ فَيَجْتَرِحُونَ فَيَحْضُرُ الظُّهْرُ فَيَقُومُ الرَّجُلُ فَيَتُوَضَّأَ، فَيُكَفِّرُ الْوُضُوءُ الْجِرَاحَاتِ الصِّغَارَ، ثُمَّ يَمْشِي إِلَى الصَّلَاةِ، فَيُكَفِّرُ الْمَشْيُ أَكْثَرَ مِنْ ذَلِكَ، ثُمَّ يُصَلِّي فَيُكَفِّرُ أَكْثَرَ مِنْ ذَلِكَ، ثُمَّ يَجْتَرِحُونَ، فَيَحْضُرُ الْعَصْرُ فَيَقُومُ الرَّجُلُ -[٢٢٧]- فَيَتُوَضَّأُ فَيُكَفِّرُ الْوُضُوءُ الْجِرَاْحَاتِ الصِّغَارَ، ثُمَّ يَمْشِي إِلَى الصَّلَاةِ فَيُكَفِّرُ الْمَشْيُ أَكْثَرَ مِنْ ذَلِكَ، ثُمَّ يُصَلِّي فَيُكَفِّرُ أَكْثَرَ مِنْ ذَلِكَ، ثُمَّ تَنْزِلُ مَلائِكَةُ اللَّيْلِ، فَتَصْعَدُ مَلائِكَةُ النَّهَارِ، ثُمَّ يَجْتَرِحُونَ، فَيَحْضُرُ الْمَغْرِبُ فَيَقُومُ الرَّجُلُ فَيَتُوَضَّأُ، فَيُكَفِّرُ الْوُضُوءُ الْجِرَاحَاتِ الصِّغَارَ، ثُمَّ يَمْشِي إِلَى الصَّلَاةِ فَيُكَفِّرُ الْمَشْيُ أَكْثَرَ مِنْ ذَلِكَ، ثُمَّ يُصَلِّي فَتُكَفِّرُ الصَّلَاةُ أَكْثَرَ مِنْ ذَلِكَ، ثُمَّ يَخْتَرِحُونَ، فَتَحْضُرُ الْعِشَاءُ فَيَقُومُ الرَّجُلُ فَيَتَوَضَّأُ، فَيُكَفِّرُ الْوُضُوءُ الْجِرَاحَاتِ الصِّغَارَ، ثُمَّ يَمْشِي إِلَى الصَّلَاةِ فَيُكَفِّرُ عَنْهُ الْمَشَيُ أَكْثَرَ مِنْ ذَلِكَ , ثُمَّ يُصَلِّي فَتُكَفِّرُ الصَّلَاةُ أَكْثَرَ مِنْ ذَلِكَ، ثُمَّ يَنْزِلُ النَّاسُ ثَلَاثَةَ مَنَازِلَ: فَهْنُهُمْ مَنْ لَهُ وَلَا عَلَيْهِ، وَمِنْهُمْ مَنْ عَلَيْهِ وَلَا لَهُ، وَمِنْهُمْ مَنْ لَا لَهُ وَلَا عَلَيْهِ. فَقُلْتُ: إِيشِ لَهُ وَلَا عَلَيْهِ؟ وَعَلَيْهِ وَلَا لَهُ؟ وَلَا لَهُ وَلَا عَلَيْهِ؟ قَالَ: يَا ابْنَ أَخِي، يَغْتَنِمُ الرَّجُلُ ظُلْمَةَ اللَّيْلِ وَغَفْلَةَ النَّاسِ فَيُصلِّي، فَذَلِكَ لَهُ وَلَا عَلَيْهِ، وَيَغْتَنِمُ الرَّجُلُ ظُلْمَةَ اللَّيْلِ وَغَفْلَةَ النَّاسِ فَيَقُومُ فَيَسْعَى فِي مَعَاصِي اللَّهِ، فَهَذَا عَلَيْهِ وَلَا لَهُ، وَيَنَامُ الرَّجُلُ حَتَّى يُصْبِحَ، فَهَذَا لَا لَهُ وَلَا عَلَيْهِ. قَالَ: فَأَعْبَنِي مَا سَمِعْتُ مِنْهُ، فَقُلْتُ: وَاللَّهِ لَأَصْحَبَنَّكَ، فَكُنْتُ لَا أَسْتَطِيعُ أَنْ أَفْضُلَهُ فِي عَمَلٍ، إِنْ سَقَيْتُ الدَّوَابّ هَيَّأَ لَنَا الْعَلَفَ، وَإِنْ عَجَنْتُ خَبَزَ، فَإِذَا كَانَ اللَّيْلُ طَرَحَ بُرْدًا، ثُمَّ اتَّكَأَ عَلَيْهِ، -[٢٢٨]- قَالَ: وَجِئْتُ فَاتَّكَأْتُ إِلَى جَنْبِهِ، قَالَ: وَكَانَتْ لِي سَاعَةً مِنَ اللَّيْلِ أَقُومُهَا، فَانْتَبَهْتُ فِي تِلْكَ السَّاعَةِ فَإِذَا هُوَ نَائِمٌ، فَقُلْتُ: صَاحِبُ رَسُولِ اللَّهِ وَهُوَ نَائِمٌ، لَا أُصَلِّي حَتَّى يَقُومَ قَالَ: وَكَانَ إِذَا تَعَارَّ مِنَ اللَّيْلِ ۚ قَالَ: سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ، وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَاللَّهُ أَكْبَرُ. . . يَسِيرَةً، ثُمَّ جَلَسَ. فَقُلْتُ: يَا أَبَّا عَبْدِ اللَّهِ، كَانَتْ لِي سَاعَةُ مِنَ اللَّيْلِ أَقُومُهَا، فَاسْتَيْقَظْتُ فَإِذَا أَنْتَ نَائِمُ، فَكَرِهْتُ أَنْ أَقُومَ وَأَنْتَ نَائِمُ. فَقَالَ: مَا نِمْتُ اللَّيْلَةَ. فَقُلْتُ: سُبْحَانَ اللَّهِ أَيَّ شَيْءٍ كُنْتَ تَصْنَعُ؟ قَالَ: أَيَّ شَيْءٍ رَأَيْتَنِي أَصْنَعُ إِذَا تَعَارَيْتُ مِنَ اللَّيْلِ؟ قَالَ: قُلْتُ: رَأَيْتُكَ تَذْكُرُ اللَّهَ، سُبْحَانَ اللَّهُ، وَاللَّهُ، وَاللَّهُ أَكْبَرُ. -[٢٢٩]- قَالَ: يَا ابْنَ أَخِي، فَإِنَّ تِلْكَ مِنَ الصَّلَاةِ، فَعَلَيْكَ بِالْقَصْدِ فَإِنَّهُ أَفْضَلُ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا الْهَيْثُمُ بْنُ خَالِدٍ الْجُهَنِيُّ، قَالَ: نا وَكِيعُ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ مَيْسَرَةَ، وَالْمُغِيرَةِ بْنِ شُبَيْلِ، عَنْ طَارِقِ بْنِ شِهَابِ الْأَحْمَسِيّ، قَالَ: -[٣٣٠]- كَانَ لِي أَخُ أَكْبُرُ مِنّي يُكْنَى أَبًا عُرْوَةَ فَلَكَرَ هَلَا الْحَدِيثَ بِطُولِهِ.

٢٥٤ - قَالَ: وَنا أَبُو دَاُودَ قَالَ: نا مُؤَمَّلُ بْنُ إِهَابٍ، قَالَ: نا مَالِكُ بْنُ سُعَيْرٍ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ شَهْرِ بْنِ حَوْشَبٍ، عَنْ أُمِّ الدَّرْدَاءِ: وَأَنَّ سَلْمَانَ أَتَى أَبَا الدَّرْدَاءِ فَلَمْ يَجِدْهُ، فَأَلْقَيْتُ لَهُ خَلَقَ وِسَادَةٍ، فَلَفَّ كِسَاءً لَهُ فَوَضَعَهُ تَحْتَهُ فَقَالَ: يَكْفِيكَ مَا بَلَغَكَ الْمَحِلُ.

٥٥٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا هَنَّادُ بْنُ السَّرِيِّ، عَنْ وَكِيعٍ، عَنْ جَعْفَرِ بْنِ بُرْقَانَ، عَنْ حَبِيبِ بْنِ أَبِي مَرْزُوقٍ، عَنْ مَيْمُونِ بْنِ مَهْرَانَ، عَنْ حَبِيبِ بْنِ أَبِي مَرْزُوقٍ، عَنْ مَيْمُونِ بْنِ مَهْرَانَ، عَنْ حَبِيبِ بْنِ أَبِي مَرْزُوقٍ، عَنْ مَيْمُونِ بْنِ مَهْرَانَ، عَنْ رَجُلٍ مِنْ عَبْدِ الْقَيْسِ قَالَ: ﴿ وَالْمَانَ الْفَارِسِيَّ فِي سَرِيَّةٍ هُوَ أَمِيرُهَا عَلَى حِمَارٍ وَعَلَيْهِ سَرَاوِيلٌ وَخَدَمَتَاهُ تَذَبْذَبَانِ، وَالْجُنْدُ يَقُولُونَ: وَاللَّمْ يَوْمُ وَاللَّمْ يَعْدَ الْيَوْمِ

Shamela.org TA

الْمُعَاصِي، وَرَجُلُ اغْتَنَمَ غَفْلَةَ النَّاسِ وَظُلْمَةَ اللَّيْلِ، فَرَكِبَ رَأْسَهُ فَقَامَ يُصَلِّي، فَذَلِكَ لَهُ وَلَا عَلَيْهِ، وَرَجُلُ نَامَ فَذَلِكَ لَا لَهُ وَلَا عَلَيْهِ، وَإِيَّاكَ وَالْحَقَّحَقَةَ، وَعَلَيْكَ بِالْقَصْدِ وَدَوَامٍ.

٢٥٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا جَرِيرٌ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنِ الْعَلَاءِ بْنِ بَدْرٍ، عَنْ أَبِي نَهِيكٍ، وَعَبْدِ اللَّهِ بْنِ حَنْظَلَةَ، قَالًا: ﴿كُنَّا مَعَ سَلْمَانَ فِي جَيْشٍ فَقَرَأَ رَجُلُ سُورَةَ مَرْيَمَ، فَسَبَّهَا رَجُلُ وَابْنَهَا، فَضَرَبْنَاهُ حَتَّى أَدْمَيْنَاهُ، فَأَتَى سَلْمَانُ فَاشْتَكَى إِلَيْهِ قَالَ: وَقَبْلَ ذَلِكَ مَا اشْتَكَى إِلَيْهِ قَالَ: وَكَانَ الْإِنْسَانُ إِذَا ظُلِمَ اشْتَكَى إِلَى سَلْمَانَ، فَأَتَانَا سَلْمَانُ فَقَالَ: لِمَ ضَرَبْتُمْ هَذَا؟ فَقُلْنَا: إِنَّا قَرَأْنَا سُورَةَ مَرْيَمَ فَسَبَّ مَرْيَمَ وَابْنَهَا قَالَ: وَلِمَ تُسْمِعُونَهُمْ ذَلِكَ؟ أَلَمْ تَسْمَعُوا إِلَى قَوْلِ اللّهِ: {وَلَا تَسُبُّوا -[٣٣٣]- الَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللّهِ فَيَسُبُّوا اللَّهَ عَدْوًا} [الأنعام: ١٠٨] الْآيَةَ ثُمَّ قَالَ: يَا مَعْشَرَ الْعَرَبِ، أَلَمْ تَكُونُوا شَرَّ النَّاسِ دِينًا، وَشَرَّ النَّاسِ دَارًا، وَشَرَّ النَّاسِ عَيْشًا، فَأَعَرَّكُمُ اللَّهُ وَأَعْطَاكُمْ، فَتُرِيدُونَ أَنْ تَأْخُذُواْ النَّاسَ بِعِزَّةِ اللَّهِ؟ وَاللَّهِ لَتَنْتَهُنَّ أَوْ لَيَأْخُذَنَّ اللَّهُ مَا فِي أَيْدِيكُمْ وَلَيُعْطِينَّهُ غَيْرَكُمْ قَالَ: ثُمَّ أَخَذَ يُعَلِّمُنَا فَقَالَ: صَلُّوا مَا بَيْنَ صَلَاتَيِ الْعِشَاءِ، فَإِنَّ أَحَدَكُمْ يُخَفِّفُ عَنْهُ مِنْ حِرْبُهُ، وَيَدْهَبُ مَلْغَاةَ أَوَّلِ اللَّيْلِ، فَإِنَّ مَلْغَاةَ أَوَّلِ اللَّيْلِ، فَإِنَّ مَلْغَاةَ أَوَّلِ اللَّيْلِ مَهْدَنَةٌ لِآخِرِهِ ٢٥٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ سُلَيْمَانَ الْأَنْبَارِيُّ، قَالَ: نا عَبْدَةُ، عَنْ يَحْيَى، عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ: وَأَنَّ سَلْمَانَ وَعَبْدَ اللَّهِ بْنَ سَلَّامٍ التَقَيَا، فَقَالَ أَحَدُهُمَا لِصَاحِبِهِ: إِنْ لَقِيتَ رَبَّكَ قَبْلِي فَالْقَنِي فَأَخْبِرْنِي بِمَا لَقِيتَ، وَإِنْ لَقِيتَهُ قَبْلَكَ لَقِيتُكَ فَأَخْبَرْتُكَ فَإِنَّ أَرْوَاحَ الْمُؤْمِنِينَ تَذْهَبُ فِي الْجَنَّةِ حَيْثُ شَاءَتْ، فَتُوفِيَّ أَحَدُهُمَا فَلَقِيَهُ فِي الْمَنَامِ فَقَالَ لَهُ الْمَيِّتُ: تَوَكَّلْ وَأَبْشِرْ، فَإِنِّي لَمْ أَرَ مِثْلَ التَّوكُّلِ. قَالَ ذَلِكَ

٢٥٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا عُبَيْدُ اللَّهِ بْنُ مُوسَى، قَالَ: أنا شَيْبَانُ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ عَمْرِو بْنِ مُرَّةَ، عَنْ أَبِي الْبَخْتَرِيِّ، عَنْ سَلْمَانَ، قَالَ: ﴿لِكُلِّ امْرِئٍ جُوَّانِيَّ وَبَرَّانِيَّ، فَمَنْ أَصْلَحَ جُوَّانِيَّهُ أَصْلَحَ اللَّهُ بَرَّانِيَّهُ، وَمَنْ أَفْسَدَ جُوَّانِيَّهُ أَفْسَدَ اللَّهُ

٢٦٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَسْلَمَةَ، قَالَ: حَدَّثَنَا ح ونا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَبْدُ السَّلَامِ بْنُ مُطَهَّرٍ، قَالَ: نَا سُلَيْمَانُ يَعْنِي ابْنَ الْمُغِيرَةِ، عَنْ حُمَيْدِ بْنِ هِلَالٍ، قَالَ: ﴿أُوخِيَ بَيْنَ سَلْمَانَ وَأَبِي الدَّرْدَاءِ، فَسَكَنَ أَبُو الدَّرْدَاءِ بِالشَّامِ، وَسَكَنَ سَلْمَانُ الْكُوفَةَ، فَكَتَبَ أَبُو الدَّرْدَاءِ إِلَى سَلْمَانَ: سَلَامٌ عَلَيْكَ، أَمَّا بَعْدُ: فَإِنَّ اللَّهَ قَدْ رَزَقَنِي بَعْدَكَ مَالًا وَوَلَدًا، وَأُنزِلْتُ الْأَرْضَ الْمُقَدَّسَةَ. قَالَ: فَكَتَبَ سَلْمَانُ إِلَيْهِ: سَلَامٌ عَلَيْكَ، أَمَّا بَعْدُ، فَإِنَّكَ كَتَبْتَ إِلَيَّ أَنَّ اللَّهَ -[٢٣٦]- رَزَقَكَ بَعْدِي مَالًا وَوَلَدًا، وَإِنَّ الْخَيْرَ لَيْسَ بِكَثْرَةِ الْمَالِ وَالْوَلَدِ، وَلَكِنَّ الْخَيْرَ أَنْ يَعْظُمَ حِلْمُكَ، وَأَنْ يَنْفَعَكَ عِلْمُكَ، وَكَتَبْتَ إِلَيَّ بِأَنَّكَ نَزَلْتَ الْأَرْضَ الْمُقَدَّسَةَ , وَإِنَّ الْأَرْضَ لَا تَعْمَلُ لِأَحَدٍ، فَاعْمَلْ كَأَنَّكَ تُرَى، وَاعْدُدْ نَفْسَكَ فِي الْمَوْتَى.

# ١٧ من خبر خباب بن الأرت

٥مِنْ خَبَرِ خَبَّابِ بْنِ الْأَرْتِ ٢٦١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نا ابْنُ بِشْرٍ، عَنْ مِسْعَرٍ، قَالَ: ني قَيْسُ بْنُ مُسْلِمٍ، عَنْ طَارِقِ بْنِ شِهَابٍ، قَالَ: §عَادَ خَبَّابُ بْنُ الْأَرَتِّ بَقَايَا مِنْ أَصْحَابِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: أَبْشِرْ أَبَا عَبْدِ اللَّهِ، إِخْوَانَكَ تَقْدِمُ عَلَيْهِمْ غَدًا. فَبَكَى فَقَالَ: أَمَا إِنَّنِي لَيْسَ بِي جَزَعٌ، وَلَكِنَّكُمْ ذَكَّوْتُمُونِي أَقْوَامًا، وَسَمَّيْتُمُوهُمْ لِي إِخْوَانًا، وَإِنَّ أُولَئِكَ قَوْمٌ مَضَوْا بِأُجُورِهِمْ كَمَا هِيَ، وَأَخَافُ أَنْ يَكُونَ ثَوَابُ مَا تَذْكُرُونَ مِنْ تِلْكَ الْأَعْمَالِ مَا أُوتِينَا مِنْ بَعْدِهِمْ.

# ١٨ من خبر بلال رحمه الله

﴿ وَمِنْ خَبُرِ بِلَالٍ رَحِمَهُ اللَّهُ اللَّالَّالَ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللّه

٢٦٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبَّاسُ الْعَنْبَرِيُّ، قَالَ: نا أَبُو نُوجٍ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ غَرْوَانَ، قَالَ: نا هِشَامُ بْنُ سَعْد، عَنْ زَيْدِ بْنِ أَسْلَمَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: كَا قَلَمْ أَرْ يَوْمًا كَانَ أَكْثَرَ بَاكِمًا مِنْهُ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: كَا قَلْمُ أَرْ يَوْمًا كَانَ أَكْثَرَ بَاكِمًا مِنْهُ، جَاءَ بِلَالُ فَذَكَرَ النَّاسُ النَّبِيَّ صَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَمْ أَرَ يَوْمًا كَانَ أَكْرَ بَاكِمًا مِنْهُ، جَاءَ بِلَالُ يَشْتُأُذُنُ عَلَى عُمْرَ، وَنَحْنُ عَلَى بَابِهِ، فَقُلْنَا لَهُ: إِنَّ أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ نَاتُمُ، فَقَالَ بِلَالُ: لَا تَكَلَّمُونَ عِنْدَ عُمْرَ أَنَّهُ كَانَ نَاعُمًا، وَاللَّهِ لَوْ كَانَ يَقْطَانًا لَقُرْأَتُ عَلَيْهِ الْقُرْآنَ حَتَى يَضَعَ رَقَبَتَهُ

## ۱۹ من خبر عمار

**§مِنْ خَبَرِ عَمَّارٍ** 

٢٦٣ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا زِيَادُ بْنُ أَيُّوبَ، قَالَ: نا جَرِيرُ، عَنْ أَبِي سِنَانِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَبِي الْمُذَيْلِ، قَالَ: ﴿ كَا بَنِي عَبْدُ اللّهِ بِنَ أَبِي مَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ أَبِي الْمُذَيْلِ، قَالَ: ﴿ كَا بَنَيْ عَبْدُ اللّهِ بَنُ عَبْدُ اللّهِ مَسْعُودٍ دَارَهُ قَالَ: بَنَيْتَ شَدِيدًا، وَتَأْمُلُ بَعِيدًا، وَتَمُوتُ وَ مَا بَنَيْتُ، فَانْطَلَقَ عَمَّارٌ فَنَظَرَ إِلَيْهِ وَقَالَ: بَنَيْتَ شَدِيدًا، وَتَأْمُلُ بَعِيدًا، وَتَمُوتُ وَ مَا بَنَيْتُ مَسْعُودٍ دَارَهُ قَالَ لِعَمَّارٍ: هَلُمَ اللّهِ اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّ

؟ ٢٦٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، قَالَ: نا الْأَسْوَدُ بْنُ شَيْبَانَ، قَالَ: نا أَبُو نَوْفَلٍ، قَالَ: ﴿ كَانَ عَمَّارُ بْنُ يَاسِرٍ قَلِيلَ الْكَلَامِ، طَوِيلَ الشُّكُوتِ، وَكَانَ عَامَّةَ كَلَامِهِ عَائِذً بِالرَّحْمَنِ مِنْ فِتَنِهِ، عَائِذً بِالرَّحْمَنِ مِنْ فِتَنِهِ.

٢٦٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عُثَمَانُ بَنُ أَبِي شَيْبَةً، أَنَّ جَرِيرًا، وَأَبَا مُعَاوِيَةً حَدَّثَاَهُمْ عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ التَّيْمِيِّ، عَنِ الْحَارِثِ بْنِ سُوَيْدٍ، قَالَ: ﴿سَعَى رَجُلُ بِعَمَّارٍ إِلَى عُمَرَ فَوَقَعَ فِيهِ، وَقَالَ: إِنَّهُ يَفْعَلُ وَيَفْعَلُ، وَلَهُ مَوْلً يُخَاطِرُ بِالدِّيكَةِ، فَبَلَغَهُ ذَلِكَ فَغَاظَهُ وَشَقَّ عَلَيْهِ،

فَقَالَ: اللَّهُمَّ إِنْ كَانَ كَاذِبًا فَابْسُطْ لَهُ الدُّنْيَا، وَاجْعَلْهُ مُوَطَّأُ الْعَقِبَيْنِ.

٢٦٦ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا هَنَّادُ بْنُ السَّرِيِّ، عَنْ أَبِي الْأَحْوَصِ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ السَّائِبِ، عَنْ أَبِي الْبَخْتَرِيِّ، قَالَ: -[٢٤١]- ﴿كَانَ بَيْنَ عَمَّارِ بْنِ يَاسِرٍ وَبَيْنَ رَجُلٍ كَلَامٌ فِي الْمَسْجِدِ، فَقَالَ عَمَّارٌ: أَسْأَلُ اللَّهَ إِنْ كُنْتَ كَاذِبًا أَنْ لَا يُمِيتَكَ حَتَّى يُكْثِرَ مَالَكَ وَوَلَدَكَ وَتُوطَأَ عَقِبَيْكَ، وَإِنْ كُنْتُ فَعَلْتُ الَّذِي قُلْتَ لَأَنَا أَشَرُّ مِنَ الَّذِي لَا يَغْتَسِلُ يَوْمَ الْجُمُّعَةِ.

#### ۲۰ من زهد حذيفة

*§*مِنْ زُهْدِ حُذَيْفَةَ

لاَمِنَ رَصِّدِ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا جَرِيرُ، وَ. . . . . ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ، عَنْ هَمَّامِ بْنِ الْحَارِثِ، قَالَ: كَا جَرِيرُ، وَ. . . . . ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ، عَنْ هَمَّامِ بْنِ الْحَارِثِ، قَالَ: يَا مَعْشَرَ الْقُرَّاءِ، اسْلُكُوا الطَّرِيقَ، وَاللَّهِ لَبَنْ سَلَكْتَمُوهُ لَقَدْ سَبَقْتُمْ سَبُقَتُمْ سَبُقًا بَعِيدًا، وَلَئِنِ اتَّخَذْتُمْ يَمِينًا وَشِمَالًا لَقَدْ ضَلَلْتُمْ ضَلَالًا بَعِيدًا.

٢٦٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا ابْنُ الْمُثَنَّى، قَالَ: نا أَبُو الْمُسَاوِرِ، قَالَ: نا أَبُو عَوانَةَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ، عَنِ الْأَسْوِدِ، قَالَ: - ٢٦٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدُ قَالَ: فَقَالَ: وَاللَّهِ لَوْ نَزَلَ النِّفَاقُ فِي قَوْمٍ هُمْ خَيْرٌ مِنْ هَؤُلَاءِ، فَضَحِكَ عَبْدُ اللَّهِ قَالَ: فَقَامَ - [٢٤٣] - وَكُنَّا جُلُوسًا عِنْدَ عَبْدِ اللَّهِ جَاءَ حُذَيْفَةُ، فَقَالَ: وَاللَّهِ لَوْ نَزَلَ النِّفَاقُ فِي قَوْمٍ هُمْ خَيْرٌ مِنْ هَؤُلَاءٍ، فَضَحِكَ عَبْدُ اللَّهِ قَالَ: فَقَامَ

Shamela.org 

E. Control of the state of the

حُذَيْفَةُ فَجْلَسَ إِلَى سَارِيَةٍ قَالَ: فَلَمَّا ثُمْتُ مَرَرْتُ عَلَيْهِ قَالَ: فَرَمَانِي بِحَصَيَاتٍ فَأَتَيْتُهُ. قَالَ: أَلَا تَعْجَبُ مِنْ ضَحِكِ عَبْدِ اللَّهِ، لَقَدْ عَرَفْتُ لِمَ فَعَلْ ذَلِكَ، إِنَّ النِّفَاقَ تَزَلَ عَلَيْهِمْ، ثُمُّ تِيبَ عَلَيْهِمْ.

٢٦٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا هَنَّادُ بَنُ السَّرِيِّ، عَنِ ابْنِ فُضَيْلٍ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ سُلَيْمِ الْعَامِرِيِّ، قَالَ: سَعْتُ حُدَيْفَةَ، يَقُولُ: ﴿ كَا عُمَّدُ بُنُ قُدَامَةَ، قَالَ: أَخْبَرَنِي جَرِيرٌ، عَنِ ﴿ كِحَسْبِ الْمَرْءِ مِنَ الْعَلْمِ أَنْ يَخْشَى اللّهَ، وَبِحَسْبِهِ مِنَ الْكَذِبِ أَنْ يَشْتَغْفِرَ اللّهَ ثُمَّ يَعُودُ. وَنَا مُحَدَّدُ بْنُ قُدَامَةَ، قَالَ: أَخْبَرَنِي جَرِيرٌ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ سُلَيْمٍ، عَنْ حُدَيْفَةَ، بِمِثْلِهِ قَالَ: أَنْ يَقُولَ: أَسْتَغْفِرُ اللّهَ وَأَتُوبُ إِلَيْهِ ثُمَّ يَعُودُ.

٠٧٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبَّاسُ الْعَنْبَرِيُّ، قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ عُبَيْدٍ، قَالَ: نا الْأَعْمَشُ، عَنْ مُوسَى بْنِ عَبْدِ اللَّهِ، عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ، قَالَت: قَالَ حُذَيْفَةُ: وَاللَّهِ كَاوَدِدْتُ أَنَّ لِيَ إِنْسَانًا يَكُونُ فِي مَالِي وَأَغْلِقُ لِي بَابًا، فَلَمْ يَدْخُلْ عَلَيَّ أَحَدُّ حَتَّى أَلْحَقَ بِاللَّهِ.

٢٧١ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: أَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ سَعِيد، قَالَ: نَا أَبُو خَالِد، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ سُلِيْمَانَ بْنِ مَيْسَرَةَ، عَنْ طَارِقِ بْنِ شِهَابٍ، قَالَ: قَالَ حُذَيْفَةُ: ﴿ إِذَا أَذْنَبَ الْعَبْدُ نُكِتَ فِي قَلْبِهِ نُكْتَةُ سَوْدَاءُ، فَإِذَا أَذْنَبَ، نُكِتَ فِي قَلْبِهِ نُكْتَةً سَوْدَاءُ، فَإِذَا أَذْنَبَ، نُكِتَ فِي قَلْبِهِ نُكْتَةً سَوْدَاءُ، فَإِذَا أَذْنَبَ نُكِتَ فِي قَلْبِهِ نُكْتَةً سَوْدَاءُ، فَإِذَا أَذْنَبَ الْعَبْدُ اللَّهَ اللَّهُ اللَّهُ مِثْلَ الشَّاةِ الرَّبْدَاءِ.

٢٧٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ أَبِي مُعَاوِيَةَ، قَالَ: نَا أَبِي، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ عَدِيِّ بْنِ ثَابِتٍ، عَنْ زِرِّ بْنِ حُبَيْشٍ، عَنْ حُدَيْفَةَ، قَالَ: §لَوَدِدْتُ أَنَّ عِنْدِيَ مِائَةَ رَجُلٍ قُلُوبُهُمْ مِنْ ذَهَبٍ فَأَصْعَدُ عَلَى صَخْرَةٍ -[٢٤٦]- فَأُحَدِّثُهُمْ حَدِيثًا لَا تَضُرَّهُمُ بَعْدَهُ فِتْنَةً أَبَدًا، ثُمَّ أَذْهَبُ فَلَا أَرَاهُمْ وَلَا يَرْوْنِي أَبَدًا.

٢٧٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا جَرِيرٌ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ طَلْحَةَ، عَنْ هُزَيْلِ بْنِ شُرَحْبِيلَ، قَالَ: قَالَ حُدَيْفَةُ: وَأَتَيْتُ سَعْدَ بْنَ مُعَاذٍ، فَقُلْتُ لَهُ: كَيْفَ تَرَانَا إِذَا نَحْنُ أَصَبْنَا الدُّنْيَا؟ فَقَالَ: لَنْ نُدْرِكَ ذَاكَ. قَالَ: أَعْطَاهُ اللَّهُ عَلَى ظَنِّهِ، وَأَعْطِيتُ عَلَى ظَنِّي.

٢٧٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نا ابْنُ نُمَيْرٍ، عَنْ مِسْعَرٍ، عَنْ عَطَاءٍ، عَنْ أَبِي عَبْدِ الرَّحْمَنِ، قَالَ: وَقَالَ: وَقَالَ: أَلَا إِنَّ اللَّهَ يَقُولُ: {افْتَرَبَتِ السَّاعَةُ وَانْشَقَ الْقَمَرُ } [القمر: ١] أَلَا وَنَّ السَّاعَةَ آتِيَةً قَدِ اقْتَرَبَتْ، وَإِنَّ الْقَمَرَ قَدِ انْشَقَ، وَإِنَّ الدُّنيَا قَدْ آذَنَتْ بِالْفِرَاقِ، وَإِنَّ الْيُومَ الْمِضْمَارُ، وَغَدَا السِّبَاقُ، ثُمَّ قَالَ: قَوْلَهُ هَذَا فِي الْخُلُعَةِ الثَّانِيَةِ، وَإِنَّ الْغَايَةُ النَّارُ، وَإِنَّ السَّابِقَ مَنْ سَبِقَ إِلَى الْجُنَّةِ. قَالَ أَبُو عَبْدِ الرَّحْمَنِ: قُلْتُ لِأَيِي: أَتَجْرِي الْخَيْلُ غَدًا؟ قَالَ: لَا يَا بُنِيَّ وَلَكِنَّهُ يُقُولُ مَنْ يَعْمَلِ الْيَوْمَ يُجْزَى غَدًا،

٢٧٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا جَرِيرٌ، عَنْ مُغِيرَةَ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ الْوَلِيدِ، عَنْ رَجُلٍ مِنْ أَهْلِ الشَّامِ، عَنْ عُمَرَ، عَنْ -[٢٤٨]- حُذَيْفَةَ بْنِ الْيَمَانِ، قَالَ: §أَوَّلُ مَا تَفْقِدُونَ مِنْ دِينِكُمُ التَّخَشُّعَ.

٢٧٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا سَلَمَةُ بْنُ شَبِيبٍ، قَالَ: نَا عَبْدُ الرَّزَّاقِ، قَالَ: أَنا مَعْمَرُ، عَنْ أَيُّوبَ، عَنِ ابْنِ سِيرِينَ، قَالَ: لَا عَبْدُ الرَّزَّاقِ، قَالَ: أَن مَعْمَرُ، عَنْ أَيُّوبَ، عَنِ ابْنِ سِيرِينَ، قَالَ: لَا عَبْدُ الرَّزَاقِ، قَالَ: يَعْرِفُوهُ حُدَيْفَةَ إِلَى الْمَدَائِنِ، رَكِبُوا إِلَيْهِ لِيَتَلَقَّوْهُ فَتَلَقَّوْهُ عَلَى بَعْلٍ - [٢٤٩] - تَحْتَهُ إِكَافَّ، وَهُوَ مُعْتَرِضٌ عَلَيْهِ رِجْلَيْهِ مِنْ جَانِبٍ وَاحِدٍ، فَلَمْ يَعْرِفُوهُ فَا اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ الللللَّهُ اللللْمُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَ

# ٢١ من أخبار أبي موسى الأشعري

﴿ وَمِنْ أَخْبَارِ أَبِي مُوسَى الْأَشْعَرِيِّ

٢٧٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ الْمُثَنَّى، قَالَ: نَا الْأَنْصَارِيُّ، قَالَ: نَا أَشْعَثُ عَنِ الْحَسَنِ، عَنْ أَنُسٍ قَالَ: لاَ أَكُوا عِنْدَ الْأَشْعَرِيُّ، سُرْعَةُ النَّاسِ فِي الدُّنْيَا وَبُطْأُهُمْ عَنِ الْآخِرَةِ، فَقَالَ: هُمْ ذَاكَ فَقَالَ: فِي الشَّهَوَاتِ وَيكُونُ كَذَا وَكَذَا. فَقَالَ أَبُو مُوسَى: لِأَنَّ هَذِهِ عُجِّلَتْ لَهُمْ، وَغُیِّبَتْ عَنْهُمْ تِلْكَ، وَاللَّهِ لَوْ عَایِنُوهَا مَا عُدِلُوا وَلا مِیلُوا.

٢٧٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الْمُثَنَّى، قَالَ: نا الْأَنْصَارِيُّ، قَالَ: نا أَشْعَثُ، عَنِ الْحَسَنِ، عَنْ أَنْسٍ، عَنْ أَبِي مُوسَى، قَالَ: §لَوَدِدْتُ أَنَّ مَعِيَ مَنْ يَتَابِعُنِي مِنْ أَهْلِ بَيْتِي بَيْنَ هَاذَيْنِ الْمِصْرَيْنِ، وَمَعَنَا مَا يَسَعُنَا حَتَّى يَدْفِنَ آخِرُنَا أَوَّلَنَا.

٢٧٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدٌ، قَالَ: نَا أَبُو مُعَاوِيَةَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ شَقِيقٍ، عَنْ أَبِي مُوسَى، قَالَ: ﴿إِنَّمَا أَهْلَكَ مَنْ كَانَ قَبْلُكُمْ ۗ هَذَا الدِّينَارُ وَهَذَا الدِّرْهَمُ، وَهُمَا مُهْلِكَا كُمْ.

# ٢٢ من أخبار أبي هريرة

٠ ٢٨٠ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا سُلَيْمَانُ بْنُ دَاوُدَ الْمُهْرِيُّ، قَالَ: نا ابْنُ وَهْبٍ، قَالَ: أَخْبَرَنِي يُونُسُ بْنُ يَزِيدَ، عَنْ أَبِي حُمَيْدٍ مَوْلَى مُسَافِعٍ أَنَّهُ سَمِعَ أَبَا هُرَيْرَةَ، قَالَ: §لَنْ يُنجِّيَ أَحَدًا مِنْكُمْ عَمَلُهُ، فَقَرِّبُوا وَسَدِّدُوا.

٢٨١ - وَقَالَ أَبُو هُرَيْرَةَ: كَاإِيَّاكُمْ وَمُحَقَّرَاتِ الْأَعْمَالِ، فَإِنَّهَا تَرَاكُمُ أَمْثَالَ الْجِبَالِ وَتُحْصِي أَعْمَالَكُمْ.

٢٨٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ طَرِيفٍ، قَالَ: نَا الْمُحَارِبِيُّ، وَأَبُو أَحْمَدَ الْحِبَالُ، كِلَاهُمَا عَنْ سُفْيَانَ، عَنِ الْأَعْمَسِ، عَنْ أَبِي صَالِح، عَنْ أَبِي هُرِيْرَةَ، قَالَ: الْمَيْتُ قَالَتِ الْمَلَائِكَةُ: مَا قَدَّمَ؟ وَيَقُولُ النَّاسُ: مَا تَرَكَ؟ . - [٢٥٣] - قَالَ أَبُو دَاوُدَ: أَبُو أَحْمَدَ الزَّبِيلِ، كَانَ يَتَجِرُ إِلَى زِبَالَةٍ، فَتَقُلَ عَلَى النَّاسِ فَدَعُوهُ الزَّبَيْرِيُّ يُدْعَى بِأَحْمَدَ الزَّبِيلِ، كَانَ يَتَجِرُ إِلَى زِبَالَةٍ، فَتَقُلَ عَلَى النَّاسِ فَدَعُوهُ الزَّبَيْرِيُّ وَهُو الزُّبَيْرِيُّ وَهُو النَّاسِ فَدَعُوهُ الزَّبِيلِ، كَانَ يَتَجِرُ إِلَى زِبَالَةٍ، فَتَقُلَ عَلَى النَّاسِ فَدَعُوهُ الزَّبِيرِيُّ وَهُو النَّاسِ فَدَعُوهُ الزَّبِيلِ، كَانَ يَتَجِرُ إِلَى زِبَالَةٍ، فَتَقُلَ عَلَى النَّاسِ فَدَعُوهُ الزَّبِيرِيُّ وَهُو الْفَرَالُ الْرَبِيلِ وَاللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ وَمِنَ اللَّهُ الللللَّهُ اللَّهُ الللللللْ اللَّهُ اللللللللْمُولِقُولُ ال

٣٨٣ - َحَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ بَشَّارٍ، قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ، قَالَ: نا سُفْيَانُ، عَنِ ابْنِ جُرَيْجٍ، عَنِ ابْنِ أَبِي مُلَيْكَةَ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: §ذَهَبَ النَّاسُ وَبَقِيَ النَّسْنَاسُ. فَقِيلَ لَهُ: وَمَا النَّسْنَاسُ؟ قَالَ: يُشْبِهُونَ النَّاسَ، وَلَيْسُوا بالنَّاسَ

٢٨٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَحْمَدُ بْنُ عَمْرِو بْنِ السَّرْجِ، قَالَ: نا ابْنُ وَهْبٍ، عَنْ عَمْرِو بْنِ الْحَارِثِ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ زِيَادِ الْقُرَظِيِّ، أَنَّ ثَعْلَمَ بَرْ السَّوقِ يَحْمِلُ حُرْمَةَ حَطَبٍ، وَهُوَ يَوْمَئِذٍ خَلِيفَةٌ لِمَرْوَانَ، فَقَالَ: أَوْسِعِ الطَّرِيقَ لِلْأَمِيرِ يَا ابْنَ أَبِي مَالِكِ، فَقُلْتُ: أَصْلَحَكَ اللَّهُ، يَكْفِي هَذَا قَالَ: ﴿ وَسِّعِ الطَّرِيقَ لِلْأَمِيرِ يَا ابْنَ أَبِي مَالِكٍ، فَقُلْتُ: أَصْلَحَكَ اللَّهُ، يَكْفِي هَذَا قَالَ: ﴿ وَسِّعِ الطَّرِيقَ لِلْأَمِيرِ يَا ابْنَ أَبِي مَالِكٍ , وَالْحِرْمَةُ عَلَيْهِ

٣٨٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا حَمَّادُ، قَالَ: أَنَا الْعَبَّاسُ الْجُرْيَرِيُّ قَالَ أَبُو دَاوُدَ: هُوَ عَبَّاسُ بْنُ فَرْوْخَ وَهُوَ بَصَرِيُّ، عَنْ أَبِي عُثْمَانَ النَّهْدِيِّ، قَالَ: §كَانَ أَبُو هُرَيْرَةَ يَقُومُ ثُلُثَ اللَّيْلِ، وَامْرَأَتُهُ ثُلُثَ اللَّيْلِ، وَابْنُهُ ثُلُثَ اللَّيْلِ،

Shamela.org £Y

## ٢٣ أخبار عبد الله بن عمرو

وَأَخْبَارُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرِو

٢٨٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا حُمَيْدُ بْنُ مَسْعَدَةَ، وَقَرَأْتُهُ عَلَى قُتَيْبَةَ قَالَ: نَا عَبْدُ الْوَهَّابِ، قَالَ: نَا أَيُّوبُ، عَنِ ابْنِ أَبِي مُلَيْكَةَ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَمْرِو، قَالَ: كَانُو تَعْلَمُونَ مِنَ الْعِلْمِ لَبُكَيْتُمْ حَتَّى تَنْفَدَ دُمُوعُكُمْ، وَلَصَلَيْتُمْ حَتَّى تَنْقَصِمَ ظُهُورُكُمْ.

٢٨٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَبْدُ الرَّحْمَٰنِ ابْنُ مُحَمَّدِ بْنِ سَلَّامٍ، قَالَ: نا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، قَالَ: أنا حَمَّادُ بْنُ زَيْدٍ، قَالَ: نا حَفْصُ بْنُ دِينَارٍ الضَّبَعِيُّ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْرِو، قَالَ: ﴿اللَّهِ بْنِ عَمْرِو، قَالَ: ﴿اللَّهِ بْنِ عَمْرِو، قَالَ: ﴿اللَّهِ بْنِ عَمْرِو، قَالَ: ﴿اللَّهِ بَنِ عَمْرِو، قَالَ: ﴿اللَّهِ بَنُ الْعِلْمِ لَسَجَدْتُمْ حَتَّى تَنْقَصِفَ ظُهُورُ كُمْ، وَلَصَرَخْتُمْ حَتَّى تَنْقَصِفَ ظُهُورُ كُمْ، وَلَصَرَخْتُمْ حَتَّى تَنْقَطِعَ أَصْوَاتُكُمْ ، فَابْكُوا فَإِنْ لَمْ تَجِدُوا البُكَاءَ فَتَبَاكُوا

٢٨٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا. . . . قَالَ: نا أَبِي قَالَ: نا شُعْبَةُ، عَنْ يَعْلَى، عَنْ يَعْلَى سِجْنُ الْمُؤْمِنِ وَجَنَّةُ الْكَافِرِ، إِنَّ الْمُؤْمِنَ إِذَا مَاتَ خُلِّيَ لَهُ سِرْبُهُ يَسْرَحُ فِي الْجُنَّةِ حَيْثُ شَاءَ.

٢٨٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَسْلَمَةَ الْقَعْنَبِيُّ، قَالَ: نَا عَبْدُ الْعَزِيزِ يَعْنِي ابْنَ أَبِي حَازِمٍ عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَمْرِو بْنِ شُعَيْب، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَبْرِ اللَّهُ عَالَ اللَّهُ عَنْ عَبْرِ اللَّهُ عَنْ اللَّهُ عَنَّاهُ فِي نَفْسِه، وَيكُفِيهِ حَاجَتَهُ مِنَ اللَّانَيْا، وَيُفَارِقُهَا عَلَى أَرْغَبِ مَا كَانَ فِيهَا.

٢٩٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا اَبْنُ الْمُثَنَّى، قَالَ: نِي مُحَدَّدُ بْنُ جَعْفَرٍ، قَالَ: نَا شُعْبَهُ، قَالَ: سَمِعْتُ زَيْدَ بْنُ عَلِيّ، عَلَى عَنْ رَجُلٍ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيّّبِ، قَالَ: اتَّعَدَ عَبْدُ اللّهِ بْنُ عَمْرِو، وَعَبْدُ اللّهِ بْنُ عَبْسٍ أَنْ يَجْتَمِعَا، قَالَ: وَخَنُ يَوْمَئِذِ شَبَبَةُ، فَقَالَ أَحَدُهُمَا لِصَاحِبِهِ: وَأَيْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيّّبِ، قَالَ: اتَّعَدَ عَبْدُ اللّهِ بْنُ عَمْرِو، وَعَبْدُ اللّهِ بْنُ عَمْرٍو: {يَا عِبَادِيَ النّدِينَ أَسْرَفُوا عَلَى أَنْفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَةِ اللّهِ إِنَّ عَبْلِ اللّهِ أَنْ كُنْتَ تَقُولُ أَنَّهَا قَالَ: فَقَالَ ابْنُ عَبَاسٍ: أَمَّا إِنْ كُنْتَ تَقُولُ أَنَّهَا قَالَ: فَقَالَ ابْنُ عَبادِي اللّهِ إِللّهِ أَرْجَى اللّهِ اللهِ إِنَّ كُنْتَ تَقُولُ أَنَّهَا قَالَ: فَقَالَ ابْنُ عَبَاسٍ: أَمَّا إِنْ كُنْتَ تَقُولُ أَنَّهَا قَالَ: فَقَالَ ابْنُ عَبَاسٍ: إِيَا عِبَادِي اللّهِ إِيا عِبَادِي اللّهِ إِيلَامِي عَلَيْهِ السَّلَامُ وَأَرِنِي كَيْفَ تُعْيِي الْمُولَى قَالَ: أَوَلَمْ تُؤْمِنْ قَالَ: أَولَمْ تُؤْمِنْ قَالَ: أَولَمْ بُولُ إِيلَاهِيمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ { أَرْدِنِي كَيْفَ تُعْيِي الْمُوتَى قَالَ: أَولَمُ تُؤْمِنْ قَالَ بَلَى إِيلَامِيمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ { أَرْدِنِي كَيْفَ تُعْيِي الْمُونَى قَالَ: أَولَمُ تُؤْمِنْ قَالَ: أَولَمُ بُولُ إِيلَامِهُ مَنْ لِيلُهُ إِيلِهُ إِيلَامِهُ إِيلَامِهُ إِيلَامُ إِيلَامِهِ إِيلَامُ الْمَالَةُ اللّهُ إِيلِهُ إِيلَامِهُ إِيلَامِهُ إِيلَةٍ إِيلَامِهُ إِيلَامِهُ إِيلَامِ الْمُعْمَالُ الْمُعْمَالُونَ الْمُونَ قَالَ: الْمُعْمَلِ الْفَرَةِ اللّهِ الْمُعْمُ الْمُؤْمِ الْمُ الْمُؤْمِ الْمُؤْمِ اللّهُ الْمُؤْمِ الْمُؤْمُ الْمُؤْمِ اللّهُ اللهُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمِ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ اللّهُ الْمُؤْمِ اللّهُ الْمُؤْمِ اللّهُ الْمُؤْمِ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمِ اللّهُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمِ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُونُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُولُ اللّهُ الْمُؤْمُولُومُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ ال

٣٩٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بْنُ عَمْرِو بْنِ السَّرْجِ، قَالَ: نَا ابْنُ وَهْبٍ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ يَعْنِي ابْنَ نَشِيطٍ، عَنْ قَيْسِ بْنِ رَافِعٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرِو، أَنَّهُ قَالَ: لامِنَ الْيَقِينِ يَقِينًا تَجِدُهُ صَلِيبًا لَا يُغَيِّرُهُ شَيْءً، وَلَا يَسْتَشْرِكُهُ -[٢٦٠]- الشَّيْطَانُ , وَمِنَ الْيَقِينِ يَقِينًا تَجِدُهُ وَفِيهِ ضَعْفُ

٢٩٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاُودَ قَالَ: نا مُؤَمَّلُ، قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ، عَنِ الْجُرَيْرِيِّ، عَنْ ثُمَّامَةَ بْنِ حُرْنِ، قَالَ: كُنْتُ مَعَ أَيْ إِذْ جَاءَهُ رَجُلُ فَقَالَ: إِنِّي مَا رَأَيْتُ عَبْدَ اللّهِ بْنُ عَبْرِو قَائِمٌ بَيْنَ يَدَيْ إِنِّ مَا رَأَيْتُ عَبْدَ اللّهِ بْنُ عَبْرِو قَائِمٌ بَيْنَ يَدَيْ فَالَ: قُلْتُ يَا عَبْدَ اللّهِ بْنُ عَبْرِو، أَفْتِنِي؟ . قَالَ: وَلاَ تَقُلْ بِهَذَا إِلّا طَيِبًا , وَأَشَارَ إِلَى فَشُطَاطِ بِمِنِي , فَذَهَبَ الرَّجُلُ ثُمَّ جَاءَنَا فَأَخْبَرَنَا قَالَ: قُلْتُ يَا عَبْدَ اللّهِ بْنُ عَبْرِو، أَفْتِنِي؟ . قَالَ: وَلاَ عَنْدَ إِلاَّ عَلْمَ إِهَدَا إِلَّا صَالِحًا يَعْنِي يَدَهُ وَادْخُلِ الْجُنَّةَ بِغَيْرِ حِسَابٍ وَلا عَذَابٍ. قُلْتُ: جَوَّزْتَ فِي الْفُتْيَا قَالَ: إِنْ قُلْتَ ذَاكَ، لَقَدْ أَفْتَى رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَجُوزَ مَنْ قَبْلُهُ مَا بَعْدَهُ. وَسَلَّا مَرَّةً، فَقِيلَ لَهُ تَجُوزُ فَكَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَجُوزَ مَنْ قَبْلُهُ وَلَا عَنْدَهُ . . . . . . . قَالَ: يَعْمُ "

# ٢٤ من أخبار عبد الله بن عمر

﴿ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمْرَ
 ﴿ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمْرَ

٢٩٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مَعْمُودُ بْنُ خَالِد السُّلَمِيُّ، قَالَ: نَا عُمَرُ يَعْنِي ابْنَ عَبْدِ الْوَاحِدِ عَنْ عُمَرَ بْنِ مُحَمَّد، عَنْ نَافِحٍ: أَنَّ عَبْدَ اللّهِ بْنَ عُمْرَ لَقِي رَاعِيًا بِطَرِيقِ مَكَّةَ قَالَ لَهُ: ﴿ وَاللّهُ عَالَى: لَيْسَتْ لِي. قَالَ لَهُ: فَتَقُولُ لِأَهْلِكَ أَكُهَا الذِّنْبُ؟ قَالَ: فَأَيْنَ اللّهُ. قَالَ: اسْمَعْ، وَافْتِي هَاهُنَا، فَلَمَّا رَجَعَ لَقِي رَبَّ الْغَنَمَ وَاشْتَرَى مِنْهُ الْغَنَمَ، وَمُنْ مَوْلَاكَ يُوافِينِي هَاهُنَا، فَلَمَّا رَجَعَ لَقِي رَبَّ الْغَنَمَ وَاشْتَرَى مِنْهُ الْغَنَمَ، وَاشْتَرَى مِنْهُ الْغَلَامَ، فَأَعْتَقَهُ وَمُنْ مَوْلَاكَ يُوافِينِي هَاهُنَا، فَلَمَّا رَجَعَ لَقِي رَبَّ الْغَنَمَ وَاشْتَرَى مِنْهُ الْغَنَمَ، وَاشْتَرَى مِنْهُ الْغُلَامَ، فَأَعْتَقَهُ وَمُو لَاكَ يُوافِينِي هَاهُنَا، فَلَمَّا رَجَعَ لَقِي رَبَّ الْغَنَمَ وَاشْتَرَى مِنْهُ الْغَنَمَ، وَاشْتَرَى مِنْهُ الْغُلَامَ، فَأَعْتَقَهُ

٢٩٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مَحْمُودُ بْنُ خَالِد، عَنْ عُمَرَ يَعْنِي ابْنَ عَبْدِ الْوَاحِدِ عَنْ عُمَرَ بْنِ مُحَمَّد، عَنْ نَافِعٍ: وَأَنَّ عَبْدَ اللّهِ بْنَ عُمَرَ بْنِ مُحَمَّد، عَنْ نَافِعٍ: وَأَنَّ عَبْدُ اللّهِ بْنَ عُمْرَ، كَانَ إِذَا خَلَا بِالْجَارِيَةِ فَأَعْبَتْهُ، كَانَ قُمْنًا أَنْ يَصِفَهَا، كَانَ يَقُولُ إِذَا أَعْبَتْهُ الْجَارِيَةُ: إِنَّ اللّهَ تَعَالَى قَالَ: {لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تُحِبُّونَ} [آل عمران: ٩٢] . فَإِذَا أَعْتَقَ الْجَارِيَةَ قَالَتْ صُبَابَةُ: لَا أَصْبَرَكَ.

٥ ٢٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ حَاتِم، قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ سَابِقِ، قَالَ: نَا مَالِكُ يَعْنِي ابْنَ مِغْوَل، عَنْ نَافِعٍ، عَنِ ابْنِ عُمْرَ: وَأَنَّهُ أَيِي بِجَوَارِشَ، فَقَالَ: مَا هَذَهِ؟ فَقَالَ: مَا هَذَهِ؟ فَقَالُ: مَا هَذَهِ؟ فَقَالَ: مَا هَذَهِ؟ فَقَالَ: مَا هَذَهِ؟ فَقَالَ لَهُ: جَوَارِشُ فَذَكَرَ نَحْوَهُ. قَالَ: فَقَالَ: مَا هَذِهِ؟ فَقِيلَ لَهُ: جَوَارِشُ فَذَكَرَ نَحْوَهُ. قَالَ: فَقَالَ ابْنُ عُمْرَ: مَا شَبِعْتُ مُنْذُ قَتِلَ لَهُ: وَشِيَا اللّهُ عَنْهُ.

٢٩٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاُودَ قَالَ: نَا مُحُمُودُ بْنُ خَالَدَ، قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَر، قَالَ: نا أَبُو الْمَلِيح، عَنْ مَيْمُون، قَالَ: سَأَلْتُ نَافِعًا: ﴿هَلْ كَانَ ابْنُ عُمْرَ يَجْمَعُ عَلَى الْمَأْدُبَةِ؟ قَالَ: مَا فَعَلَ ذَلِكَ إِلَّا أَنَّهُ انْكَسَرَتْ نَاقَةً لَهُ فَنَحَرَهَا، ثُمَّ قَالَ لِي: احْشُرْ عَلَيَّ أَهْلَ الْمَدِينَةِ، قُلْتُ: سُبْحَانَ اللَّهُمَّ غَفْرًا، نَقُولُ: هَذَا لَحْمٌ وَهَذَا مَرَقً، فَمَنْ شَاءَ أَكَلَ، وَمَنْ شَاءَ تَرَكَ. اللَّهُمَّ غَفْرًا، نَقُولُ: هَذَا لَحْمٌ وَهَذَا مَرَقً، فَمَنْ شَاءَ أَكَلَ، وَمَنْ شَاءَ تَرَكَ.

٢٩٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مَحْمُودً، قَالَ: نا عَبْدُ اللّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، قَالَ: نا أَبُو الْمَلِيحِ، عَنْ مَيْمُونِ، عَنْ نَافِحٍ، عَنِ ابْنِ عُمَرَ: وَأَنَّهُ كَانَ كَانَ كُلُّ مَكَانِهِ يَجْعُهُ أَهْلَ بَيْتِهِ عَلَى جِفْنَتِهِ كُلَّ لَيْلَةَ قَالَ: فَرُبَّمَا سَمِعَ بُكَاءَ الْمِسْكِينِ فَأَخَذَ نَصِيبَهُ مِنَ اللَّهِمِ وَالْخُبْزِ فَيَدْفَعُهُ إِلَى الْمِسْكِينِ، وَيَرْجِعُ إِلَى مَكَانِهِ وَقَدْ فَرَغُوا مِمَّا فِي الْجَفْنَةِ ثُمَّ يُصْبِحُ صَائِمًا.

٢٩٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا الْعَبَّاسُ الْعَنْبِرِيُّ، قَالَ: نا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، قَالَ: أنا مُسْلِمٌ، قَالَ: أنا مُسْلِمٌ، قَالَ: أنا مُسْلِمٌ، قَالَتْ وَهُو فِي لِحَافِهِ: كُلُّ هَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَتْ وَهُو فِي لِحَافِهِ: كُلُّ هَذَا، فَقَالَ: ادْ فِي لِي الْمَسَاكِينَ. فَقُلْتُ: عَافَاكَ اللهُ، مِنْ أَيْنَ أَدْعُوهُمْ وَقَدْ نَامُوا؟ فَقَالَ: لَا حَاجَةَ لِي فِيهِ فَارْفَعِيهِ، فَأَبَى أَنْ يَأْكُلُهُ هَذَا، فَقَالَ: اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى الْمَسْرِجِ، قَالَ: نا ابْنُ السَّرْجِ، قَالَ: نا ابْنُ السَّرْجِ، قَالَ: نا ابْنُ الْمَسْرِجِ، قَالَ: نا أَبْنُ وَهْبٍ، عَنْ يَحْيَى بْنِ أَيُّوبَ، عَنْ عُبَيْدِ اللهِ بْنِ زَحْر، عَنْ خَالِد بْنِ أَبِي عُمْرانَ، عَنْ عَبَيْدِ اللهِ بْنِ زَحْر، عَنْ خَالِد بْنِ أَبِي عُمْرانَ، عَنْ نَا ابْنُ السَّرْجِ، قَالَ: الْمَنْ الْمَسْرِجِ، قَالَ: يَقُولُ اللهُ تَبَارِكَ وَتَعَالَى: إِنْ عُمْر، قَالَ: يَقُولُ اللهُ تَبَارِكَ وَتَعَالَى: إِنْ عُمْر، فَالُدُ سَنَةٍ } [السجدة: ٥] ، وَيُحْبَسُ الْأَغْنِيَاءُ يُعَاشِمُ وَفَضْلِ أَمُوالِهُمْ، وَيُقَالُ لَهُمْ، وَيُقَالُ لَمُ مُ وَلَكُمْ لُولَ عَنْ أَعْهَالِكُمْ فَى الْجُنَّةُ فِي الدُّنيَا.

٣٠٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: ٰنَا هِشَامُ بْنُ عَمَّارٍ قَالَ: نا يَحْيَى ۚ بْنُ حَمْزَةَ، قَالَ: نا بُرْدُ بْنُ سِنَانِ، أَنَّهُ سَمِعَ نَافِعًا يُحَدِّثُ قَالَ: كَإِنْ كَانَ الْأَثُمُ وَالَّذَ بَنُ سِنَانِ، أَنَّهُ سَمِعَ نَافِعًا يُحَدِّثُ قَالَ: قَلْتُ: فَهَلْ كَانَ يَأْكُلُ اللَّهُمْ مَا يَأْكُلُ مُزْعَةً مِنْ لَحْمٍ. قَالَ: قُلْتُ: فَهَلْ كَانَ يَأْكُلُ اللَّهُمَ اللَّهُمْ مَا يَأْكُلُ مُزْعَةً مِنْ لَحْمٍ. قَالَ: قُلْتُ: فَهَلْ كَانَ يَأْكُلُ اللَّهُمْ اللَّهُمْ اللَّهُمْ اللَّهُمْ اللَّهُمُ وَالَّذَ إِذَا صَامَ أَوْ سَافَرَ، فَإِنَّهُ كَانَ أَكْثَرَ طَعَامِهِ ".

Shamela.org £ £

٣٠١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نا أَبُو أُسَامَةَ، عَنْ عُمَرَ يَعْنِي ابْنَ عَبْدِ الْوَاحِدِ، عَنْ. . . فِي كُلِّ عَامٍ. . مُعَاوِيَة، وَابْن عَامِرٍ وَأَرْزَاق. . . سَبْعَةً وَسَبْعِينَ أَلْفًا وَثَلَاثَةً وَثَمَانِينَ أَلْفًا، §فَمَا يَحُولُ عَلَيْهِ الْحَوْلُ وَعِنْدَهُ مِنْهَا دِرْهَمُ ".

٣٠٢ - َ حَدَّ ثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا هَارُونُ بْنُ زَيْدٍ، قَالَ: نا أَبِي قَالَ: نا جَعْفَرُ، قَالَ: أَيْ مَيْمُونُ بْنُ مِهْرَانَ، عَنْ نَافِعٍ مَوْلَى ابْنِ عُمَرَ قَالَ: كَأْتُوا يَعْطِيهُ، قَالَ: كَأْتُوا يَرْعُمُونَ أَنَّهُ بَخِيلٌ كَذَبُوا وَاللَّهِ، مَا كَانَ يَعْظُلُ فِيمَا يَنْفَعُهُ ".

٣٠٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا هَارُونُ بْنُ زَيْد، قَالَ: نا أَبِي قَالَ: نا جَعْفَرُ يَعْنِي ابْنَ بُرْقَانَ قَالَ: ني مَيْمُونُ، قَالَ: كَمْ أَصَّابُ نَجْدَة الْحَرُورِيِ عَلَى إِبِلَ لِابْنِ عُمَرَ فَاسْتَاقُوهَا، فَجَاءَ رَاعِيَهَا فَقَالَ: يَا أَبَا عَبْدِ الرَّهُنِ، احْتَسِبِ الْإِبِلَ لَابْنِ عُمَرَ فَاسْتَاقُوهَا، فَجَاءَ رَاعِيهَا فَقَالَ: يَا أَبَا عَبْدِ الرَّهُنِ، احْتَسِبِ الْإِبِلَ لَابْنِ عُمَرَ فَاسْتَاقُوهَا، فَجَاءَ وَمَا حَمَلَكَ عَلَى أَنْ أَحْتُ بَعْدَة فَذَهَبُوا بِهَا، قَالَ: وَمَا حَمَلَكَ عَلَى أَنْ أَحْتُ بَعْدَة فَذَهَبُوا بِهَالْ إِلْإِبِلَ وَتَرَكُوكَ؟ قَالَ: قَدْ كَانُوا ذَهَبُوا بِيهِ مَعَهَا، وَلَكِنِ انْفَلَت، قَالَ: وَمَا حَمَلَكَ عَلَى أَنْ أَحْتُ بَعْدَة فَذَهُبُوا بِهَا فَلَانَ عَلَى أَنْ اللهِ إِلَا هُو، لَأَنَا أَحَبُ إِلَيْكَ؟ قَالَ: فَلَقَ لَهُ. قَالَ: فَإِنِي أَحْتَسِبُكَ رَدَّتَ أَحَبُ إِلَيْ مِنْهُمْ، قَالَ: هَلْ لَكَ فِي نَاقَتِكَ الْفُلَانِيَّةِ، وَسَمَّاهَا، هَا هِيَ ذِي تُبَاعُ فِي الشُّوقِ؟ قَالَ: مَعْهَا قَالَ: فَأَعْتَهُ. قَالَ: فَكَثَ مَا مَكَثَ، فَأَتَاهُ آتِ، فَقَالَ: هَلْ لَكَ فِي نَاقَتِكَ الْفُلَانِيَّةِ، وَسَمَّاهَا، هَا هِيَ ذِي تُبَاعُ فِي الشُّوقِ؟ قَالَ: رَدْعَهَا قَالَ: وَنَعْهُ عَلَيْهِ وَقَامَ، جَلَسَ وَوَضَعَ رِدَائَهُ، فَقَالَ: دَعْهَا قَدْ كُنْتُ احْتَسَبْتُهَا.

٤٠٣٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بِنُ مُحَدِّ بِنِ ثَابِتِ الْمَرْوَزِيُّ، قَالَ: نَا عَبْدُ الرَّزَّاقِ، قَالَ: أَنْ مَعْمَرُ، عَنِ الزُّهْرِيِّ، عَنْ مَعْرَهُ وَاَهُ اللّهِ بِنِ عُمْرَ مَا شَبِعَ مِنْهُ بَعْدَ أَنْ يَجِدَ لَهُ آكِلًا، فَدَخَلَ عَلَيْهِ ابْنُ مُطِيعٍ يَعُودُهُ، فَرَآهُ وَلَا عَرْدَهُ عَبْدِ اللّهِ بِنَ عُمْرَ مَا شَبِعَ مِنْهُ بَعْدَ أَنْ يَجِدَ لَهُ آكِلًا، فَدَخَلَ عَلَيْهِ ابْنُ مُطِيعٍ يَعُودُهُ، فَرَآهُ وَلَا عَنْدَ عَبْدِ اللّهِ بِنَ عُمْرَ مَا شَبِعَ مِنْهُ بَعْدَ أَنْ يَرْتَدَّ إِلَيْهِ جِسْمُهُ، تَصْنَعِينَ لَهُ طَعامًا؟ قَالَتْ: إِنَّا وَلَا مَنْ يَعْفُرُهُ إِلَّا دَعَاهُ إِلَيْهِ، فَلُو أَنَّكَ كَلَّمْتُهُ. فَقَالَ لَهُ ابْنُ مُطِيعٍ: لَوِ اتَّخَذْتُ طَعَامًا يُرْجِعُ لَنَقْعَلُ ذَلِكَ وَلَكِنْ لَا يَدَعُ أَحَدًا مِنْ أَهْلِهِ وَلَا مَنْ يَعْضُرُهُ إِلَّا دَعَاهُ إِلَيْهِ، فَلُو أَنَّكَ كَلَّمْتَهُ. فَقَالَ لَهُ ابْنُ مُطِيعٍ: لَوِ اتَّخَذْتُ طَعَامًا يُرْجِعُ لَنَقْعَلُ ذَلِكَ وَلَكِنْ لَا يَدَعُ أَحَدًا مِنْ أَهْلِهِ وَلَا مَنْ يَعْضُرُهُ إِلَّا دَعَاهُ إِلَيْهِ، فَلُو أَنَّكَ كَلَّمْتَهُ. فَقَالَ لَهُ ابْنُ مُطِيعٍ: لَوِ اتَّخَذْتُ طَعَامًا يُرْجِعُ لِيْفَعَلُ ذَلِكَ وَلَكِنْ لَا يَدُعُ لِلْا فَي أَنْ أَشِيعَ حِينَ لَمْ يَبْعَةً وَاحِدَةً، قَالَ إِلَّا شِبَعَةً وَاحِدَةً، قَالًا لَا غُرِيهُ أَنْ أَشْبَعَ حِينَ لَمْ يَبْعَ وَاحِدَةً، قَالَا فَا شَبْعَ حِينَ لَمْ يَبْعَ وَاحِدَةً، قَالًا فَعْمُ وَمَارٍ.

٣٠٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا ابْنُ بَشَّارٍ، قَالَ: نا عَبْدُ الْوَهَّابِ، قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ عَمْرِو، عَنْ أَبِي عَمْرِو بْنِ حِمَاسٍ، عَنْ حَمْزَةَ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عُمَرَ، قَالَ: فَا ابْنُ عُمْرَ: ﴿خَطَرَتْ عَلَى قَلْبِي هَذِهِ الْآيَةُ: {لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تُحَبُّونَ} [آل عمران: ٩٢] ، فَفَكَرْتُ فِيمَا أَعْطَانِي اللّهُ، فَلَوْ يَكُنْ شَيْءً أَحَبُّ إِلَيَّ مِنْ رُمَيْثَةً، فَهِيَ حُرَّةً لِوَجْهِ اللّهِ تَعَالَى، فَلَوْلَا أَنْ أَكُودَ فِي شَيْءٍ جَعَلْتُهُ لِلّهِ لَنَكُحْتُهَا. ثُمَّ أَنْ أَكُودَ فِي شَيْءٍ جَعَلْتُهُ لِلّهِ لَنَكُحْتُهَا. ثُمَّ أَنْ أَعُودَ فِي شَيْءٍ جَعَلْتُهُ لِلّهِ لَنَكُحْتُهَا. ثُمَّ أَنْ أَكُودَ فِي شَيْءٍ جَعَلْتُهُ لِلّهِ لَنَكُحْتُهَا. ثُمَّ أَنْ أَعُودَ فِي شَيْءٍ جَعَلْتُهُ لِلّهِ لَنَكُحْتُهَا. ثُمَّ

٣٠٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا دَاوُدُ بْنُ رُشَيْدٍ، قَالَ: نا الْوَلِيدُ، عَنِ الْأَوْزَاعِيِّ، عَنْ حَسَّانَ بْنِ عَطِيَّةَ، عَنْ وَاقِدِ بْنِ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بِنْ عَمْرَ، قَالَ: وَمَنْ عَادَى لِلَّهِ وَلِيَّا، فَقَدْ آذَنَ اللَّهَ فِي الْمُحَارَبَةِ، وَمَنْ شَفَعَ فِي حَدٍّ مِنْ حُدُودِ اللَّهِ بَعْدَ أَنْ يَبْلُغَ السَّلْطَانَ، فَقَدْ ضَادَّ اللَّهَ فِي أَمْرِهِ.

٣٠٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نا أَبُو أَسَامَةَ، عَنْ عُمَرَ يَعْنِي ابْنَ حَمْزَةَ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ كَعْبِ الْقُرَظِيِّ: وَأَنَّ ابْنَ عُمَرَ يَعْنِي ابْنَ حَمْزَةَ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ كَعْبِ الْقُرَظِيِّ: وَأَنَّ ابْنَ عُمَرَ عَنِي ابْنَ حَمْزَةَ، عَنْ مُحَرَةً فَصَانَعْتْ، فَلَمَّا يَعْفِي الْجُوعُ. قَالَ: فَقَالَتْ لَهُ صَفِيَّةُ: مَا لَكَ يَا أَبَا عَبْدِ الرَّحْمَنِ؟ -[٢٧٢] - قَالَ: أَذْلَقَنِي الْجُوعُ. قَالَ: فَأَمَرَتْ بِخَزِيرَةٍ فَصُنِعْتْ، فَلَمَّا وَضَعَتْ بَيْنَ يَدَيْهِ قَالَ لِلْجَارِيَةِ: أَدْخِلِي مَنْ بِالْبَابِ مِنَ الْمَسَاكِينِ، فَجَاءَتِ الْجَارِيَةُ فَقَالَتْ: قَدِ انْقَلَبُوا. فَقَالَ: ادْعِي لِي نَافِعًا، فَقَالَ: هُو ذَا الْكَلَامِ. قَالَ: ارْفَعُوا، فَلَمْ يَذُقْهَا. قَالَ عُمْرُ: فَقَالَتْ: هُو ذَاكَ , وَخُو ذَا الْكَلَامِ. قَالَ: ارْفَعُوا، فَلَمْ يَذُقْهَا. قَالَ عُمْرُ: فَقَالَتْ بِهَذَا الْحَدِيثِ نَافِعًا، فَقَالَ: صَدَقَ ".

٣٠٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا وَكِيعً، عَنْ سُفْيَانَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ دِينَارٍ، عَنِ ابْنِ عُمَرَ، قَالَ: ﴿أَحَقُّ مَا

طَهَّرَ الْمُسْلِمُ لِسَانَهُ.

٣٠٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا النُّفَيْلِيُّ، قَالَ: نا أَبُو مُعَاوِيَةَ، نا مَالِكُ بْنُ مِغْوَلٍ، عَنْ أَبِي حُصَيْنٍ، عَنْ مُجَاهِدٍ، قَالَ: ﴿كُنْتُ أَمْشِي مَعَ ابْنِ عُمَرَ فَمَرَّ بِخَرِبَةٍ، فَقَالَ لِي: قُلْ يَا خَرِبَةُ مَا فَعَلَ أَهْلُكِ؟ " ثُمَّ جَذَبَنِي فَقَالَ: ذَهَبُوا وَاللَّهِ وَبَقِيَتْ أَعْمَالُهُمْ ".

٣١٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مَحْمُودُ بْنُ خَالِدٍ، قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، قَالَ: نا أَبُو الْمَلِيحِ، عَنْ مَيْمُونٍ، قَالَ: §دَخَلْتُ عَلَى ابْنِ عُمْرَ، فَقَوَّمْتُ كُلَّ شَيْءٍ فِي بَيْتِهِ مِنْ فِرَاشٍ أَوْ لِحَافٍ -[٢٧٤]- أَوْ بِسَاطٍ، فَمَا وَجَدْتُهُ يُسُوِّي مِائَةَ دِرْهَمٍ قَالَ: وَدَخَلْتُ عَلَيْهِ مَرَّةً أُخْرَى، فَمَا وَجَدْتُهُ يَسْوَى ثَمَنَ طَيْلَسَانِي هَذَا ". قَالَ أَبُو الْمَلِيحِ: فَبِيعَ طَيْلَسَانُ مَيْمُونٍ فِي مِيرَاثِهِ بِمِائَةِ دِرْهَمٍ.

٣١١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا زِيَادُ بْنُ أَيُّوبَ، قَالَ: نا هُشَيْمٌ، عَنْ مَنْصُورٍ، عَنِ ابْنِ سِيرِينَ: وَأَنَّ رَجُلًا قَالَ لِابْنِ عُمَرَ: أَلَا نَجْعَلُ لَكَ جَوَارِشَ؟ قَالَ: وَأَيُّ شَيْءٍ جَوَارِشُ. قَالَ: شَيْءٌ إِذَا كَظَّكَ الطَّعَامُ فَأَخَذْتَ مِنْهُ شَيْئًا يَذْهَبُ عَنْكَ مَا تَجِدُ. فَقَالَ ابْنُ عُمَرَ: مَا شَبِعْتُ مُنْذُ أَرْبَعَةِ أَشْهُرٍ، وَمَا ذَاكَ أَنْ لَا أَكُونَ لَهُ وَاجِدًا، وَلَكِنِّي عَهِدْتُ أَقْوَامًا يَشْبَعُونَ مَرَّةً وَيَجُوعُونَ مَرَّةً.

٣١٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا ابْنُ الصَّبَّاحِ الْعَطَّارُ، قَالَ: نا الْمُعْتَمِرُ، قَالَ: سَمِعْتُ مَنْصُورًا، يُحَدِّثُ عَنْ سَالِمِ بْنِ أَبِي الْجُعْدِ، عَنِ ابْنِ عُمَرَ، أَنَّهُ قَالَ: وَلَا يُصِيبُ الرَّجُلُ حَقِيقَةَ الْإِيمَانِ حَتَّى يَرَى النَّاسَ كَأَنَّهُمْ حَمْقَى فِي دِينِهِمْ.

٣١٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَسْلَمَةَ، عَنْ مَالِكٍ، أَنَّهُ بَلَغَهُ أَنَّ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عُمَرَ، قَالَ: ﴿ إِنِّي لَأُحِبُّ أَنْ أَجْعَلَ بَيْنِي وَبَيْنَ الْحَرَامِ مس. . . . . . .

٣١٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَحْمَدُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، قَالَ: أَنِي أَبُو السَّرِيِّ قَالَ: نِي أَسْوَدُ بْنُ سَالِمِ، قَالَ: نا أَبُو عُثْمَانَ الْيَمَامِيُّ، عَنْ طَرِيفِ بْنِ دَفَّاعٍ، عَنِ ابْنِ عُمَرَ: وَأَنَّ رَجُلًا سَأَلَ ابْنَ عُمَرَ عَنْ شَيْءٍ، -[٢٧٦]- فَقَالَ: مِّنْ أَنْتَ؟ فَقَالَ: مِنْ أَهْلِ الْيَمَامَةِ. قَالَ: تُغيرُونَ عَلَى لِيَّامِةِ وَلَكِنَّهُ وَاللَّهِ مَا سُلِبَ عَبْدُ دِينَهُ إِلَّا بُسِطَ لَهُ فِي لِسَانِهِ وَفِي لِقَاحِي وَسُتَقْتُونِي مَا. . . .، لَقَدْ رَأَيْتُنِي وَإِنِّي لَأَصْرِفُ عَنْهُ بِوَجْهِي عَنْ عَيِّهِ، وَلَكِنَّهُ وَاللَّهِ مَا سُلِبَ عَبْدُ دِينَهُ إِلَّا بُسِطَ لَهُ فِي لِسَانِهِ وَفِي

# ٢٥ أخبار عائشة

وأُخْبَارُ عَائشَةً

٣١٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ خَلَّادٍ الْبَاهِلِيُّ، أَنَّ مُحَمَّدَ بْنَ جَعْفَرٍ، حَدَّثَهُمْ قَالَ: نَا شُعْبَةُ، عَنْ وَاقِدِ بْنِ مُحَمَّدُ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مُلَيْكَةَ، عَنِ الْقَاسِمِ، عَنْ عَائِشَةَ، قَالَتْ: ﴿ مَنْ أَسْخَطَ النَّاسَ بِرِضَى اللَّهِ، كَفَاهُ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ النَّاسَ، وَمَنْ أَسْخَطَ اللَّهَ بِرِضَى النَّاسِ وَكَّلَهُ اللَّهُ إِلَى النَّاسِ.

٣١٦ - حَدَّثَنَا أَبُو َدَاوُدَ قَالَ: نا عَبَّادُ بْنُ مُوسَى، قَالَ: نا إِبْرَاهِيمُ بْنُ سَعْدٍ، قَالَ: أَنِي صَالحُ بْنُ كَيْسَانَ، عَنِ ابْنِ شِهَابٍ، عَنْ عُرْوَةَ، قَالَ: ﴿كَانَتْ عَائِشَةُ أَرْوَى النَّاسِ لِلشِّعْرِ، وَكَانَتْ تُنْشِدُ قَوْلَ لَبِيدٍ: -[٢٧٨]-

[البحر الكامل]

ذُهُبُ الَّذِينَ يُعَاشُ فِي أَكْافِهِمْ ... وَبَقِيتُ فِي خَلْفِ كَجِلْدِ الْأَجْرَبِ
يَتَغَايَرُونَ خِيَانَةً وَمَلَاذَةً ... وَيُعَابُ قَائِلُهُمْ وَإِنْ لَمْ يَشْغَبِ

ثُمَّ تَقُولُ: كَيْفَ بِلَبِيدٍ لَوْ أَدْرَكَ مَنْ نَحْنُ بَيْنَ ظَهْرَانَيْهِ؟ قَالَ عُرْوَةُ: كَيْفَ بِعَائِشَةَ لَوْ أَدْرَكَتْ مَنْ نَحْنُ بَيْنَ ظَهْرَانَيْهِ

٣١٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا ابْنُ مُعَاذ، قَالَ: نا أَبِي قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ يَعْنِي ابْنَ أَبِي الزِّنَادِ قَالَ: سَمِعْتُ هِشَامًا، يُحَدِّثُ عَنْ أَبِيهِ عَنْ -[٢٧٩]- عَائِشَةَ، قَالَ: كَانَتْ كَثِيرًا مَا تَقُولُ: لَلِيّهِ تَلَادُ لَبِيدِ بْنِ رَبِيعَةَ حَيْثُ يَقُولُ:

[البحر الكامل]

قَضِ اللَّبَانَةَ لَا أَبَا لَكِ فَاذْهَبِي ... وَالْحَقْ بِأُسْرَتِكَ الْكِرَامِ الْغُيَّبِ

ذَهَبَ الَّذِي يُعَاشُ فِي أَكْنَافِهِمْ وَبِمَعْنَى مَالِكٍ إِلَى قَوْلِهِ: لَوْ أَدْرَكَتْ زَمَانَنَا هَذَا، وَقَالَ: يَتَنَازَعُونَ مَشَحَّةً وَخِيَانَةً.

٣١٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُد قَالَ: نَا أَحْمَدُ بُنُ جَوَّاسٍ الْحَنَفِيُّ، وَابْنُ آدَمَ، وَمُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ الْمَعْيِّ أَنَّ ابْنَ الْمُبَارَكِ، أَخْبَرَهُمْ، عَنْ مَعْمَرٍ، وَيُونُسَ، عَنِ الزَّهْرِيِّ، عَنْ عُرْوَةَ، عَنْ عَائِشَةَ، أَنَّهَا قَالَتْ: ﴿ يَا لَيْتَنِي كُنْتُ نَسْيًا مَنْسِيًّا قَبْلَ أَنْ يَكُونَ مِنْ أَمْرٍ عُثْمَانَ الَّذِي كَانَ، وَاللّهِ مَا أَحْبَتُ أَنْ يَكُونَ مِنْ عُرْوَةَ، عَنْ عَرْوَةَ، عَنْ عَائِشَةَ، أَنَّهَا قَالَتْ: ﴿ يَا لَيْتَنِي كُنْتُ نَسْيًا مَنْسِيًّا قَبْلَ أَنْ يَكُونَ مِنْ أَمْرٍ عُثْمَانَ الَّذِي كَانَ، وَاللّهِ بْنَ عَدِيٍّ، وَعَلَمْ أَلَهُ بُنَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْهُ إِلَّا وَقَدِ الْهَبَتَكَ مِنِي مِثْلُهُ، حَتَى إِنِي لَأَظُنَّ أَوْ كَا قَالَتْ لَوْ أَحْبَبْتُ قَتْلُهُ لَقُتِلْتُ , يَا عُبَيْدَ اللّهِ بْنَ عَدِيٍّ ، لَا يُعْرَبُنُ وَاللّهِ مَلَى أَعْمَلُوا عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَرَسُولُهُ وَاللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَرَسُولُهُ وَاللّهِ مَلْكُمُ وَرَسُولُهُ وَاللّهِ مَلْكُوا عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَرَسُولُهُ وَاللّهِ مَنْهُ وَلَوْ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَرَسُولُهُ وَاللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَرَسُولُهُ وَاللّهِ مَنْ فَوْلِ الْمِيْعَ فَقُلُوا فَوْلًا لَا يُعْمَلُوا فَسَيْرَى اللّهُ عَمَلَكُمُ وَرَسُولُهُ وَاللّهُ مِنْوَلًا عَلَى الللهُ عَلَيْهُ وَرَسُولُهُ وَرَسُولُهُ وَاللّهِ مَلْكُوا فَسَيْرَى اللّهُ عَمَلَكُمُ وَرَسُولُهُ وَرَسُولُهُ وَرَسُولُهُ وَرَسُولُهُ وَرَسُولُهُ وَاللّهِ عَلَيْهُ وَاللّهِ عَلَيْهُ وَلَا اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلْلُوا فَلْولُ الْمَالَقُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ وَلَا عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَالُهُوا فَلَولُوا فَولُوا فَلَوا الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَ

٣١٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسَدَّدُ، قَالَ: نا يَحْيَى، عَنْ شُعْبَةَ، عَنْ حَمَّادٍ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ، قَالَ: مَرَّتْ عَائِشَةُ بِشَجَرَةٍ، فَقَالَتْ: §وَدِدْتُ أَنِّي وَرَقَةً مِنْ هَذِهِ الشَّجَرَةِ.

٣٠٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا سُلَيْمَانُ بُنُ دَاوُدَ الْمَهْرِيُّ، قَالَ: نا ابْنُ وَهْبٍ، عَنْ يَحْيَى بْنِ أَيُّوبَ، عَنْ هِسَامٍ بْنِ عُرْوَةَ، حَدْ أَيْ عَنْ أَبِيكَ، قَالَ: فَدَهَبْتُ أُحَدِّبُهُ عَنِ السُّنَنِ، فَقَالَ: لَا، غَرَائِبَ حَدِيْهِ. قَالَ عَبْدُ اللّهِ بْنُ عُرُوةَ، عَنْ عَاشِمَةَ، أَنَّهَا كُتِبَتْ إِلَى مُعَاوِيةَ بْنِ أَيِي سُفْيَانَ: إِنَّكَ كَإِنِ اتَّقَيْتَ اللّهَ كَفَاكَ النَّاسَ، وَإِنِ اتَّقَيْتَ النَّاسَ لَمْ يَغْنُوا عَنْكَ مِنَ عُرُوةَ، عَنْ عَاشِمَةً، أَنَّهَا كُتِبَتْ إِلَى مُعَاوِيةَ بْنِ أَيِي سُفْيَانَ: إِنَّكَ كَإِنِ اتَّقَيْتَ اللّهَ كَفَاكَ النَّاسَ، وَإِنِ اتَّقَيْتَ النَّاسَ لَمْ يَغْنُوا عَنْكَ مِنَ اللّهِ شَيْعًا، فَاتَقِ اللّهَ، - [٢٨٢] - قَالَ هِشَامُّ، حَدَّثَنِي عُقْبَةُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ قَالَ: جَلَسْتُ مَعَ أَبِيكَ، فَضَحِكْتُ قَالَ: مَا يَضْحِكُكَ؟ فَقُلْتُ: إِنَّكَ تُحِيلُنَا عَلَى الأَمْلِيَاءِ. قَالَ هِشَامُّ: وَكَانَ أَيِي يَدْعُونِي، وَعَبْدَ اللّهِ بْنَ عُرْوَةَ، وَعُثْمَانَ وَإِسْمَاعِيلَ إِخْوَتِي، وَآخَوَ قَدْ سَمَّاهُ هِشَامُ، فَيَقُولُ: كُونُ فَي مُعَ النَّاسِ، إِذَا خَلُوتُ فَاسُأَلُونِي، فَكَانَ يُحَدِّنُهُ، يَأْخُذُ فِي الطَّلَاقِ، ثُمَّ الْخُلِعِ، ثُمَّ الْطُدَى، ثُمَّ يُوْزِنِي، ثُمَّ يَقُولُ: كُونُ اللّهِ مَنْ عَلَالًا مِنْهُ جُزْءًا مِنْ أَلْفِي جُزْءٍ مِنْ أَعْلِيَةٍ.

٣٣٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ سَعِيد، قَالَ: نا أَبُو أُمَامَةَ، -[٣٨٣]- قَالَ الْأَعْمَشُ: نا عَنْ تَميِمٍ بْنِ سَلَمَةَ، عَنْ عُرْوَةَ، قَالَ: §كَانَتْ عَائِشَةُ تُقْسِمُ فِي الْيَوْمِ سَبْعِينَ أَلْقًا، وَإِنَّهَا لَتُرَقِّعُ دِرْعَهَا أَوْ تُنكِّسُهُ.

٣٢٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَمَّدِ الْزُهْرِيُّ، قَالَ: نا شُفْيَانُ، قَالَ: نا رَكُوِيَّا، عَنِ الشَّعْبِيِّ، قَالَ: كَتَبَ مُعَاوِيَةُ إِلَى عَائِشَةَ: أَخْبِرِينِي بِشَيءٍ سَمِعْتِهِ مِنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّرَ لَيْسَ بَيْنَكِ وَبَيْنَهُ أَحَدُ، فَكَتَبَتْ إِلَيْهِ: إِنِّي سَمِعْتُهُ يَقُولُ: -[٢٨٤]- الآمَن يَعْمَلْ بِشَيْءٍ مِنْ مَعْصِيَةِ اللَّهِ يَعُودُ حَامِدُهُ لَهُ مِنَ النَّاسِ ذَامًّا.

٣٣٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا ابْنُ أَبِيَ دَاوُدَ الْأَنْبَارِيُّ، قَالَ: نا عَبْدَةُ، عَنْ زَكِرِيَّا، عَنْ عَبَّسِ بْنِ ذَرِيجٍ، عَنْ عَامِرٍ، قَالَ: كَتَبَتْ عَاشِّلَةُ إِلَى مُعَاوِيَةَ: أَمَّا يَعْدُ فَانَّهُ كِمَنْ يَعْمَلْ بِسَخَطِ اللَّه عَنَّ وَحَلَّ يَعُودُ حَامِدُهُ مِنَ النَّاسِ لَهُ ذَامًا.

إِلَى مُعَاوِيَةَ: أَمَّا بَعْدُ فَإِنَّهُ ۚ وَمَنْ يَعْمَلْ بِسَخَطِ اللَّهِ عَنَّ وَجَلَّ يَعُودُ حَامِدُهُ مِنَ النَّاسِ لَهُ ذَامَّا. ٣٢٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا يَزِيدُ بْنُ خَالِدِ بْنِ يَزِيدَ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَوْهَبٍ، قَالَ: نا أَبُو مُعَاوِيَةُ، عَنْ مِسْعَرٍ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ أَبِي بُرْدَةَ،

Shamela.org £V

عَنْ أَبِيهِ، عَنِ الْأَسْوَدِ، عَنْ عَائِشَةَ، قَالَتْ: ﴿إِنَّكُمْ تَغْفُلُونَ , أَفْضَلُ الْعِبَادَةِ التَّوَاضُعُ.

٣٢٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاُودَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا حَمَّادُ، -[٢٨٧] - قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ عَمْرُو، عَنْ يَحْيَى بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ عَالَتْ مَعَ صَوَاحِبَ. . قَالَتْ: وَاللَّهِ لَا يُعَذِّبُنِي. . . . . . النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَمَا أَشْرَكْتُ، وَلَا سَرَقْتُ، وَلَا شَرَكْتُ، وَلَا سَرَقْتُ، وَلَا تَيْتُ بِبْهَانِ افْتَرَيْتُهُ بَيْنَ يَدَيَّ وَرِجْلِيَّ، فَأْتِيَتْ فِي مَنَامِهَا، وَقِيلَ لَهَا: أَنْتِ الْمُتَآلِيَةُ عَلَى اللَّهِ تَعَالَى أَلَّا يُعَذِّبُكِ وَلَا قَالَتْ لِعَائِشَةَ، فَقِيلَ لَهَا: وَكَيْفَ يَمْنَعُكِ مَا لَا يُغْنِيكِ، وَقَوْلُكِ فِيمَا لَا يَغْنِيكَ، فَلَمَّا أَصْبَحَتْ أُخْبِرَتْ عَائِشَةَ عَالَمَ اللَّهُ عَلَيْكَ أَبِدًا، فَأَعَادَتْ قَوْلَمَا مَا قَالَتْ لِعَائِشَةَ، فَقِيلَ لَهَا: وَكَيْفَ يَمْنَعُكِ مَا لَا يُغْنِيكِ، وَقَوْلُكِ فِيمَا لَا يَغْنِيكَ، فَلَمَّا أَصْبَحَتْ أُخْبِرَتْ عَائِشَةَ

ُ ٣٢٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ مِسْكِينٍ، قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ يُوسُفَ، قَالَ: ذَكَرَ سُفْيَانُ، عَنْ حَمَّاد، عَنْ إِبْرَاهِيم، عَنْ عَائِشَةَ، قَالَ: إِنَّكُمْ وَنُ قِلَةِ الذُّنُوبِ، فَمَنْ سَرَّهُ - [٢٨٨] - أَنْ يُدْرِكَ الدَّائِبَ الْمُجْبَهِدَ، فَلْيكُفَّ نَفْسَهُ عَنْ الذُّنُوبِ، فَمَنْ سَرَّهُ - [٢٨٨] - أَنْ يُدْرِكَ الدَّائِبَ الْمُجْبَهِدَ، فَلْيكُفَّ نَفْسَهُ عَنْ الذُّنُوبِ،

# ٢٦ أخبار ابن عباس

وَأَخْبَارُ ابْنِ عَبَّاسٍ

٣٢٧ - حَدَّثَنَا أَبُوَ دَاوُدَ قَالَ: نا الْحَسَنُ بْنُ عَرَفَةَ، قَالَ: نا الْمُعْتَمِرُ بْنُ سُلَيْمَانَ، عَنْ شُعَيْبِ بْنِ دِرْهَمٍ، عَنْ أَبِي رَجَاءِ الْعُطَارِدِيِّ، قَالَ: §كَانَ هَذَا الْلَكَانُ مِنَ ابْنِ عَبَّاسِ مِثْلَ الشِّرَاكِ الْبَالِي مِنَ الدُّمُوعِ.

٣٢٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا زِيَادُ بْنُ أَيُّوبَ، قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ، قَالَ: نا صَالحُ بْنُ رُسْتُمَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَبِي مُلَيْكَةَ، قَالَ: -[٢٩٠]-§سَافَوْتُ مَعَ ابْنِ عَبَّاسٍ مِنَ الْمَدِينَةِ إِلَى مَكَّةَ، وَمَنْ مَكَّةَ إِلَى الْمَدِينَةِ، فَكَانَ يَقُومُ شَطْرَ اللَّيْلِ.

٣٢٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا. . . . . . . ابْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا سُفْيَانُ، عَنْ يَحْيَى، َعَنِ الْقَاسِمِ: ﴿سُئِلَ ابْنُ عَبَّاسٍ عَنِ الرَّجُلِ يَجْتَهِدُ فِي الْعَمَلِ، وَيُصِيبُ مِنَ الذُّنُوبِ، وَرَجُلٍ لَا يَجْتَهِدُ وَلَا يُذْنِبُ؟ قَالَ: السَّلَامَةُ أَحَبُّ إِلَيَّ.

٣٣٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا هَنَّادُ بْنُ السَّرِيِّ، عَنْ أَبِي الْأَحْوَصِ، -[٢٩١] - عَنْ مَنْصُورٍ، عَنِ الْمِنْهَالِ بْنِ عَمْرُو، عَنْ سَعِيدِ بْنِ جُبَيْرٍ، قَالَ: وَقِيلَ لِابْنِ عَبَّاسٍ: أَتَبْكِي السَّمَاءُ وَالْأَرْضُ عَلَى أَحَدِ؟ قَالَ: نَعَمْ، إِنَّهُ لَيْسَ أَحَدُ مِنَ الْخَلَاثِقِ إِلَّا لَهُ بَابُ فِي السَّمَاءُ وَالْأَرْضُ عَلَى أَحَدِ؟ قَالَ: نَعَمْ، إِنَّهُ لَيْسَ أَحَدُ مِنَ الْخَلَاثِقِ إِلَّا لَهُ بَابُ فِي السَّمَاءُ وَالْأَرْضُ عَلَى السَّمَاءُ وَالْأَرْضِ، وَاثَارُهُ الْحَسَنَةُ الَّتِي كَانَ يَذْكُرُ مِنْ الْأَرْضِ، وَاثَارُهُ الْحَسَنَةُ الَّتِي كَانَ يَذْكُرُ اللَّهُ، وَإِنَّ آلَ فِرْعُوْنَ لَمْ تَكُنْ لَهُمْ أَعْمَالً حَسَنَةً وَلَا آثَارٌ حَسَنَةً فِي الْأَرْضِ.

٣٣١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا جَرِيرٌ، عَنِ الْمُغِيرَةِ، عَنْ أَبِي الْخَيْرِ بْنِ تَمْيِمٍ بْنِ سَلَمَةَ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ جُبَيْرٍ، عَنِ الْمُغِيرَةِ، عَنْ أَبِي الْخَيْرِ بْنِ تَمْيِمٍ بْنِ سَلَمَةَ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ جُبَيْرٍ، عَنِ الْخِيرَةِ، عَنْ الْإِنْسَانُ لِيَفْجُرَ أَمَامَهُ } [القيامة: ٥] قَالَ: يَعْصِي قُدُمًا.

٣٣٣ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، أَنَّ جَعْفَرَ بْنَ عَوْنٍ، حَدَّتُهُمْ عَنْ مَسْعَرٍ، عَنْ عَبْدِ الْمَلِكِ بْنِ مَيْسَرَةَ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ جُبَيْرٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ: {﴿وَكَانَ أَبُوهُمَا صَالِحًا} [الكهف: ٨٢] قَالَ: حَفِظَهُمَا بِصَلَاجِ أَبِيهِمًا، وَلَمْ يَذُكُرْ مِنْهُمَا صَلَاحًا.

٣٣٣ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، وَابْنُ الْمُثَنَّى، قَالَا: نَا. . . . . هُمَّدُ بْنُ. . . . . عَنْ مُسْلِمِ الْبَطِينِ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ جُبَيْرٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ: {\@َلَتَجِدَنَّهُمْ أَحْرَصَ النَّاسِ عَلَى حَيَاةٍ} [البقرة: ٩٦] قَالَ: الْيَهُودُ: {وَمِنَ الَّذِينَ أَشْرَكُوا} [البقرة: ٩٦] قَالَ: الْأَعَاجِمُ، {يَوَدُّ أَحَدُهُمْ لَوْ يُعَمَّرُ أَلْفَ سَنَةٍ} [البقرة: ٩٦] ، يَقُولُ: زه هزار سال.

Shamela.org £A

٣٣٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا ابْنُ سَلَّامٍ، قَالَ: نَا فَيَّاضُ بْنُ مُحَمَّدِ الرَّقِيُّ، عَنْ عَمْرِو بْنِ عِيسَى، عَنْ وَبَرَةَ الْمُسْلِيِّ قَالَ أَبُو دَاوُدَ: وَبَرَةُ كُوفِيُّ قَالَ: أَوْصَانِي ابْنُ عَبَّاسٍ بِكَلِمَاتٍ مِنْ أَحْسَنِ مِنَ الدَّهْمِ الْمَوْقُوفَةِ قَالَ: ﴿لَا تَكَلَّمْ فِيمَا لَا يَعْنِيكَ، فَإِنَّهُ فَضْلُ , وَلَا آمَنُ عَلَيْكَ فِيهِ لَوُونِيُّ قَالَ: ﴿لَا تَكَلَّمُ فِي عَيْرِ مَوْضِعِهِ فَعَنَتَ، وَلَا تَمَالِكُ فِيهِ الْوِزْرَ، وَدَعْ كَثِيرًا مِنَ الْكَلَامِ مِمَّا يَعْنِيكَ حَتَّى تَرَى لَهُ مَوْضِعًا، فَرُبَّ مُتَكَلِّمٍ بِالْحَقِّ تَقِيِّ قَدْ تَكَلَّمُ بِالْأَمْرِ فِي غَيْرِ مَوْضِعِهِ فَعَنَتَ، وَلَا تُمَارِينَّ وَلَا تُمَارِينَّ عَلَيْ اللَّهُ مِنْ الْكَلَامِ مِنَ الْكَلَامِ مِنَ الْكَلَامِ مِنَ الْكَلَامِ مَا يَعْنِيكَ حَتَّى تَرَى لَهُ مَوْضِعًا، فَرُبَّ مُتَكَلِمٌ بِالْمُؤْولَةِ قَالَ: وَلَا سَفِيهًا، فَإِنَّ الْخَلِيمَ يَغْلِبُكَ، وَالسَّفِيهُ يَزْدَرِيكَ، وَاذْكُرْ أَخَاكَ إِذَا تَوَارَى عَنْكَ بِمِثْلِ الَّذِي تُحِبُّ أَنْ يَذْكُوكَ، وَاعْمَلْ عَمَلَ رَجُلٍ عَلَمْ وَالْمَوْمِ فَيَاتُ مَنْ مُعَلَى رَجُلٍ وَلَيْ اللَّا عَمِلَ رَجُلِ عَلَى مَعْنَى الْلَاحْمَ مِنْ الْلَاحْمَ مَنْ الْلِاجْرَامِ.

يَعْلَمُ أَنَّهُ مَجْزِيُّ بِالْإِحْسَانِ, مَأْخُوذً بِالْإِجْرَامِ. ٣٣٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ عِيسَى، قَالَ: نا أَبُو الْأَحْوَصِ، عَنْ خُصَيْف، عَنْ عِكْرِمَةَ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ فِي قَوْلِهِ عَنَّ وَجَلَّ: {وَلَا تُظْلَمُونَ فَتِيلًا} [النساء: ٧٧] قَالَ: §الْفَتِيلُ الَّذِي فِي شَقِّ النَّوَاةِ، وَالْقِطْمِيرُ الْقِشْرُ الَّذِي عَلَى النَّوَاةِ.

٣٣٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا ابْنُ. . . . . ، نا جَرِيرٌ، عَنْ مَنْصُورٍ، عَنْ مُجَاهِدٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ فِي قَوْلِهِ عَنَّ وَجَلَّ: {وَلَا تُظْلَمُونَ فَتِيلًا} [النساء: ٧٧] قَالَ: §مَا تَدَلَّكَ فِي يَدَيْكَ خَفَرَجَ مِنْهَا قَالَ: وَأُنَاسٌ يَقُولُونَ: هُوَ الَّذِي يَكُونُ فِي شَقِّ النَّوَاةِ.

٣٣٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا يُوسُفُ بْنُ مُوسَى، قَالَ: نا جَرِيرُ، عَنْ مَنْصُورٍ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ جُبَيْرٍ، عَنِ اَبْنِ عَبَّاسٍ فِي قَوْلِهِ تَعَالَى: {الْوَسْوَاسِ الْخَنَّاسِ} [الناس: ٤] قَالَ: §الشَّيْطَانُ جَاثِمٌ عَلَى قَلْبِ ابْنِ آدَمَ، فَإِذَا سَهَى وَغَفَلَ وَسْوَسَ، فَإِذَا ذَكَرَ اللَّهَ خَنَسَ.

٣٣٨ - حَدَّثَنَا أَبُو َدَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، أَنَّ زَيْدَ بْنَ حُبَابٍ، حَدَّثَهُمْ قَالَ: نَا حُسَيْنُ بْنُ وَاقِدٍ، قَالَ: حَدَّثَنِي يَزِيدُ النَّحْوِيُّ، عَنْ عِرْمَةَ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ فِي قَوْلِهِ تَعَالَى: {وَمُعَاجِزِينَ} [الحج: ٥١] قَالَ: مُرَاغِمِينَ

٣٣٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، وَقَطَنُ بْنُ نَسِيرٍ، وَبِشْرُ بْنُ هَلالٍ، قَالُوا: نَا جَعْفَرُ بْنُ سُلِيمَانَ الضَّبَعِيُّ، قَالَ: نَا عَمْرُو بْنُ سُلِيمَانَ الضَّبَعِيُّ، قَالَ: نَا عَمْرُو بْنُ مَالِكِ، عَنْ أَبِي الْجَوْزَاءِ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ فِي قَوْلِهِ: {يَخَافُونَ سُوءَ الْحِسَابِ} [الرعد: ٢١] قَالَ: ﴿الْمُقَايَسَةُ بِالْأَعْمَالِ. قَالَ بِشْرُ وَقَطَنُ: نَا جَعْفَرُ، عَنْ عَمْرُو بْنِ مَالِكِ، عَنْ أَبِي الْجَوْزَاءِ مَقْصُورًا، لَمْ يَذَكُرُ ابْنَ عَبَّاسٍ

٣٤٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالً: نا مُحَمَّدُ بْنُ عِمْرَانَ بْنِ أَبِي لَيْلَى، قَالَ: نا بِشْرُ بْنُ عُمَارَةَ، عَنْ أَبِي رَوْقٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ فِي قَوْلِهِ تَعَالَى: {يَا وَيْلَتَنَا مَا لِهَذَا الْكَتَابِ لَا يُغَادِرُ صَغِيرَةً وَلَا كَبِيرَةً إِلَّا أَحْصَاهَا} قَالَ: ﴿الصَّغِيرَةُ التَّبَشُّمُ بِالِاسْتَهْزَاءِ بِالْمُؤْمِنِينَ، وَالْكَبِيرَةُ الْقَهْقَهَةُ بِذَلِكَ. وَيْلَتَنَا مَا لِهَذَا الْكَتَابِ لَا يُغَادِرُ صَغِيرَةً وَلَا كَبِيرَةً إِلَّا أَحْصَاهَا} قَالَ: ﴿الصَّغِيرَةُ التَّبَشُمُ بِالِاسْتَهْزَاءِ بِالْمُؤْمِنِينَ، وَالْكَبِيرَةُ الْقَهْقَهَةُ بِذَلِكَ. وَيُكَ مَدَّنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا وَهْبُ بْنُ بَقِيَّةَ، عَنْ خَالِدٍ، عَنْ -[٢٩٧]- إِسْمَاعِيلَ يَعْنِي ابْنَ سُمَيْعٍ، عَنْ أَبِي الرَّبِيعِ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ فِي عَلْمَةً وَاللّهُ وَقَارًا} إنوح: ١٣] قَالَ: ﴿مَا لُكُمْ لَا تَعْلَمُونَ لِلّهِ عَظَمَةً؟ .

٣٤٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ كَثِيرٍ، قَالَ: نَا سُفْيَانُ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ سُمَيْعٍ، عَنْ أَبِي الرَّبِيعِ، عَنِ ابْنِ عَبَاسٍ فِي قَوْلُهُ تَعَالَى: {مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَى وَهُوَ مُؤْمِنُ فَلَنُحْيِيَنَّهُ حَيَاةً طَيِّبَةً} [النحل: ٩٧] قَالَ: §الرِّزْقُ الطَّيِّبُ فِي الدُّنْيَا، وَلَنَجْزِيَّنَهُمْ أَجْرَهُمْ فِي الْآخَرَة.

٣٤٣ َ- حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ عِيسَى، قَالَ: نا عُبَيْدُ اللّهِ الْأَشْجَعِيُّ، عَنْ هَارُونَ بْنِ عَنْتَرَةَ، عَنْ أَبِيهِ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ: فِي قَوْلُهُ عَنَّ وَجَلَّ: {إِعْصَارٌ فِيهِ نَارً} [البقرة: ٢٦٦] قَالَ: 8رِيحٌ فِيهَا سَمُومٌ.

٣٤٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاُودَ قَالَ: نا ابْنُ كَثيرٍ، قَالَ: أنا إِسْرَائِيلُ، قَالَ: ني مُسْلِمٌ أَبُو يَحْيَى الْقَتَّاتُ، عَنْ مُجَاهِدٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ فِي قَوْلِهِ: {§وَيُصْلَحُ بَالْهُمْ} [محمد: ٥] قَالَ: أَمْرَهُمْ.

ُ ٣٤٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَبُو بَكْرِ بْنُ خَلَّادٍ، قَالَ: نا يَعْيَى، قَالَ: نا سُفْيَانُ، عَنِ ابْنِ جَرِجٍ، عَنْ عَطَاءٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، فِي قَوْلُهُ تَعَالَى: { وَوَثِيَابَكَ فَطَهِرْ } [المدثر: ٤] قَالَ: مِنَ الْإِثْمِ، قَالَ يَحْيَى: قَالَ نا. . . . . عَنِ ابْنِ جَرِجٍ، عَنْ عَطَاءٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ: فِي

كَلَامِ الْعَرَبِ: نَقِيُّ الثِّيَابِ.

٣٤٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ عِيسَى، قَالَ: نا شَرِيكُ، عَنْ -[٣٠٠]- خُصَيْفٍ، عَنْ عِكْرِمَةَ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ فِي قَوْلِهِ: {§وَالْخَيْلِ الْمُسَوَّمَةِ} [آل عمران: ١٤] قَالَ: الرَّاعِيَةُ، ثُمَّ قَرَأً: {شَجَرٌ فِيهِ تُسِيمُونَ} [النحل: ١٠] .

٣٤٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْأَسَدِيُّ، قَالَ: نا سُفْيَانُ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ رَجُلٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ: {§وَلَا تَنْسَ نَصِيبَكَ مِنَ الدُّنْيَا} [القصص: ٧٧] أَنْ تَعْمَلَ فِيهَا لِآخِرَتِكَ.

٣٤٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَلِيُّ بْنُ سَهْلِ الرَّمْلِيُّ، قَالَ: نا جَجَّاجٌ يَعْنِي ابْنَ مُحَمَّدٍ، قَالَ: نا ابْنُ جَرِيجٍ، عَنْ عَطَاءٍ الْخُرَسَانِيِّ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ: {إِنَّمَا يَغْشَى اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ الْعُلَمَاءُ} [فاطر: ٢٨] قَالَ: §الْعُلمَّاءُ بِاللَّهِ الَّذِينَ يَخَافُونَهُ.

٣٤٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ:َ حَدَّثَنَا ابْنُ بَشَّارٍ، قَالَ: نَا أَبُو عَامِرٍ، قَالَ: نَا عَبَّادُ بْنُ رَاشِد، عَنْ دَاوُدَ بْنِ أَبِي هِنْدَ، عَنْ أَبِي نَضْرَةَ، عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْخُدْرِيِّ، قَالَ: كَاإِنَّكُمْ لَتَأْتُونَ أُمُورًا لَهِيَ أَدَقُّ فِي أَعْيُنِكُمْ مِنَ الشَّعْرِ، كُنَّا نَعُدُّهَا عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنَ الشَّعْرِ، كُنَّا نَعُدُّهَا عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنَ الشَّعْرِ، كُنَّا نَعُدُّهَا عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنَ الشَّعْرِ، كُنَّا نَعُدُّهَا عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنَ الشَّعْرِ، كُنَّا نَعُدُّهَا عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنَ الشَّعْرِ، كُنَّا نَعُدُّهَا عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنَ الشَّعْرِ، كُنَّا نَعُدُّهَا عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنَ الشَّعْرِ، كُنَّا نَعُدُّهَا عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَامِرٍ، عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ

# ٢٧ من أخبار أبي مسعود الأنصاري

**٧مِنْ أَخْبَارِ أَبِي مَسْعُودٍ الْأَنْصَارِيِّ** 

٠ ٣٥٠ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَبْدُ الرَّهُمَنِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ سَلَّامٍ، قَالَ: نا أَبُو النَّضْرِ، نا أَبُو . . . ، عَنْ هِلَالٍ، عَنْ عَبْدِ الرَّهُمَنِ بْنِ أَبِي اللَّهِ مَنْ اللَّهِ اللَّهِ لَا تَصِلُونَ إِلَى الْآخِرَةِ مِنْهَا بِدِينَارٍ وَلَا دِرْهَمٍ، وَلَتَتْرُكُنَّهَا لَيْهَ، عَنْ أَبِي مَسْعُودِ الْأَنْصَارِيِّ: أَنَّهُ ذَكَرَ الدُّنْيَا فَقَالَ: ﴿ أَلْزَقُوهَا بِأَكْبَادِهِمْ، فَوَاللَّهِ لَا تَصِلُونَ إِلَى الْآخِرَةِ مِنْهَا بِدِينَارٍ وَلَا دِرْهَمٍ، وَلَتَتْرُكُنَّهَا عَنْ اللَّهُ وَلَا يَعْمَلُونَ إِلَى الْآخِرَةِ مِنْهَا بِدِينَارٍ وَلَا دِرْهَمْ، وَلَتَتْرُكُنَّهَا عَنْ اللَّهُ وَدُنْيَاكُمْ، وَتَخَادَعُوا عَلْيَهَا كَتَنَاحُرُ لَمُنْ ، وَتَخَادَعُوا عَلْيَهَا كَتَخَادُعِهِمْ، وَلَتْهُلِكُنَّ دِينَكُمْ وَدُنْيَاكُمْ.

# ۲۸ من أخبار شداد بن أوس

 ﴿ وَمِنْ أُخْبَارِ شَدَّادِ بْنِ أُوْسٍ 

٣٥١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بُنُ يَحْيَى الذَّهْلِيُّ، قَالَ: نَا يَعْقُوبُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ سَعْد، قَالَ: نَا أَبِي عَنْ صَالِح، عَنِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي وَجْهِهِ وَهُوَ غُلَامٌ مِنْ بِئْرِهِمْ: وَأَنَّ شَدَّادَ بْنَ أَوْسِ بْنِ قَالَ: أَخْبَرَنِي مُحْمُودُ بِنُ الرَّبِيع، وَهُو الَّذِي مَجَّ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي وَجْهِهِ وَهُو غُلَامٌ مِنْ بِئْرِهِمْ: وَأَنَّ شَدَّادَ بْنَ أَوْسِ بْنِ قَالِتَ، ابْنَ أَخِي حَسَّانَ بْنِ قَابِتٍ بَكَى وَمُحْمُودً جَالِسٌ عِنْدَهُ، وَقَالَ: يَا نِفَاقَ الْعَرَبِ قَالَ: فَقُلْتُ: مَا يُبْكِيكَ رَحِمَكَ اللّهُ. قَالَ: إِنَّ أَكْثَرَ مَا أَنْ أَخْتُو وَاللَّهُ وَاللَّهُ وَاللَّهُ لَتُؤْتَوْنَ مِنْ قِبَلِ الرُّؤُوسِ الَّذِينَ إِذَا أَمَرُوا بِغَيْرٍ أُطِيعُوا وَإِذَا أَمَرُوا بِشَرٍ مَا اللَّهَ عَلَى هَذِهِ الْأُمَّةِ الرِّيَاءُ وَالشَّهُوةُ الْخَفِيَّةُ، إِنَّكُمْ وَاللَّهِ لَتُؤْتَوْنَ مِنْ قِبَلِ الرُّؤُوسِ الَّذِينَ إِذَا أَمَرُوا بِغَيْرٍ أُطِيعُوا وَإِذَا أَمَرُوا بِشَرٍ أُطِيعُوا وَإِذَا أَمَرُوا بِشَرِ أُطِيعُوا وَإِذَا أَمَرُوا بِشَوِ أَلْ الْمُؤُولُ وَمَا الْمُنَافِقُ ؟ . . . . . . الْمُنَافِقُ كَالْبَذَجِ الْحَتَنَقَ فِي رِبَقِهِ، لَا يَضُرُّ إِلَّا نَفْسَهُ.

٣٥٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا زُهَيْرُ بْنُ حَرْبٍ، قَالَ: نا. . . . . . النَّاسَ فِي هَذَا. . . . . ، فَقَالَ: اجْلِسُوا حَتَّى أُحَدِّثُكُمْ حَدِيثًا، فَقَالَ: حَدَّثَنِي مُحُودُ بْنُ الرَّبِيعِ - [٣٠٦] - أَنَّهُ سَمِعَ شَدَّادَ بْنَ أَوْسٍ يَقُولُ: يَا نَعَايَا الْعَرَبِ، إِنَّ وَأَخْوَفَ مَا أَخَافُ عَلَيْكُمُ الرِّياءُ وَالتَّمْهُ وَ الْخَفَيَةُ وَ الْخَفَيَةُ وَ الْخَفَيَةُ وَ الْخَفَيَةُ وَ الْخَفَيَةُ وَ الْخَفَيَةُ وَ الْعَرَبِ، إِنَّ وَالْعَبْدُونُ مَا أَخَافُ عَلَيْكُمُ الرِّياءُ

٣٥٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عِيسَى بْنُ حَمَّادٍ، قَالَ: نا اللَّيْثُ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ عَجْلَانَ، عَنْ رَجَاءِ بْنِ حَيْوَةَ، عَنْ مَحُمُودِ بْنِ الرَّبيعِ، خَتَنِ

Shamela.org • •

شَدَّادِ بْنِ أَوْسٍ: وَأَنَّهُ خَرَجَ مَعَهُ يَوْمًا إِلَى السُّوقِ، ثُمَّ انْصَرَفَ فَاضْطَجَعَ وَتَسَجَّى بِثَوْبِهِ، ثُمَّ بَكَى فَأَكْثَرَ، فَقَالَ: غَرِيبٌ لَا يُبْعِدُ الْإِسْلَامَ، فَلَآ ذَهَبَ ذَلِكَ عَنْهُ قُلْتُ: صَنَعْتَ الْيُوْمَ شَيْئًا مَا رَأَيْتُكَ تَصْنَعُهُ؟ قَالَ: أَخْوَفُ مَا أَخَافُ عَلَيْكُرُ الشِّرْكُ وَالشَّهُوَةُ الْخَفَيَّةُ, قُلْتُ: بَعْدَ الْإِسْلَامِ تَخَافُ عَلَيْنَا الشِّرْكَ؟ قَالَ: ثَكِلَتْكَ أُمُّكَ مُحُمُودُ مَا مِنَ الشِّرْكِ إِلَّا أَنْ تَجْعَلَ مَعَ اللَّهِ إِلَمَّا آخَرَ.

٣٥٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا كَثِيرُ بْنُ عُبَيْدٍ، قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ حَرْبٍ، قَالَ: نَا الزُّبَيْدِيُّ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبِي عَوْفٍ، عَنْ جُبَيْرِ بْنِ نُفُعِ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَوْسٍ، قَالَ: وَأَلَا أُنْبِئُكُمْ بِأَوْلِ الْإِيمَانِ يُرْفَعُ؟ قَالَ: الْخُشُوعُ.

٥٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدً قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ الصَّبَّاجَ الْعَطَّارُ، قَالَ: نا الْمُعْتَمِرُ، قَالَ: سَمِعْتُ بُرْدًا، قَالَ: نا حَرَامُ بْنُ، ح. . . . . . . يَبْتِهِ الَّذِي يَبِيتُ فِيهِ أَوْ يَقِيلُ فِيهِ قَالَ: جَفَلَس عَلَى فِرَاشِهِ فَاسْتَلْقَى عَلَيْهِ، ثُمَّ جَلَسْتُ عَلَى وَسَادَة ثُمُّ لَبِثْتُ هُنَيْهَ اللَّهُ كَهَيْئَةِ الْمُفَكِّرِ، ثُمَّ أَخَذَ طَرَفَ رِدَائِهِ فَسَدَّاهُ عَلَى وَجْهِهِ قَالَ: ثُمَّ بَكَى حَتَّى سَمِعْتُ لَهُ نَشِيجًا قَالَ: يَقُولُ فِي بُكَائِهِ: وَسَادَة ثُمُّ لَبِثْتُ هُنَيْهَ اللَّهُ يَعْدُ الْإِسْلامُ وَأَهْلُهُ, ثَلَاقًا قَالَ: قُلْتُ: مَا ذَاكَ يَا أَبَا يَعْلَى؟ أو مَا يُبْكِيكَ؟ قَالَ: ثَكَلَتْكَ أَمُّكَ هِي أَجَلَهُمَ الشِّرْكَ فِي جَهَايَا الْعُرَيْبُ مَا إِلَيْهَا سَبِيلٌ إِنْ شَاءَ اللَّهُ. قَالَ: هَيْتُهُمَا. قَلت: الشِّرْكُ. قَالَ: ثَكَلَتْكَ أَمُّكَ هِي أَجَلَهُمَا وَاللَّهُ مَا إِلَيْهَا سَبِيلٌ إِنْ شَاءَ اللَّهُ. قَالَ: هَيْتُهُمَا. قَلت: الشِّرْكُ. قَالَ: ثَكَلَتْكَ أَمُّكَ هِي أَجَلَّهُمَا وَاللَّهُ وَاللَّهُ وَاللَّهُ وَاللَا الْعُرَيْبُ وَاللَّهُ وَاللَّهُ وَاللَّهُ وَاللَّهُ وَاللَا عَلْكَ وَقُولُ فِي صَدَقَتِهِ، وَيُشْرِكُ فِي صَدَقَتِه، وَيُشْرِكُ فِي جَهَادِهِ.

# ۲۹ من أخبار سعيد بن عامر

﴿ وَمِنْ أَخْبَارِ سَعِيدِ بْنِ عَامِرٍ

قَالَ عُمَرُ: اللّهُ الْمُسْتَعَانُ. ٣٥٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مَحْمُودُ بْنُ خَالِد، قَالَ: نا عُمَرُ، عَنِ الْأَوْزَاعِيِّ، قَالَ: نِي حَسَّانُ بْنُ عَطِيَّة، قَالَ: كَلَّ عَمَرُ بْنُ الْعَيْرُ وَالْعَيْ عَنِ الشَّامِ وَبَعَثَ سَعِيدَ بْنَ عَامِ بْنِ حِذْيَم الجُمُّحِيَّ، فَقَرَّجَ مَعَهُ بِجَارِيَة مِنْ قُرَيْشٍ نَضِيرَةِ الْوَجْهِ، فَمَا لَبِثَ إِلَّا يَسِيرًا حَتَى الشَّامِ وَبَعَثَ سَعِيدَ بْنَ عَامِ بْنِ حِذْيَم الجُمُّحِيَّ، فَقَرَجَ مَعَهُ بِجَارِيَة مِنْ قُرَيْشٍ نَضِيرَةِ الْوَجْهِ، فَمَا لَبِثَ إِلَّا يَسِيرًا حَتَى أَلْفُ دِينَارٍ، فَدَخَلَ بِهَا عَلَى امْرَأَتِه، فَقَالَ: إِنَّ عُمَرَ بَعَثَ بِهِنَ فَقَالَ هَا تَرْنُ وَلَكَ عَمْرَ، فَبَعَثَ إِلَيْهِ بِأَلْفِ دِينَارٍ، فَدَخَلَ بِهَا عَلَى امْرَأَتِه، فَقَالَ: إِنَّ عُمْرَ بَعَثَ بِهِدَهِ أَلْكُ مَنْ رَجْهَا , وَضَمَانُها وَاللّهُ مَنْ يَتَجِرُ لَنَا فِيهِ فَنَأْكُلُ مِنْ رَجْهَا , وَضَمَانُها عَلْمَ اللّهُ مَنْ اللّهُ عَلَى اللّهُ وَكَانَ مَنْ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى الْعَلَى عَلَى اللّهُ عَلَى ا

بِالْمَالِ، فَبَكَتْ، فَقَالَ: عَلَى رِسْلِكِ، كَانَ لِي أَصْحَابُ فَارَقُونِي قَرِيبًا، مَا أُحِبُّ أَنِّي احْتَبَسْتُ عَنْهُمْ وَأَنَّ لِي الدُّنْيَا وَمَا فِيهَا، وَلَوْ أَنَّ خَيْرَةً مِنْ خَيْرَاتٍ حِسَانٍ اطَّلَعَتْ مِنَ السَّمَاءِ إِلَى الْأَرْضِ لَأَضَائَتْ لَهَا الْأَرْضُ، وَلَقَلَقَ ضَوْءُ وَجْهِهَا الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ، وَلَنَصِيفُ تُكْسَاهُ خَيْرً مِنَ الدُّنْيَا وَمَا فِيهَا، وَلَأَنْتِ فِي نَفْسِي أَحْرَى أَنْ أَدْعَكِ لَهُنَّ مِنْ أَنْ أَدْعَهُنْ لَكِ قَالَ: فَرَضِيَتْ.

# ٣٠ من أخبار بريدة

**لامنْ أُخْبَارِ بُرَيْدَةَ** 

٣٥٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ ثَابِتٍ الْمَرْوَزِيُّ، قَالَ: نا عَلِيُّ بْنُ الْحُسَيْنِ، قَالَ: نا أَبِي قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ بُرَيْدَةَ، قَالَ: ﴿ كَانَ أَبِي يَضَعُ الْجَفْنَةَ بَيْنَ يَدَيْهِ، فَيَأْكُلُ مِنْهَا اللَّقْمَةَ وَاللُّقْمَتَيْنِ ثُمَّ يَقُولُ: أَمْسِكُوا، ابْعَثُوا بِهَا إِلَى آلِ فُلَانٍ. فَأَقُولُ: يَا أَبَتِ، أَكُلْنَا طَعَامًا اشْتَهِيْنَاهُ. فَيَقُولُ: عِنْدَنَا مِثْلُهُ، إِنَّ أَفْضَلَ طَعَامِ أَكَاتُهُ فِي الْجَاهِلِيَّةِ أَنِّي أَيْسَرُ عَمِّ لِي. . . . أَوْ مَارٌّ , فَقُطِعْنَ فِي بُرْمَةٍ، ثُمَّ صَبَّ عَلَيْهِنَّ شَيْئًا مِنَ الْمَاءِ. . أَذَابَتْ عَلَيْهِنَّ السَّمْنَ فَعَوَجَهُ إِلَيَّ فَأَكَلْتُهُ فَقُلْتُ: مَا أَكَلْتُه . . . . طَعَامًا أَطْعَمَ. . هَذَا، فَجَاءَنَا اللَّهُ. . . . ٣٥٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ بَشَّارٍ، قَالَ: نا. . قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ عُمَرَ، عَنْ عِيسَى بْنِ عُمَرَ بْنِ مُوسَى، أَنَّ زَيْدَ بْنَ ثَابِتٍ خَرَجَ يَأْتِي الْمَسْجِدَ يُصَلِّي، فَرَأَى النَّاسَ قَدْ رَجَعُوا، فَدَخَلَ دَارًا قَرِيبًا مِنْهُ وَقَالَ: ﴿مَنْ لَمْ يَسْتَجِ مِنَ النَّاسِ لَمْ يَسْتَجِ مِنَ اللَّهِ.

٣٦٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا يَحْيَى بْنُ حَبِيبِ بْنِ عَرَبِيٍّ، قَالَ: نا حَمَّادُ بْنُ زَيْدٍ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ شَبِيبٍ، عَنْ عَبْدِ الْمَلِكِ، ذَكَرَ عَمْرُو بْنُ حُرَيْثِ: أَنَّ سَعِيدَ الْخَيْرِ قَالَ لِابْنِهِ: §أَظْهِرِ الْيَأْسَ فَإِنَّهُ الْغِنَى، وَإِيَّاكَ وَطَلَبَ مَا عِنْدَ النَّاسِ فَإِنَّهُ الْفَقْرُ الْحَاضِرُ، وَإِيَّاكَ وَمَا تَعْتَذِرُ مِنْهُ، وَأَسْبِغِ الْوُضُوءَ، وَصَلِّ صَلَاةَ مُودِّعٍ كَيْ لَا تُصَلِّيَ -[٣١٣]- صَلَاةً غَيْرَهَا، وَإِنِ اسْتَطَعْتَ أَنْ تَكُونَ خَيْرًا مِنْكَ أَمْسِ، وَغَدًا خَيْرًا مِنْكَ

٣٦١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نا بَقِيَّةُ، قَالَ: ني مُحَمَّدُ بْنُ زِيَادٍ، قَالَ: نِي عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ عَمْرِو السُّلَمِيُّ، قَالَ: ﴿جَارَ عَلَيَّ فَمَحَى عَطَائِي وَعَطَاءَ عِيَالِي، وَذَلِكَ أَنِّي دُعِيتُ عَلَى اسْمِ غَيْرِي فَأَجَبْتُ، وَدُعِيَ بِاسْمِي فَلَمْ يُجِبْ عَلَيْهِ أَحَدُّ، فَلَمْ أَتْرُكْ أَحَدًا أَعْلَمُ أَنَّهُ يُثْقِلُ عَلَى أَمِيرِنَا إِلَّا حَمَلْتُهُ عَلَيْهِ قَالَ: وَعَلَيْنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ قُرْطٍ صَاحِبُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ. قَالَ: فَلَقِيَنِي الْعِرْبَاضُ بْنُ سَارِيَةَ السُّلَمِيُّ فَقَالَ: مَا فَعَلْتَ؟ قُلْتُ: لَا شَيْءَ , قَالَ: تَعَالَى، فَذَهَبْتُ مَعَهُ إِلَى الْمَطْهَرَةِ. . قَالَ: تَوَضَّأْ، -[٣١٤]- فَتَوَضَّأْتُ وَتَوَضَّأَ مَعِي ثُمَّ دَخَلْنَا الْمَسْجِدَ، ثُمَّ قَالَ لِي: مَا كُنْتَ سَائِلَهُ ابْنَ قُرْطٍ فَاسْأَلِ اللَّهَ، فَإِنَّهُ هُوَ الَّذِي يُعْطِي وَيَمْنَعُ، ثُمَّ قَالَ لِي: ارْكَعْ رَكْعَتَيْنِ ثُمَّ ادْعُ وَأُعِينُكَ , قَالَ: فَرَكَعْتُ رَكْعَتَيْنِ وَكُعَتَيْنِ قَالَ: ثُمَّ دَعَوْنَا، فَمَا بَرِحْنَا حَتَّى أَتَانَا رَسُولُهُ يَقُولُ: أَيْنَ ابْنُ عَمْرٍو السُّلَمِيُّ؟ قَالَ: فَصَعِدْتُ إِلَيْهِ. فَقَالَ: أَخْبِرْنِي مَا صَنَعْتَ؟ فَأَخْبَرْتُهُ الْخَبَرَ، فَقَالَ: أَفَلَا سَأَلْتُمَا اللَّهَ الْجَنَّةَ، ثُمَّ قَالَ: لَقَدْ عُرِضَتْ عَلَيَّ حَاجَتُكَ كَأْنِيَّ أَنْظُرُ إِلَّيْهَا، فَرَدَّ عَلَيَّ عَطَائِي وَعَطَاءَ عِيَالِي

# من أخبار عمرو بن عبسة

§مِنْ أَخْبَارِ عَمْرِو بْنِ عَبَسَةَ ٣٦٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا يَعْقُوبُ بْنُ كَعْبٍ، قَالَ: نا عِيسَى، عَنْ أَبِي حَمْزَةَ الْجِمْصِيِّ، عَنْ رَاشِدِ بْنِ سَعْدٍ، عَنْ عَمْرِو بْنِ عَبَسَةَ،

قَالَ: ﴿ لَوْلَا أَنْ يَضَعَ النَّاسُ أَمْرِي عَلَى غَيْرِ مَوْضِعِهِ لَلَحِقْتُ بِجَبَلِكُمْ ﴿ هَذَا يَعْنِي بَيْسَانَ فَدَخَلْتُ غَارًا مِنْهُ، ثُمَّ عَبَدْتُ اللَّهَ عَنَّ وَجَلَّ حَتَّ يَأْتِينِي أَمْرُهُ.

َ يَهُ عَنِي ابْنَ أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا ابْنُ السَّرْجِ، قَالَ: نا بَكْرُ بْنُ بَكْرٍ، قَالَ: نِي أَبُو بَكْرٍ يَعْنِي ابْنَ أَبِي مَرْيَمَ عَنْ حَبِيبِ بْنِ عُبَيْدٍ، أَنَّ أَبَا نَجِيجٍ عَمْرُو بْنَ عَبَسَةَ السُّلَمِيَّ كَانَ يَقُولُ: -[٣١٦]- §لَوْلَا أَنْ يُقَالَ صَنْعَ أَبُو نَجِيجٍ لَأَخْقُتُ مَالِي سُبِلَهُ ثُمَّ سَلَكْتُ وَادِيًا مِنْ أَوْدِيَةٍ لُبْنَانَ مِنْهُمْ، فَأَعْبُدُ اللَّهَ فِيهِ حَتَّى. . . . .

# ٣٢ من أخبار ثوبان

﴿ وَمِنْ أَخْبَارِ ثُوْبَانَ

٣٦٤ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الْوَهَّابِ بْنُ نَجْدَةَ، قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ، قَالَ: نا شُرَحْبِيلُ بْنُ مُسْلِمٍ، عَنْ تَوْبَانَ مَوْلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهِ صَلَّى اللَّهِ صَلَّى اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ: وَاشْحَذْ سَيْفَكَ. قِيلَ: وَمَا ذَاكَ؟ قَالَ: نُزِعَ مِنْ قُلُوبِ عَدُوِّكُمُ الرُّعْبُ، وَقُذِفَ فِي قُلُوبِكُمُ الْوَهَنُ. قَالُوا: بِمُ يَكُوبُكُمُ الدُّنْيَا، وَكَرَاهِيتِكُمُ الْمُوْتَ. طُوبِي لَمِنْ خَزَنَ لِسَانَهُ، وَقَعَدَ فِي بَيْتِهِ، وَبَكَى عَلَى خَطِيئَتِهِ.

# ٣٣ من أخبار عبادة

**§منْ أُخْبَار** عُبَادَةَ

٥٣٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نَا سُلَيْمَانُ، عَنْ حُمَيْد، عَنْ أَبِي قَتَادَة، عَنْ عُبَادَة، قَالَ: الْإِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نَا سُلَيْمَانُ، عَنْ حُمَيْد، عَنْ أَبِي قَتَادَة، عَنْ عُبَادَةُ، قَالَ: نَا عُبَيْدُ وَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنَ الْمُوبِقَاتِ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عُبَيْدُ اللّهِ عَنْ عُمَرَ، قَالَ: نَا وَهُبُ بْنُ جَرِير، عَنْ أَبِيهِ، وَقُرَّةُ بْنُ خَالِدٍ، عَنْ حُمَيْدِ بْنِ هِلَالٍ، عَنْ أَبِي قَتَادَة، عَنْ عُبَادَة بْنِ قُرْطٍ، قَالَ قُرَّةُ، قُرْضَ: مِثْلَ حَدِيثِ سُلَيْمَانَ بْنِ الْمُغِيرَةِ. قُرْضَ: مِثْلَ حَدِيثِ سُلَيْمَانَ بْنِ الْمُغِيرَةِ.

# ٣٤ من أخبار أنس بن مالك

ومِنْ أُخْبَارِ أُنْسِ بْنِ مَالِكِ

٣٦٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَدَّدُ بْنُ عِيسَى، قَالَ: نا ابْنُ عُلِيَّةَ، قَالَ: نا زِيَادُ بْنُ عِخْرَاقِ الْمَعْنِيُّ. حَ. وَحَدَّثَنَا مُسَدَّدُ، قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، قَالَ: أَنا زِيَادُ، عَنْ مُعَاوِيَةَ بْنِ قُرَّةَ، قَالَ: أَتَيْنَا أَنْسَ بْنَ مَالِكٍ، فَكَانَ فِيمَا حَدَّثَنَا قَالَ: §لَمْ أَرَ مِثْلَ الَّذِي بَلَغَنَا عَنْ رَبِّنَا، لَمْ

َغُرُجْ لَهُ مِنْ كُلِّ أَهْلٍ وَمَالٍ، ثُمَّ سَكَتَ هُنَيْهَةً وَقَالَ: وَاللَّهِ لَقَدْ كَلَّفَنَا رَبُّنَا أَهْوَنَ مِنْ ذَلِكَ، لَقَدْ تَجَاوَزَ لَنَا عَمَّا دُونَ الْكَبَائِرِ، فَمَا لَنَا وَلَهَا ثُمَّ تَلَى: {إِنْ تَجْتَنِبُوا كَبَائِرَ مَا تُنْهُوْنَ عَنْهُ} [النساء: ٣١] . . الْآيَةَ.

٣٦٨ ۗ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُسَدَّدُ، قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ، قَالَ: نا ابْنُ عَوْنٍ، قَالَ: أنا عَطَاءً، عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكِ، قَالَ: وَلا يَتَقِي اللّهَ اللّهَ عَوْنٍ، قَالَ: أَوْ قَالَ رَجُلُ، حَقَّ تُقَاتِهِ حَتَّى يَخْزُنَ مِنْ لِسَانِهِ.

٣٦٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: َنَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا حَمَّادُ، عَنْ قَتَادَةَ، عَنْ أَنَسٍ: {وَمَنْ كَانَ يُرِيدُ الْحَيَّاةَ الدُّنْيَا وَزِينَتَهَا} [هود: 10] إِلَى قَوْلِهِ {إِلَّا النَّارُ} [البقرة: ١٧٤] قَالَ: «نَزَلَتْ فِي الْيَهُودِ وَالنَّصَارَى»

# ٣٥ من أخبار أبي واقد

**لاَمِنْ أُخْبَارِ أَبِي** وَاقِدٍ

٣٧٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا حَمَّادُ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ عَمْرِو، عَنْ يَحْيَى بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ حَاطِبٍ، عَنْ أَبِي وَاقِدٍ اللَّيْثِيّ، قَالَ: §تَابَعْنَا الْأَعْمَالَ، فَلَمْ نَجِدْ شَيْئًا أَبْلَغَ فِي طَلَبِ الْآخِرَةِ مِنَ الزُّهْدِ فِي الدُّنْيَا.

# ٣٦ من أخبار عبد الله بن الزبير

§مِنْ أَخْبَارِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الزُّبْيْرِ

٣٧١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَسْلَمَةَ، وَقُتَيْبَةُ الْمُغْنِيُّ، قَالَا: نا مَالِكُ، عَنْ عَامِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الزَّبْيْرِ، عَنْ أَبِيهِ: أَنَّهُ كَانَ إِذَا سَمِعَ الرَّعْدَ تَرَكَ الْحَدِيثَ وَقَالَ: «وَسُبْحَانَ مَنْ سُبّح» وَقَالَ الْقَعْنَبِيُّ فِيمَا قَرَأً عَلَى مَالِكٍ: «سُبْحَانَ مَنْ يُسَبِّحُ الرَّعْدُ بِحَمْدِهِ، إِنَّ هَذَا لَوَعِيدٌ لِأَهْلِ الْأَرْضِ شَدِيدٌ»

٣٧٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا الْحَسَنُ بْنُ عَلِيِّ، قَالَ: نا سُلَيْمَانُ بْنُ حَرْبٍ، قَالَ: نا يَزِيدُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ سَعِيدٍ، عَنْ مُسْلِمِ بْنِ يَنَاقٍ الْمَكِّيِّ، قَالَ: -[٣٢٤]- ﴿ رَأَيْتُ ابْنَ الزُّبَيْرِ رَكَعَ، فَقَرَأْتُ الْبَقَرَةَ وَآلَ عِمْرَانَ وَالنِّسَاءَ وَالْمَائِدَةَ وَمَا رَفَعَ رَأْسُهُ.

٣٧٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْمُخَرِّمِيُّ، قَالَ: نَا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، قَالَ: نَا يَزِيدُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، عَنْ عَمْرِو بْنِ دِينَارٍ، قَالَ: رَأَيْتُ ابْنَ الزُّبَيْرِ يُصَلِّي فِي الْحِبْرِ خَافِضًا بَصَرَهُ، ﴿فَاءَهُ حَجَرُ قُدَّامَهُ فَذَهَبَ بِبَعْضِ ثَوْبِهِ فَمَا انْفَتَلَ "

٣٧٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاّوُدَ قَالَ: نا قُتَيْبَةُ بْنُ سَعِيد، عَنْ سُفْيَانَ، عَنْ هِشَامِ بْنِ عُرْوَةَ، قَالَ: سَمِعْتُ مُحَمَّدَ بْنَ الْمُنْكَدِرِ، يَقُولُ: «لَوْ رَأَيْتُ ابْنَ الزَّبْيِرِ يُصَلِّي تَحْتَ ظِلِّ شَجَرَةٍ كَأَنَّهُ غُصْنُ مِنْ أَغْصَانِهَا، وَيَجِيئُهُ الْمَنْجَنِيقُ مِنْ هَاهُنَا، فَمَا يَلْتَفِتُ إِلَيْهِ.

٣٧٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا ابْنُ عُبَيْدٍ، قَالَ: نا حَمَّادُ، عَنْ ثَابِتٍ، قَالَ: ﴿ كُنْتُ أَمُنُ بِابْنِ الزَّبَيْرِ وَهُوَ يُصَلِّي خَلْفَ الْمَقَامِ، كَأَنَّهُ خَشَبَةً مَنْ وَيُعِنِدٍ وَهُوَ يُصَلِّي خَلْفَ الْمَقَامِ، كَأَنَّهُ خَشَبَةً مَنْ وَيُعِنِدٍ وَهُوَ يُصَلِّي خَلْفَ الْمُقَامِ، كَأَنَّهُ خَشَبَةً مَنْ وَيُعِنِدُ وَيُعَالِمُ وَيَعْلَقُ الْمُقَامِ، كَأَنَّهُ خَشَبَةً وَالْمَ

مَنْصُوبَةً، أَوْ جَرَّ مَنْصُوبَ لَا يَتَحَرَّكُ. ٣٧٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ آدَمَ الْمِصِيّْ، قَالَ: نَا ابْنُ الْمُبَارَكِ، عَنْ مَالِكِ بْنِ أَنَسٍ، عَنْ وَهْبِ بْنِ كَيْسَانَ، قَالَ: كَتَبَ رَجُلُ إِلَى عَبْدِ اللّهِ بْنِ الزُّبَيْرِ مَوْعِظَةً: أَمَّا بَعْدُ: فَإِنَّ وَلِأَهْلِ التَّقُوى عَلَامَاتُ يُعْرَفُونَ بِهَا وَيَعْرِفُونَهَا مِنْ أَنْفُسِهِمْ، مَنْ صَبَرَ عَلَى الْبَلَاءِ، وَشَكَرَ النِّعْمَةَ، وَذُلَّ لِحُكُمِ الْقُرْآنِ، وَإِنَّمَا الْإِمَامُ كَالسُّوقِ، مَا نَفَقَ بِهَا حَمَلَ عَلَيْهَا، إِنْ نَفَقَ الْحَقُ عِنْدَهُ حُمَلُوا إِلَيْهِ الْحَقَّ،

وَإِنْ نَفَقَ الْبَاطِلُ عِنْدَهُ جَاءَهُ أَهْلُ الْبَاطِلِ وَنَفَقَ عِنْدَهُ.

# ٣٧ من أخبار جندب

وَمِنْ أَخْبَارِ جُنْدُبَ

٣٧٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا حَمَّادُ، قَالَ: نا سَعِيدُ الْجُرَيْرِيُّ، عَنْ أَبِي السَّوَّارِ الْعَدَوِيِّ: أَنَّهُمْ دَخُلُوا. . . . اللَّهَ عَنَّ وَجَلَّ وَحَمَدُوهُ، فَقَالَ: أَرَى وَالْحَمَّدُ لِلَّهِ، سَمْتًا حَسَنًا، وَهَدْيًا حَسَنًا. ثُمَّ قَالَ: إِنَّ §مَثَلَ الَّذِي يُعَلِّمُ النَّاسِ وَيُعْرِقُ نَفْسَهُ. كَثَلُو السِّرَاجِ يُضِيءُ لِلنَّاسِ وَيُعْرِقُ نَفْسَهُ.

٣٧٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بْنُ مُحَدِّ بْنِ ثَابِتِ، قَالَ: نا عَبْدُ الرَّزَّاقِ، قَالَ: أنا مَعْمَرُ، عَنِ الزَّهْرِيِ، عَنِ السَّائِبِ بْنِ يَزِيدَ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ السَّعْدِيِّ، قَالَ: ﴿ رَأَيْتُ كَأَنَّ ثُلَةً مِنْ هَذِهِ الْأُمَّةِ طَلَعَتْ فَلَمَّا دَنَوَا انْدَفَعَتْ عَلَيْهِمُ الشِّعَابُ بِكُلِّ زَهْرَةٍ مِنَ الدُّنْيَا، فَمَضَى الْقَوْمُ وَلَمْ يَأْخُدُوا شَيْئًا وَقَلُصَتِ الشِّعَابُ بِمَا فِيهَا، ثُمَّ طَلَعَتِ الثَّلَةُ الثَّانِيَةُ، فَلَمَّا دَنَوَا انْدَفَعَتْ إِلَيْهِمُ الشِّعَابُ بِمَا فِيهَا, ثُمَّ طَلَعَتِ الثَّلَةُ الثَّانِيَةُ، فَلَمَّا دَنَوَا انْدَفَعَتْ إِلِيْهِمُ الشِّعَابُ بِمَا فِيهَا، ثُمَّ طَلَعَتِ الثَّلَةُ الثَّانِيَةُ، فَلَمَّا دَنَوَا انْدَفَعَتْ إِلِيْهِمُ الشِّعَابُ بِمَا فِيهَا, ثُمَّ طَلَعَتِ الثَّلَةُ الثَّالَةُ أَلْقَالُهُ وَقَلْ الْمَعْمِ الْشَعَابُ بَمَا فِيهَا، ثُمَّ طَلَعَتِ الثَّلَةُ الثَّالَةُ أَلْقَالُهُ وَقَلْ الْمُعْتِ الشَّعَابُ بَمَا فِيهَا، ثُمَّ طَلَعَتِ الثَّلَةُ الثَّالَةُ أَلْقَالُهُ وَقَلْ الْمَعْمَ عَلَيْهِمْ بِكُلِّ زَهْرَةَ، فَلَمَّ بَكُلِّ زَهْرَة، فَلَا وَعَلَى طَهْرٍ، ثُمَّ تَقَلَّصَتِ الشِّعَابُ بِمَا فِيهَا، ثُمَّ طَلَعَتِ الثَّلَةُ الثَّالَةُ أَلْقَالُهُ وَقَلْ الْمُعْتِ الشَّعْلَ وَقَلْ وَقَدْ ذَهْبَتِ الرَّكُونَ وَقَدْ ذَهْبَتِ الرَّكُونَ فَقَلْ أَحْمَدُ عَلْدَوْمِ عَلَيْهِمْ وَأَوْعِيَهُمْ وَأَوْعِيَهُمْ وَالْوَقِهِمْ وَأَوْعِيَةُمْ وَاللَّهُ وَلَوْلُ وَقَدْ ذَهَبَتِ الرَّكُونَ وَقَدْ ذَهَبَتِ الرَّكُونَ وَقَدْ ذَهَبَتِ الرَّكُونَ عَلَيْهُ وَلَوْلُ وَقَلْ الْمُعَلِّ فَا لَهُمُ اللَّهُ عَلْمَ عَلْمَا عَلَى عَلْمَا عَلَى عَلْهُ وَالْقَالَةُ وَاللَّهُ عَلَى عَلْمُ الْعَلْمِ عَلَى عَلْمُ الْمُعْمَلُ وَلَا أَنْ عَلَى عَلْمَ اللَّهُ الْمُعْتَ عَلَيْهُمْ وَالْمُولَ وَقَدْ ذَهْبَتِ الرَّكُونُ وَقَدْ ذَهُ مِنْ اللللْفُولُ وَقَدْ وَلَاللَّهُ اللَّهُ الْمُؤْلُولُ وَلَوْلُولُ وَلَا أَنْ عَلَى الللْمُ اللَّهُ الْمُعَلِّ وَالْمُلْعَلِي الْمُؤْلُولُ وَاللَّهُ وَالْمُؤْمُولُ وَلَوْلُولُ وَلَوْلُولُ وَالْمُ اللْمُؤْلُقُولُ وَلَا أَنْهُ وَلَا أَنْهُ وَلَوْلُولُولُ وَلَا اللْمُعْلَى اللْمُولِ وَالْمُولُولُولُ وَلَوْلُولُولُولُولُ

٣٧٩ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا حَفْصُ بْنُ عُمَرَ، وَمُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ الْمَعْنِيُّ قَالَا: نا شُعْبَةُ، عَنْ عَمْرِه، عَنْ أَبْدِ الشَّحَى، عَنْ مَسْرُوق، قَالَ: نا شُعْبَةُ، عَنْ عَمْرِه، عَنْ أَبْدِ الشَّحَى، عَنْ مَسْرُوق، قَالَ: قَالَ لِي رَجُلُ مِنْ أَهْلِ مَكَّةَ: ﴿هَذَا مَقَامُ أَخِيكَ تَمْيِمِ الدَّارِيِّ، قَامَ لَيْلَةً حَتَّى أَصْبَحَ أَوْ كُرُبَ أَنْ يُصْبَحَ بِآيَةٍ مِنَ الْقُرْآنِ يُرَدِّدُهَا يَبْرَكُ مُ بِهَا وَيَسْجُدُ: {أَمْ حَسِبَ الَّذِينَ اجْتَرَحُوا السَّيِّئَاتِ أَنْ نَجْعَلَهُمْ كَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ سَوَاءً عَيْاهُمْ وَمَمَاتُهُمْ، سَاءَ مَا يَكُمُونَ } [الجاثية: ٢١].

٣٨٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: ابْنُ الْمُثَنَّى قَالَ: نا الْحَجَّاجُ بْنُ الْمُهْالِ، قَالَ: نا حَمَّادُ، عَنْ سَعِيدِ الْجُرِيِّ، عَنْ أَبِي الْعَلَاءِ، فِيمَا خَسِبُ، أَنَّ مُعَاوِيَةٌ بْنَ حَرْمَلٍ، قَالَ: وَأَيْتُ الْمَدِينَةَ فَلَبِثْتُ فِيهَا ثَلَاثًا لَا أَطْعَمُ شَيْئًا، فَدَخَلْتُ عَلَى غُمْرَ بْنِ الْخَطَّابِ، فَقُلْتُ: يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ، فَقَالَ: مَعَاوِيَةُ بْنُ حَرْمَلٍ خَتَنُ مُسَيْلِمَةً. قَالَ: اذْهَبْ فَانْزِلْ عَلَى خَيْرِ أَهْلِ الْمَدِينَةِ، فَكَانَ الرَّجُلُ إِذَا صَلَّى الْمُغْرِبَ، ضَرَبَ مَنْ أَنْتُ؟ قُلْتُ أَكُونَ أَيْلَةُ مَا إِلَى مَنْزِلِهِ، فَإِذَا هُو تَمِيمُ اللَّهُ وَيَّا لَكُونَ أَيْلَا مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ نَلْبَثَ، وَخَرَجَتْ نَارٌ بِالْحَرَّةِ، فَجَاءً عُمُرُ إِلَى تَمْي اللَّارِيِّ فَقَالَ: قُمْ يَا تَمِيمُ الْمُؤْمِنِينَ، وَمَا عَسَى أَنْ أَكُونَ أَنَا؟ يُصَغِّرُ نَفْسَهُ فَقَالَ: أَقْسَمْتُ عَلَيْكَ. - [٣٢٩] - فَقَالَ عُمْرُ إِلَى مَنْ شَهِدَ، قَلَالَ: قُمْ يَا تَمِيمُ فَقَالَ: قُمْ اللَّارِي فَقَالَ: قُمْ اللَّارِي فَقَالَ عُمْرُ اللَّهُ مَنْ اللَّهُ مُنْ لَمْ وَلَا الْعَارَ الَّذِي خَرَجَتْ مِنْهُ، ثُمَّ اقْتَحَمَ عَلَى أَثُوهُا، ثُمَّ خَرَجَ، وَلَمْ تَضُرَّهُ شَيْئًا. فَقَالَ عُمْرُ: أَمَّا مَنْ شَهِدَ، كَمْنُ لَمْ يَعْ مُولَ اللَّهُ الْعَارَ الَّذِي خَرَجَتْ مِنْهُ، ثُمَّ اقْتَحَمَ عَلَى أَثُوهَا، ثُمَّ خَرَجَ، وَلَمْ تَضَرَّهُ شَيْئًا. فَقَالَ عُمْرُ: أَمَّا مَنْ شَهِدَ، كَمْنُ لَمْ يَعْ مَوْدَ وَمَا مَنْ شَهِدَ، كَمْنُ لَمْ يَعْمُ الْمَوْلُ مَنْ شَهْدَ، وَمَا مَنْ رَأَى كُنْ لَمْ يَرَهُ

٣٨١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نَا. . . . . . . الْجُرَيْرِيُّ، عَنْ أَبِي تَمِيمَةَ الْهُجَيْمِيِّ: وَأَنَّ رَجُلًا قَالَ لِتَمِيمِ الدَّارِيِّ: كَيْفَ تَقْرَأُ الْقُرْآنَ؟ فَغَضِبَ وَانْتَهَرَهُ، فَقَالَ الرَّجُلُ: إِنَّكُمْ وَاللَّهِ مَعَاشِرَ أَصْحَابِ مُحَمَّد لَجَدِيرُونَ أَنْ تُشَأَلُوا فَلَا تَحَدَّثُونَ، وَأَنْ تُعَنِّفُوا مَنْ اللَّذِينَ يَقْرَءُونَ الْقُرْآنَ فِي لَيْلَةٍ، ثُمَّ يَصِيحُونَ فَيُحَدِّثُونَ النَّاسَ أَنَّهُمْ قَدْ قَرَءُوا الْقُرْآنَ فِي لَيْلَةٍ، ثُمَّ يَصِيحُونَ فَيُحَدِّثُونَ النَّاسَ أَنَّهُمْ قَدْ قَرَءُوا الْقُرْآنَ فِي لَيْلَةٍ، ثُمَّ يَصِيحُونَ فَيُحَدِّثُونَ النَّاسَ أَنَّهُمْ قَدْ قَرَءُوا الْقُرْآنَ فِي لَيْلَةٍ، أَمَّ يَصِيحُونَ فَيُحَدِّثُونَ النَّاسَ أَنَّهُمْ قَدْ قَرَءُوا الْقُرْآنَ فِي لَيْلَةٍ، -[٣٣٠] - ثُمَّ قَالَ: أَفَرَأَيْتَ إِنْ كُنْتُ أَنَا مُؤْمِنَ قَوِيُّ، وَأَنْتَ وَإِنْ أَقْرَأُ الْقُرْآنَ أَوْمَانَ أَجْمَعَ فِي لَيْلَةٍ. -[٣٣٠] - ثُمَّ قَالَ: أَفَرَأَيْتَ إِنْ كُنْتُ أَنَا مُؤْمِنَ قَوِيُّ، وَأَنْتَ

Shamela.org oo

٣٨٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا حَمَّادُ، عَنْ سِمَاكِ بْنِ حَرْب، عَنِ النَّعْمَانِ بْنِ بَشِير، قَالَ: ﴿ وَمَثَلُ الْمُوْتِ وَمَثَلُ الْمُوْتِ وَمَثَلُ الْمُوْتِ وَمَثَلُ اللَّهِ مَلَ اللَّهِ مَا اللَّهِ مَا اللَّهِ مَا اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَمَلَهُ اللَّهُ عَلَى اللَ

٣٨٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدَةَ الْآمُلِيُّ، قَالَ: نَا وَهْبُ يَعْنِي ابْنَ زَمْعَةَ قَالَ: أَنِي عَلِيُّ بْنُ الْحُسَيْنِ قَالَ: نَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ الْمُلِيُّ، قَالَ: -[٣٣٢] - وَبَنَى ابْنُ أَبِي السَّرْجِ دَارَهُ الَّتِي بِمِصْرَ، فَدَعَى غَرْفَةَ بْنَ الْحَارِثِ، مِنْ الْمُبَارَكِ، قَالَ: أَرَى إِنْ كُنْتَ بَنَيْتَ مِنْ مَالِكَ فَقَدْ أَسْرَفْتَ، وَاللّهُ لَا يُحِبُّ الْمُسْرِفِينَ، وَإِنْ كُنْتَ بَنَيْتَ مِنْ مَالِكَ فَقَدْ أَسْرَفْتَ، وَاللّهُ لَا يُحِبُّ الْمُائِينَ.

٤ ٣٨٤ - حَدَّثْنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا زِيَادُ بْنُ أَيُّوبَ، قَالَ: نا الْقَاسِمُ بْنُ مَالِكِ، قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ الْوَلِيدِ، عَنْ مُوسَى بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ. . . . . . . . خُلِتِهِ، §وَيَقُومُ حَتَّى تَرِمَا قَدَمَاهُ

٣٨٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ مَرْوَانَ الرَّقِيُّ ح وَنا حَيْوةُ بْنُ شُرَجِي، قَالَا: نا مُحَمَّدُ بْنُ حَرْبٍ، عَنِ الزُّبَيْدِيِّ، عَنْ لُقُمَانَ بْنِ عَلْمَ اللَّهُ عَنْ وَجَلَةَ الْفَرَارِيِّ قَالَ: ﴿ يَقُولُ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ لِصَاحِبِ الْجُنَّةِ إِذَا دَخَلَهَا: هَذَا لَكَ بِكَذَبِكَ وَإِيثَارِكَ دُنْيَاكَ عَلَى دُنْيَاكَ، وَيُقَالُ لِصَاحِبِ النَّارِ إِذَا دَخَلَهَا: هَذَا لَكَ بِكَذَبِكَ وَإِثْمَكَ وَإِيثَارِكَ دُنْيَاكَ عَلَى الْمُوسَى اللَّهُ عَلَى الْعَاصِي، عَنْ اللَّهُ عَلَى عَلَى الْعَاصِي، وَيُقَالُ لِصَاحِبِ النَّارِ إِذَا دَخَلَهَا: هَذَا لَكَ بِكَذَبِكَ وَإِثْمَكَ وَإِيثَارِكَ دُنْيَاكَ عَلَى دُنْيَاكَ، وَيُقَالُ لِصَاحِبِ النَّارِ إِذَا دَخَلَهَا: هَذَا لَكَ بِكَذَبِكَ وَإِثْمَكَ وَإِيثَارِكَ دُنْيَاكَ عَلَى آخِرَتَكَ . وَيُقَالُ لِصَاحِبِ النَّارِ إِذَا دَخَلَهَا: هَذَا لَكَ بِكَذَبِكَ وَإِثْمَاكَ وَإِيثَارِكَ دُنْيَاكَ عَلَى آخِرَتَكَ عَلَى آخِرَتَكَ عَلَى دُنْيَاكَ اللَّهُ مُنْ مَنْ أَبِيهِ مَا عَلَى اللَّهُ عَلَى الْعَاصِي اللَّامِ وَاللَّهُ وَالْكَ عَلَى الْعَلْمُ مُ اللَّهُ مُنْ أَنْ مُوسَعَبُ بْنُ سَلَّامٍ مَ قَالَ: نا عُيْنَةُ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنِ ابْنِ أَبِي الْعَاصِي، وَالْدَ نَا عُلْمَ اللَّهُ مُنْ اللَّهُ مُنْ عَلْمَ اللَّهُ مُنْ عَبْدُ الرَّحْمَنِ عَنْ أَبِيهِ مَوْلَ ابْنُ أَلِي الْعَاصِي اللَّهُ مُنْ اللَّهُ مُنْ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ مُنْ اللَّهُ الْمُعْلِمُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ الْمُنْهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ الْمُولِ الْمُنْ اللَّهُ اللَّ

قَالَ: وَلَوْلَا الْجُمُّعَةُ وَصَلَاةُ الْجَمِيعِ لَبَنَيْتُ بَيْتًا فِي أَعْلَى دَارِي هَذهِ، ثُمَّ دَخَلْتُهُ فَلَمْ أَخْرُجْ حَتَّى أَخْرُجَ إِلَى قَبْرِي.

٣٨٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَدَّدُ بْنُ بَشَّارٍ، قَالَ: نَا مُحَدَّدُ بْنُ الْمُثَنَّى، بِمَعْنَى إِسْنَادِهِ. وَحَدَّثَنِيهِ قَالَا: نَا أَبُو دَاوُدَ، قَالَ: نَا صَالِحُ بْنُ الْمُثَنَّى، بِمَعْنَى إِسْنَادِهِ. وَحَدَّثَنِيهِ قَالَ: نَا أَبُو دَاوُدَ، قَالَ: نَا صَالِحُ بْنُ الْمُثَنَّى، فَالَ: نَا الْحَسَنُ، قَالَ: فَقَالَ ابْنُ آدَمَ سَاعَةً لِلدُّنْيَا وَسَاعَةً لِلدُّنْيَا وَسَاعَةً لِلاَّنِيَا وَاللَّهُ أَعْلَمُ أَيُّ السَّاعَتَيْنِ تَغْلِبُ عَلَيْكَ.

٣٨٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا. . . . . . . . . أَحْمَدُ بْنُ إِسْحَاقَ الْحَضْرَمِيُّ، قَالَ: نا حَمَّادُ بْنُ سَلَمَةَ، عَنْ أَبِي جَعْفَرٍ الْخَطْمِيِّ، عَنْ جَدِّهِ عُمَيْرِ بْنِ حَبِيْبٍ قَالَ: لاَكَانَ يَقُومُ مِنَ السَّحَرِ يُنَادِي الرَّحِيلَ الرَّحِيلَ، الرَّوَاحَ الرَّوَاحَ، سَبَقْتُمْ إِلَى الْمَاءِ، مِنْ يَسْبِقُ إِلَى الْمَاءِ يَظْمَأُ، وَمَنْ يَسْبِقُ إِلَى اللَّاءِ يَظُمَأُ وَمَنْ يَسْبِقُ إِلَى الظَّلِّ يَضْحَى إِلَى الشَّمْسِ. قَالَ: فَتَسْمَعُ الْقَرَاءَةَ مِنْ هَاهُنَا، وَمِنْ هَاهُنَا قَالَ: وَكَانَ فِي بُسْتَانٍ لَهُ -[٣٣٥] - وَمَعَهُ غُلَامٌ لَهُ، فَقَالَ الْغُلَامُ: اللَّهُ أَكْبَرُ، اللَّهُ أَكْبَرُ، فَقَالَ: أَسَبَقْتَنِي إِلَيْهَا؟ أَنْتَ حُرَّ، وَلَكَ هَذِهِ النَّخْلَةُ.

Shamela.org on

٣٨٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَبُو تَوْبَةَ، وَسَعِيدُ بْنُ مَنْصُورِ الْمَعْنِيُّ قَالَا: نا ابْنُ الْمُبَارَكِ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ بْنِ نَشِيط، عَنْ رَجُلٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الْحَارِثِ بْنِ جَزْءِ الزَّبَيْدِيِّ صَاحِبِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: دَخَلَ عَلَيْهِ رَجُلَانِ قَالَ أَبُو تَوْبَةَ: فَقَالَ: مَرْحَبًا بِكُمّا , فَنَزَعَ وَسَادَةً كَانَ مُتَّكُمًا عَلَيْهَ وَسَلَّمَ اللَّهُ كَمْنُ لَمْ يُكُومُ ضَيْفَهُ فَلَيْسَ وَسَادَةً كَانَ مُتَّكُمًا عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا إِبْرَاهِيمَ عَلَيْهِمَا السَّلَامُ قَالَ: طُوبَى لِعَبْد أَمْسَى مُعَلَّقًا بِرَسَنِ فَرَسِهِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ، أَفْطَرَ عَلَى كُسْرَةٍ وَمَاءٍ مَنْ لَكُومُونَ مِثْلَ الْبَقَرِ، ارْفَعْ يَا غُلَامُ ضَعْ يَا غُلَامُ فِي ذَلِكَ، لَا يَذْكُرُونَ اللَّهُ تَعَالَى

٠ ٣٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُبَيْدُ اللَّهِ بْنُ مُعَاذٍ، قَالَ: نا أَبِي قَالَ: نا قُرَّةُ، عَنِ الْحَسَنِ، قَالَ: §قِيلَ يَا مُجَاشِعُ أَلَا تَخْتَطُّ؟ قَالَ: وَاللَّهِ مَا لَهَذَا هَاجَرْنَا.

مَا هِدَا هَا جَرَّ ثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا كَثِيرُ بْنُ عُبَيْدٍ، قَالَ: نَا ابْنُ حَرْبٍ، عَنْ صَفْوَانَ، أَنَّهُ سَمِّعَ سُلَيْمَ بْنَ عَامِ الْخَبَائِرِيَّ، يَقُولُ: سَمِعْتُ الْقُدَامَ بْنَ مَعْدِي كَرِب، وَدَخَلَ الْمَسْجِدَ وَرَأَى النَّاسَ يُصَلُّونَ التَّطَوّْعَ فِي الْمَسْجِدِ، فَقَالَ: ﴿ صَلَاةً كَصَلَاةٍ الْمُلَائِكَةِ، وَاللَّهِ لَأَنْتُمْ أَكْثُرُ صَلَاةً مِنَّا، وَلَنَّهُ خَيْرًا مِنْكُمْ.

٣٩٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا قُتَيْبَةُ، قَالَ: نا اللَّيْثُ، عَنْ خَالِدِ بْنِ يَزِيدَ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ هِلَالِ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ عَبَيْدِ اللَّهِ السَّلَمِيِّ، عَنْ عَمْرَانَ بْنِ حُصَيْنٍ، صَاحِبِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ﴿ قَالَاتُ يُدْرِكُ بِهِنَّ الْعَبْدُ رَغَائِبَ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ، الصَّبْرُ عند الْبَلَاءِ، وَالرِّضَا بِالْقَضَاءِ، وَالدُّعَاءُ فِي الرَّخَاءِ.

ُ ٣٩٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا نَصْرُ بْنُ عَلِيٍّ، قَالَ: انَانِي يَحْيَى بْنُ مَيْسَرَةَ قَالَ: نا عَوْنُ الْعُقَيْلِيُّ، أَنَّ مُطَرِّفًا، حَدَّثُهُ، أَنَّ عِمْرَانَ بْنَ حُصَيْنٍ قَالَ: §ذَهَبَ الْلُذُكِّرُونَ، وَبَقِيَ الْلُنَسُّونَ.

٣٩٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نا بَقِيَّةُ، قَالَ: حَدَّثَنِي عُتْبَةُ يَعْنِي ابْنَ أَبِي حَكِيمٍ قَالَ: نا عُرُو بْنُ رُويْمُ قَالَ: نا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نا بَقِيَّةُ، قَالَ: حَدَّثَنِي عُتْبَةُ يَعْنِي ابْنَ أَبِي حَكِيمٍ قَالَ: نا عُرُوبُ بُنُ عَامِرُ بْنُ - وَاللّهِ لِكَلّمَاتُ كَانَ يَخْطُبُنَا بِهِنَّ عَامِرُ بْنُ وَسُفَ بِوَاسِطٍ خَطَبَ بِنَا يَوْمَ جُمُعَةٍ، نَظُو يُنَا الصَّلاةُ. . . وَاللّهِ لِكَلّمَاتُ كَانَ يَخْطُبُنَا بِهِنَّ عَامِرُ بْنُ وَوْ خُرُوبٍ أَوْ جُمُعَةٍ، نَظَرَ إِلَيْهِمْ فَإِذَا عَلَيْهِمُ الْقُمُصُ وَالْمُورَّدُ , فَيَقُولُ عَامِرُ فِي قُولًا الثَّمَالِيُّهُ كَانَ. . . . هَذَا كَانَ إِذَا اجْتَمَعَ النَّاسُ فِي يَوْمِ خُرُوبٍ أَوْ جُمُعَةٍ، نَظَرَ إِلَيْهِمْ فَإِذَا عَلَيْهِمُ الْقُمُصُ وَالْمُورَّدُ , فَيَقُولُ عَامِرٌ فِي خُطْبَتِهِ: يَا لَمَا نَعْمَةٌ مَا أَسْبَغَهَا يَا لَمَا مِنْ كَرَامَةٍ مَا أَظْهَرَهَا وَاللّهِ مَا ظَعَنَ مِنْ حَارَّةٍ قَوْمٍ طَاعِنٌ أَشَدُّ مِنْ نَفَقَةٍ لَا يَسْتَطِيعُونَ رَدَّهَا، ثُمَّ عَلَى الشَّكْرِ وَيُحَذِّرُ الْفِيَنَ، فَيَبْكِي وَيْبِكِي، مَا تَرَى مِنَ النَّاسِ إِلّا بَاكِيًا.

٣٩٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاُودَ قَالَ: نا عَبْدُ الْوَهَّآبِ بْنُ نَجْدَةً، قَالَ: نَا اَبْنُ عَيَّاشٍ، عَنْ ضَمْضَمِ بْنِ زُرْعَةَ، عَنْ شُرَيْحِ بْنِ عُبَيْدٍ، عَنْ عُتْبَةَ بْنِ عَبْدٍ الشَّلَمِيّ، قَالَ: وَإِنَّ الشَّابَ الْمُؤْمِنَ لَوْ يُقْسِمُ عَلَى اللَّهِ تَعَالَى لَأَبَرَّهُ.

٣٩٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا يَحْيَى بْنُ عُثْمَانَ الْجُمِعِيُّ، قَالَ: نا بَقِيَّةُ، قَالَ: ني أَبُو بَكْرِ بْنُ أَبِي مَرْيَمَ، عَنْ حَبِيبِ بْنِ عُبَيْدٍ، قَالَ: لا كَانَ دُلِيْجَةُ إِذَا مَشْي طَاشَتْ قَدَمَاهُ مِنَ الْعِبَادَةِ، فَقِيلَ لَهُ مَا شَأْنُكَ؟ قَالَ: الشَّوْقُ. قِيلَ لَهُ:. . الْأَمِيرُ، فَوَقَفَ إِلَى سَرْجِ الْمُسْلِمِينَ لِيأْذَنَ لَهُمْ، فَقَالَ دُلِيْجَةُ:. . شَوْقِي إِلَى. . قَالَ:. . . . . . . وكَانَ مِنْ أَصْحَابِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ. . . . . . . .

عَانَ دَيِبِهِ اللّٰهِ وَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بْنُ أَبِي الْحَوَارِيِّ، قَالَ: نَا مَرْوَانُ بْنُ مُحَدِّ، قَالَ: نَا سَعِيدُ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ، عَنْ يُونُسَ بْنِ حَلْبَسٍ، قَالَ: كَا مَرْوَانُ بْنُ مُحَدِّ، قَالَ: إِنِّي لَأَسْتَحِي مِنَ اللَّهِ أَنْ يَطْلُعَ مِنْ قَلْبِي أَنَّ أَثْقَ لَهُمَا شَيْئًا سِوَاهُ. قَالَ: إِنِّي لَأَسْتَحِي مِنَ اللَّهِ أَنْ يَطْلُعَ مِنْ قَلْبِي أَنَّ أَثْقَ لَهُمَا شَيْئًا سِوَاهُ. هَالَ: كَا بَقِيَّةُ، عَنْ مُحَدِّ بْنِ زِيَادٍ الْأَلْمَانِيِّ، عَنْ بَعْضِ أَصْحَابِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

Shamela.org ov

وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: ﴿لَأَنَا مِنْ أَمْوَاتِي أَشَدُّ حَيَاءً مِنِّي مِنْ أَحْيَائِي، يَقُولُ: إِنَّ عَمَلِيَ يُعْرَضُ عَلَى الْأَمْوَاتِ.

٣٩٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحُمُودُ بْنُ خَالَد، قَالَ: نا الْفِرْيَابِيُّ ح وَنا ابْنُ صَدَقَةَ الْمُكْتِبُ، قَالَ: ني شُرَيْحُ يَعْنِي ابْنَ يَزِيدَ الْمَعْنِيَّ، عَنِ ابْنِ ثَوْبَانَ، عَنْ حَسَّانَ بْنِ عَطِيَّةَ، عَنِ ابْنِ أَبِي زَكِرِيَّا، عَنْ رَجُلٍ مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ﴿ وَإِنْ اللَّهُ لَيُخْلُفُ الرَّجُلُ الصَّالِحَ فِي أَهْلِهِ بَعْدَ مَوْتِهِ بِخِلَافَةٍ حَسَنَةٍ وَإِنْ كَانَ أَهْلُهُ قَوْمَ سُوءٍ

٠٠٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا حَمَّادُ، قَالَ: نا ابْنُ عَوْن، قَالَ: سَمِعْتُ عُمَيْرَ بْنَ إِسْحَاقَ، يَقُولُ: §أَدْرَكْتُ مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَكْثَرَ مِمَّنْ سَبَقَنِي وَمَا رَأَيْتُ قَوْمًا طُلِبُوا أَهْوَنَ سِيرَةً وَلَا أَقَلَّ تَشْدِيدًا مِنْهُمْ.

٤٠١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نا بَقِيَّةُ، قَالَ: أَخْبَرْنِي صَفْوَانُ بْنُ عَمْرٍو، قَالَ: حَدَّثَنِي سُلَيْمٌ، عَنْ رَجُلٍ مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: §أَشَدُّ النَّاسِ عِبَادَةً مَفْتُونُ.

٤٠٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا حَمَّادُ، قَالَ: أنا ثَابِتُ، عَنْ أَبِي مَدِينَةِ الدَّارِمِيِّ، قَالَ: ﴿ كَانَ الرَّجُلَانِ مِنْ أَصْحَابِ مُحَمَّد صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا التَقَيَا، ثُمَّ أَرَادَا أَنْ يَفْتَرِقَا، قَرَأَ أَحَدُهُمَا: وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ حَتَّى يَخْتِمَهَا، ثُمَّ يُسَلِّمُ كُلُّ وَاحد منْهُمَا عَلَى صَاحِبِهِ.

٤٠٣ َ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مُحَمَّد، قَالَ: نا أَبُو النَّضْرِ، قَالَ: نا أَبُو النَّضْرِ، قَالَ: نا أَبُو النَّفْرِ، قَالَ: نا أَبُو النَّفُو الرَّازِيُّ، عَنِ الرَّبِيعِ بْنِ أَنَسٍ، عَنْ أَبِي الْعَالِيَةِ: وَأَنَّهُ كَانَ جَالِسًا مَعَ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ رَجُلُّ: قَرَأْتُ اللَّيْلَةَ كَذَا وَكَذَا، فَقَالُوا لَهُ: هَذَا حَظُّكَ.

٤٠٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ الْأَصْبَغ، قَالَ: نا أَبُو الْوَلِيدِ، قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: سَمِعْتُ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عَامِرٍ الْيَدِ، قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنَ الْعَلَاءِ، قَالَ: عَامِرٍ اللَّهِ بْنَ اللَّهِ اللَّهِ. الْيَحْصِبِيّ، يَقُولُ: قَالَ مُعَاوِيَةُ عَلَى مِنْبَرِ دِمَشْقَ: وَاللَّهِ، ﴿ مَمَا أَنَا لِأَحَدٍ أَغْبَطُ مِنِي لِامْرِيّ مُسْلِمٍ مُقلٍّ مِنَ الدُّنْيَا يُجَاهِدُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ.

#### ۳۸ زهد سعید بن المسیب

وزُهْدُ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ

٥٠٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بُنُ آدَمَ الْمَصِيعَيُّ، قَالَ: نا، ٥٠٠ . قَالَ: نا سَلَّامُ بْنُ مِسْكِينِ، قَالَ: نا عُمْرَانُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْخُرَاعِيُّ، قَالَ: وَكَانَ سَعِيدُ بْنُ الْمُسَيِّبِ لَا يَرْزَأُ أَحَدًا مِنَ النَّاسِ أَمِيرًا وَلَا خَلِيفَةً وَلَا غَيْرَهُ، وَلَوْ تَعْلَقَ إِلْسَانُ بِرِدَاتِهِ لَرَعَى بِهِ إِلَيْهِ، وَلَا يُخْرَمُ عَلَى بَابِهِ قَالَ: وَتَرَكَ بِضْعًا وَثَلَاثِينَ أَلْفًا , وَعَطَاؤُهُ فِي بَيْتِ الْمَالِ أَلْفَيْنِ كُلَّ سَنَةً، كُمُّما خَرَجَ عَنَهَا وَشَلَاثُ بَيْ مَرْوانَ حَتَى أَلَّقَى اللّهَ يَحْكُمُ بَيْنِي وَبَيْنَكُرْ. قَالَ: وَكَانَ بَنُو الْخُلَفَاءِ صَاحِبُ بَيْتِ الْمُالِ فَيَدَعُوهُ إِلَيْهَا، فَيَقُولُ: لَا حَاجَةَ لِي فِيهَا وَلَا بَنِي مَرْوانَ حَتَى أَلَقَى اللّهَ يَحْكُمُ بَيْنِي وَبَيْنَكُرْ. قَالَ: وَكَانَ بَنُو الْخُلَفَاءِ مُولَا يَشُومُ عَلَى بَابِهِ، وَلَوْ أَرْسَلَ إِلَيْهِ لَمْ يُجِرِيعَةً مِنْ بَيْتِهِ شَرِبَ، وَإِلَّا رَجَعَ لَمْ يَشْرَبْ. وَلَا يَطْمَعُ أَمِيرُ الْمَدينَةِ أَنْ يَطْلُبَ إِلَيْهِ وَلَا يَقُومُ عَلَى بَابِهِ، وَلَوْ أَرْسَلَ إِلَيْهِ لَمْ يُجِرِيعَةً مِنْ بَيْتِهِ الْقَضَاءُ فَيُرْسِلُ إِلَيْهِ، فَيَقُولُ: قُلْ لِصَاحِبِكَ إِنَّ فُلاَنَا كَانَ يَقُولُ كَذَا وَكُذَا وَكَذَا وَكَذَا وَكَذَا وَكَذَا وَكَذَا وَكَذَا وَكَذَا وَكَذَا وَقُلَا أَوْهُ وَقُولُ كَذَا اللّهُ مَنْ النَّسَ مُنْ وَفُلانَ كَنْ اللّهِ مُ فَيْدُونَ مِنْ اللّهُ مَنْ مَلْكَ وَلَا أَنْ اللّهُ عَلَى عَلَى اللّهُ عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ، قَالَ: هَا أَنْ مُنْ اللّهُ مَنْ مُنْ وَقُلُونَ مُنْ وَلَا أَوْمَ وَقُلَ كَنَا أَنْ وَلَا أَنْ مُنْ وَاللّهُ مَا لَهُ مَنْ وَالْكَذَا وَلَا اللّهُ مَنْ اللّهُ مَنْ اللّهُ مَنْ اللّهُ مَنْ اللّهُ مَنْ مُلْكَوفًا مُنَا أَنْ وَمُولُونَ مُنْ مُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَنْ مَوْقُولُ كَنَا أَلْقَلُونَ مَنْ اللّهُ مَنْ اللّهُ مَنْ اللّهُ وَلَا أَنْ اللّهُ اللّهُ مُنْ الللّهُ مُنْ اللّهُ مُنْ اللّهُ مُولِ أَنْ اللّهُ مُنْ اللّهُ مُولِعُهُ مَنْ اللّهُ مِنْ اللللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ مَنْ اللّهُ اللّهُ مَا لَقُولُ كُنَا مُؤْلِقُونَ الللّهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ الل

٧٠٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: قُرِئَ عَلَى الْحَارِثِ بْنِ مِسْكِينٍ وَأَنَا شَاهِدُ أَنَّ ابْنَ وَهْبٍ، وَابْنَ الْقَاسِمِ، أَخْبَرَاهُ الْمَعْنَى وَاحِدُ وَهَذَا،. .

Shamela.org OA

مَالِكُ. . قَالَ: عَنِ ابْنِ الْقَاسِمِ ابْنِ عَمِّ لَهُ: -[٣٤٥] - ﴿ اَبَعْثَ إِلَى سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ بِخْسَةِ آلَافِ دِرْهَمٍ، فَأَلَ إِنَّ ابْنَ عَمِّكَ بَعْثَ إِلَيْكَ بِهِذَا لِتَسْتَعِينَ بِهِ فِي نَفَقَتِكَ ؟ فَقَالَ سَعِيدُ: لَا حَاجَةَ لِي بِهَا، وَكَلَّهُ الرَّسُولُ أَيْشًا فَقَالَ لَهُ: اغْرُبْ عَنِّي، فَلَا حَاجَةَ لِي بِهَا. وَكَلَّهُ الرَّسُولُ أَتْثَرُكُ خَمْسَةَ آلَافِ دِرْهَمٍ وَتُحَاسِبُ غُلَامَكَ فِي نَصْفِ دِرْهَمٍ؟ الرَّسُولُ أَتْثَرُكُ خَمْسَةَ آلَافِ دِرْهَمٍ وَتُحَاسِبُ غُلاَمَكَ فِي نَصْفِ دِرْهَمٍ؟ فَقَالَ لَهُ: اغْرُبْ عَنِي، فَلَا حَاجَةَ لِي بِهَا. وَكَلَّهُ الرَّسُولُ أَتْثَرُكُ خَمْسَةَ آلَافِ دِرْهَمٍ وَتُحَاسِبُ غُلاَمَكَ فِي نَصْفِ دِرْهَمٍ؟ فَقَالَ: هَذَا النِّصْفُ دِرْهَمٍ أَحَبُ إِنَيَّ مِنْهَا وَلَا حَاجَةَ لِي بِشَيْءٍ مِمَّا قِبَلَهُمْ. فَقَالَ مَالِكُ: وَكَانَ أَبُو بَكُو بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ يَأْخُذُ عَطَاءَهُ كُلَّ عَلَاءَهُ كُلَّ عَلَاءَهُ كُلَّ عَلَاءَهُ كُلَّ عَلِي بِشَيْءٍ مِمَّا قَلَهُ مَاتَ دَفَعَهُ إِلَى وَلَدِهِ.

٨٠٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا سُلِيْمَانُ بِنُ دَاوُدَ، وَقُرِئَ عَلَى الْحَارِثِ بْنِ مِسْكِينِ وَأَنَا شَاهِدُ، قَالَا: أَنَا ابْنُ وَهْبِ، قَالَ لَهُ أَيْضًا. فَقَالَ ابْنُ الْمُسْجِدِ مَنْ يَأْتِيهِ بِرَجُلٍ يُحَدِّثُهُ، فَدَخَلَ الْمَسْجِدَ فَوَجَدَ ابْنَ الْمُسَيِّبِ فَقَالَ لَهُ: أَمِيرُ الْمُسَيِّبِ فَقَالَ ابْنُ الْمُسَيِّبِ لَيْسَتْ لِي إِلَيْهِ حَاجَةً - [٣٤٦] - فَرَجَع إِلَى عَبْدِ الْمُلِكِ، فَعَرَفَ فِي الْمُوْمِنِينَ يَدْعُوكَ؟ فَسَكَتَ عَنْهُ ثُمَّ قَالَ لَهُ أَيْضًا. فَقَالَ ابْنُ الْمُسَيِّبِ: لَيْسَتْ لِي إِلَيْهِ حَاجَةً - [٣٤٦] - فَرَجَع إِلَى عَبْدِ الْمُلِكِ، فَعَرَفَ فِي الْمُومِنِينَ يَدْعُوكَ؟ فَسَكَتَ عَنْهُ ثُمَّ قَالَ لَهُ أَيْضًا. فَقَالَ ابْنُ الْمُسَيِّبِ: لَيْسَتْ لِي إِلَيْهِ حَاجَةً - [٣٤٦] - فَرَجَع إِلَى عَبْدِ الْمُلِكِ، فَعَرَفَ فِي وَجُهِهِ الشَّرَّ، فَقَالَ: فَلَا: فَلَا أَنَّهُ قَالَ: فَدَعُهُ، ذَاكَ سَعِيدُ بْنُ الْمُسَيِّبِ. وَكُذَا وَكَذَا، فَلَا أَعْلَمُ إِلَّا أَنَّهُ قَالَ: فَدَعُهُ، ذَاكَ سَعِيدُ بْنُ الْمُسَيِّبِ. وَكَذَا وَكَذَا، فَلَا أَعْلَمُ إِلَّا أَنَّهُ قَالَ: فَدَعُهُ، ذَاكَ سَعِيدُ بْنُ الْمُسَيِّبِ. وَلَا شَاهِدُ، قَالًا: أَنَا ابْنُ وَهْبٍ، قَالَ: أَلْهُ مَنِينَ وَقَالَ الْوَلِيدُ: أَلَمْ تَرُوا كَنَا اللَّهُ مُنَالًا أَنْهُ مَنْ مُنْ فَقَالَ الْوَلِيدُ: أَلَمْ اللَّهُ مُنَالًا الْوَلِيدُ: أَلَمْ اللَّهُ مُنَالًا الْوَلِيدُ: أَلَمْ اللَّهُ مُنَالًا الْوَلِيدُ: أَلَمْ اللَّهُ مُنَالًا الْوَلِيدُ: أَلْمُ اللَّهُ مُنِ الْمُسَلِّبِ كَأَنَّهُ سَرَّهُ ذَلِكَ.

٠١٠ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَدَّدُ بْنُ حَسَّانَ، قَالَ: نا يُوسُفُ بْنُ يَعْقُوبَ يَعْنِي الْمَاجِشُونَ قَالَ: أَجْرَفِي الْمُطَّلِبُ بْنُ السَّائِبِ بْنِ أَيُو وَدَاعَةَ، قَالَ: -[٣٤٧] - الكُنْتُ جَالِسًا مَعَ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ فَمَرَّ بِنَا بُرَيْدُ لَبَنِي مَرْوَانَ، فَقَالَ لَهُ سَعِيدُ: أَمِنْ رُسُلِ بَنِي مَرْوَانَ؟ قَالَ: يَغَيْرِ، قَالَ: بَخَيْرٍ، قَالَ: بَخَيْرٍ، قَالَ: بَخَيْرٍ، قَالَ: بَخَيْرٍ، قَالَ: يَغْفِرُ النَّاسُ وَيُشْبِعُونَ الْكَلَابَ، قَالَ: فَوَثَبَ الرَّسُولُ عَلَيْهِ، فَقُمْتُ إِلَيْهِ فَلَمْ أَزْجِيهِ حَتَّى انْطَلَقَ، ثُمَّ رَجَعْتُ إِلَى سَعِيد، فَقُلْتُ: يَعْفِرُ اللَّهُ لَكَ، تُشِيطُ دَمَكَ بِالْكُلَيْمَةِ هَكَذَا تُلْقِيهَا قَالَ: فَضَرَبَ خَفْدِي، فَقُلْتُ: يَعْفِرُ اللَّهُ لَكَ، تُشِيطُ دَمَكَ بِالْكُلَيْمَةِ هَكَذَا تُلْقِيهَا قَالَ: فَضَرَبَ خَفْدِي، فَقُلْتُ: يَعْفِرُ اللَّهُ لَكَ، تُشِيطُ دَمَكَ بِالْكُلِيمَةِ هَكَذَا تُلْقِيهَا قَالَ: فَضَرَبَ خَفْدِي، فَقُلْتُ: يَعْفِرُ اللَّهُ لَكَ، تُشِيطُ دَمَكَ بِالْكُلِيمَةِ هَكَذَا تُلْقِيهَا قَالَ: فَضَرَبَ خَفْدِي، فَقُلْتُ: يَعْفُولُ اللَّهُ لَكَ، تُشِيطُ دَمَكَ بِالْكُلِيمَةِ هَكَذَا تُلْقِيهَا قَالَ: فَضَرَبَ خَفْدِي، فَقُلْتُ يَا حُمْيْقُ، فَوَاللَّهِ لَا يَسْأَلُنَى اللَّهُ مَا أَخَذْتُ بِحُقُوقِهِ.

٤١١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحُمُودُ بُنُ خِدَاشِ الطَّالْقَانِيُّ، قَالَ: نَا أَبُو ثَابِتٍ الْمَدَنِيُّ، عَنْ عَبْدِ الْعَزِيزِ بْنِ أَبِي حَازِم، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: كُلَّا نَعُمُودُ بْنُ خِدَاشِ الطَّالْقَانِيُّ، قَالَ: نَا أَبُو ثَابِ اللَّهِ: يَعْنِي صَلَابَتَهُ فِي أَمْرِ السُّلْطَانِ. نَقُولُ: كَإِنْ كَانَ أَحَدُّ مِنْ حَدِيدٍ، فَإِنَّ سَعِيدَ بْنَ الْمُسَيِّبِ مِنْ حَدِيدٍ، - [٣٤٨] - قَالَ: نَا جَعْفَرُ بْنُ بُرْقَانَ، قَالَ: نَا مَيْمُونُ بْنُ مِهْرَانَ: كَأَنَّ عَبْدَ الْمَكِ فَعَلَ الْمُعَلِّبِ مَنْ حَدِيدٍ، فَالَ: نَا جَعْفَرُ بْنُ بُرْقَانَ، قَالَ: نَا مُعْمَدُ بْنُ مَهْرَانَ: كَأَنَّ عَبْدَ الْمُكِ فَعَلَ عَبْدَ الْمُكِ عَبْدَ الْمُكِ عَبْدَ الْمُكِ عَبْدَ الْمُكِ فَقَالَ: نَا مُعْمَدُ بْنُ الْمُسَيِّبِ، فَأَشَارَ إِلَيْهِ قَدَمَ الْمُدِينَةَ، فَاسْتَيْقَظَ مِنْ قَائِلَتِهِ فَقَالَ لِحَاجِبِهِ: انْظُرْ فِي الْمُسْجِدِ أَحَدًا مِنْ حُدَّاثِي؟ فَقَرَجَ فَلَمْ يَرَ إِلَّا سَعِيدَ بْنَ الْمُسَيِّبِ، فَأَشَارَ إِلَيْهِ فَدَا لَكُ عَبْدَ الْمُعْرَبُ مُولَانَ وَاللَاهُ فَقَالَ لِحَاجِبِهِ: انْظُرْ فِي الْمُسْجِدِ أَحَدًا مِنْ حُدَاثِي؟ فَلَانَ الْمُدَينَةَ، فَاسْتَيْقَظَ مِنْ قَائِلَتِهِ فَقَالَ لِحَاجِبِهِ: انْظُرْ فِي الْمُسْجِدِ أَحَدًا مِنْ حُدَاثِي؟ وَلَانَ أَنَا مُنْ الْمُسْتِقِ مَا أَمُهُ الْمُعْتِي مَا الْمُعْتَقِي عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ الْمُؤْنِ عُلَالًا عَلَيْهِ مِنْ قَائِلَتِهِ فَقَالَ لِحَاجِبِهِ: انْظُرْ فِي الْمُسْجِدِ أَحَدًا وَمُو مَا الْمُولِ وَلَا عَلَانَ مُعْلَى اللّهُ وَالْمُ الْمُولُولُ الْمُؤْنَ الْمُعْلِقِ الْمُعْمَلِي وَالْمُعْلِقِ الْمُعْمِلِ الْمُؤْنِ الْمُؤْنِ الْمُعْلِقِ الْمُعْلَى الْمُعْلَى الْمُعْمِلَ الْمُعْلَى الْمُعْلَى الْمُؤْنَ الْمُعْمُولُ الْمُعْلَى الْمُعْلِقِ الْمُعْلِقِ الْمُعْمِلِ الْمُعْلِقِ الْمُعْمِلِ الْمُعْلَى الْمُعْمِلِ الْمُعْلِقِ الْمُعْمِلِ الْمُعْمِلِ الْمُعْمِلُولُ الْمُعْمَلِي الْمُعْمَلِ الْمُعْمِلُ الْمُعْمُولُ الْمُعْمِلِ الْمُعْمِلُولُ اللّهُ الْمُعْمِلُ الْمُعْمِلِ اللّهُ الْمُعْمِلُ الْمُعْمِلِ الْمُعْمُولُ اللّهُ الْمُعْمِلُولُ اللّهُ اللّهُ الْمُعْمِلُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الْمُعْمِلُولُ الْمُعْمِلُولُ اللّهُ اللّهُ الْم

بِإِصْبَعِهِ، فَلَمْ يَتَحَرَّكُ سَعِيدُ، فَأَتَاهُ الْحَاجِبُ، فَقَالَ: أَلَمْ تَرَنِي أُشِيرُ إِلَيْكَ؟ قَالَ: وَمَا حَاجَتُكَ؟ قَالَ: اسْتَيْقَظَ أَمِيرُ الْمُؤْمِنِينَ مِنْ قَائِلَتِهِ، فَلَمْ يَتَحَرَّكُ سَعِيدُ أَنْ الْمُسَيِّبِ: فَإِنِّي لَسْتُ مِنْ حُدَّاتِهِ، فَرَجَعَ الْحَاجِبُ فَقَالَ مَا وَجَدْتُ فَقَالَ سَعِيدُ بَنُ الْمُسَيِّبِ: فَإِنِّي لَسْتُ مِنْ حُدَّاتِهِ، فَرَجَعَ الْحَاجِبُ فَقَالَ مَا وَجَدْتُ فَقَالَ اللهِ فَقَالَ سَعِيدُ بَنُ الْمُسَيِّبِ: فَإِنِّي لَسْتُ مِنْ حُدَّاتِهِ، فَلَمْ يُقُم، ثُمَّ قُلْتُ لَهُ: إِنَّ أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ قَالَ: انْظُرْ هَلْ تَرَى فِي الْمُسْجِدِ أَحَدًا مِنْ حُدَّاثِي؟ قَالَ: فَإِنِي فَقَالَ أَمِيرُ الْمُؤْمِنِينَ عَبْدُ الْمُلِكِ: ذَاكَ سَعِيدُ بْنُ الْمُسَيِّبِ دَعْهُ.
لَسْتُ مِنْ حُدَّاتِ أَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ , - [٣٤٩] - فَقَالَ أَمِيرُ الْمُؤْمِنِينَ عَبْدُ الْمُلِكِ: ذَاكَ سَعِيدُ بْنُ الْمُسَيِّبِ دَعْهُ.

٤١٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: قُرِئَ عَلَى الْحَارِثِ بْنِ مَسْكِينٍ قَالَ: أَخْبَرَكَ اَبْنُ الْقَاسِمِ , قَالَ مَالِكُ: ﴿ وَمَلُو عَلَى مُطْعِمٍ عَلَى الْعَامُ مُنْذُ ثَلَاثَةً أَيَّامٍ ، وَقَالَ لَهُ أَهْلُهُ ، فَكَلِّمُهُ . فَقَالَ سَعِيدُ: كَيْفَ يَأْكُلُ الْإِنْسَانُ وَهُو عَلَى مِثْلِ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ وَهُو مَرِيضٌ ، وَلَمْ يَطْعَمْ مُنْذُ ثَلَاثَةً أَيَّامٍ ، وَقَالَ لَهُ أَهْلُهُ ، فَكَلِّمُهُ . فَقَالَ سَعِيدُ: كَيْفَ يَأْكُلُ الْإِنْسَانُ وَهُو عَلَى مِثْلِ هَذَا الْخَالِ؟ قَالَ: إِنَّهُ لَابُدَّ لِصَاحِبِ الدُّنيَا مَا كَانَ فِيهَا مِنْ أَنْ يَطْعَمْ ، فَهَا زَالَ بِهِ حَتَّى حَسَى حَسُوا، ثُمَّ قَالَ لَهُ: سَلِ الْعَافِيةَ فَإِنِي أَثُلُ اللّهُمَّ سَلِّمْ . • مِنْهُ . الشَّيْطِانَ قَدْ كَانَ يَغِيظُهُ . • مِنَ الْمَسْجِدِ . فَقَالَ ابْنُ الْمُسَيِّبِ: اللَّهُمَّ سَلِّمْ . • مِنْهُ .

Shamela.org oq

٤١٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: قُرِئَ عَلَى الْحَارِثِ بْنِ - [٣٥٠] - مِسْكِينٍ وَأَنَا شَاهِدُ، قَالَ: أَخْبَرَكَ ابْنُ الْقَاسِمِ، قَالَ مَالِكُ: قِيلَ لِسَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ: إِنَّ قَوْمًا يُصَلُّونَ مَا بَيْنَ الظُّهْرِ وَالْعَصْرِ؟ فَقَالَ سَعِيدُ: لَيْسَتْ هَذِهِ عِبَادَةً، إِثَمَا وَالْعِبَادَةُ الْوَرَعُ عَمَّا حَرَّمَ اللَّهُ، وَالْفِكُرُ فِي أَمْرِ اللَّهِ، وَعَمْرُو بْنُ عُبَيْد، وَعُمْرُ بُنُ حَفْصٍ الْوَصَّائِيْ، وَعَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ الْمَعْنِيُّ، قَالُوا: أَنا بَقِيَّةُ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ بْنِ إِمَّاهِيمَ بْنِ الْمُسَيِّبِ. قَالَ: يَا كَثِيرُ بْنُ عُبَيْد، وَعُمْرُ بُنُ حَفْصٍ الْوَصَائِيْ، وَعَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ الْمُعْفِيُّ، قَالُوا: أَنا بَقِيَّةُ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ بْنُ إِنْمُورَا إِنَّا لَمْ يَكُنْ نُعُيْمُ لَا أَدْرِي مَنْ هُو؟ عَنْ سَعِيد بْنِ الْمُسَيِّبِ. قَالَ: في إِبْرَاهِيمَ بْنُ أَدْهِمَ عَنْ أَعْيَنَ قَالَ: هَمْ عَنْ أَعْيَنَ قَالَ: هُمْ عَنْ أَعْيَنَ قَالَ: هُمْ عَنْ أَعْيَنَ قَالَ: عَمْرُ الْخُيْرِ فَقَصَرَ دُونَهُ بَلَّغَهُ اللَّهُ ذَلِكَ الْخُيْرَ، وَقَالَ عُمْرُ: وَكَانَ مَا نَوَى. هُمْ يَعْيَى إَنْ لِلْالِ، عَنْ يَحْبُ أَلْهُ ذَلِكَ الْخُيْرَ، وَقَالَ عُمْرُ: وَكَانَ مَا نَوَى. 17 عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَسْلَمَةً، قَالَ: نا سُلْيَمَانُ يَعْنِي ابْنَ بِلَالٍ، عَنْ يَحْيَى، قَالَ: سَمِعْتُ سَعِيدَ بْنَ الْمُسَيِّبِ، وَذَكَرَ هَاللَا لُولِيدُ بْنُ الْمُؤَلِّقُ وَالَ: نا الْحَسَرُ بْنُ الصَّبَاحِ، قَالَ: نا مُؤَمَّلُ، عَنْ سُفِيانَ، قالَ: نا الْوَلِيدُ بْنُ الْمُعَيْرَةِ، قَالَ: نا الْحَسَنُ بْنُ الصَّبَاحِ، قَالَ: نا مُؤَمَّلُ، عَنْ سُفَيَانَ، قالَ: نا الْوَلِيدُ بْنُ الْمُعَيْرَةِ، قَالَ: نا الْحَسَنُ بْنُ الصَّبَاحِ، قَالَ: نا الْحَسَنُ بْنُ الصَّبَاحِ، قَالَ: نا مُؤْمَلً ، عَنْ سُفِيانَ، قالَ: نا الْوَلِيدُ بْنُ الْمُغَرِّرَةِ، قَالَ: قالَ سَعِيدُ بْنُ الْمُؤْمِقِي عَنْ الْمُؤْمِنَ الْمُؤْمِلُ الْمُؤْمِقِ اللَا الْوَلِيدُ بِمُ اللَّهُ مُومًا عَنْ الْمُؤْمِلُولُ عَلَى الْمُؤْمِلُ الْمُؤْمِلُولُ الْمُؤْمِلُولُ اللَّهُ عُلُولُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عُلْوا الْفَعْرَاقُ الْمُؤْمِلُولُ اللَّهُ وَلَا الْمُؤْمُ الْمُؤْمِلُ الْمُؤْمِلُولُ الْمُؤْمِلُ الْمُؤْمِلُولُ ال

﴿ عَلَيْكَ بِالْغُزْلَةِ فَإِنَّهَا عِبَادَةً.

**﴿الْقَاسِمُ** 

َ عَدَّ ثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: قُرِئَ عَلَى الْحَارِثِ بْنِ مِسْكِينٍ وَأَنَا شَاهِدُ أَنَّ ابْنَ وَهْبٍ، وَأَشْهَبَ، أَخْبَرَاهُ، عَنْ مَالِكِ الْمَعْنِيِّ: وَأَنَا شَاهِدُ أَنَّ ابْنَ وَهْبٍ، وَأَشْهَبَ، أَخْبَرَاهُ، عَنْ مَالِكِ الْمَعْنِيِّ: وَأَنَّ الْقَاسِمُ: هَذَا الَّذِي تُرِيدُ أَنْ تُخَاصِمنِي فِيهِ هُوَ لَكَ، فَإِنْ كَانَ حَقَّ هُو لَكَ، خَفُدُهُ لَا تَحْمَدْنِي فِيهِ. زَادَ ابْنُ وَهْبٍ: وَإِنْ كَانَ لِي فَأَنْتَ مِنْهُ فِي حِلِّ وَهُو لَكَ. زَادَ عَنْ أَشْهَبَ: قَالَ مَالِكُ: يَكُرُهُ لِنَفْسِهِ الْخُصُومَةَ عَنْ أَنْهُ مَنْ أَنْهُ مِنْ مُنْهُ فِي حِلِّ وَهُو لَكَ. زَادَ عَنْ أَشْهَبَ: قَالَ مَالِكُ: يَكُرُهُ لِنَفْسِهِ الْخُصُومَةَ عَنْ أَنْهُ مَالِكُ.

٤١٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: قُرِئَ عَلَى الْحَارِثِ بْنِ مِسْكِينِ وَأَنَا شَاهِدُ، أُخْبِرُكَ ابْنُ الْقَاسِمِ، قَالَ: قَالَ مَالِكً: حَدَّثَنِي سُمَيُّ مَوْلَى أَيِي بُكْرٍ، أَنَّهُ قَالَ: -[٣٥٣]-. . كَيْوْمًا، وَقَدْ كَانَ كُفَّ بَصَرُهُ وَأَسْفَرَ عَنِ الصَّلَاةِ عَنْ وَقْتِهَا الَّتِي كَانَ يُصَلِّي فِيهَا، فَقَرَأَ فِيهَا بِبَرَاءَة. بَكْرٍ، أَنَّهُ عَلَى: - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: قُرِئَ عَلَى الْحَارِثِ، أَخْبَرَكَ أَشْهَبُ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ، قَالَ: سَمِعْتُ مَالِكًا، يُحَدِّثُ عَنْ سُمَيٍّ مَوْلَى أَبِي بَكْرٍ أَنَّهُ قَالَ: كَانَ بَعُودُهُ إِلَى الْمَسْجِدِ، فَكَانَتْ تَفُوتُهُ الْعَتَمَةُ فَيَقُومُ فَيُصَلِّي لِنَفْسِهِ فَيَقُرأُ بِالْبَقَرَةِ. قَالَ: \$كَانَ أَبُو بَكْرٍ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَٰ ِ يَأْمُرُنِي أَقُودُهُ إِلَى الْمَسْجِدِ، فَكَانَتْ تَفُوتُهُ الْعَتَمَةُ فَيْقُومُ فَيُصَلِّي لِنَفْسِهِ فَيَقْرَأُ بِالْبَقَرَةِ.

٢١٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ الْمُثَنَّى، قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ عَثْمَةَ، قَالَ: حَدَّثِنِي عَبْدُ الْمَلِكِ بْنُ سُمِّيٍ مَوْلَى أَبِي بَكْرٍ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ عَثْمَةَ، قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ عَثْمَةَ، قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ قَدْ شَقَقَتْ يَدَاهُ مِمَّا يَسْجُدُ، وَكَانَ يُؤْتَى بِطِسْتَيْنِ فِيهِمَا مَاءً، فَكَانَ إِذَا سَجَدَ وَضَعَ يَدَهُ فِيهِمَا. ٢٢٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا قُتَيْبَةُ بْنُ سَعِيد، قَالَ: نَا مَالِكُ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ الْقَاسِمِ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: كَالْأَوْرَاعِيّ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: نَا أَحْمَدُ بْنُ أَبِي شُعَيْد، عَنْ الْخَالَ: نَا مُسْكَنَّ، عَنْ الْأَوْرَاعِيّ، عَنْ الْأَوْرَاعِيّ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ الْقَاسِمِ بْنَ سَعِيد، عَن الْقَاسِمِ بْنَ

٤٢٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَحْمَدُ بْنُ أَبِي شُعَيْبٍ الْحَرَّانِيُّ، قَالَ: نا مِسْكِينُ، عَنِ الْأُوزَاعِيِّ، عَنْ يَحْيِي بْنِ سَعِيدٍ، عَنِ الْقَاسِمِ بْنِ مُحَدِّ، قَالَ: كَا أَنُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَنُ الْقَاسِمِ أَلْقَوْلُ، إِنَّمَا يُعْجِبُهُمُ الْقَاسِمِ أَلْقَاسِمِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ سَالِمٍ، قَالَ: -[٣٥٥] - §كَانَ لِلْقَاسِمِ بْنِ مُحَمَّدٍ ٤٢٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا ابْنُ السَّرْحِ، قَالَ: نا ابْنُ وَهْبٍ، عَنْ يَحْيِي بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ سَالِمٍ، قَالَ: -[٣٥٥] - §كَانَ لِلْقَاسِمِ بْنِ مُحَمَّدٍ

Shamela.org 7.

فَبَسَقَ فَدَنَا مِنَ الْجِدَارِ، حَتَّى بَسَقَ عَلَيْهِ، فَظَنَنْتُ يَتُوَقَّى أَنْ يَبْصُقَ عَلَى الطَّرِيقِ.

#### ٠٤ عروة

§عُرْوَةُ

و مرد عَلَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَحْمَدُ بْنُ يُونُسَ، قَالَ: نا زُهَيْرٌ، قَالَ: نا هِشَامُ بْنُ عُرْوَةَ، قَالَ: ﴿ وَيِلَ: أَيُّ شَيْءٍ أَشَدُّ؟ قَالَ: الْبَطَالَةُ فِي الْعَالَ: وَقَالَ: وَقُولَانَاكُ: وَقَالَ: وَقَالَا وَقُولَا وَقُولَا وَالْتَاقِلَ: وَقَالَ: وَقَالَ: وَقُولَانَا وَالْتَاقِلَ: وَقُولَا وَالْتَاقَاتُ وَالْتَاقِلَاتُوالَانَا وَالْتَاقِقَالَاتُهُ وَالْتَاقِلَاتُ وَالْتَاقِقَالَاتُوالَاتُوالِ وَقُولَاتُوا وَالْتَاقَالَاتُ وَالْتَاقَالَاتُهُ وَالْتَاقَالَاتَالَاتُوالَاتُوالِ وَالْتَالَاتُ وَالْتَالَاتُ وَالْتَالَاتُولُ

٤٢٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ سَعِيد، وَإِسْحَاقُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ مُحَدَّد، الْمَعْنِيُّ، قَالَ: نا حَفْصُ، عَنْ هِشَامِ بْنِ عُرْوَةَ، عَنْ أَبِيهِ: -[٣٥٧] - وَأَنَّهُ كَانَ إِذَا دَخَلَ عَلَى أَهْلِ الدُّنْيَا فَرَأَى مِنْ دُنْيَاهُمْ طَرَفًا، فَإِذَا رَجَعَ إِلَى أَهْلِهِ فَدَخَلَ الدَّارَ، قَرَأً {لَا تُمُدَّنَ عَيْنَيْكَ إِلَى مُعَلَّهُمْ وَيُهِ وَرِزْقُ رَبِّكَ خَيْرٌ وَأَبْقَى وَأَمُنْ أَهْلَكَ بِالصَّلَاةِ وَاصْطَبِرْ عَلَيْهَا لَا نَشَأَلُكَ رِزْقًا نَحْنُ نَرُقُكَ وَالْعَاقِبَةُ لِلتَّقُوى} [طه: ١٣٢] قَالَ: الصَّلَاةَ الصَّلَاةَ رَحِمُكُمُ اللّهُ.

٤٢٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نا أَبُو أُسَامَةَ، عَنْ هِشَامٍ، قَالَ: قَالَ أَبِي: وَإِذَا رَأَى أَحَدُكُمْ مِنْ زِينَةِ الدُّنْيَا وَزَهْرَتِهَا فَلْيَأْتِ أَهْلَهُ فَلْيَأْمُرْهُمْ بِالصَّلَاةِ وَلْيَصْطَبِرْ عَلَيْهَا، فَإِنَّ اللّهَ يَقُولُ: {وَلَا تَمُدَّنَّ عَيْنَكَ. ٠} [طه: ١٣١] ثُمَّ قَرَأَ إِلَى آخِرِ الْآيَةِ.

# ٤١ سالم

<u>ا</u>سَالِمُ

٢٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: قُرِئَ عَلَى الْحَارِثِ وَأَنَا شَاهِدُ أَخْبَرَكُمْ أَشْهَبُ: قَالَ مَالِكُ: ﴿قَالَ سُلِيْمَانُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ لِسَالِمِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ وَرَآهُ حَسَنَ السَّحْنَةِ: أَيَّ شَيْءٍ تَأْكُلُ؟ فَقَالَ: الْخُبْزَ وَالزَّيْتَ، وَإِذَا وَجَدْتُ اللَّهُمَ أَكَلْتُهُ. فَقَالَ لَهُ: أَوَ تَشْتَهِيهِ فَقَالَ: إِذَا لَمْ أَشْتَهِهِ تَرَكْتُهُ عَيْنَ السَّحْنَةِ: أَيَّ شَيْءٍ تَأْكُلُ؟ فَقَالَ: إِذَا لَمْ أَلْنَهُمْ وَإِذَا وَجَدْتُ اللَّهُمَ أَكَلْتُهُ. فَقَالَ لَهُ: أَو تَشْتَهِيهِ فَقَالَ: إِذَا لَمْ أَشْتَهِهِ تَرَكْتُهُ عَيْنَ اللَّهُ مَنْ مَنْ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللّهُ اللّ

٠٣٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: قُرِئَ عَلَى الْحَارِثِ وَأَنَا شَاهِدً، أَخْبَرَكُمْ أَشْهَبُ، قَالَ مَالِكً: §لَمْ يَكُنْ أَحَدُ فِي زَمَانِ سَالِمٍ أَشْبَهَ بِمَنْ مَضَى مَنَ الصَّالحِينَ فِي الزَّهْدِ وَالْقَصْدِ فِي الْعَيْشِ مِنْهُ، وَلَكُنْ يَلْبَسُ الثَّوْبَ بِدِرْهَمَيْن، وَيُشْتَرَى الشَّمَالَ فَيَحْمِلُهَا.

مِنَ الصَّالِحِينَ فِي الزُّهْدِ وَالْقَصْدِ فِي الْعَيْشِ مِنْهُ، وَلَكِنْ يَلْبَسُ الثَّوْبَ بِدِرْهَمَيْنِ، وَيُشْتَرَى الشِّمَالَ فَيَحْمِلُهَا. ٤٣١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَبْدُ الْوَهَّابِ بْنُ نَجْدَةَ، -[٣٦٠]- وَعِيسَى بْنُ مُحَدَّ، قَالَ: نا ضَمْرَةُ الْمُعْنَى وَاحِدً، عَنِ ابْنِ شَوْذَبِ، قَالَ: ٤٣١ كَانَ لِسَالِمِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ حِمَارٌ هَرِمٌ يَرْكَبُهُ فَنَهَاهُ بَنِيهِ عَنْ رُكُوبِهِ، فَأَبَى، فَقَطَعُوا أَذُنَيْهِ فَلَمْ يَدَعْهُ، وَقَطَعُوا ذَنَبَهُ، فَرَكِبَهُ مَقْطُوعَ الْأَذُنيْنِ وَالذَّنَانِ

# ٤٢ من زهد علي بن الحسين

﴿ وَمُنْ زُهْدِ عَلِيٌّ بْنِ الْحُسَيْنِ

٤٣٢ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الصَّبَّاجِ بْنِ سُفْيَانَ، قَالَ: نا سُفْيَانُ، قَالَ: نا شَيْخُ، أَنَّ عَلِيَّ بْنَ الْحُسَيْنِ، قَالَ: وَمَا يَسُرُّنِي أَنَّ لِيَ بِنَصِيبِي مِنَ الذُّلِّ مُمْرَ النَّعْمِ.

٤٣٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا جَرِيرٌ، عَنْ شَيْبَةَ بْنِ نَعَامَةَ، قَالَ: §كَانَ عَلِيٌّ بْنُ الْحُسَيْنِ يَنْحَلُ، فَلَمَّا مَاتَ وَجَدُوهُ يَقُوتُ مِائَةَ أَهْلِ بَيْتٍ.

٤٣٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: قُرِيءَ عَلَى الْحَارِثِ وَأَنَا شَاهِدُ، أَخْبَرَ كُمُ ابْنُ وَهْبٍ، قَالَ: أَخْبَرَنِي مَالِكُ، قَالَ: وَقَالَ نَافِعُ بْنُ جُبَيْرٍ لِعَلِيِّ بْنِ حُسَيْنِ: إِنَّكَ تُجَالِسُ أَقْوَامًا مِنْ دُونِ؟ فَقَالَ لَهُ عَلِيُّ بْنُ حُسَيْنِ: إِنِّي أُجَالِسُ مَنْ أَنْتَفِع بِمُجَالَسَتِهِ فِي دِينِي. قَالَ: وَكَانَ نَافِعُ يَجِدُ فِي نَفْسِهِ، وَكَانَ عَلِيُّ بْنُ حُسَيْنٍ رَجُلُ لَهُ فَضْلُ فِي الدِّينِ. قَالَ أَبُو دَاوُدَ: وَكَانَ لِعَلِيِّ بْنِ الْحُسَيْنِ. . لِحُسَيْنٍ أَحَدَ عَشَرَ. .

# ٤٣ من زهد علي بن عبد الله

ومِنْ زُهْدِ عَلِيٌّ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ

٤٣٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عِيسَى بْنُ مُحَمَّدِ الرَّمْلِيُّ، عَنْ ضَمْرَةَ، عَنِ الْأَوْزَاعِيِّ، وَابْنِ أَبِي حَمَلَةَ، ح وَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا ابْنُ سَهْلٍ اللَّهِ يَانُ عَلَيْ بْنُ عَبْدِ اللّهِ يَسْجُدُ كُلَّ يَوْمٍ أَلْفَ سَجْدَةٍ. الرَّمْلِيُّ، قَالَا: ﴿ كَانَ عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللّهِ يَسْجُدُ كُلَّ يَوْمٍ أَلْفَ سَجْدَةٍ.

٣٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: َنا عَلِيُّ بْنُ سَهْلٍ، قَالَ: نا الْوَلِيدُ، عَنْ أَحْمَدَ بْنِ مُحَمَّدِ بْنِ كُوَيْبٍ مَوْلَى ابْنِ عَبَّاسٍ. وَأَنَّ عَلِيَّ بْنَ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبَّاسٍ، كَانَ يَسْجُدُ كُلَّ يَوْمٍ أَلْفَ سَجْدَةٍ.

﴿ ٣٧٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالًا: نَا ابْنُ السَّرْجِ، قَالَ: نا ابْنُ وَهْبٍ، قَالَ: -[٣٦٤] - نا اللَّيْثُ قَالَ: نا يَحْيَى بْنُ سَعِيد، وَقَالَ عُمَرُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ لَبُنْ الْمُؤْمِنِينَ. قَالَ عُمَرُ: أَفِي ثَوْبِيهِ النَّذِينَ أَعْرِفُ؟ قَالَ: نَعَمْ فِي ثَوْبِيهِ، فَقَالَ عُمَرُ: وَاللَّهِ لَبُنْ كَانُ بُسْرُ بْنُ سَعِيد، وَعَبْدُ اللَّهِ بْنُ عَبْدِ الْمَلِكِ مِنَ الْجُنَّةِ فِي دَرَجَةٍ، لَأَنْ أَعِيشَ بِعَيْشٍ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ الْمَلِكِ وَأَكُونَ مَعَهُ فِي دَرَجَةٍ، لَأَنْ أَعِيشَ بِعَيْشٍ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ الْمَلِكِ وَأَكُونَ مَعَهُ فِي دَرَجَةٍ. أَعْيشَ بِعَيْشٍ بُعْرِشٍ بُسْرِ بْنِ سَعِيدٍ وَأَكُونَ مَعَهُ فِي دَرَجَةٍ.

## ٤٤ عطاء بن يسار

§عَطَاءُ بْنُ يَسَارٍ

٤٣٨ - حَدَّثَنَا ۚ أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ يَحْيَى الذُّهْلِيُّ، عَنْ عَلِيٍّ، قَالَ: سَمِعْتُ يَحْيَى، يَقُولُ: قَالَ هِشَامُ بْنُ عُرْوَةَ: §مَا رَأَيْتُ قَاصَّا كَانَ خَيْرًا مِنْ عَطَاءِ بْنِ يَسَارِ.

٤٣٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا سُلَيْمَانُ بْنُ دَاوُدَ، قَالَ: نا ابْنُ وَهْبٍ، قَالَ: نا ابْنُ زَيْدٍ، قَالَ: نا ابْنُ رَيْدٍ، قَالَ: نا سُلَيْمَانُ، قُولُ: وَمُو مَنْ عَطَاءِ بْنِ يَسَارٍ. حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا سُلَيْمَانُ، قَالَ: أنا ابْنُ وَهْبٍ، قَالَ: أنا ابْنُ وَهْبٍ، قَالَ: أنا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ زَيْدٍ، قَالَ: سَمِعْتُ مُسْلِمَ بْنَ أَبِي مَرْيَمَ، يَقُولُ ذَلِكَ أَيْضًا.

٠٤٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاُودَ قَالَ: قُرِيءَ عَلَىٰ الْحَارِّثِ وَأَنَا شَاهِدُ، أَخْبَرَكَ أَشْهَبُ، قَالَ: قَالَ مَالِكُ: كَانَ عَطَاءُ بْنُ يَسَارٍ يَقُولُ: ﴿ دِينَكُمْ وَلَا أُوصِيكُمْ بِدُنْيَاكُمْ أَنْتُمْ عَلَيْهَا حُرَّاصُ، بِهَا بُصَرَاءُ.

. ٤٤١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ بْنُ بِشْرِ بْنِ مَنْصُورٍ، قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مَهْدِيٍّ، عَنْ مَالِكِ بْنِ أَنْسٍ، قَالَ: §رَأَى عَطَاءُ بْنُ

يَسَارٍ رَجُلًا يَبِيعُ فِي الْمَسْجِدِ فَدَعَاهُ، فَقَالَ: إِنَّ هَذِهِ سُوقُ الْآخِرَةِ، فَإِنْ أَرَدْتَ الْبَيْعَ فَاخْرُجْ إِلَى سُوقِ الدُّنْيَا. ٤٤٢ - حَدَّثْنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا إِسْحَاقُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا سُفْيَانُ، عَنْ مَعْمَرٍ، عَنْ زَيْدِ بْنِ أَسْلَمَ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ يَسَارٍ، قَالَ: ﴿هُوَ مَنْ أَرْحَبَ اللَّهُ جَوْفَهُ، وَأَشَدَّ أَسْرَهُ وَأَعْطَاهُ مِنَ الدُّنْيَا، فَذَلِكَ الْعُتُلُّ الزَّنِيمُ.

# ٥٤ أبو صالح

وَأَبُو صَالِحٍ

٤٤٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ قُدَامَةَ، قَالَ: نا. . . . . عَنِ الْأَعْمَشِ، قَالَ: كَأْفِيمَتِ الصَّلَاةُ فَلَمْ يُدَعُوا أَبَا صَالِح حَتَّى وَدَّمُوهُ فَافْتَتَحَ سُورَةَ يُوسُفَ حَتَّى بَلَغَ حَيْثُ صَنَعُوا بِيُوسُفَ مَا صَنَعُوا فَوَقَعَ عَلَيْهِ الْبُكَاءُ فَلَمْ يَسْتَطِعْ أَنْ يُجَاوِزَ حَتَّى رَكَع. قَدَّمُوهُ فَافْتَتَحَ سُورَةَ يُوسُفَ حَتَّ بَلُغَ حَيْثُ صَنَعُوا بِيُوسُفَ مَا صَنَعُوا فَوَقَعَ عَلَيْهِ الْبُكَاءُ فَلَمْ يَسْتَطِعْ أَنْ يُجَاوِزَ حَتَّى رَكَع. ٤٤٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَ: نا جَرِيرً، عَنْ سُهَيْلِ بْنِ أَبِي صَالِحٍ، قَالَ: كَانَ أَبُو هُرَيْرَةَ إِذَا نَظَرَ إِلَى أَبِي صَالِحٍ، قَالَ: كَانَ أَبُو هُرَيْرَةَ إِذَا نَظَرَ إِلَى أَبِي صَالِحٍ، قَالَ: مَا عَلَى هَذَا إِلَّا أَنْ يَكُونَ مِنْ بَنِي عَبْدِ مَنَافٍ.

## عراك عراك

§عرَاكُ

٥ ٤٤ - حَدَّثْنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ عَمْرِو الدِّمَشْقِيُّ، قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ أَبِي أُسَامَةَ، قَالَ: نا ضَمْرَةُ، عَنْ رَجَاءِ بْنِ أَبِي سَلَمَةَ، قَالَ: قَالَ عُمَرُ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ: §مَا أَعْلَمُ أَحَدًا مِنَ النَّاسِ أَكْثَرَ صَلَاةً مِنْ عِرَاكِ بْنِ مَالِكِ.

٤٤٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُؤَمَّلُ بْنُ إِهَابٍ، قَالَ: نا الْفِرْيَابِيُّ، عَنْ سُفْيَانَ، عَنْ يَحْيَى بْنِ سَعِيدِ الْأَنْصَارِيِّ، عَنْ شَيْخٍ مِنَ الْأَنْصَارِ يُقَالُ لَهُ عِرَاكُ أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ: §اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ ذِكْرًا خَامِلًا لِي وَلِوَلَدِي مِنْ بَعْدِي لَا يَنْقُصُنَا ذَلِكَ مِمَّا عِنْدِكَ شَيْئًا.

## ٤٧ عكرمة

**اعْجُر**َمَةُ

٧٤٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبَّاسُ الْعَنْبَرِيُّ، قَالَ: نا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، قَالَ: نا. ،، عَنْ عِكْرِمَةً فِي قَوْلِهِ: {وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ} [التين: ٤] قَالَ: الشَّبَابُ، {ثُمُّ رَدَدْنَاهُ أَسْفَلَ سَافِلِينَ} [التين: ٥] قَالَ: الْهَرَمُ، {إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَلَهُمْ أَحْشُونٍ } [التين: ٦] قَالَ: الْمُؤْمِنُ إِذَا رُدَّ إِلَى أَرْذَلِ الْعُمُرِ كُتِبَ لَهُ مِثْلُ مَا كَانَ يَعْمَلُ فِي صِحَّتِهِ وَشَبَابِهِ.

٤٤٨ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، قَالَ: نا اَبْنُ إِدْرِيسَ، قَالَ: سَمِعْتُ دَاوُدَ بْنَ أَبِي هَِنْدَ، عَنْ عَبْرِمَةَ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، ثُمَّ صَجَّعَ ابْنَ إِدْرِيسَ فِي ابْنِ عَبَّاسٍ: فِي قَوْلِهِ: {8يَّتْلُونَهُ حَقَّ تِلَاوَتِهِ} [البقرة: ١٢١] ، وَقَالَ: يَتَّبِعُونَهُ حَقَّ اتِّبَاعِهِ، أَلَا -[٣٧٠]- تَرَى إِلَى قَوْلِهِ: {وَالْقَمَرِ إِذَا تَلَاهَا} [الشمس: ٢] .

٩ ٤٤٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا ابْنُ بَشَّارٍ، قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ، قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ الْمُبَارِكِ، عَنْ زِيَادِ بْنِ أَبِي زِيَادٍ، قَالَ: سَمِعْتُ عِكْرِمَةَ، يَقُولُ: {وَلَا يُرِيدُونَ عُلُوَّا فِي الْأَرْضِ} [القصص: ٨٣] قَالَ: التَّجَبُّرُ،

- ٠٥٠ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا سَعِيدُ بْنُ مَنْصُورٍ، قَالَ: نا أَبُو الْأَحْوَصِ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ مَسْرُوقٍ، عَنْ عِكْرِمَةَ: {§عَلِبَتْ نَفْسُ مَا قَدَّمَتْ وَأَخَّرَتْ} [الانفطار: ٥] قَالَ: مَا قَدَّمَتْ: مَا أَدَّتْ إِلَى -[٣٧١]- اللّهِ مِمَّا أَمْرَهَا بِهِ، وَمَا أَخَّرَتْ: ضِيَّعَتْ.
- ١٥١ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا ابْنُ مُعَاذٍ، قَالَ: نا أَبِي قَالَ: نا عِمْرَانُ، عَنْ عِكْرِمَةَ، فِي قَوْلِهِ: {لَاوَكُلُّ صَغِيرٍ وَكَبِيرٍ مُسْتَطَرً} [القمر: ٥٣] قَالَ: مَكْتُوبٌ فِي سَطْرِ.
- قال: محتوب فِي سطر. ٢٥٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ عُبَيْدٍ، قَالَ: نا حَمَّادُ بْنُ زَيْدٍ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ حَازِمٍ، عَنْ عِكْرِمَةَ، فِي قَوْلِهِ: {﴿هَمَا يَلْفِظُ مِنْ قَوْلٍ إِلَّا لَدَيْهِ رَقِيبٌ عَتِيدً} [ق: ١٨] قَالَ: يُكْتَبُ لَهُ مَا يُؤْجَرُ عَلَيْهِ وَيُؤَزَّرُ.
- ٣٥٤ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَبُو كَامِلٍ، قَالَ: نا يَزِيدُ، قَالَ: نا دَاوُدُ، عَنْ عِكْرِمَةَ: {§يَتْلُونَهُ حَقَّ تِلَاوَتِهِ} [البقرة: ١٢١] قَالَ: يَتَّبِعُونَهُ حَقَّ اتَّنَاعِهِ.
- ٤٥٤ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا يَعْقُوبُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، وَمُحَمَّدُ بْنُ الْمُتَوَكِّلِ، وَعَلِيُّ بْنُ حُسَيْنِ الدِّرْهَمِيُّ، قَالَ: نا مُعْتَمِرُ، قَالَ: نا الْحَكُمُ بْنُ الْمُتَوَكِّلِ، وَعَلِيُّ بْنُ حُسَيْنِ الدِّرْهَمِيُّ، قَالَ: نا مُعْتَمِرُ، قَالَ: نا الْحَكُمُ بْنُ أَبَانَ، عَنْ عِثْرِمَةَ فِي قَوْلِهِ: {وَلِلّذِينَ يَعْمَلُونَ الشَّوءَ بِجَهَالَةٍ ثُمَّ يَتُوبُونَ مِنْ قَرِيبٍ} [النساء: ١٧] قَالَ: الذُّنُوبُ كُلُّهَا جَهَالَةٌ وَالدُّنْيَا كُلُّهَا. قَالَ عَلِيَّ عَنْ الْحَكَمِ.

## ٤٨ محمد بن كعب

#### وستو ہو ہے۔ §محملہ بن کعب

- ٥٥٥ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا يَحْيَى بْنُ خَلَف، قَالَ: نا أَبُو عَاصِم، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ رِفَاعَةَ، قَالَ: سَمِعْتُ مُحَمَّدَ بْنَ كَعْبِ الْقُرَظِيَّ، يَقُولُ: {وَإِنَّهُ عَلَى ذَلِكَ لِشَهِيدً} [العاديات: ٧] ، قَالَ: «إِنَّ الْإِنْسَانَ شَاهِدً عَلَى ذَلِكَ لِشَهِيدً} [العاديات: ٧] ، قَالَ: «إِنَّ الْإِنْسَانَ شَاهِدً عَلَى نَشْهِ أَنَّهُ يُحِبُّ الْخَيْرَ» {أَقَلَا يَعْلَمُ إِذَا بُعْثِرَ مَا فِي الْقُبُورِ } [العاديات: ٩] ، قَالَ: «حِينَ يُبْعَثُونَ» {وَحُصِّلَ مَا فِي الصُّدُورِ } [العاديات: ١] ، قَالَ: «أَنَّ الْخَيْرَ» {أَقَلَا يَعْلَمُ بِإِذَا بُعْثِرَ مَا فِي الْقُبُورِ } [العاديات: ٩] ، قَالَ: نا عَبْدُ الْلَكِ بْنُ مُحَدِّد بْنِ أَيْمَ وَرِ } [العاديات: ١] ، قَالَ: نا عَبْدُ الْلَكِ بْنُ مُحَدِّد بْنِ أَيْمَ وَرَا وَدَ قَالَ: نا هُمَّدُ بْنُ جُبَيْرٍ، قَالَ: نا مُحَدَّد بْنُ زِيَادٍ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ شُرَجِ، وَانَ، قَالَ: نا مُحَدَّد بْنُ جُبَيْرٍ، قَالَ: نا مُحَدَّد بْنُ زِيَادٍ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ شُرَجٍ، وَانَ، قَالَ: نا مُحَدِّد بْنُ جُبَيْرٍ، قَالَ: نا مُحَدَّد بْنُ وَيَادٍ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ شُرَجٍ، وَانَ، عَالَ: نا مُحَدِّد بْنُ جُبَيْرٍ، قَالَ: نا مُحَدَّد بْنُ وَيَادٍ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ شُرَيْح، وَنَ يَزِيدَ بْنِ شُرَعِ، وَنَ الْمَعْمَالُ عَالَ: نا هُ هُلَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا هُمُ مُنْ خَالِدِ أَبُو مَرْوَانَ، قَالَ: نا مُحَدِّد بْنُ جُبَيْرٍ، قَالَ: نا مُحَدِّد بْنُ جُبَيْرٍ، قَالَ: نا مُحَدَّد بْنُ جُبْرٍ، قَالَ: نا مُحَدَّد بْنُ جُبْرِهِ وَانَ، عَنْ عَرْدِيدَ بْنِ شُورَانَ، قَالَ: نا مُحَدِّد بُنْ فَيَالَة عَلَى الْعَلَادِ أَبُودِ أَوْهُ وَانَ، قَالَ: نا هُمُعَد بْنُ جُبْرِهِ وَانَ مُعْلَد بُنْ عُرْدُ بُلْ عُلْكَ الْكُولِ الْعَلْ عُلْكَ الْكُولُ وَانَ الْعُمْدُ بْنُ جُبْرِهِ وَالَانَ عَالَة وَالَانَ الْعُمْدُ الْكُولُ وَالَ الْعُمْدُ بُولُ وَالَانَ عَالَاءَ عَالَ الْعُلْدَ الْعُولُ وَالَ الْعُلْكُ عَلَادُ الْعُمْدُ الْكُولُ وَالْعَالَا عُلْ الْكُولُولُ وَالْعَالَ الْعُمُولُ وَالْعُولُ وَالْعُولُ وَالْعُولُ وَالْعُولُ وَالْعُولُ وَالْعُولُ وَالْعُولُ وَالْعُولُ وَالْع
- ٤٥٦ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ السَّلَامِ بْنُ مُطَهَّرٍ، قَالَ: نا جَعْفَرُ، عَنْ عَوْفٍ الْأَعْرَابِيِّ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الْحَارِثِ، عَنْ كَعْبٍ، قَالَ: §مَا اسْتَقَرَّ لِعَبْدٍ ثَنَاءً فِي الْأَرْضِ حَتَّى يَسْتَقِرَّ فِي السَّمَاءِ.
- ٧٥٧ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: مُسَدَّدُ قَالَ: نا عَبْدُ الْوَارِثِ، عَنِ الْجُرَيْرِيِّ، قَالَ: ني عَبَّاسُ الْجُشَمِيُّ، عَنْ كَعْبٍ، قَالَ: وَلِأَنْ أَبْكِيَ مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ فَتَسِيلُ دُمُوعِي حَتَّى تَبْلُغَ وَجْنَتَيَّ، أَحَبُّ إِلَيَّ -[٣٧٥]- مِنْ أَنْ أَتَصَدَّقَ بِوَزْنِي ذَهَبًا
- ٨٥٤ قَالَ: وَحَدَّثَنِي عَمْرُو بْنُ إِسْمَاعِيلَ، عَنْ كَعْبُ قَالَ: ﴿لَا يَبْجِيَ رَجُلٌ مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ فَتَقْطُرُ قَطْرَةً مِنْ دُمُوعِهِ إِلَى الْأَرْضِ فَتَمَسُّهُ النَّارُ أَبَدًا، حَتَّى يَرْجِعَ قَطْرُ السَّمَاءِ إِذَا وَقَعَ فِي الْأَرْضِ إِلَى السَّمَاءِ.
- ٥٥ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا كَثِيرُ بْنُ عَبَيْدٍ، قَالَ: نا بَقِيَّةُ، عَنْ أَبِي سِنَانٍ يَعْنِي عُتْبَةَ بْنَ تَمِيمٍ قَالَ: ني الْوَلِيدُ بْنُ عَامِرٍ الْيَزَنِيُّ، قَالَ: حَدَّثَنِي يَزِيدُ بْنُ خُمَيْرٍ، عَنْ كَعْبٍ، قَالَ: وَإِنَّ اللَّهَ يَخْلُفُ الْمُؤْمِنَ فِي وَلَدِهِ وَفِي أَهْلِهِ ثَمَّانِينَ عَامًا.
- ٤٦٠ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحْمُودُ بْنُ خَالِدٍ، وَابْنُ الْمُصَفَّى الْمُعْنِيُّ، أَنَّ عُمَرَ بْنَ عَبْدِ الْوَاحِدِ، حَدَّثَهُمْ، عَنِ الْأَوْزَاعِيِّ، قَالَ: ني يَعْيَى

بْنُ أَبِي كَثِيرٍ، قَالَ: نَا أَبُو. . . . . ، عَنْ كَعْبٍ: أَنَّهُ وَجَدَ وَصْفَ قَوْمٍ: ﴿ لَمْ يَرَهُمْ شَعْتَةً رُءُوسُهُمْ، دَنِسَةً ثِيَابُهُمْ، إِنْ أَرَادُوا النِّكَاحَ لَمْ يَنْكُوهُمْ، وَإِنْ أَرَادُوا الشُّدَدَ لَمْ يَدْخُلُوهَا، لَعَلَّ حَاجَةَ أَحَدِهِمْ تُجُلِّجِلُ فِي صَدْرِهِ حَتَّى يَمُوتَ لَا يَقْضِيَهَا، لَوْ قَسَمَ نُورَ أَحَدِهِمْ بَيْنَ أَهْلِ الدُّنْيَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ كَفَاهُمْ.

٤٦١ - حُدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ ْقَالَ: نا هَارُونُ بْنُ زَيْدٍ، قَالَ: نا أَبِي قَالَ: نا هَمَّامُ، قَالَ: نا زَيْدُ يَغْنِي ابْنَ أَسْلَمَ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ يَسَارٍ، عَنْ كَعْبٍ، قَالَ: كَوْبُ مَنْوَلَهُ وَمَنَازِلَ قَالَ: هَيُؤْتَى بِالرَّئِيسِ فِي الْخَيْرِ، فَيُقَالُ لَهُ: أَجِبْ رَبَّكَ؟ فَيَنْطَلِقْ بِهِ إِلَى رَبِّهِ فَلَا يُحْجَبُ عَنْهُ، فَيُؤْمَرُ بِهِ إِلَى الْجُنَّةِ فَيَرَى مَنْزِلَهُ وَمَنَازِلَ أَصْحَابِهِ الَّذِينَ كَانُوا يُجَامِعُونَهُ.

٣٤٤ َ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، قَالَ: نا الْوَلِيدُ، قَالَ: نا ابْنُ جَابِر، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ عُبَيْدِ اللَّهِ، عَنْ كَعْبٍ، حَدَّثَ أَبَا ثَعْلَبَةَ الْخُشَنِيَّ عَنْ كَفَاهُ اللَّهُ هَمَّهُ، وَضَمَنَ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ رِزْقَهُ، فَكَانَ رِزْقُهُ عَلَى رَبِّهِ.

٤٦٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ الْعَلَاءِ، وَمُحَمَّدُ بْنُ مَكِيِّ الْمَرْوَزِيُّ، أَنَّ ابْنَ الْمُبَارَكِ، أَخْبَرَهُمْ عَنِ الْأَوْزَاعِيِّ، عَنْ يَحْيَى ابْنِ أَبِي كَثْيَر، §أَنَّ كَعْنًا سَمْعَ قَرَاءَةَ رَجُلِ أَوْ دُعَاءَهُ، أَوْ نَحْوُ هَذَا، فَتَسَمَّعَ ثُمَّ مَضَى، فَقَالَ: وَاه لِلنَّوَّاحِينَ عَلَى أَنْفُسِهُمْ قَثْلَ بَوْم الْقيَامَة.

كَثِيرٍ، وَأَنَّ كَعْبًا سَمِعَ قِرَاءَةَ رَجُلٍ أَوْ دُعَاءَهُ، أَوْ نَحُو هَذَا، فَتَسَمَّعَ ثُمَّ مَضَى، فَقَالَ: وَاه لِلنَّوَّاحِينَ عَلَى أَنْفُسِمِمْ قَبْلَ يَوْمِ الْقِيَامَةِ. ٤٦٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا جَرِيرٌ، قَالَ. . . . مُعَاوِيَةُ بْنُ. . . . . . قَالَ: بَلَغَنِي، أَنَّ كَعْبَ الْأَحْبَارِ، قَالَ: وَمُو هَلَ إِنْ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَالَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْمِ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ الْقِيَامُةَ عَلَى اللَّهُ عَلَى الْعَلَى الْعَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى الْعَلَى الْعَلَى الْعَلَى الْعَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّ

لَمْ يُفْقَدُوا.
التَّوْرَاةِ يَقُولُ تَبَارِكَ وَتَعَلَىٰ: وَاوَدَ قَالَ: نا مُوسَى بُنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا حَمَّادُ، قَالَ: أنا ثَابِتُ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ رَبَاجٍ، أَنَّ كَعْبًا، قَالَ: إِنِي لَأَجِدُ فِي التَّوْرَاةِ يَقُولُ تَبَارِكَ وَتَعَلَىٰ: وَإِنَّ بَيُوتِي فِي الْأَرْضِ الْمَسَاجِدُ، وَإِنَّ الْمُسْلَمَ إِذَا تَوَضَّأَ فَأَحْسَنَ الْوُضُوءَ، ثُمَّ أَتَى الْمُسْجِدَ فَهُو زَائِرُ اللّهِ، وَحَقَّ عَلَى الْمُدُورِ أَنْ يُكُومَ زَائِرَهُ، ثُمَّ قَرَأْتُ الْقُرْآنَ فَوَجَدْتُ فِيه {فِي بَيُوتٍ أَذِنَ اللّهُ أَنْ تُرْفَعَ وَيُذْكَرَ فِيهَا اسْمُهُ. . } [النور: ٣٦] إِلَى آخِرِ الْآيَةِ ثُمَّ وَجَدْتُ فِيه إِلَيْ اللّهُ عَلَى الْمُولِقِيقِ فِي النَّوْرَاةِ: أَنَّهُ لَمْ تَكُنْ مُعَبَّةً لِأَحْدِ مِنْ أَهْلِ الْأَرْضِ حَتَّى يَكُونَ بَدْؤُهَا مِنَ اللّهِ يُنَزِّلُهَا عَلَى أَهْلِ السَّمَاءِ، ثُمَّ يُنزِلُهَا عَلَى أَهْلِ اللّهُ عَلَى أَهْلِ اللّهَ عَلَى أَهْلِ اللّهُ عَلَى أَهْلِ اللّهُ عَلَى أَهْلِ اللّهَ عَلَى أَهْلِ اللّهُ عَلَى أَهْلِ السَّمَاءِ ثُمَّ يُنْزِلُهَا عَلَى أَهُلِ اللّهُ عَلَى أَهُلِ اللّهُ عَلَى أَهُلِ اللّهُ عَلَى أَهُلِ اللّهُ عَلَى أَهُلِ السَّمَاءِ فَقَدِ اجْهَلَ عَلَيْهُ مِنَا عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ إِنْ لَكُونَ بَذِي فَقَدِ الْتَهُ لَى مُؤْدِدُ وَقَدَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ الللهُ عَلَوْهُ الللهُ عَلَيْهِ الللهُ اللهُ عَلَى الللهُ الللهُ عَلَيْهُ الللهُ عَلَى الللهُ الللهُ عَلَى الللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى الللهُ الللهُ اللهُ اللهُ

٣٦٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا أَحْمَدُ بَنُ سِنَانِ، قَالَ نَا عَقَّانُ بَنُ مُسْلِمٍ، قَالَ: نَا هَمَّامُّ، قَالَ: نَا أَسُلَمَ، عَنْ عَطَاءِ بِنِ يَسَارٍ، عَنْ كَعْبٍ، قَالَ: " كَيُوْتَى بِالرَّئِيسِ فِي الْخَيْرِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ، فَيُقَالَ لَهُ: أَجِبُ رَبَّكَ؟ فَيُنْطَلَقُ بِهِ إِلَى رَبِّهِ فَلَا يُحْجَبُ عَنْهُ، فَيُوْمَرُ بِهِ إِلَى الْجَنَّةِ فَيْرَى مَنْزِلَهُ وَمَنَازِلَ أَصْحَابِهِ النَّذِينَ كَانُوا يُجَامِعُونَهُ عَلَى الْخَيْرِ وَيُعِينُونَهُ عَلَيْهِ، فَيُقَالَ: هَذِهِ مَنْزِلَةُ فَلَانَ، هَذِهُ مَنْزِلَةُ فَلَانَ، فَيَرَى مَنْزِلَةُ فَلَانَ، فَيَرَى مَنْزِلَةُ وَيَرَى مَنْزِلَةُ أَفْضَلَ مِنْ مَنَازِلُهُمْ، وَيكُسَى مِنْ ثِيَابِ الْجَنَّةِ، وَيُوضَعُ عَلَى رَأْسِهِ تَاجَّ، وَيعُلَفُهُ مِنْ رِجِ الْجَنَّةِ، وَيُوضَعُ عَلَى رَأْسِهِ تَاجَّ، وَيعُلَفُهُ مِنْ رِجِ الْجَنَّةِ، وَيُوضَعُ عَلَى رَأْسِهِ تَاجَّ، وَيعُلَفُهُ مِنْ رِجِ الْجَنَّةِ، وَيُوضَعُ عَلَى رَأْسِهِ تَاجَّ، وَيعُلَفُهُ مِنْ رَجِ الْجَنَّةِ وَيشَرِقُ وَجْهُهُ حَتَّى يَكُونَ مِثْلَ الْقَمَرِ. قَالَ هَمَّامُ: أَحْسِبُهُ قَالَ لَيْلَةَ البَدْرِ، قَالَ: فَيَخْرُجُ فَلَا يَرَاهُ أَهْلُ مَلَا إِلَّا قَالُوا: اللَّهُمَّ اَجْعَلْهُ مِنْهُمْ، عَلَى وَجْهِهِ، فَيَقُولُ: أَيْشِرْ يَا فُلَانُ، فَإِنَّ اللَّهُ أَعَدَّ لَكَ فِي الْجَنَّةِ كَذَا، وَأَعَدَّ لَكَ فِي الْجَنَّةِ كَذَا، وَأَعَدَّ لَكَ فِي الْجَنَّةُ كَذَا، وَأَعَدَ لَكَ فِي الْجَنَّةُ كَذَا، وَأَعَدُ لَكَ فِي الْجَنَّةُ كَذَا، فَلَا يَزَالُ يُعْرِفُهُمْ مِنَ الْبَيَاضِ مِثْلُ مَا عَلَى وَجْهِهِ، فَيَعُوفُهُمْ مَنَ الْبَيَاضِ مِثْلُ مَا عَلَى وَجْهِهِ، فَيَعْرِفُهُمُ

النَّاسُ بِيَاضِ - [٣٨٠] - وُجُوهِهِمْ، فَيُقَالَ: هَؤُلَاءِ أَهْلُ الْجَنَّة. وَيُؤْتِي بِالرَّئِيسِ فِي الشَّرِّ، فَيُقَالَ لَهُ: أَكْرَ وَمُثْوِلَةُ فَالَانِ، فَيَرَى مَا أَعَدَّ اللَّهُ فَمَا إِلَّ أَصْحَابِهِ، فَيُقَالَ لَهُ: هَذِهِ مَا ثَوْلَةُ فَلَانٍ وَمَا أَعَدَّ اللَّهُ لَهُمْ فِيها رَبِّهِ فَيُومَ بِهِ إِلَى النَّارِ فَيَرَى مَا إِلَّهُ وَمَنَازِلَ أَصْحَابِهِ، فَيُقَالَ لَهُ: هَذِهُ مَا وَيُومَعُ عَلَى رَأْسِهِ قَلْنَسِيَّةٌ مِنْ نَارٍ، فَلَا يَرَاهُ أَهْلُ مَلاَ إِلَّا مِنْ الْمُوانِ، وَيَرَى مَا إِلَيْهِ مِنْهُ، فَيَأْتِي أَصْحَابُهُ النَّذِينَ كَانُوا يُجَامِعُونَهُ عَلَى الشَّرِ وَيُعِينُونَهُ عَلَيْهِ قَالَ: فَيقُولُونَ: فَعُولُونَ: فَي وَلَوْنَ اللَّهُ مِنْهُ اللَّهُ مُنْهُ اللَّهُ مُنْهُ اللَّهُ مَا اللَّهُ وَلَا يَعْمُونَهُ عَلَى الشَّرِ وَيُعِينُونَهُ عَلَيْهِ قَالَ: فَيقُولُونَ: فَيُعُولُونَ أَنْ يَوْمَ كُذَا وَكَذَا، فَيُذَرِّهُمْ عِمَا أَعَدَّ اللَّهُ لَمُمْ فِي النَّارِ مِنَ الْمُوانِ حَتَّى يَعْلُوا وُجُوهُهُمْ وَيَعْرُونُهُ عَلَى السَّوادِ وَجُوهِمْ، فَيَقُولُونَ: هَوْلَاءَ أَهُ النَّالِ مِنَ الْمُوانِ حَتَّى يَعْلُوا وَجُوهُهُمْ وَيَعْرُونُهُمْ النَّالِ مِنَ الْمُوانِ حَتَّى يَعْرُونُهُمُ النَّاسُ بِسَوادٍ وَجُوهِمْ، فَيَقُولُونَ: هَوُلَاءِ أَهْلُ النَّارِ.

٤٦٧ - عَدَّنَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا يَغْيَى بْنُ حَكِيمٍ، قَالَ: نا عَثْمَانُ بْنُ عَمْرٍو، قَالَ: نا الْأَخْضَرُ بْنُ عَْلَانَ، عَنْ يَحْيَى بْنِ سَلَّامِ الْعَبْدِيِ، عَنْ حَفْصِ بْنِ عُمَرَ الْقُرَشِيِّ، أَنَّ كَعْبًا، قَالَ: وَأَرْبَعُ مَنْ أُوتِيَهُنَّ فَقَدْ أُوتِيَ خَيْرَ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ، مَنْ جَعَلَ اللّهُ لِسَانَهُ ذَا كِرًا، وَقَلْبَهُ شَاكِرًا، وَبَدُنَهُ صَاجِبَهِ، لَيْسَ عَلَيْهِ دَيْنٌ.

٤٦٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ عِيسَى، ۚ قَالَ: نَا حَمَّادُ بْنُ زَيْدٍ، وَابْنُ عُلَيَّةَ، عَنْ هِشَامٍ، عَنْ حَفْصَةَ بِنْتِ سِيرِينَ، عَنِ الرَّبِيعِ بْنِ زِيَادٍ الْحَارِثِيِّ، عَنْ كَعْبٍ، قَالَ: §مَا اسْتَقَرَّ لِعَبْدٍ ثَنَاءٌ فِي الْأَرْضِ، حَتَّى اسْتَقَرَّ لَهُ فِي السَّمَاءِ.

٩٤٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا يُوسُفُ بْنُ مُوسَى، وَعُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، قَالَا: نا جَرِيرً، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ أَبِي صَالِح، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ ضَمْرَةَ، قَالَ عُثْمَانُ: وَعَطَاءُ بْنُ يَسَارِ قَالَ: قَالَ كَعْبُ: ﴿ الْقَلْبُ مَلِكُ، وَالْيَدَانِ الْجَنَّاحُ، وَالرِّجْلَانِ بَرِيدَانِ، وَالْعَيْنَانِ مَسْلَحَةً، وَالْأَذُنَانِ فَعُكُ، وَالْإِنَّةُ - [٣٨٣] - نَفَسُ، وَالْكِلْيَتَانِ مَكْرُ، فَإِذَا طَابَ الْمَلِكُ طَابَتْ جُنُودُهُ، وَإِذَا خَبُودُهُ، وَإِذَا لَكُ خَبُثَ الْمَلِكُ خَبُثَتْ جُنُودُهُ.

٤٧٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَسْلَمَةَ، عَنْ مَالِك، عَنْ عَمِّهِ أَبِي سُهَيْلِ بْنِ مَالِكٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ كَعْبِ الْأَحْبَارِ، قَالَ: وَإِذَا أَحْبَبْتُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا لِلْعَبْدِ عِنْدَ رَبِّهِ، فَانْظُرُوا مَاذَا يَتْبَعُهُ مِنْ حُسْنِ الثَّنَاءِ.

٤٧١ ٰ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاُودَ قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ سَلَّامٍ، قَالَ: نا جَبَّاجُ بْنُ مُحَمَّدِ، قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ بْنُ عَيَّاشٍ، قَالَ: نا سُلَيْمَانُ بْنُ سُلَيْمٍ أَبُو سَلَمَةَ، عَنْ كَعْبٍ، قَالَ: ﴿قِلَّهُ الْمُنْطَقِ حِكَمُّ عَظِيمَةً، فَعَلَيْكُمْ بِالصَّمْتِ، فَإِنَّ اللّهَ يُبْغِضُ الضَّحَّاكَ مِنْ غَيْرِ عَجَبٍ، وَالْمَشَّاءَ إِلَى غَيْرِ إِرْبِ.

# ٤٩ من أخبار أبي مسلم الخولاني

ومِنْ أَخْبَارِ أَبِي مُسْلِمِ الْخُوْلَانِيّ

٤٧٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ الْمُثَنَّى، وَزِيَادُ بْنُ يَحْيَى الْحَسَّانِيُّ، قَالَا: نا ابْنُ أَبِي عَدِيٍّ، عَنِ ابْنِ عَوْنٍ، عَنِ الْحَسَنِ، قَالَ: قَالَ عَلَمُ عَلَمُ الْحَسَّنِي عَدًا عِنْدَ اللّهِ. قَالُوا: مَنْ تِلْكَ يَا أَبَا مُسْلِمٍ ؟ قَالَ: تَبِكُمْ نَفْسِي. أَبُو مُسْلِمٍ الْحَوْلَانِيُّ: قَالَ: نا ابْنُ عَوْفِ الطَّائِيُّ، قَالَ: نا أَبُو الْمُغِيرَةِ، قَالَ: نا صَفْوَانُ، قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ جُبِيْرٍ، وَغَيْرُهُ: -[٣٨٤] - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا ابْنُ عَوْفِ الطَّائِيُّ، قَالَ: نا أَبُو الْمُغِيرَةِ، قَالَ: نا صَفْوَانُ، قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ جُبِيْرٍ، وَغَيْرُهُ: -[٣٨٤] - وَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا ابْنُ عَوْفِ الطَّائِيُّ، قَالَ: نا أَبُو النَّاسِ؟ فَقَالَ أَبُو مُسْلِمٍ: إِنَّكَ إِنْ تُنَافِرِ النَّاسَ يُنَافِرُوكَ، وَإِنْ تَتْرُكُهُمْ لَا

يَتْرُكُوكَ، وَإِنْ تَفَرَّ مِنْهُمْ يُدْرِكُوكَ. قَالَ: فَمَا أَصْنَعُ؟ قَالَ: هَبْ عِرْضَكَ لِيَوْمِ فَقْرِكَ، وَخُذْ شَيْئًا مَنْ لَا شَيْءَ.

٤٧٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا وَهْبُ بْنُ بَقِيَّةَ، عَنْ خَالِدٍ، عَنْ مُحَدِّ، يَعْنِي، ابْنَ عَمْرِو، عَنْ صَفْواَنَ، عَنْ سَلَيْمٍ، عَنْ أَبِي مُسْلِمٍ الْخُوْلَانِيّ، قَالَ: وَعَنْ سَلَيْمٍ، عَنْ اَفَرْتَهُمْ نَافَرْتَهُمْ نَافَرُوكَ، وَإِنْ نَافَرْتَهُمْ نَافَرُوكَ، وَإِنْ نَافَرْتَهُمْ نَافَرُوكَ، وَإِنْ نَافَرْتَهُمْ لَمْ يَتْرُكُوكْ. وَاللَّهُ اللَيْمِ، عَنْ اللَّهِ مَسْلِمٍ عَلْمُ اللَّهُ عَمْرُو، عَنْ صَفْواَنَ، (عَنْ) سُلَيْمٍ، عَنْ أَبِي مُسْلِمٍ الْخُولَانِيّ، بِهَذَا قَالَ: وَإِنْ فَرَرْتَ مِنْهُمْ أَدْرَكُوكَ، فَهَبْ لَمُمْ عِرْضَكَ لِيَوْمٍ فَقْرِكَ.

٤٧٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: حَدَّثَنَا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نَا إِسْمَاعِيلُ، عَنْ شُرَحْبِيلَ بْنِ مُسْلِمِ الْخُوَلَانِيِّ: وَأَنَّ رَجُلَيْنِ أَتَيَا أَبَا مُسْلِمِ الْخُولَانِيَّ فِي مَنْزِلِهِ يَطْلُبَانِهِ، فَقَالَ بَعْضُ أَهْلِهِ: هُوَ فِي الْمَسْجِدِ، فَأَتَيَا الْمَسْجِدَ، فَوَجَدَاهُ يَرْكُعُ فَنَظَرًا انْصِرَافَهُ، فَنَظَرَ أَحَدُهُمَا فَأَحْصَى أَنَّهُ رَكُعَ ثَلَاثُ مِائَةً رَكْعَةً، وَالْآخَرُ أَرْبَعَ مِائَةَ رَكْعَةً قَبْلَ أَنْ يَنْصَرِفَ، فَقَالَا لَهُ: يَا أَبَا مُسْلِمٍ إِنَّا كُنَّا قُعُودٌ خَلْفُكَ نَنْظُرُكَ. فَقَالَ: أَمَا إِنِي لَوْ عَلِمْتُ مَكَانَكُمَا لَانْصَرَفْتُ إِلَيْكُمَا، وَمَا كَانَ لَكُمَا أَنْ تَخْفَظَا عَلَيَّ صَلَاتِي، وَأَقْسِمُ لَكُمَا بِاللّهِ إِنَّا خَيْرَ كَثْرَةِ الشَّجُودِ لِيَوْمِ الْقِيَامَةِ.

٤٧٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ آدَمَ بْنِ سُلَيْمَانَ، قَالَ: نَا أَبُو الْمَلِيٰحِ، عَنْ يَزِيدُ بْنِ يَزِيدَ، قَالَ: ﴿ كَانَ أَبُو مُسْلِمٍ ۖ الْخُوْلَانِيُّ يَجْهَرُ بِالتَّكْبِيرِ حَتَّى يَكْثُرُ الصِّبْيَانُ عَلَيْهِ، فَيَقُولُ: اذْكُرُوا اللَّهَ أَوْ كَبِّرُوا حَتَّى يُخَيَّلَ إِلَيَّ أَنَّهُ لَجَاهِلً أَوْ عَجْنُونَ.

٧٧٤ َ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: ناَ عِيسَى بْنُ يُونُسَ الرَّمْلِيُّ، قَالَ: نا ضَمْرَةُ، عَنْ عَلِي بْنِ أَبِي حَمْلَةَ، قَالَ: سَمِعَ مُسْلِمُ بْنُ يَسَارٍ رَجُلًا يَدْعُو عَلَى رَجُلٍ، فَقَالَ: ﴿ كِلِ الظَّالِمَ إِلَى ظُلْمِهِ فَإِنَّهُ أَسْرَعُ إِلَيْهِ مِنْ دُعَائِكَ عَلَيْهِ، إِلَّا أَنْ يَتَدَارَكُهُ بِعَمَلٍ، وَقُمْنُ أَنْ لَا يَفْعَلَ.

٤٧٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نَا بَقِيَّةُ، عَنْ مُحَدِّ بْنِ زِيَاد، عَنْ أَبِي مُسْلِمِ الْخُولَانِيِّ: -[٣٨٧] - كَأْنَةُ كَانَ إِذَا غَرُا أَرْضَ الرُّومِ فَمَرُّوا بِنَهْ ِ قَالَ: أَجِيزُوا بِسْمِ اللَّهِ قَالَ: وَيُمُرُّ بَيْنَ أَيْدِيهِمْ قَالَ: فَيَمُرُّونَ بِالنَّهِ الْغِمْرِ، فَرِ بَا لَمْ مِنَ الدَّوَاتِ إِلَّا إِلَى الرَّكِ أَوْ بَعْضِ ذَلِكَ، أَوْ قَرِيبٍ مِنْ ذَلِكَ قَالَ: فَإِذَا جَازُوا قَالَ لِلنَّاسِ: هَلْ ذَهَبَ لَكُمْ شَيْءً، فَمْنْ ذَهِبَ لَهُ شَيْءً فَأَنَا له ضَامِنُ قَالَ: فَأَلْقَى أَحَدُهُمْ عِثْلَاتَهُ عَمْدًا، فَلَمَّا جَازُوا قَالَ الرَّجُلُ: عِثْلَاتِي وَقَعَتْ فِي النَّهْرِ قَالَ: اتْبَعْنِي، فَأَتْبَعْتُهُ فَإِذَا الْخِلَاةُ قَدْ تَعَلَّقَتْ بِبَعْضِ أَعْوَادِ النَّهُمْ فَقَالَ لَهُ خُذْهَا.

﴿ ١٧٩ - حَدَّثَنَّا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، قَالَ: نا سُلَيْمَانُ، يَعْنِي، ابْنَ الْمُغِيرَةِ، عَنْ حُمَيْد: وَأَنَّ أَبَا مُسْلِمِ الْخَوْلَانِيَّ أَقَى عَلَى دِجْلَةَ وَهِيَ تُرْمَى بِالْخَشَبِ مِنْ مُدِّهَا فَوَقَفَ عَلَيْهَا، ثُمَّ حَمِدَ اللّهَ وَأَنْنَى عَلَيْهِ وَذَكَرَ مَسِيرَ بَنِي إِسْرَائِيلَ فِي الْبَحْرِ، ثُمَّ نَهَزُ دَّابَتَهُ فَخَاضَتِ الْمَاءَ، وَتَبَعِهُ النَّاسُ حَتَّى قَطَعُوا، ثُمَّ - [٣٨٨] - قَالَ: هَلْ فَقَدْتُمْ مِنْ مَتَاعِكُمْ شَيْئًا فَأَدْعُو اللّهَ أَنْ يَرُدَّهُ عَلَيَّ.

٠ ٤٨٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نَا بَقِيَّةُ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ زِيَادٍ، عَنْ أَبِي مُسْلِمِ الْحَوْلَانِيِّ: وَأَنَّ امْرَأَتُهُ، فَدَعَا عَلَيْهَا، فَذَهَبَ بَصَرُهَا، فَقَالَ: اللَّهُمَّ إِنْ كَانَتْ صَادِقَةً فَدَكُنْتُ فَعَلْتُ، وَإِنِّي لَا أَعُودُ لِمِثْلِهَا، فَقَالَ: اللَّهُمَّ إِنْ كَانَتْ صَادِقَةً فَارْدُدْ عَلَيْهَا بَصَرَهَا قَالَ: فَأَبْصَرَتْ.

٤٨١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَلِيُّ بْنُ سَهْلِ الرَّمْلِيُّ، قَالَ: نا الْوَلِيدُ، عَنْ عُثْمَانَ بْنِ أَبِي الْعَاتِكَةِ، يُخَبَرِ أَنَّ أَبَا مُسْلِمِ الْخَوْلَانِيَّ، وَذَكُرُوا لَهُ مَا يُشْتَجَابُ لَهُ مِنْ دُعَائِهِ قَالَ: -[٣٨٩]- §مَا عُرِضَتْ لِي دَعْوَةٌ قَطُّ إِلَّا ذَكَرْتُ جَهَنَّمَ فَصَرَفْتُ دَعْوَتِي إِلَى الاِسْتِعَاذَةِ مِنْهَا.

عَهُ يَسْتَبُّكُ بِهُ مِنْ حَالِدٍ الْمَا وَلَا مُرْضَكَ فِي دَعُونُ عَلَادٍ عَالَ: نَا الْوَلِيدُ، قَالَ: نَا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي الْعَاتِكَةِ، قَالَ: كَا شُعُودُ بْنُ خَالِدٍ، قَالَ: نَا الْوَلِيدُ، قَالَ: نَا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي الْعَاتِكَةِ، قَالَ: كَا أَبُو مُسْلِمٍ الْخُولَانِيُّ بَغْلَةً، فَقَالَ: يَا أَبَا مُسْلِمٍ: يَا أَبَا مُسْلِمٍ: يَا أَبَا مُسْلِمٍ، ادْعُ اللّهَ لَنَا فِيهَا بِالْبَرَكَةَ؟ فَقَالَ: اللّهُمَّ مَتِّعْنَا بِحِيَاتِهَا.

Shamela.org 7V

٤٨٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ السَّلَامِ بْنُ مُطَهَّرٍ، قَالَ: نا سُلْيَمَانُ بْنُ الْمُغِيرَةِ، عَنْ حُمَّدِ الْخُولَانِيُّ قَالَ: -[٣٩٠] - لالا تَحَدَّبُونَ عَنْ إِبِلِ هَزْلِ جَرْبَاءَ دَبِرٍ. . . . . لِي أَحْمَالُ ثِقَالُ، فَعَمَلَهَا حَتَّى انْتَهَتْ بِهَا إِلَى رَوْضَة وَغَدِيرٍ، فَأَ كُلَتْ مِنْ نَبْتِ الرَّوْضَة وَشَرِبَتْ مِنَ الْغَدِيرِ، فَذَهَبُ التَّعُبُ وَالْجَرَبُ وَالدَّبْرُ وَسَمِنَتْ، فَقَرَّبَتْ إِلَى مَالِكِ الْأَحْمَالِ فَلَمْ يَسْتَطِعْ أَنْ يَحْلِهَا قَالُوا: فَيَكُونُ هَذَا؟ قَالَ: نَعْم قَدْ كَانَ. الْفُلِيدُ، عَنْ عُثْمَانَ بْنِ أَبِي الْعَاتِكَةِ، وَأَنْ أَبُا مُسْلِمِ الْخَوْلَانِيَّ كَانَ يُعلِقُ سَوْطَهُ فَلَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَلِيُّ بْنُ سَهْلٍ، قَالَ: نا الْولِيدُ، عَنْ عُثْمَانَ بْنِ أَبِي الْعَاتِكَةِ، وَأَنَّ أَبُا مُسْلِمٍ الْخَوْلَانِيَّ كَانَ يُعلِقُ سَوْطَهُ فَلْمَ أَنْ يَعلِقُ سَوْطَهُ النَّوْمُ قَالَ: اللَّوْلِيدُ، عَنْ عُثْمَانَ بْنِ أَبِي الْعَاتِكَةِ، وَأَنَّ أَبُا مُسْلِمٍ الْخَوْلَانِيَّ كَانَ يُعلِقُ سُوطُهُ فَلْ وَالْدَ ذَكَلَتْهُ فَلْرَةً تَنَاوَلَهُ ثُمَّ ضَرَبَ بِهِ سَاقَهُ، ثُمَّ يَقُولُ: أَنْتَ أَحَقُّ بِالضَّرْبِ مِنْ دَابَّتِي، فَإِذَا عَلَبَهُ النَّوْمُ قَالَ: مَنْ اللَّوْلِيدُ بَا الْوَلِيدُ فَلَا يَعْلَقُ مُلْ وَلَقَالَ: عَلَيْهُ النَّوْمُ قَالَ: مَنْ مَا فَلَ اللَّوْمُ قَالَ: لَا مَنْ مَنْ مَنْ وَالْتَ الْوَلِيدُ الْمَوْلُ الْمَالُولُ الْمَعْلَقُ اللَّهُ اللَّوْمُ قَالَ:

٥٨٥ - كَدَّتْنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا الْوَلِيدُ، قَالَ: نا مَرْوَانُ بْنُ جُنَاحٍ، عَنْ يُونُسَ بْنِ مَيْسَرَةَ بْنِ حَلْبَسٍ، أَوْ غَيْرِهِ: أَنَّهُ ﴾ كَانَ مِنْ هَدْي أَبِي مُسْلِمٍ الْخَوْلَانِيِّ إِذَا انْصَرَفَ إِلَى مَنْزِلِهِ بَعْدَ الْعِشَاءِ، إِظْهَارَ التَّكْبِيرِ وَالذِّكْرِ، فَإِذَا دَنَا مِنْ مَنْزِلِهِ فَسَمِعَتْهُ أُمُّ مُسْلِمٍ أَجَابَتْهُ بِالتَّكْبِيرِ، فَإِذَا دَخَلَ مَنْزِلَهُ قَالَ: يَا أُمَّ مُسْلِمٍ شُدِّي رَحْلَكِ، فَإِنَّهُ لَيْسَ عَلَى جِسْرِ جَهَنَّمَ مَعْبَرُ.

٤٨٦ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عِيسَى بْنُ مُحَمَّدِ الرَّمْلِيُّ، قَالَ: نا ضُمْرَةُ، عَنْ بِلَالِ بْنِ كَعْبٍ، ﴿قَالَ الصِّبْيَانُ لِأَبِي مُسْلِمٍ الْخُولَانِيُّ: ادْعُ اللَّهَ أَنْ يَحْبِسَ عَلَيْنَا هَذَا الظَّبْيَ، فَيَدْعُو اللَّهَ فَيَحْبَسِهُ عَلَيْمِمْ حَتَّى يَأْخُذُوهُ.

٤٨٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَدَّدُ بْنُ يَحْيَى بْنِ - [٣٩٦] - عَبْدِ الْكَرِيمِ، قَالَ: نَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ دَاوُدَ، عَنْ سُلَيْمَانَ بْنِ الْمُغِيرَةِ، عَنْ حُمَيْدِ بِهِ هِلَالٍ، قَالَ: قَالَ أَبُو مُسْلِمٍ الْخُوْلَانِيُّ: ﴿ مَا عَمِلْتُ عَمَلًا مُنْذُ كَذَا وَكَذَا أَبَالِي مَنْ رَآنِي إِلَّا حَاجَةً إِلَى أَهْلِي أَوْ حَاجَةً إِلَى الْخُلَاءِ.

#### ٠٥ يزيد بن ميسرة

**ڰ**يَزِيدُ بْنُ مَيْسَرَةً

٨٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الْوَهَّابِ بْنُ نَجْدَةَ، قَالَ: نا ابْنُ عَيَّاشٍ، عَنْ صَفْوَانَ بْنِ عَمْرٍو، وَعَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ عَدِيٍّ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ مَيْسِرَةَ. وَحَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا كَثِيرُ بْنُ عُبَيْدٍ، قَالَ: نا بَقِيَّةُ، عَنْ صَفْوَانَ بْنِ عَمْرٍو، قَالَ: نِي أَبُو إِسْحَاقَ بْنُ عَدِيٍّ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ مَيْسِرَةَ، قَالَ: إِنَّ اللَّهَ تَعَالَى يَقُولُ: وَأَيُّهَا الشَّابُ التَّارِكُ شَهْوَتَهُ (الْمُبْتَذِلُ) شَبَابَهُ، أَنْتَ عِنْدِي كَبَعْضِ مَلَائِكَتِي.

٤٨٩ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا هَنَّادُ بْنُ السَّرِيِّ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ - [٣٩٤] - عَيَّاشٍ، عَنْ سُلِيْمَانَ بْنِ سُلَيْمَ اَلْكِمَانِيِّ، عَنْ يَغْيَى بْنِ جَابِرٍ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ مَيْسَرَةَ، قَالَ: وَالْبُكَاءُ مِنْ سَبْعَةِ أَشْيَاءَ: مِنَ الْفَرَجِ، وَالْجَزَنِ، وَالْجَزَعِ، وَالرِّيَاءِ، وَالْوَجَعِ، وَالشَّكْرِ، وَالْبُكَاءِ مِنْ خَشْيَةِ اللّهِ، فَذَاكَ الَّذِي تُطْفِئُ الدمعةُ مِنْهُ مِثْلَ أَمْثَالِ الْبُحُورِ مِنَ النَّارِ.

٠ ٩٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نا َ ابْنُ حَرْبٍ، قَالَ: نا رَاشِدُ بْنُ أَبِي رَاشِدٍ، قَالَ: كَانَ يَزِيدُ بْنُ مَيْسَرَةَ يَقُولُ: ﴿لَا تَضُرُّ نِعْمَةً فِي مَعْصِيَةِ اللَّهِ تَضُرُّ نِعْمَةً مَعْهَا شُكْرً، وَلَا بَلَاءً مَعْهُ صَبْرً، وَالْبَلَاءُ فِي طَاعَةٍ، خَيْرٌ مِنْ نِعْمَةٍ فِي مَعْصِيَةِ اللَّهِ

٤٩١ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نَا أَبْنُ حَرْبِ، قَالَ: نَا أَبُو رَاشِد، عَنْ يَزِيدَ بْنِ مَيْسَرَةَ، قَالَ: حَوْبَ وَالْكَ عَرْوَ بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نَا عَبْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نَا أَبِي، عَنْ حَرِيز، عَنْ يَحْيَى بْنِ جَابِرِ الْقَاضِي، وَابْنِ عَرِير، عَنْ يَزِيدَ بْنِ مَيْسَرَةَ، قَالَ: نَا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نَا أَبِي، عَنْ حَرِيز، عَنْ يَحْيَى بْنِ جَابِرِ الْقَاضِي، وَابْنِ عَرِير، عَنْ يَزِيدَ بْنِ مَيْسَرَةَ، قَالَ: وَوَجَدْتُ قَالَ: كَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: فَا عَبْرُو بْنُ عَثْمَانَ، قَالَ: فَا أَبِي، عَنْ حَرِيز، عَنْ يَحْيَى بْنِ جَابِرِ الْقَاضِي، وَابْنِ عَرِير، عَنْ يَزِيدَ بْنِ مَيْسَرَةَ، قَالَ: وَوَجَدْتُ قَالَ: وَالْعَامَةِ فَي كَفِّ الرَّحْمَٰ يَتْعِشُهُ إِذَا شَاءَ. قَالَ أَبُو دَاوُدَ: وَوَجَدْتُ عَنْدِي لِغَيْرِ عَمْرُو، عَنْ عَلِيّ بْنِ عَبَادٍ قَالَ: ابْنُ عَرِيرٍ.

٤٩٣ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُحَمَّدُ بْنُ عَوْفِ الطَّائِيُّ، أَنَّهُ قَرَأَ فِي كَاْبِ إِسْمَاعِيلَ وَحَدَّثَهُ بِهِ مُحَمَّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ قَالَ: نِي أَبِي قَالَ: نِي أَيْهُ قَرَأَ فِي كَاْبِ إِسْمَاعِيلَ وَحَدَّثَهُ بِهِ مُحَمَّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ قَالَ: ﴿ قَالَ الْعَبَّاسُ بْنُ الْوَلِيدِ لِيَزِيدَ بْنِ مَيْسَرَةَ: يَا أَبَا يُوسُفَ عِظْنِي؟ قَالَ يَزِيدُ: أَصْلَحَ اللّهُ الْأَمِيرَ إِنَّى شُلْمَانُ بْنُ سُلَيْمٍ، عَنْ يَحْيَى بْنِ جَابِرِ قَالَ: ﴿ قَالَ الْعَبَّاسُ بْنُ الْوَلِيدِ لِيَزِيدَ بْنِ مَيْسَرَةَ: يَا أَبَا يُوسُفَ عِظْنِي؟ قَالَ يَزِيدُ: أَصْلَحَ اللّهُ الْأَمِيرَ إِنَّى الْمُؤْمِنَ الْمُؤْمِنِ اللّهُ اللّهُ عَلْمَ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلْمَ اللّهُ عَوْفٍ. أَكُولُهُ عَلْمَ الْمُؤْمِنَ الْمُؤْمِنَ الْمُؤْمِنَ الْمُؤْمِنَ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلْمَ اللّهُ عَوْفٍ.

## ١٥ خالد بن معدان

§خَالدُ بْنُ مَعْدَانَ

٩٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نَا مُؤَمَّلُ بْنُ الْفَصْلِ، قَالَ: نَا بَقِيَّةُ، عَنْ بَحِيرٍ، عَنْ خَالِدِ بْنِ مَعْدَانَ، قَالَ: كَامْنِ اجْتَرَأَ عَلَى الْمَلَاوِمِ فِي مُوَافَقَةِ الْحَقِّ، رَدَّ اللَّهُ عَلَيْهِ تِلْكَ الْمَحَامِدَ ذَمَّا.

٥٩٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ خَبِيقٍ، عَنْ يُوسُفَ بْنِ أَسْبَاطٍ، عَنْ سُفْيَانَ، عَنْ ثَوْرِ بْنِ يَزِيدَ، عَنْ خَالِدِ بْنِ مَعْدَانَ: ﴿مَا يَسُرُّنِي أَنَّ دَابَّةً فِي بَرِّ وَلَا بَحْرٍ تُقْدِينِي مِنَ الْمَوْتِ، وَلَوْ كَانَ الْمَوْتُ عِلْمًا يَسْتَبِقُ النَّاسُ إِلَيْهِ لَكُنْتُ أَوَّلَ مِنْ يَسْبِقُ إِلَيْهِ إِلَّا مَنْ سَبَقَنِي بِفَصْلِ وَيُو كَانَ الْمَوْتُ عِلْمًا يَسْتَبِقُ النَّاسُ إِلَيْهِ لَكُنْتُ أَوَّلَ مِنْ يَسْبِقُ إِلَيْهِ إِلَّا مَنْ سَبَقَنِي بِفَصْلِ وَوَلَا بَاللَّهُ عَبْرُ اللَّهُ إِلَّا مِنْ سَبَقَنِي بِفَصْلِ وَاللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ الللَّهُ اللَّهُ اللللَّهُ الللّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ الللَّهُ اللللّهُ اللللّهُ اللللّهُ اللللّهُ الللّهُ الللّهُ الللّهُ الللّهُ الللّهُ الللّهُ اللللّهُ الللّهُ الللّهُ الللّهُ الللّهُ اللللّهُ الللّهُ اللللّهُ الللللّهُ الللّهُ الللللّهُ اللللّهُ اللللللّهُ الللللّهُ الللللّهُ الللللّهُ اللللللّهُ الللللللّهُ

٣٩ ٤ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا حُسَيْنُ بْنُ عِيسَى الْبِسْطَامِيُّ، قَالَ: نا سُفْيَانُ، عَنْ ثَوْرٍ، عَنْ خَالِدِ بْنِ مَعْدَانَ، قَالَ: اللهُ عِيسَى الْبِسْطَامِيُّ، قَالَ: نا سُفْيَانُ، عَنْ ثَوْرٍ، عَنْ خَالِدِ بْنِ مَعْدَانَ، قَالَ: اللهُ بِعَبْدِ خَيْرًا فَتَحَ عَيْنَهِ أَرْبَعُ أَعْيُنٍ، عَيْنَانِ فِي قَلْبِهِ يَبْصِرُ بِهِمَا مَا وَعَدَ اللّهُ بِعَبْدِ سِوَى ذَلِكَ تَرَكَ الْقَلْبَ عَلَى مَا اللّتَيْنِ فِي قَلْبِهِ فَأَبْصَرَ بِهِمَا مَا وَعَدَ اللّهُ بِالْغَيْبِ، وَهُمَا غَيْبُ، فَأَبْصَرَ الْغَيْبِ، وَإِنْهَ أَنْفَالُهَا إِلّهُ لِلْقَالِمِ الْقَلْبَ عَلَى عَاتِقِهِ، فَاغِرَ فَاهُ عَلَى عَلَيْكَ أَلُوبٍ أَقْفَالُهَا } [محمد: ٢٤] ، وَمَا مِنْ إِنْسَانٍ إِلّا لَهُ شَيْطَانُ مُتَبَطِّنُ فَقَارَ ظَهْرِهِ، لَا وَيَ عُنْقَهُ عَلَى عَاتِقِهِ، فَاغِرَ فَاهُ عَلَى عَلَيْهِ، وَقَرَأَ: {أَمْ عَلَى قُلُوبٍ أَقْفَالُهَا } [محمد: ٢٤] ، وَمَا مِنْ إِنْسَانٍ إِلَّا لَهُ شَيْطَانُ مُتَبَطِّنُ فَقَارَ ظَهْرِهِ، لَا وَيَ عُنْقَهُ عَلَى عَاتِقِهِ، فَاغِرَ فَاهُ عَلَى عَلَيْتُهِ، فَاعْرَ

٤٩٧ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ يَحْيَى يَعْنِي ابْنَ إِسْمَاعِيلَ بْنِ عُبَيْدِ اللَّهِ قَالَ: نا الْوَلِيدُ يَعْنِي ابْنَ مُسْلِمٍ، عَنْ ثَوْرٍ، عَنْ خَالِدِ بْنِ مَعْدَانَ، قَالَ: -[٣٩٩]- وَشَرُّ أَمْوَالِكُمْ، مَا لَا تَرَاهُ وَلَا يَرَاكَ وَحِسَابُهُ عَلَيْكَ، وَنَفْعُهُ لِغَيْرِكَ.

٤٩٨ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا الْوَلِيدُ بْنُ عُيَيْنَةَ، قَالَ: نا الْوَلِيدُ، قَالَ: حَدَّثَنَا عَبْدَةُ، عَنْ أَبِيهَا: كُتَّا نَأْتِيهِ بِالدَّهْنِ الطَّيِّبِ لِرَأْسِهِ، فَيَقُولُ: §اتْتُونِي بِالزَّيْتِ، فَإِنِّي أَخَافُ أَنَّ أُسْأَلَ عَنْ هَذِهِ النِّعْمَةِ، وَإِنِّي لَأَدَعُهُ وَأَنَا أَشْتَهِيهِ.

٩٩٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا أَحْمَدُ بْنُ حَنْبَلِ، قَالَ: نا أَبُو الْمُغِيرَةِ، قَالَ: نا السَّرِيُّ بْنُ يَنْعَمَ، قَالَ: نا حُمَيْدُ بْنُ رَبِيعَةَ، عَنْ أَبِي حَبِيبٍ الْقَاضِي، قَالَ: أَحْمَدُ: وَاسْمُهُ الْحَارِثُ بْنُ مِخْمَرِ: كَإِنَّ اللَّهَ لَيُبَاهِي الْمُلَائِكَةَ بِالشَّبَابِ الْمُتَعَبِّدِينَ.

٠٠٠ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نا أَبِي قَالَ: نا أَبِي قَالَ: نا -[٤٠٠]-٠٠ عَنِ ابْنِ أَبِي عَوْف، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ مِخْمَر، قَالَ: فَا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، قَالَ: نا عَمْرُهُ الْمُؤْتُ بَلُكُ بِهِ فِي وَادٍ مِنْ عَلَى الْمُنْبِرِ: ﴿ وَمُنْعَهُ النَّاسَ، حَتَّى إِذَا حَضَرَهُ الْمُوْتُ بَرَّزُهُ، فَإِنَّهُ يَسْلُكُ بِهِ فِي وَادٍ مِنْ عَهُ النَّاسَ، حَتَّى إِذَا حَضَرَهُ الْمُوْتُ بَرَزَهُ، فَإِنَّهُ يَسْلُكُ بِهِ فِي وَادٍ مِنْ عَبْدَ

٠٠٥ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ سَلَّامٍ قَالَ: نا جَجَّاجُ يَعْنِي ابْنَ مُحَمَّدٍ قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ بْنُ عَيَّاشٍ، قَالَ: أَنِي أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْأَلْمَانِيُّ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَائِذَ الْأَلْمَانِيِّ، عَنْ عَمْرِو بْنِ أَبِي الْأَسْوَدِ، أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ: ﴿لَا أَلْبَسُ مُشْتَهَرًا، وَلَا أَتَوَسَّدُ وَثِيرًا وَلَا أَمْلَأُ بَطْنَى شِبْعًا حَتَّى أَلْقَى اللّهَ عَنَّ وَجَلَّ

٥٠٢ - حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ قَالَ: نا مُحَمَّدُ بْنُ عُثْمَانَ أَبُو اجْمَاهِرِ، قَالَ: نا إِسْمَاعِيلُ بْنُ عَيَّاشٍ، عَنْ صَفْوَانَ بْنِ عَمْرٍو، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ زِيَادٍ

الْأَلْمَانِيِّ، وَأَنَّ غُضَيْفَ بْنَ الْحَارِثِ، قَالَ لِعَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَائِدَ اللَّهُ الْقَالِيِّ حِينَ حَضَرَتْهُ الْوَفَاةُ: إِنِ اسْتَطَعْتَ أَنْ تَلْقَانَا فَتُخْبِرَنَا مَا لَقِيتُمْ مِنَ الْمَوْتِ؟ قَالَ: فَلَقِيتُهُ فِي مَنَامِي بَعْدَ حِينٍ، فَقُلْتُ لَهُ: أَلَا تُخْبِرُنَا؟ فَقَالَ: نَجَوْنَا وَلَمْ نَكُدْ نَخُو، نَجَوْنَا بَعْدَ الْمُشَيِّبَاتِ، فَوَجَدْنَا رَبَّنَا خَيْرَ رَبِّ، غَفَرَ الذَّنْبَ وَتَجَاوَزَ عَنِ الشَّيِّنَاتِ إِلَّا مَا كَانَ مِنَ الْأَحْرَاضِ، قُلْتُ: وَمَا الْأَحْرَاضُ؟ قَالَ: الَّذِينَ يُشَارُ إِلْيْهِمْ بِالْأَصَابِعِ فِي الشَّرِّ الذَّنْبَ وَتَجَاوَزَ عَنِ السَّيِّئَاتِ إِلَّا مَا كَانَ مِنَ الْأَحْرَاضِ، قُلْتُ: وَمَا الْأَحْرَاضُ؟ قَالَ: اللَّذِينَ يُشَارُ إِلْيْهِمْ بِالْأَصَابِعِ فِي الشَّرِّ

Shamela.org V.